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1. EXECUTIVE SUMMARY 

The Deliverable "D4.2 – Standards for Adaptation and Mitigation actions at Adriatic basin level”, 
shows the results of the analysis of the perception of climate change impacts of Public Authorities 
and other stakeholders and their involvement in the definition of the best strategies for adaptation 
and mitigation. This work has been carried out in the context of the Interreg Italy-Croatia 
RESPONSe project, as part of "Activity 4.2 – Engagement of Public Authorities and development 
of Adriatic Adaptation strategies" of the “WP4 - Adriatic region adaptation menu”. 

1.1 Scope 

The scope of "Activity 4.2 – Engagement of Public Authorities and development of Adriatic 
Adaptation strategies" is to provide an overview of what stakeholders perceive is necessary to 
implement to mitigate and adapt to climate change in the Adriatic basin. The results provided in 
this Deliverable are going to feed in the portfolio of strategies necessary to carry out the “Activity 
4.3 – Climate adaptation menu”. 

To achieve this goal, local public authorities and other stakeholders were consulted and requested 
for their opinion on issues related to mitigation of and adaptation to climate change in the Adriatic 
basin. Moreover, through a bottom-up approach, local stakeholders were engaged to express 
their preference on the best adaptation and mitigation strategies that should be implemented in 
their territory.  

1.2 Audience 

This Deliverable is a public report aimed particularly at the public authorities and delineates the 
guideline for the definition of the best practices for implementing an efficient strategy to adapt to 
climate change. The Deliverable is probably one of the few examples of a comprehensive data 
collection of adaptation and mitigation measures that considers real stakeholders’ needs. The 
report will be made available on the RESPONSe web page. 

1.3 Structure 

This Deliverable is structured as follow: (i) introduction to the report; (ii) methodology adopted to 
gather information; (iii) presentation and discussion of the results of the analysis of Public 
Authorities and stakeholders’ perception of climate change impacts by pilot area (iv) presentation 
and discussion of the results of the analysis stakeholders’ engagement by geographical area; (v) 
final considerations on the main findings.  
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2. INTRODUCTON 

The fact that the climate is changing and that such change does not occur uniformly throughout 
the globe is now a certainty affirmed and supported by the scientific community (Field et al., 2012; 
Pearce et al., 2014; World Meteorological Organisation, 2020). Additionally, it is also generally 
recognized that anthropogenic activities have a role in influencing the extent and intensity of the 
consequences of such change (Benton, 1970; Chapman and Khanna, 2000; Crowley, 2000; De 
Matteis, 2019; Deschênes and Greenstone, 2007; Deschênes and Kolstad, 2011; Lemke et al., 
2007; Madden and Ramanathan, 1980; Stern and Kaufmann, 2014; Stern, 2008; Tol, 2008).  

In fact, in the most industrialized areas of the planet, the pressures on the environment are the 
greatest, whereas other areas of the globe are the most affected by the effects and consequences 

(Patz et al., 2005). In particular, coastal areas appear to be particularly sensitive to climate change 
(Nerlich et al., 2010; Watson, 2002), and the urban development of the recent decades, especially 
along these areas, increasingly exposes the population to the effects of climate change 
(Rosenzweig et al., 2015).  

A study conducted in Europe in 2008 (European Commission, 2008) highlights that for the 
European population climate change was considered the second biggest problem that the world 
has to face, highlighting a strong sensitivity to the issue. However, since perception is a subjective 
evaluation of a given phenomenon, it can vary considerably over time. As a matter of fact, a study 
conducted in 2020 similar to the one conducted in 2008 showed that health and social security, 
inflation, unemployment and the economic situation have become the greatest concern for 
European citizens (Nowakowski and Oswald, 2020).  

The fight against climate change remains one of the biggest challenges that our society as a 
whole has to face and the response to this threat can only take place through mitigation and 
adaptation strategies.  

Mitigation consists in reducing the sources of atmospheric pollution and increasing the absorption 
(and storage) of carbon dioxide and greenhouse gases (McCarthy et al., 2001).  

Adaptation, on the other hand, involves adopting measures to prepare for and respond to the 
potential impacts of climate change. Its main goal is to reduce the risks associated with climate 
change for the population through interventions that include behavior change, introduction of new 
procedures and implementation of technical and structural measures (Ebi and Semenza, 2008). 

For mitigation and adaptation actions to be effective there must be a long-term cooperation at the 
international local and regional levels, and there also is the need for collaboration of scientists, 
decision makers and the population (Hagen et al., 2016). Knowing the population’s level of risk 
perception can certainly be a valid tool to ensure public support for climate change measures 
(Wolf and Moser, 2011). As a matter of fact, even if politicians, scientists and economists suggest 
feasible potentially effective solutions, their actual effectiveness strongly depends on the 
consciousness and understanding of the population to issues relating to climate change and on 
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its real and profound involvement in the implementation of such solutions (Nowakowski and 
Oswald, 2020).  

Therefore, the focus of this report is to analyze the level of perception of the impacts of climate 
change by Public Authorities and other stakeholders (such as citizens) in the Adriatic basin and 
to engage with Public Authorities to identify real adaptation and mitigation strategies applicable 
to the Adriatic basin context, that take into account their concrete needs and the characteristics 
of the geographical area under their jurisdiction (North-Center-South Adriatic). The process of 
involving stakeholders in the definition of the best mitigation and adaptation strategy to counteract 
climate change and its effect will make the strategy easier to be applied for local authorities, better 
accepted by the population that understands the actual benefits for their territory, and 
consequently the mitigation/adaptation more effective.  
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3. METHODS 

3.1 Study areas 

In this report it is presented the analysis of the perception of Croatian and Italian local Public 
Authorities and local stakeholders regarding climate change and its related impacts in the Adriatic 
basin. The RESPONSe project, "Strategies to adapt to climate change in Adriatic regions" 
involves seven pilot areas, distributed in four Italian regions: Friuli-Venezia Giulia, Veneto, 
Marche; Puglia, and three Croatian Counties: Primorsko-Goranska County, Šibensko-Kninska 
County, and Neretva River Delta (Figure 1). The selection of these areas allows to assess the 
level of perception in the Northern, Central, and Southern Adriatic macro areas.  

 

 

 

 

 

FIGURE 1. MACRO-AREAS OF THE RESPONSE PROJECT 
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3.2 Analysis of the perception of climate change impacts 

3.2.1 DATA COLLECTION DESIGN 

In order to provide an overview of what stakeholders perceive is necessary to implement to 
mitigate and adapt to climate change in the Adriatic basin, two different perception questionnaires 
were administered to local Public Authorities and other stakeholders of the seven pilot areas from 
March 2020 to December 2020. The choice of Public Authorities and other stakeholders was 
made considering all agencies, institutions, as well as the population, that have to face climate 
change. The questionnaires aimed at understanding: 

• The perception of climate-related risks 

• The acceptance of climate-related risks 

• The attitude towards climate-related risks 

• The propension to introduce local and personal strategies to adapt to climate change 
(adaptation) 

• The propension to undertake local and personal actions to reduce anthropogenic 
greenhouse gas emissions (mitigation) 

The questionnaire targeted for stakeholders was delivered through internet channels:  

• Website of partners and pilot areas  

• Facebook local pages  
The questionnaire targeted for Public Authorities was delivered through the institutional email.  

3.2.2 QUESTIONNAIRES STRUCTURE 

Questionnaires were administered to collect information and to analyze the perception of 
stakeholders (not including Public Authorities) about the following topics, with respect to the 
WP4.2 requirements:  

• Role of nature and human activities in causing climate change  

• Effects of climate change on their territory  

• Effects of climate change on their lifestyle  

• Authorities’ role in contrasting climate change  

• Possibility for mitigation and adaptation strategies 

• Definition of mitigation strategies to respond to climate change  

• Definition of adaptation strategies to respond to climate change 

• Public involvement in defining strategies 

• Channels of communication and information 

• Trust in institutions 

• Cultural background 
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The questionnaire addressed to Public Authorities was composed of 6 sections for a total of 26 
questions (see Annex1), while the questionnaire addressed to stakeholders was composed of 8 
sections for a total of 54 questions (see Annex 2).  

Based on the type of statement on the questions, different typologies of answer had been 
identified: 

• Likert scale (which indicates the degree of agreement with the assumed statement)  

• Multiple choice with the assignment of a specific importance to every answer 

• Multiple choice without assignment of a specific importance 

• Open-ended answers  

For the questions with multiple answers it was also given the chance to freely add an additional 
option.  

3.2.3 DATA ANALYSIS 

The data were stored in a SPSS worksheet and then processed for the analysis of climate change 
perception; each question represents for the database a single record (variable).  

Descriptive statistics were used for data processing, for all the variables the calculation of 
frequency distributions was performed. In order to perform additional comparative analyses, 
contingency tables (cross-tabulation tables) display the relationship between two or more 
variables. The size of the table is determined by the number of distinct values for each variable, 
with each cell in the table representing a unique combination of values.   

These statistics were calculated in order to answer the following research questions: 

• Questionnaires addressed to Public Authorities: 

1. Are public administrators who have been working for longer time in their institutions more 
sensitive to climate change on their territory? 

2. Do public administrators recognize the gravity of climate change and believe that technology 
is an effective tool to combat it? 

3. Do public administrators who have been working for longer time in their institutions prefer 
mitigation actions over adaptation actions? 

4. Do public administrators recognize citizens a role in the fight against climate change? 
5. Do public administrators involve citizens in implementing climate change mitigation 

strategies? 
6. Do public administrators involve citizens in implementing strategies for adapting to climate 

change? 
7. Do public administrators, while taking responsibility for the fight against climate change, 

promote the active involvement of citizens’ associations and organizations? 

• Questionnaires addressed to Stakeholders: 
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1. Are people living closer to the coast more concerned about the effects and management of 

climate change in their own territory than people living further away? 
2. Are people living near the coast more concerned about the effects that climate change has 

on their territory than those of other natural phenomena? 
3. Do people feel that climate changes have effects on their territory and on their lifestyle? 
4. Do people believe that the impacts of climate change have a greater effect on specific (more 

vulnerable) groups in the community than on others? 
5. Do people understand the importance of lifestyle choices and are they willing to change it to 

counteract climate change? 
6. Do people recognize the weight of anthropogenic activities in defining climate change? 
7. Do people have access to information about climate change? 
8. Do people feel that the authorities fail to address the challenges posed by climate change? 
9. Do people believe that mitigation and adaptation strategies should be developed through 

participatory processes to be effective? 
10. Do people believe that climate risks are becoming more important than other risks in their 

territory? 

3.3 Analysis of the Stakeholders’ preferences 

3.3.1 DATA COLLECTION DESIGN 

In order to define which adaptation and mitigation strategies would be more suitable for each pilot 
area and which strategy would be more accepted by the public, Stakeholders (Public Authorities 
and other stakeholders) were asked in an additional survey to indicate: 

• Which effects of climate change they consider more likely to impact their territory 

• Which sectors of their territory need to develop adaptation actions  

• Which type of adaptation action should be implemented in their territory 

• Which sectors of their territory need to develop mitigation actions  

• Which type of mitigation action should be implemented in their territory 

The engagement of Stakeholders took place through different channels:  

• Online meetings  
• Meetings in presence 

• Webinars 
 
 
 
 

3.3.2 FORM FOR REPORTING VOTES STRUCTURE 
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Stakeholders were involved by asking them to vote on the mitigation and adaptation strategies 
considered most suitable for implementation in their territory, in consideration of the potential 
climate impacts. Stakeholders were asked to express their opinion about: 

• The climate impacts that need to be addressed in their territory  

• The sectors in their territory that most urgently need to develop adaptation actions  

• The type of adaptation action to be proposed in their territory 

• The sectors in their territory that most urgently need to develop mitigation actions  

• The type of mitigation action to be proposed in their territory 

In order to facilitate Stakeholders in expressing their preferences, the questions asked were 
delineated in such a way as to compile the tables reported in the form consultable in Annex 3.  

3.3.3 DATA ANALYSIS 

The data were stored in a SPSS worksheet and then processed for the analysis of the mitigation 
and adaptation preferred strategies; each question represents for the database a single record 
(variable).  

Descriptive statistics were used for data processing, for all the variables the calculation of 
frequency distributions was performed.  

In order to perform additional comparative analyses, contingency tables (cross-tabulation tables) 
were calculated for the comparison described in the following:  

• Likelihood of choosing a specific mitigation strategy type for the sector that are more 
impacted by the consequences of climate change. 

• Likelihood of choosing a specific adaptation strategy type for the sector that are more 
impacted by the consequences of climate change. 

Contingency tables display the relationship between two or more variables. The size of the table 
is determined by the number of distinct values for each variable, with each cell in the table 
representing a unique combination of values.  

A final section is dedicated to compare the answers of Public Authorities and other stakeholders 
to the same questions. The comparison is made to understand whether having a political or 
technical role, thus being more informed about the climate crisis and its consequences with 
respect to the population, would make a difference in the perception of climate change. 

The list of the compared question is shown in Table 1. 

 

TABLE 1. 

Question addressed to Public Authorities Question addressed to other stakeholders 
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Q1: Risks from meteorological events are 
becoming more important than the ones from 
other natural events in your jurisdictional territory 

Q20: Climate risks are becoming more important 
than others in your territory 

Q2: The intensity of current climate change is a 
direct consequence of human activities 

Q2: The speed of current climate change is a 
direct consequence of human activities 

Q3: The territory under your jurisdiction is affected 
by climate change 

Q4: Specifically, the territory where you live is 
affected by climate change 

Q4: Which of the following sectors are impacted 
the most? 

Q5: Which of the following sectors are impacted 
the most? 

Q5: Climate change will impact peoples’ lifestyle Q8: Climate change will impact your lifestyle 

Q6: In the long-term (over 5 years), what changes 
do you expect in your territory? 

Q6: In the long-term (over 5 years), what changes 
do you expect in your territory? 

Q7: Public institutions can effectively respond to 
the challenges posed by climate change 

Q15: Public institutions can effectively respond to 
the challenges posed by climate change 

Q8: The effectiveness of climate change 
adaptation strategies depends on citizens’ 
engagement Q26: The effectiveness adaptation and mitigation 

strategies also depend on citizens’ engagement Q14: The effectiveness of climate change 
mitigation strategies depends on citizens’ 
engagement 
Q12: Climate change can be reverted Q21: The current climate crisis can be reverted 

Q13: The climate change effects can be 
counteracted with technological development 

Q22: The current climate crisis can be resolved 
with technological development 
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4. RESULTS  

4.1  Results of the analysis of the perception of climate change 
impacts 

The results of this analysis are presented, from question 1 to question 42, divided for each macro 
area: Friuli-Venezia Giulia Region, Veneto Region, and Primorsko-Goranska County, for the 
Northern Adriatic, Marche Region and Šibensko-Kninska County for the Central Adriatic, Puglia 
Region and Neretva River Delta for the Southern Adriatic.  

The number of stakeholders that responded to the survey is reported in Table 2. 

TABLE 2. NUMBER OF PARTICIPANTS FOR EACH PILOT AREA 

Macro area Pilot area 
N° of responding Public 

Authorities 
N° of responding other 

stakeholders 

Northern 
Adriatic 

Veneto 6 444 

Friuli-Venezia Giulia 22 106 

Primorsko-Goranska 
County 

21 24 

Central 
Adriatic 

Marche 32 89 

Šibensko-Kninska 
County 

47 37 

Southern 
Adriatic 

Puglia 50 104 

Neretva River Delta 15 13 

Total 193 817 

 

Considering the difference in abundance of responses between the pilot areas, to ensure the 
comparability of the results in all analyses, the results are presented as percentages. In the 
questionnaire addressed to Public Authorities the percentages of the answer to questions 4, 6, 
10, 11, 16 and 17, and the table in the comparative analysis where the results of these questions 
are compared to the other questions in the questionnaire, as well as questions 5, 6, 7, 11, 14, 17, 
27, and 28, in the questionnaire addressed to other stakeholders and the table in the comparative 
analysis where the results of these questions are compared, percentages exceed the one 
hundred percent because each respondent was allowed to choose more than one possible option 
for the same question. 
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In the following tables the results will be described for each specific question of the questionnaire 
for other stakeholders and for Public Authorities. Question 26 of the questionnaire for Public 
Authorities and question 32 of the questionnaire for the other stakeholders are not presented 
below because they give information about the pilot area in which the participants live or work 
and these results are already shown in table 1. Results of the questions from 43 to 54 are 
presented divided for nationality: Croatian and Italian because they represent a comparison 
between the two Countries. The questions in this section are not related to the problem of climate 
change, but are aimed at a cross-cultural analysis, between Italy and Croatia, to better understand 
the influence of collective culture on risk perception. 

In every table the following legend is used:  

• VE (Veneto Region) 

• FVG (Friuli-Venezia Giulia Region) 

• PG (Primorsko-Goranska County – Cres) 

• MA (Marche Region) 

• Šk (Šibensko-Kninska County – Šibenik) 

• PU (Puglia Region) 

• NRD (Neretva River Delta) 

Pilot areas are ordered considering the number of responses obtained, not geographically. 

In addition to the legend above, in the final section dedicated to the comparison of the level of 
perception of Public Authorities and other stakeholders, the following legend is used:  

• PA (Public Authorities) 

• OS (other stakeholders) 

Colors highlighting the cells (when present) indicate:  

• blue = relevant answer for a specific question 

• green = most voted by all pilot area 

• red = not voted by a pilot areas 

• orange = voted by only one of the pilot areas and not considered important by the others 

In the final section, where is presented the comparison of the perception of Public Authorities and 
other stakeholders, in addition to the legend above, colors highlighting the cells indicate:  

• violet = most voted by Public Authorities 

• yellow most voted by other stakeholders 
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4.1.1 QUESTIONNAIRE ADDRESSED TO PUBLIC AUTHORITIES 

1. Risks from meteorological events are becoming more important than the ones from 
other natural events (e.g. earthquakes) in your jurisdictional territory 

Public Authorities recognize that meteorological events are becoming a more serious threat than 
other natural events. However, there is a certain degree of uncertainty especially in the Central 
and the Southern Adriatic. 

TABLE 3. 

Macro area Pilot area 
Strongly 
disagree 

Disagree Undecided Agree 
Strongly 

agree 
Total 

Northern 
Adriatic 

VE 0,0% 0,0% 0,0% 0,5% 2,6% 3,1% 
FVG 0,0% 0,0% 1,0% 8,3% 2,1% 11,4% 

PG 0,5% 1,0% 3,1% 4,7% 1,6% 10,9% 

Central 
Adriatic 

MA 0,0% 1,6% 3,6% 5,7% 5,7% 16,6% 

ŠK 0,5% 1,0% 10,4% 9,3% 3,1% 24,4% 

Southern 
Adriatic 

PU 0,5% 2,1% 7,8% 6,7% 8,8% 25,9% 

NRD 0,0% 1,6% 3,6% 1,0% 1,6% 7,8% 

Total 1,6% 7,3% 29,5% 36,3% 25,4% 100,0% 

 

 

2. The intensity of current climate change is a direct consequence of human activities 

Public Authorities of all pilot areas believe and strongly agree that climate change is mainly 
caused by anthropic activities. However, there is a small percentage of Croatian authorities that 
affirm that climate change is not linked to human activities.  

TABLE 4. 

Macro area Pilot area 
Strongly 
disagree 

Disagree Undecided Agree 
Strongly 

agree 
Total 

Northern 
Adriatic 

VE 0,0% 0,0% 0,0% 2,6% 0,5% 3,1% 
FVG 0,0% 0,0% 1,6% 6,2% 3,6% 11,4% 

PG 0,5% 0,0% 2,6% 4,7% 3,1% 10,9% 

Central 
Adriatic 

MA 0,0% 0,0% 2,1% 8,3% 6,2% 16,6% 

ŠK 0,5% 0,0% 2,6% 9,8% 11,4% 24,4% 

Southern 
Adriatic 

PU 0,0% 1,0% 5,7% 6,2% 13,0% 25,9% 

NRD 0,5% 0,5% 2,6% 3,1% 1,0% 7,8% 

Total 1,6% 1,6% 17,1% 40,9% 38,9% 100,0% 

 

 

3. The territory under your jurisdiction is affected by climate change 
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Public Authorities of all pilot areas recognize that climate change is concretely affecting their 
territory, even if it is recognized that it is not the unique threat they have to face.  

TABLE 5. 

Macro area Pilot area Not at all Little Neutral Quite Very much Total 

Northern 
Adriatic 

VE 0,0% 0,0% 0,0% 2,1% 1,0% 3,1% 

FVG 0,0% 0,5% 3,1% 6,2% 1,6% 11,4% 

PG 0,0% 0,5% 2,6% 5,7% 2,1% 10,9% 

Central 
Adriatic 

MA 0,0% 0,5% 2,6% 8,3% 5,2% 16,6% 

ŠK 0,0% 0,5% 4,1% 11,4% 8,3% 24,4% 

Southern 
Adriatic 

PU 0,5% 2,1% 6,2% 10,9% 6,2% 25,9% 

NRD 0,0% 0,5% 3,1% 3,1% 1,0% 7,8% 

Total 0,5% 4,7% 21,8% 47,7% 25,4% 100,0% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. Which of the following sectors are affected the most? 
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The sectors considered the most affected by climate change by Public Authorities in all the macro 
areas of the Adriatic are agriculture and breeding, biodiversity and ecosystem conservation, and 
coastal management. Central and Southern Adriatic highlight that also human health, use and 
management of the territory, tourism and recreation, and water resources management are 
affected, albeit in a lesser way.  

TABLE 6. 
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1,0
% 

2,6% 1,0% 3,6% 
0,0
% 

3,6% 
0,0
% 

1,0% 
0,0
% 

10,4% 
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% 
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% 
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% 
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% 
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% 
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Š
K 
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% 

20,8
% 

15,6
% 

1,0% 
1,6
% 

13,5
% 

5,2% 
10,9
% 
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% 
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% 

1,0
% 

3,6% 
0,0
% 

24,5% 
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% 
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% 

17,2
% 

3,6% 
1,6
% 

15,6
% 
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% 

6,8% 
2,6
% 

13,0
% 

0,0
% 

2,1% 
0,0
% 

26,0% 

N
R
D 

6,8% 5,7% 5,7% 0,5% 
0,5
% 

4,2% 0,0% 3,6% 
0,5
% 

4,7% 
0,0
% 

1,0% 
0,0
% 

7,8% 

Total 
61,5
% 

60,9
% 

60,4
% 

10,9
% 

6,3
% 

44,8
% 

35,4
% 

33,3
% 

9,9
% 

47,9
% 

2,1
% 

11,5
% 

0,5
% 

100,0
% 

 

 

 

 

5. Climate change will impact people’s lifestyle 
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Public Authorities of all pilot areas agree or strongly agree that climate change will impact people’s 
lifestyle. 

TABLE 7. 

Macro area Pilot area 
Strongly 
disagree 

Disagree Undecided Agree 
Strongly 

agree 
Total 

Northern 
Adriatic 

VE 0,0% 0,0% 0,0% 0,5% 2,6% 3,1% 
FVG 0,0% 0,0% 0,5% 6,2% 4,7% 11,4% 

PG 0,0% 0,0% 0,5% 6,2% 4,1% 10,9% 

Central 
Adriatic 

MA 0,0% 0,0% 2,1% 6,7% 7,8% 16,6% 

ŠK 1,0% 0,0% 1,6% 7,3% 14,5% 24,4% 

Southern 
Adriatic 

PU 0,0% 0,5% 2,6% 9,3% 13,5% 25,9% 

NRD 0,0% 0,0% 2,1% 3,1% 2,6% 7,8% 

Total 1,0% 0,5% 9,3% 39,4% 49,7% 100,0% 

 
6. In the long-term (over 5 years), what changes do you expect in your territory? 

The main impact that Public Authorities consider the most likely to happen in their territory is a 
change in temperatures, extreme weather and change in rainfall patterns. Sea level rise is 
considered the most realistic for Public Authorities of the Primorsko-Goranska County and 
increased flooding and landslides for Public Authorities of the Veneto. 
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0,0
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3,1% 
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11,4% 
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0,0
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MA 9,3% 
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ŠK 
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11,9
% 

20,7
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6,7% 6,7% 
14,5
% 

14,5
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14,0
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12,4
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% 

9,8% 8,8% 7,8% 
15,0
% 

0,0
% 

25,9% 
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3,6% 7,3% 2,1% 3,6% 5,7% 6,7% 4,7% 1,6% 1,0% 4,7% 0,5% 3,6% 4,1% 
0,5
% 

7,8% 

Total 
57,5
% 

80,3
% 

29,5
% 

30,1
% 

48,7
% 

67,9
% 

60,1
% 

35,8
% 

44,6
% 

39,4
% 

25,4
% 

29,0
% 

46,6
% 

1,0
% 

100,0
% 

 

 

7. Public institutions can effectively respond to the challenges posed by climate change 

Public Authorities show uncertainty about their ability to respond to the challenges posed by 
climate change. The majority of them trust their capacities, but 25,4% is undecided. Public 
Authorities of the Šibensko-Kninska County are the less confident in the possibility for public 
institutions to respond to climate change.  

TABLE 9. 

Macro area Pilot area 
Strongly 
disagree 

Disagree Undecided Agree 
Strongly 

agree 
Total 

Northern 
Adriatic 

VE 0,0% 0,5% 0,0% 0,5% 2,1% 3,1% 
FVG 0,0% 0,0% 2,6% 6,7% 2,1% 11,4% 

PG 0,5% 0,5% 5,2% 2,6% 2,1% 10,9% 

Central 
Adriatic 

MA 0,0% 1,6% 2,1% 7,8% 5,2% 16,6% 

ŠK 0,5% 4,7% 8,3% 6,7% 4,1% 24,4% 

Southern 
Adriatic 

PU 1,0% 0,0% 3,6% 9,8% 11,4% 25,9% 

NRD 0,0% 2,1% 3,6% 2,1% 0,0% 7,8% 

Total 2,1% 9,3% 25,4% 36,3% 26,9% 100,0% 
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8. The effectiveness of climate change adaptation strategies depends on citizens’ 
engagement 

Public Authorities believe that citizens should be involved in the implementation of adaptation 
strategies, even though 22,3% express uncertainty. Croatian Public Authorities show less 
confidence in the efficacy of citizens’ involvement.  

TABLE 10. 

Macro area Pilot area 
Strongly 
disagree 

Disagree Undecided Agree 
Strongly 

agree 
Total 

Northern 
Adriatic 

VE 0,0% 0,0% 0,0% 1,6% 1,6% 3,1% 
FVG 0,0% 0,0% 2,6% 4,7% 4,1% 11,4% 

PG 0,0% 1,0% 2,1% 3,6% 4,1% 10,9% 

Central 
Adriatic 

MA 0,0% 0,0% 1,6% 5,2% 9,8% 16,6% 

ŠK 0,5% 2,1% 7,3% 8,8% 5,7% 24,4% 

Southern 
Adriatic 

PU 1,0% 0,0% 4,7% 4,7% 15,5% 25,9% 

NRD 0,0% 1,0% 4,1% 2,6% 0,0% 7,8% 

Total 1,6% 4,1% 22,3% 31,1% 40,9% 100,0% 

 

 

9. What kind of strategies have been prepared or implemented in your jurisdictional 
territory to ADAPT to the effects of climate change (e.g. floods or landslides)? When 
applicable, describe the strategies. 

Most of the Public Authorities of the Adriatic basin did not implement measures to adapt to climate 
change, with the lowest application is shown in the Central Adriatic. When applied, soft measures 
are generally the most preferred, followed by gray measures.  

TABLE 11. 

Macro area Pilot area None Gray Green Soft Total 

Northern 
Adriatic 

VE 0,0% 1,1% 0,5% 3,2% 3,2% 

FVG 2,7% 5,3% 2,1% 3,2% 11,8% 

PG 8,0% 1,6% 0,0% 1,6% 10,7% 

Central 
Adriatic 

MA 7,0% 5,9% 0,5% 3,7% 17,1% 

ŠK 10,2% 1,1% 0,5% 12,3% 24,1% 

Southern 
Adriatic 

PU 11,8% 7,5% 2,7% 5,9% 25,1% 

NRD 1,6% 2,1% 1,1% 3,2% 8,0% 

Total 41,2% 24,6% 7,5% 33,2% 100,0% 
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10. Which of the following sectors were interested from the above ADAPTATION 
initiatives? 

Coastal management is the sector to which adaptation measures have been addressed the most 
in all pilot areas, followed by use and management of the territory, agriculture and breeding and 
biodiversity and ecosystem conservation. 
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VE 1,3% 2,5% 3,8% 1,3% 
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0,6% 0,6% 3,2% 1,3% 0,6% 
0,0
% 

1,3% 
0,6
% 

3,8% 

FVG 7,6% 3,2% 1,3% 1,9% 
0,6
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NR
D 

3,2% 3,8% 0,0% 0,0% 
0,0
% 

0,0% 0,6% 2,5% 3,2% 1,9% 
0,0
% 

0,0% 
0,6
% 

7,6% 

Total 32,5
% 

28,7
% 

40,8
% 
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% 

9,6
% 

16,6
% 
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% 
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% 
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% 

19,1
% 

3,2
% 

10,8
% 

8,9
% 

100,0
% 

 
 
 
 
 

11. Which of the following agencies, associations and/or organizations participated in 
these initiatives? 

In all pilot areas adaptation strategies have been applied in collaboration with municipalities, 
regions, and environmental groups, with the exception of the Public Authorities of Veneto pilot 
area for the latter. 
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Northern 
Adriatic 

VE 3,9% 0,0% 3,9% 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,9% 

FVG 9,7% 1,3% 7,1% 1,9% 1,3% 2,6% 1,9% 0,6% 0,6% 11,7% 

PG 3,2% 0,0% 1,3% 0,6% 0,6% 0,6% 0,0% 0,0% 0,6% 7,1% 

Central 
Adriatic 

MA 10,4% 1,3% 12,3% 3,9% 1,3% 4,5% 5,2% 0,6% 0,6% 17,5% 

ŠK 3,9% 0,6% 9,7% 0,0% 0,0% 0,0% 6,5% 1,9% 1,9% 24,7% 

Southern 
Adriatic 

PU 18,2% 3,9% 11,0% 1,9% 3,9% 2,6% 9,1% 0,6% 1,9% 26,6% 

NRD 3,2% 0,0% 3,9% 0,6% 0,0% 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 8,4% 

Total 52,6% 7,1% 49,4% 9,1% 7,8% 10,4% 23,4% 3,9% 5,8% 100,0% 

 

12. Climate change can be reverted  

Public Authorities of all pilot areas mostly show uncertainty about the possibility of reverting 
climate change. With the exception of the Public Authorities of the Veneto, all the pilot areas also 
agree that there is a possibility of reverting climate change.  
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TABLE 14. 

Macro area Pilot area 
Strongly 
disagree 

Disagree Undecided Agree 
Strongly 

agree 
Total 

Northern 
Adriatic 

VE 0,0% 0,5% 2,6% 0,0% 0,0% 3,1% 
FVG 0,0% 2,6% 4,6% 3,6% 0,5% 11,4% 

PG 0,0% 1,0% 4,7% 3,6% 1,6% 10,9% 

Central 
Adriatic 

MA 2,1% 3,6% 6,7% 3,1% 1,0% 16,6% 

ŠK 1,6% 1,6% 9,8% 9,8% 1,6% 24,4% 

Southern 
Adriatic 

PU 0,5% 2,1% 13,5% 7,3% 2,6% 25,9% 

NRD 0,0% 2,1% 2,1% 2,6% 1,0% 7,8% 

Total 4,1% 13,5% 44,0% 30,1% 8,3% 100,0% 

 

 

13. The climate change effects can be counteracted with technological development 

Public Authorities of all pilot areas are uncertain or agree that technology is a useful tool to use 
to counteract the effects of climate change.  

TABLE 15. 

Macro area Pilot area Strongly disagree Disagree Undecided Agree Strongly agree Total 

Northern 
Adriatic 

VE 0,0% 0,5% 1,0% 1,6% 0,0% 3,1% 
FVG 0,0% 1,0% 4,1% 5,2% 1,0% 11,4% 

PG 0,0% 0,0% 3,6% 5,7% 1,6% 10,9% 

Central 
Adriatic 

MA 1,0% 1,6% 6,7% 6,2% 1,0% 16,6% 

ŠK 0,0% 2,1% 13,5% 6,2% 2,6% 24,4% 

Southern 
Adriatic 

PU 0,0% 2,1% 8,3% 11,9% 3,6% 25,9% 

NRD 0,0% 0,5% 3,1% 3,6% 0,5% 7,8% 

Total 1,0% 7,8% 40,4% 40,4% 10,4% 100,0% 

 
 
 
 
 
 
 
14. The effectiveness of climate change mitigation strategies depends on citizens’ 

engagement  

Public Authorities of all pilot areas strongly recognize the importance of involving citizens in the 
application of efficient mitigation strategies. 
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TABLE 16. 

Macro area Pilot area Strongly disagree Disagree Undecided Agree Strongly agree Total 

Northern 
Adriatic 

VE 0,0% 0,0% 0,0% 1,0% 2,1% 3,1% 
FVG 0,0% 0,5% 2,1% 3,1% 5,7% 11,4% 

PG 0,0% 0,0% 2,6% 5,2% 3,1% 10,9% 

Central 
Adriatic 

MA 0,0% 0,5% 1,0% 6,7% 8,3% 16,6% 

ŠK 1,0% 2,6% 4,1% 8,8% 7,8% 24,4% 

Southern 
Adriatic 

PU 0,5% 2,1% 3,6% 7,8% 11,9% 25,9% 

NRD 0,0% 1,6% 3,6% 2,6% 0,0% 7,8% 

Total 1,6% 7,3% 17,1% 35,2% 38,9% 100,0% 

 
 
 
 
15. What kind of strategies have been prepared or implemented in your jurisdictional 

territory to MITIGATE climate change (i.e. to reduce anthropogenic greenhouse gas 
emission)? When applicable, describe the strategies. 

In general, mitigation strategies have been marginally implemented in all pilot areas. When 
applied, the strategies mostly involve soft actions. 

TABLE 17. 

Macro area Pilot area None Gray Green Soft Total 

Northern 
Adriatic 

VE 0,0% 0,0% 2,3% 2,8% 3,4% 

FVG 6,2% 1,7% 4,0% 3,4% 12,4% 

PG 5,6% 0,6% 1,1% 4,0% 10,2% 

Central 
Adriatic 

MA 2,8% 2,3% 5,1% 6,8% 14,7% 

ŠK 12,4% 1,1% 2,8% 11,3% 25,4% 

Southern 
Adriatic 

PU 10,7% 2,8% 7,3% 10,2% 25,4% 

NRD 1,7% 1,1% 0,6% 5,6% 8,5% 

Total 39,5% 9,6% 23,2% 44.1% 100,0% 

 

 

 

 

16. Which of the following sectors were interested from the above MITIGATION initiatives? 

Biodiversity and ecosystem conservation is the sector to which mitigation measures have been 
addressed the most in all pilot areas, followed by use and management of the territory and 
agriculture and breeding. 
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Northern 
Adriatic 

VE 0,7% 1,4% 0,0% 4,1% 2,8% 0,7% 0,7% 0,0% 0,7% 0,7% 0,0% 4,1% 

FVG 6,2% 4,8% 2,1% 4,1% 2,8% 2,1% 4,8% 2,1% 0,0% 0,7% 0,0% 9,7% 

PG 4,1% 3,4% 3,4% 2,1% 4,8% 0,0% 1,4% 0,7% 2,8% 0,0% 0,0% 9,0% 

Central 
Adriatic 

MA 2,8% 5,5% 2,8% 5,5% 2,1% 7,6% 2,1% 2,8% 0,0% 0,7% 0,0% 15,2% 

ŠK 8,3% 15,2% 6,9% 4,8% 11,0% 6,2% 8,3% 2,8% 7,6% 3,4% 0,7% 24,8% 

Southern 
Adriatic 

PU 9,7% 9,0% 9,0% 13,8% 3,4% 5,5% 4,8% 2,1% 2,1% 1,4% 0,7% 27,6% 

NRD 3,4% 2,1% 0,0% 0,7% 0,0% 0,7% 2,8% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 9,7% 

Total 35,2% 41,4% 24,1% 35,2% 26,9% 22,8% 24,8% 10,3% 13,1% 6,9% 1,4% 100,0% 

 

17. Which of the following agencies, associations and/or organizations participated in 
these initiatives? 

In all polit areas adaptation strategies have been applied in collaboration with municipalities, 
regions, and environmental groups. Also citizens have been largely involved. 

TABLE 19. 

Macro area Pilot area 
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Northern 
Adriatic 

VE 4,1% 2,1% 2,8% 0,0% 0,0% 0,7% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 4,1% 

FVG 7,6% 1,4% 4,8% 2,1% 2,1% 4,1% 3,4% 1,4% 1,4% 0,0% 9,7% 

PG 7,6% 0,0% 3,4% 2,1% 2,1% 4,8% 2,1% 1,4% 4,1% 0,0% 8,3% 

Central 
Adriatic 

MA 10,3% 2,1% 10,3% 2,1% 2,8% 6,9% 6,9% 0,0% 1,4% 0,0% 16,6% 

ŠK 10,3% 4,8% 13,1% 2,1% 0,7% 4,8% 11,7% 2,8% 2,1% 0,7% 26,9% 

Southern 
Adriatic 

PU 18,6% 3,4% 10,3% 2,1% 4,1% 8,3% 9,0% 1,4% 2,1% 0,7% 26,9% 

NRD 4,8% 0,0% 5,5% 2,8% 0,0% 0,7% 2,1% 0,0% 2,8% 0,0% 7,6% 

Total 63,4% 13,8% 50,3% 13,1% 11,7% 30,3% 35,9% 6,9% 13,8% 1,4% 100,0% 

 
 
Personal profile of respondents 
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18. Gender  

Respondents are equally distributed between male and female.  

TABLE 20. 

Macro area Pilot area Male Female Total 

Northern Adriatic 

VE 2,1% 1,0% 3,1% 

FVG 9,4% 1,6% 10,9% 

PG 5,7% 5,2% 10,9% 

Central Adriatic 
MA 9,4% 7,3% 16,7% 

ŠK 5,2% 19,3% 24,5% 

Southern Adriatic 
PU 16,1% 9,9% 26,0% 

NRD 3,1% 4,7% 7,8% 
Total 51,0% 49,0% 100,0% 

 

 

19. Age 

Respondents are mainly adults, aged between 45 and 54 years and 25 and 34 years. None of 
the respondents are aged between 35 and 44 years. 

TABLE 21. 

Macro area Pilot area 25-34 years 35-44 years 45-54 years 55-64 years > 64 years Total 

Northern 
Adriatic 

VE 0,5% 0,0% 2,6% 0,0% 0,0% 3,2% 

FVG 3,2% 0,0% 3,7% 3,2% 1,1% 11,1% 

PG 5,8% 0,0% 4,2% 0,0% 0,5% 10,6% 

Central Adriatic 
MA 5,8% 0,0% 7,9% 3,2% 0,0% 16,9% 

ŠK 12,7% 0,0% 10,1% 0,5% 0,5% 23,8% 

Southern 
Adriatic 

PU 3,7% 0,0% 11,6% 11,1% 0,0% 26,5% 
NRD 4,8% 0,0% 2,1% 1,1% 0,0% 7,9% 

Total 36,5% 0,0% 42,3% 19,0% 2,1% 100,0% 

 
 
 
20. What is the highest level of education you have completed? 

Most of the respondents have a university degree or a diploma. None of the respondents declared 
to have accomplished till the primary or secondary level of education. 

TABLE 22. 

Macro area Pilot area I prefer not to answer Primary Secondary Middle University degree Total 
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Northern Adriatic 

VE 0,5% 0,0% 0,0% 0,5% 2,1% 3,1% 
FVG 0,0% 0,0% 0,0% 5,7% 5,7% 11,4% 

PG 0,0% 0,0% 0,0% 4,1% 6,7% 10,9% 

Central Adriatic 
MA 0,0% 0,0% 0,0% 3,6% 13,0% 16,6% 

ŠK 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 24,4% 24,4% 

Southern Adriatic 
PU 1,0% 0,0% 0,0% 11,4% 13,5% 25,9% 

NRD 0,0% 0,0% 0,0% 1,0% 6,7% 7,8% 

Total 1,6% 0,0% 0,0% 26,4% 72,0% 100,0% 

 
 
 
 
21. What is your profession? 

In all pilot areas most of the respondents work in their institution as scientist or expert, technician, 
and administrative worker. 

TABLE 23. 
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Northern 
Adriatic 

VE 0,0% 0,0% 2,3% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 2,9% 
FVG 2,3% 1,8% 5,3% 1,2% 0,6% 0,0% 0,6% 11,7% 

PG 1,2% 5,8% 0,6% 1,2% 0,0% 0,0% 0,0% 8,8% 

Central Adriatic 
MA 1,2% 4,7% 9,4% 1,8% 0,6% 0,0% 0,0% 17,5% 

ŠK 1,8% 22,8% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 24,6% 

Southern 
Adriatic 

PU 3,5% 1,8% 8,2% 11,7% 0,0% 0,6% 0,6% 26,3% 

NRD 0,0% 2,9% 4,1% 1,2% 0,0% 0,0% 0,0% 8,2% 

Total 9,9% 39,8% 29,8% 17,5% 1,2% 0,6% 1,2% 100,0% 

 
 

22. Is it a technical or political role? 

The majority of respondents declared to have a technical role in the institution where they work. 

TABLE 24. 

Macro area Pilot area Technical Political I prefer not to answer Total 

Northern Adriatic VE 3,1% 0,0% 0,0% 3,1% 
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FVG 8,3% 2,6% 0,5% 11,5% 

PG 8,9% 2,1% 0,0% 10,9% 

Central Adriatic 
MA 13,5% 3,1% 0,0% 16,7% 

ŠK 22,4% 1,6% 0,0% 24,0% 

Southern Adriatic 
PU 23,4% 0,0% 2,6% 26,0% 

NRD 6,3% 1,6% 0,0% 7,8% 
Total 85,9% 10,9% 3,1% 100,0% 

 
 

 

23. Dealing with climate change issues is part of your job? 

Almost half of the respondents (47,7%) perceive that dealing with climate change is part of their 
job. The other respondents perceive that climate change is not related to their job (46,1%). 3,6% 
declared they do not know.  

TABLE 25. 

Macro area Pilot area Yes No I don’t know I prefer not to answer Total 

Northern Adriatic 

VE 3,1% 0,0% 0,0% 0,0% 3,1% 

FVG 5,7% 4,7% 0,0% 1,0% 11,4% 

PG 4,1% 6,7% 0,0% 0,0% 10,9% 

Central Adriatic 
MA 9,8% 5,7% 1,0% 0,0% 16,6% 

ŠK 13,5% 9,3% 1,6% 0,0% 24,4% 

Southern Adriatic 
PU 6,7% 16,6% 1,0% 1,6% 25,9% 

NRD 4,7% 3,1% 0,0% 0,0% 7,8% 
Total 47,7% 46,1% 3,6% 2,6% 100,0% 

 

 

 

 

 

24. State the name of the institution 

Almost half of the respondents declared to work for a municipality. Other public institutions highly 
involved are PCM (Presidency of the Council of Ministers) and Ministries, and other local 
authorities. 
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TABLE 26. 
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Northern 
Adriatic 

VE 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,2% 

FVG 0,0% 0,0% 1,1% 1,1% 0,0% 6,4% 0,0% 1,1% 1,6% 0,5% 11,8% 

PG 0,5% 0,0% 0,0% 0,5% 0,0% 8,6% 1,1% 0,0% 0,5% 0,0% 11,2% 

Central 
Adriatic 

MA 2,7% 1,1% 1,6% 1,6% 0,5% 4,3% 0,5% 0,0% 2,1% 1,6% 16,0% 

ŠK 8,6% 1,1% 1,1% 1,6% 0,0% 4,3% 0,5% 5,9% 0,5% 0,0% 23,5% 

Southern 
Adriatic 

PU 1,6% 0,5% 0,0% 0,5% 0,0% 10,7% 0,0% 0,0% 10,2% 2,7% 26,2% 
NRD 1,1% 2,7% 0,0% 0,5% 0,0% 3,2% 0,5% 0,0% 0,0% 0,0% 8,0% 

Total 14,4% 5,3% 3,7% 5,9% 0,5% 40,6% 2,7% 7,0% 15,0% 4,8% 100,0% 

 

 

25. How long have you been working there? 

More than half of the respondents declared they work in the organization for less than 5 years 
(29%) or more than 20 years (26,2%). 

TABLE 27. 

Macro area Pilot area < 5 years 5-10 years 11-15 years 16-20 years > 20 years Total 

Northern Adriatic 

VE 0,0% 0,0% 1,6% 1,1% 0,5% 3,3% 

FVG 3,3% 2,2% 0,5% 1,6% 3,8% 11,5% 

PG 3,3% 1,6% 1,6% 1,1% 3,3% 10,9% 

Central Adriatic 
MA 4,9% 2,2% 1,6% 4,4% 3,8% 16,9% 

ŠK 9,3% 2,2% 4,4% 4,4% 4,4% 24,6% 

Southern Adriatic 
PU 4,9% 4,4% 2,2% 3,8% 9,8% 25,1% 

NRD 3,3% 2,2% 1,1% 0,5% 0,5% 7,7% 
Total 29,0% 14,8% 13,1% 16,9% 26,2% 100,0% 

 
 

Comparative analysis 

1. Are public administrators who have been working for longer time in their institutions 
more sensitive to climate change on their territory? 
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Independently from how long respondents of all pilot areas worked for the same office (thus 
independently from the potential level of knowledge of the territory), Public Authorities believe 
that meteorological events are becoming important in their territory. With the exception of Public 
Authorities of Veneto pilot area, there is however a certain degree of uncertainty among 
authorities.  

 
TABLE 28. 

 

1. RISKS FROM METEOROLOGICAL EVENTS ARE 
BECOMING MORE IMPORTANT THAN THE ONES FROM 

OTHER NATURAL EVENTS (E.G. EARTHQUAKES) IN 
YOUR JURISDICTIONAL TERRITORY 

Macro 
area 

Pilot area  
Strongly 
disagree 

Disagree Undecided Agree 
Strongly 

agree 
Total 

Northern 
Adriatic 

VE 

26. HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKING 
THERE? 

11-15 
years 

- - - - 50,0% 50,0% 

16-20 
years 

- - - - 33,3% 33,3% 

> 20 years - - - 16,7% - 16,7% 

Total - - - 16,7% 83,3% 100,0% 

FVG 

26. HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKING 
THERE? 

< 5 years - - 4,8% 19,0% 4,8% 28,6% 

5-10 years - - - 19,0% - 19,0% 

11-15 
years 

- - - 4,8% - 4,8% 

16-20 
years 

- - 4,8% 4,8% 4,8% 14,3% 

> 20 years - - - 23,8% 9,5% 33,3% 

Total - - 9,5% 71,4% 19,0% 100,0% 

PG 

26. HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKING 
THERE? 

< 5 years - 5,0% 10,0% 10,0% 5,0% 30,0% 
5-10 years - - - 10,0% 5,0% 15,0% 

11-15 
years 

- - 10,0% - 5,0% 15,0% 

16-20 
years 

- - 5,0% 5,0% - 10,0% 

> 20 years 5,0% 5,0% 5,0% 15,0% - 30,0% 

Total 5,0% 10,0% 30,0% 40,0% 15,0% 100,0% 

Central 
Adriatic 

MA 

26. HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKING 
THERE? 

< 5 years - - 12,9% 9,7% 6,5% 29,0% 

5-10 years - 3,2% - 6,5% 3,2% 12,9% 

11-15 
years 

- - - 3,2% 6,5% 9,7% 

16-20 
years 

- 3,2% 6,5% 6,5% 9,7% 25,8% 

> 20 years - 3,2% 3,2% 6,5% 9,7% 22,6% 

Total - 9,7% 22,6% 32,3% 35,5% 100,0% 
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ŠK 

26. HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKING 
THERE? 

< 5 years 2,2% - 17,8% 11,1% 6,7% 37,8% 

5-10 years - - 2,2% 4,4% 2,2% 8,9% 

11-15 
years 

- 2,2% 6,7% 8,9% - 17,8% 

16-20 
years 

- 2,2% 4,4% 8,9% 2,2% 17,8% 

> 20 years - - 11,1% 4,4% 2,2% 17,8% 

Total 2,2% 4,4% 42,2% 37,8% 13,3% 100,0% 

Southern 
Adriatic 

PU 

26. HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKING 
THERE? 

< 5 years - - 10,9% 4,3% 4,3% 19,6% 

5-10 years - - 8,7% 2,2% 6,5% 17,4% 

11-15 
years 

- - 2,2% - 6,5% 8,7% 

16-20 
years 

2,2% 2,2% 2,2% 6,5% 2,2% 15,2% 

> 20 years - 6,5% 6,5% 13,0% 13,0% 39,1% 

Total 2,2% 8,7% 30,4% 26,1% 32,6% 100,0% 

NRD 

26. HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKING 
THERE? 

< 5 years - - 28,6% 7,1% 7,1% 42,9% 

5-10 years - 7,1% 14,3% - 7,1% 28,6% 

11-15 
years 

- 7,1% - - 7,1% 14,3% 

16-20 
years 

- - 7,1% - - 7,1% 

> 20 years - - - 7,1% - 7,1% 

Total - 14,3% 50,0% 14,3% 21,4% 100,0% 

 
 
 
 
 
 
 
 
Independently from how long respondents worked for the same office (thus independently from 
the potential level of knowledge of the territory), Public Authorities believe that climate change in 
their territory is also caused by human activities. Public Authorities of all pilot areas also show 
indecision about the role of human activities in influencing the intensity of climate change.  
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TABLE 29. 

 
2. THE INTENSITY OF CURRENT CLIMATE CHANGE IS A 

DIRECT CONSEQUENCE OF HUMAN ACTIVITIES 
Macro 
area 

Pilot area  
Strongly 
disagree 

Disagree Undecided Agree 
Strongly 

agree 
Total 

Northern 
Adriatic 

VE 

26. HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKING 
THERE? 

11-15 
years 

- - - 33,3% 16,7% 50,0% 

16-20 
years 

- - - 33,3% - 33,3% 

> 20 years - - - 16,7% - 16,7% 

Total - - - 83,3% 16,7% 100,0% 

FVG 

26. HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKING 
THERE? 

< 5 years - - 4,8% 14,3% 9,5% 28,6% 

5-10 years - - - 19,0% - 19,0% 

11-15 
years 

- - 4,8% - - 4,8% 

16-20 
years 

- - - 9,5% 4,8% 14,3% 

> 20 years - - 4,8% 9,5% 19,0% 33,3% 

Total - - 14,3% 52,4% 33,3% 100,0% 

PG 

26. HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKING 
THERE? 

< 5 years 5,0% - 15,0% 5,0% 5,0% 30,0% 

5-10 years - - - 5,0% 10,0% 15,0% 
11-15 
years 

- - 5,0% 5,0% 5,0% 15,0% 

16-20 
years 

- 
 
 

- 10,0% - 10,0% 

> 20 years - - - 20,0% 10,0% 30,0% 

Total 5,0% - 20,0% 45,0% 30,0% 100,0% 

Central 
Adriatic 

MA 

26. HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKING 
THERE? 

< 5 years - - 3,2% 16,1% 9,7% 29,0% 

5-10 years - - - 12,9% - 12,9% 

11-15 
years 

- - - - 9,7% 9,7% 

16-20 
years 

- - 3,2% 9,7% 12,9% 25,8% 

> 20 years - - 3,2% 12,9% 6,5% 22,6% 

Total - - 9,7% 51,6% 38,7% 100,0% 

ŠK 

26. HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKING 
THERE? 

< 5 years - - 4,4% 11,1% 22,2% 37,8% 

5-10 years - - 2,2% 2,2% 4,4% 8,9% 

11-15 
years 

- - - 8,9% 8,9% 17,8% 

16-20 
years 

2,2% - 4,4% 8,9% 2,2% 17,8% 
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> 20 years - - - 8,9% 8,9% 17,8% 

Total 2,2% - 11,1% 40,0% 46,7% 100,0% 

Southern 
Adriatic 

PU 

26. HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKING 
THERE? 

< 5 years - - 6,5% 4,3% 8,7% 19,6% 

5-10 years - - - 6,5% 10,9% 17,4% 

11-15 
years 

- - 2,2% 2,2% 4,3% 8,7% 

16-20 
years 

- 2,2% 6,5% 4,3% 2,2% 15,2% 

> 20 years - 2,2% 6,5% 8,7% 21,7% 39,1% 

Total - 4,3% 21,7% 26,1% 47,8% 100,0% 

NRD 

26. HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKING 
THERE? 

< 5 years - - 14,3% 28,6% - 42,9% 

5-10 years 7,1% - 14,3% - 7,1% 28,6% 

11-15 
years 

- - 7,1% 7,1% - 14,3% 

16-20 
years 

- 7,1% - - - 7,1% 

> 20 years - - - 7,1% - 7,1% 

Total 7,1% 7,1% 35,7% 42,9% 7,1% 100,0% 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

Respondents that have been working for longer in their institution and know better the territory, 
seem to agree slightly more that climate change is affecting their territory. With the exception of 
Veneto pilot area, some respondents from all pilot areas believe that climate change is little 
interesting their territory and 2,2% of Public Authorities of Puglia pilot area that have been working 
in the same institution for less than 5 years, believe that the territory is not affected at all.  
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TABLE 30. 

 
3. THE TERRITORY UNDER YOUR JURISDICTION IS 

AFFECTED BY CLIMATE CHANGE 

Macro area Pilot area  
Not at 

all 
Little Neutral Quite 

Very 
Much 

Total 

Northern 
Adriatic 

VE 

26. HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKING 
THERE? 

11-15 
years 

- - - 33,3% 16,7% 50,0% 

16-20 
years 

- - - 16,7% 16,7% 33,3% 

> 20 years - - - 16,7% - 16,7% 

Total - - - 66,7% 33,3% 100,0% 

FVG 

26. HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKING 
THERE? 

< 5 years - - 14,3% 9,5% 4,8% 28,6% 

5-10 years - - 4,8% 9,5% 4,8% 19,0% 

11-15 
years 

- - 4,8% - - 4,8% 

16-20 
years 

- - 4,8% 4,8% 4,8% 14,3% 

> 20 years - 4,8% - 28,6% - 33,3% 

Total - 4,8% 28,6% 52,4% 14,3% 100,0% 

PG 

26. HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKING 
THERE? 

< 5 years - - - 25,0% 5,0% 30,0% 

5-10 years - - - 15,0% - 15,0% 
11-15 
years 

- 5,0% 5,0% 5,0% - 15,0% 

16-20 
years 

- - - 10,0% - 10,0% 

> 20 years - - 15,0% - 15,0% 30,0% 

Total - 5,0% 20,0% 55,0% 20,0% 100,0% 

Central 
Adriatic 

MA 

26. HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKING 
THERE? 

< 5 years - - - 16,1% 12,9% 29,0% 

5-10 years - - 3,2% 9,7% - 12,9% 

11-15 
years 

- - - 3,2% 6,5% 9,7% 

16-20 
years 

- 3,2% - 19,4% 3,2% 25,8% 

> 20 years - - 9,7% 3,2% 9,7% 22,6% 

Total - 3,2% 12,9% 51,6% 32,3% 100,0% 

ŠK 

26. HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKING 
THERE? 

< 5 years - - 4,4% 22,2% 11,1% 37,8% 

5-10 years - - - 4,4% 4,4% 8,9% 

11-15 
years 

- 2,2% 4,4% 4,4% 6,7% 17,8% 

16-20 
years 

- - 2,2% 6,7% 8,9% 17,8% 
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> 20 years - - 4,4% 11,1% 2,2% 17,8% 

Total - 2,2% 15,6% 48,9% 33,3% 100,0% 

Southern 
Adriatic 

PU 

26. HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKING 
THERE? 

< 5 years 2,2% - 4,3% 6,5% 6,5% 19,6% 

5-10 years - - 2,2% 10,9% 4,3% 17,4% 

11-15 
years 

- - 4,3% 4,3% - 8,7% 

16-20 
years 

- 4,3% 4,3% 6,5% - 15,2% 

> 20 years - 2,2% 10,9% 15,2% 10,9% 39,1% 

Total 2,2% 6,5% 26,1% 43,5% 21,7% 100,0% 

NRD 

26. HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKING 
THERE? 

< 5 years - - 21,4% 14,3% 7,1% 42,9% 

5-10 years - - 14,3% 14,3% - 28,6% 

11-15 
years 

- - - 7,1% 7,1% 14,3% 

16-20 
years 

- 7,1% - - - 7,1% 

> 20 years - - 7,1% - - 7,1% 

Total - 7,1% 42,9% 35,7% 14,3% 100,0% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
The concern for the sectors impacted the most by the effects of climate change is different among 
pilot areas. In Veneto and Neretva River pilot areas respondents that worked in the same 
institution for longer feel that climate change will impact more sectors than respondents that 
worked in the territory for lesser time. In the other pilot areas Public Authorities are more 
concerned for natural resources independently from how long they worked in the same institution. 
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TABLE 31. 

 4. WHICH OF THE FOLLOWING SECTORS ARE AFFECTED THE MOST? 
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26. HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKI

NG 
THERE? 

11-
15 

year
s 

- 16,6% 16,6% - - - - 
11,2
% 

5,6
% 

- - - - 
50,0
% 

16-
20 

year
s 

- 4,1% 8,3% - - - 4,2% 8,3% 
4,2
% 

4,2% - - - 
33,3
% 

> 20 
year

s 
- 2,7% - 

2,8
% 

- 2,8% 2,8% 2,8% - - - 
2,8
% 

- 
16,7
% 

Total - 23,4% 24,9% 
2,8
% 

- 2,8% 7,0% 
22,3
% 

9,8
% 

4,2% - 
2,8
% 

- 
100,0

% 

FV
G 

26. HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKI

NG 
THERE? 

< 5 
year

s 
4,6% 6,0% 1,5% 

1,5
% 

- 1,5% 4,5% 1,5% 
1,5
% 

6,0% - - - 
28,6
% 

5-10 
year

s 
3,0% 2,2% 1,5% 

1,5
% 

0,8
% 

2,3% 2,3% - 
0,8
% 

3,0% 
0,8
% 

0,8
% 

- 
19,0
% 

11-
15 

year
s 

1,6% 1,6% - - - - - - - 1,6% - - - 4,8% 

16-
20 

year
s 

4,7% 1,6% - 
1,6
% 

- - 3,2% - - 3,2% - - - 
14,3
% 

> 20 
year

s 
12,5% 2,0% 4,4% - - 2,0% 6,2% 2,0% - 4,2% - - - 

33,3
% 

Total 26,4% 13,4% 7,4% 
4,6
% 

0,8
% 

5,8% 
16,2
% 

3,5% 
2,3
% 

18% 
0,8
% 

0,8
% 

- 100% 

PK 
26. HOW 

LONG 
HAVE 

< 5 
year

s 
6,6% 

10,0
% 

5,0% - 
1,7
% 

- - 1,7% - 5,0% - - - 
30,0
% 
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YOU 
BEEN 

WORKI
NG 

THERE? 

5-10 
year

s 
2,5% 5,0% 2,5% - - - 2,5% - - - - 

2,5
% 

- 
15,0
% 

11-
15 

year
s 

2,1% 4,3% 2,2% - - 2,1% 2,1% 2,2% - - - - - 
15,0
% 

16-
20 

year
s 

1,1% 2,2% - - 
1,1
% 

1,1% - 2,2% - 2,3% - - - 
10,0
% 

> 20 
year

s 
6,4% 4,7% 4,7% - - 4,7% - 4,7% - 3,2% - 

1,6
% 

- 
30,0
% 

Total 
18,7
% 

26,2
% 

14,4
% 

- 
2,8
% 

7,9% 4,6% 
10,8
% 

- 
10,5
% 

- 
4,1
% 

- 
100,0

% 

C
e

n
tr

a
l 

A
d

ri
a

ti
c

 

MA 

26. HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKI

NG 
THERE? 

< 5 
year

s 
3,2% 3,2% 4,5% 

0,7
% 

0,7
% 

2,6% 3,8% 2,6% 
1,9
% 

3,2% 
0,7
% 

1,3
% 

0,6
% 

29,0
% 

5-10 
year

s 
2,1% - 2,9% - 

1,0
% 

- 2,9% 2,0% - 2,0% - - - 
12,9
% 

11-
15 

year
s 

1,8% 1,5% 1,9% - - 1,5% 1,5% 1,5% - - - - - 9,7% 

16-
20 

year
s 

1,3% 3,7% 7,4% 
2,4
% 

- 2,4% 4,9% - - 2,4% - 
1,3
% 

- 
25,8
% 

> 20 
year

s 
1,8% 3,3% 5,0% 

0,8
% 

- 2,5% 2,5% 1,7% 
0,8
% 

2,5% - 
1,7
% 

- 
22,6
% 

Total 10,2% 
11,7
% 

21,7
% 

3,9
% 

1,7
% 

9,0% 
15,6
% 

7,8% 
2,7
% 

10,1
% 

0,7
% 

4,3
% 

0,6
% 

100,0
% 

ŠK 

26. HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKI

NG 
THERE? 

< 5 
year

s 
6,0% 8,4% 5,4% - - 5,4% 2,4% 3,0% 

1,2
% 

4,8% - 
1,2
% 

- 
37,8
% 

5-10 
year

s 
- 2,6% 3,4% - - 1,1% 0,9% - - 0,9% - - - 8,9% 

11-
15 

year
s 

2,6% 3,0% 2,6% 
0,4
% 

0,9
% 

2,2% - 2,6% 
0,4
% 

2,2% - 
0,9
% 

- 
17,8
% 

16-
20 

year
s 

2,6% 4,7% 1,4% - - 3,4% 0,6% 1,9% 
0,6
% 

1,4% 
0,6
% 

0,6
% 

- 
17,8
% 

> 20 
year

s 
2,5% 3,6% 3,6% - - 2,1% 0,5% 2,5% - 2,5% - 

0,5
% 

- 
17,8
% 
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Total 
13,7
% 

22,3
% 

16,4
% 

0,4
% 

0,9
% 

14,2
% 

4,4% 
10,0
% 

2,2
% 

11,8
% 

0,6
% 

3,2
% 

- 
100,0

% 

S
o
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th
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26. HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKI

NG 
THERE? 

< 5 
year

s 
4,7% 2,1% 4,0% 

0,7
% 

- 2,6% 2,1% 1,3% - 2,1% - 
0,7
% 

- 
19,6
% 

5-10 
year

s 
3,4% 2,1% 2,6% 

0,4
% 

0,4
% 

2,6% 2,6% 0,8% 
0,4
% 

1,7% - 
0,4
% 

- 
17,4
% 

11-
15 

year
s 

1,9% 1,5% 1,0% 
0,4
% 

- 1,0% 1,0% 0,4% 
0,5
% 

1,0% - - - 8,7% 

16-
20 

year
s 

3,0% 1,4% 2,2% 
0,7
% 

- 3,0% 1,4% 1,4% 
0,7
% 

1,4% - - - 
15,2
% 

> 20 
year

s 
7,3% 3,4% 5,7% 

1,4
% 

1,0
% 

6,4% 4,3% 1,9% 
1,0
% 

5,7% - 
1,0
% 

- 
39,1
% 

Total 
20,3
% 

10,5
% 

15,5
% 

3,6
% 

1,4
% 

15,6
% 

11,4
% 

5,8% 
3,6
% 

11,9
% 

- 
2,1
% 

- 
100,0

% 

NR
D 

26. HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKI

NG 
THERE? 

< 5 
year

s 
9,6% 7,9% 6,4% - - 6,4% - 6,3% - 6,3% - - - 

42,9
% 

5-10 
year

s 
6,7% 6,7% 

3,4%
% 

- - 5,0% - - - 5,0% - 
1,8
% 

- 
28,6
% 

11-
15 

year
s 

2,6% 2,6% 2,6% 
1,3
% 

1,3
% 

1,3% - 1,3% - 1,3% - - - 
14,3
% 

16-
20 

year
s 

- - 2,4% - - - - - 
2,4
% 

2,3% - - - 7,1% 

> 20 
year

s 
1,8% - 1,8% - - - - 1,8% - - - 

1,7
% 

- 7,1% 

Total 20,7% 
17,2
% 

16,6
% 

1,3
% 

1,3
% 

12,7
% 

- 9,4% 
2,4
% 

14,9
% 

- 
3,5
% 

- 
100,0

% 

 
Independently from how long respondents worked for the same office (thus independently from 
the potential level of knowledge of the territory), Public Authorities believe that climate change will 
impact people that live in their territory. Only 2,2% of Public Authorities of Puglia pilot area that 
have been working in the same institution between 16 and 20 years disagrees and in Neretva 
river Delta pilot area 2,2% of Public Authorities that have been working in the same institution 
between 11 and 15 years and 2,2% that have been working in the same institution between 16 
and 20 years strongly disagree. In addition, in the Northern and Central Adriatic undecided 
respondents are prevalent among the Authorities that have been working in the same institution 
for lesser time, while in Southern Adriatic undecided respondents are more equally distributed 
among Authorities that worked in the same institution for longer and shorter time.  
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TABLE 32. 

 5. CLIMATE CHANGE WILL IMPACT PEOPLE’S LIFESTYLE 

Macro 
area 

Pilot area  
Strongly 
disagree 

Disagree Undecided Agree 
Strongly 

agree 
Total 

Northern 
Adriatic 

VE 

26. HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKING 
THERE? 

11-15 
years 

- - - - 50,0% 50,0% 

16-20 
years 

- - - - 33,3% 33,3% 

> 20 years - - - 16,7% - 16,7% 

Total - - - 16,7% 83,3% 100,0% 

FVG 

26. HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKING 
THERE? 

< 5 years - - 4,8% 14,3% 9,5% 28,6% 

5-10 years  - - 14,3% 4,8% 19,0% 

11-15 
years 

- - - - 4,8% 4,8% 

16-20 
years 

- - - - 14,3% 14,3% 

> 20 years - - - 23,8% 9,5% 33,3% 

Total - - 4,8% 52,4% 42,9% 100,0% 

PG 

26. HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKING 
THERE? 

< 5 years - - 5,0% 20,0% 5,0% 30,0% 
5-10 years - - - 5,0% 10,0% 15,0% 

11-15 
years 

- - - 10,0% 5,0% 15,0% 

16-20 
years 

- - - 5,0% 5,0% 10,0% 

> 20 years - - - 15,0% 15,0% 30,0% 

Total - - 5,0% 55,0% 40,0% 100,0% 

Central 
Adriatic 

MA 

26. HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKING 
THERE? 

< 5 years - - 3,2% 9,7% 16,1% 29,0% 

5-10 years - - 6,5% 3,2% 3,2% 12,9% 

11-15 
years 

- - 3,2% - 6,5% 9,7% 

16-20 
years 

- - - 16,1% 9,7% 25,8% 

> 20 years - - - 9,7% 12,9% 22,6% 

Total - - 12,9% 38,7% 48,4% 100,0% 

ŠK 

26. HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKING 
THERE? 

< 5 years - - 4,4% 8,9% 24,4% 37,8% 

5-10 years - - - - 8,9% 8,9% 

11-15 
years 

2,2% - - 6,7% 8,9% 17,8% 

16-20 
years 

2,2% - 2,2% 4,4% 8,9% 17,8% 

> 20 years - - - 8,9% 8,9% 17,8% 
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Total 4,4% - 6,7% 28,9% 60,0% 100,0% 

Southern 
Adriatic 

PU 

26. HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKING 
THERE? 

< 5 years - - 2,2% 8,7% 8,7% 19,6% 

5-10 years - - - 6,5% 10,9% 17,4% 

11-15 
years 

- - 2,2% 2,2% 4,3% 8,7% 

16-20 
years 

- 2,2% 2,2% 8,7% 2,2% 15,2% 

> 20 years - - 2,2% 13,0% 23,9% 39,1% 

Total - 2,2% 8,7% 39,1% 50,0% 100,0% 

NRD 

26. HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKING 
THERE? 

< 5 years - - 7,1% 21,4% 14,3% 42,9% 

5-10 years - - 7,1% 7,1% 14,3% 28,6% 

11-15 
years 

- - - 7,1% 7,1% 14,3% 

16-20 
years 

- - 7,1% - - 7,1% 

> 20 years - - 7,1% - - 7,1% 

Total - - 28,6% 35,7% 35,7% 100,0% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
The perception of what changes in their territory climate change will cause in the long term, is 
different among pilot areas. In Veneto, Primorsko-Goranska County, Šibensko-Kninska County 
and Neretva River Delta pilot areas respondents that worked in the same institution for longer feel 
that the changes will be more than respondents that worked in the territory for lesser time. In the 
other pilot areas Public Authorities are more concerned for effects related to temperature and sea 
independently from how long they worked in the same institution. 

 
TABLE 33. 

 
6. IN THE LONG-TERM (OVER 5 YEARS), WHAT CHANGES DO YOU EXPECT IN 

YOUR TERRITORY? 
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26. 
HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WOR
KING 
THER

E? 

< 5 
years 

4,8
% 

14,
3% 

19,
0% 

- 
14,
3% 

19,
0% 

23,
8% 

4,8
% 

4,8
% 

9,5
% 

- - 
4,8
% 

- 
28,6
% 

5-10 
years 

9,5
% 

19,
0% 

- 
4,8
% 

- 
14,
3% 

19,
0% 

9,5
% 

4,8
% 

9,5
% 

4,8
% 

- 
14,
3% 

- 
19,0
% 

11-15 
years 

- 
4,8
% 

- - - 
4,8
% 

- 
4,8
% 

- - - - - - 
4,8
% 

16-20 
years 

- 
9,5
% 

- 
4,8
% 

- 
14,
3% 

4,8
% 

4,8
% 

- 
4,8
% 

- - 
4,8
% 

- 
14,3
% 

> 20 
years 

4,8
% 

19,
0% 

9,5
% 

9,5
% 

9,5
% 

28,
6% 

23,
8% 

- 
4,8
% 

9,5
% 

- 
4,8
% 

4,8
% 

- 
33,3
% 

Total 
19,
0% 

66,
7% 

28,
6% 

19,
0% 

23,
8% 

81,
0% 

71,
4% 

23,
8% 

14,
3% 

33,
3% 

4,8
% 

4,8
% 

28,
6% 

- 
10,0
% 

P
G 

26. 
HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WOR
KING 
THER

E? 

< 5 
years 

30,
0% 

25,
0% 

5,0
% 

- 
15,
0% 

20,
0% 

30,
0% 

10,
0% 

5,0
% 

15,
0% 

- 
5,0
% 

15,
0% 

- 
30,0
% 

5-10 
years 

15,
0% 

5,0
% 

5,0
% 

- 
5,0
% 

15,
0% 

5,0
% 

- - 
5,0
% 

- - 
5,0
% 

- 
15,0
% 

11-15 
years 

10,
0% 

10,
0% 

- - 
5,0
% 

5,0
% 

5,0
% 

5,0
% 

- 
5,0
% 

5,0
% 

5,0
% 

- - 
15,0
% 

16-20 
years 

5,0
% 

10,
0% 

- 
5,0
% 

- 
5,0
% 

10,
0% 

- - - - - - - 
10,0
% 

> 20 
years 

25,
0% 

20,
0% 

- 
5,0
% 

10,
0% 

25,
0% 

15,
0% 

5,0
% 

- 
20,
0% 

5,0
% 

10,
0% 

25,
0% 

- 
30,0
% 

Total 
85,
0% 

70,
0% 

10,
0% 

10,
0% 

35,
0% 

70,
0% 

65,
0% 

20,
0% 

5,0
% 

45,
0% 

10,
0% 

20,
0% 

45,
0% 

- 
100,
0% 

Centr
al 

Adria
tic 

M
A 

26. 
HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WOR
KING 
THER

E? 

< 5 
years 

12,
9% 

29,
0% 

12,
9% 

6,5
% 

9,7
% 

19,
4% 

16,
1% 

6,5
% 

22,
6% 

6,5
% 

3,2
% 

6,5
% 

9,7
% 

- 
29,0
% 

5-10 
years 

12,
9% 

6,5
% 

9,7
% 

3,2
% 

3,2
% 

6,5
% 

9,7
% 

- 
9,7
% 

3,2
% 

3,2
% 

- 
6,5
% 

- 
12,9
% 

11-15 
years 

9,7
% 

6,5
% 

3,2
% 

6,5
% 

3,2
% 

9,7
% 

3,2
% 

3,2
% 

6,5
% 

6,5
% 

9,7
% 

6,5
% 

3,2
% 

- 
9,7
% 

16-20 
years 

12,
9% 

22,
6% 

16,
1% 

- 
3,2
% 

16,
1% 

19,
4% 

9,7
% 

22,
6% 

6,5
% 

6,5
% 

3,2
% 

3,2
% 

- 
25,8
% 

> 20 
years 

6,5
% 

19,
4% 

6,5
% 

3,2
% 

9,7
% 

9,7
% 

19,
4% 

3,2
% 

19,
4% 

6,5
% 

3,2
% 

6,5
% 

6,5
% 

- 
22,6
% 

Total 
54,
8% 

83,
9% 

48,
4% 

19,
4% 

29,
0% 

61,
3% 

67,
7% 

22,
6% 

80,
6% 

29,
0% 

25,
8% 

22,
6% 

29,
0% 

- 
100,
0% 

S
K 

26. 
HOW 
LONG 
HAVE 

< 5 
years 

28,
9% 

37,
8% 

11,
1% 

22,
2% 

28,
9% 

31,
1% 

33,
3% 

20,
0% 

11,
1% 

13,
3% 

15,
6% 

17,
8% 

20,
0% 

- 
37,8
% 

5-10 
years 

8,9
% 

8,9
% 

4,4
% 

2,2
% 

6,7
% 

6,7
% 

4,4
% 

4,4
% 

- 
2,2
% 

2,2
% 

- 
2,2
% 

- 
8,9
% 
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YOU 
BEEN 
WOR
KING 
THER

E? 

11-15 
years 

15,
6% 

15,
6% 

- 
11,
1% 

8,9
% 

15,
6% 

4,4
% 

6,7
% 

2,2
% 

6,7
% 

6,7
% 

11,
1% 

13,
3% 

2,2
% 

17,8
% 

16-20 
years 

13,
3% 

13,
3% 

2,2
% 

6,7
% 

8,9
% 

11,
1% 

11,
1% 

11,
1% 

4,4
% 

11,
1% 

6,7
% 

4,4
% 

11,
1% 

- 
17,8
% 

> 20 
years 

11,
1% 

13,
3% 

2,2
% 

8,9
% 

15,
6% 

11,
1% 

8,9
% 

6,7
% 

4,4
% 

8,9
% 

6,7
% 

8,9
% 

11,
1% 

- 
17,8
% 

Total 
77,
8% 

88,
9% 

20,
0% 

51,
1% 

68,
9% 

75,
6% 

62,
2% 

48,
9% 

22,
2% 

42,
2% 

37,
8% 

42,
2% 

57,
8% 

2,2
% 

100,
0% 

Sout
hern 
Adria

tic 

P
U 

26. 
HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WOR
KING 
THER

E? 

< 5 
years 

8,7
% 

15,
2% 

4,3
% 

2,2
% 

6,5
% 

6,5
% 

10,
9% 

6,5
% 

13,
0% 

2,2
% 

4,3
% 

4,3
% 

8,7
% 

- 
19,6
% 

5-10 
years 

10,
9% 

13,
0% 

4,3
% 

6,5
% 

8,7
% 

6,5
% 

6,5
% 

8,7
% 

15,
2% 

8,7
% 

8,7
% 

6,5
% 

15,
2% 

- 
17,4
% 

11-15 
years 

6,5
% 

8,7
% 

2,2
% 

2,2
% 

2,2
% 

6,5
% 

6,5
% 

4,3
% 

8,7
% 

6,5
% 

- - 
4,3
% 

- 
8,7
% 

16-20 
years 

2,2
% 

13,
0% 

- - 
4,3
% 

6,5
% 

2,2
% 

4,3
% 

8,7
% 

6,5
% 

4,3
% 

4,3
% 

6,5
% 

- 
15,2
% 

> 20 
years 

17,
4% 

30,
4% 

13,
0% 

15,
2% 

34,
8% 

26,
1% 

26,
1% 

23,
9% 

28,
3% 

13,
0% 

17,
4% 

13,
0% 

23,
9% 

- 
39,1
% 

Total 
45,
7% 

80,
4% 

23,
9% 

26,
1% 

56,
5% 

52,
2% 

52,
2% 

47,
8% 

73,
9% 

37,
0% 

34,
8% 

28,
3% 

58,
7% 

- 
100,
0% 

N
R
D 

26. 
HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WOR
KING 
THER

E? 

< 5 
years 

21,
4% 

42,
9% 

7,1
% 

28,
6% 

35,
7% 

35,
7% 

35,
7% 

14,
3% 

14,
3% 

35,
7% 

- 
28,
6% 

28,
6% 

- 
42,9
% 

5-10 
years 

- 
28,
6% 

14,
3% 

14,
3% 

14,
3% 

21,
4% 

14,
3% 

7,1
% 

- 
7,1
% 

- 
7,1
% 

21,
4% 

- 
28,6
% 

11-15 
years 

14,
3% 

14,
3% 

7,1
% 

7,1
% 

14,
3% 

14,
3% 

7,1
% 

- - 
7,1
% 

- 
14,
3% 

7,1
% 

- 
14,3
% 

16-20 
years 

- - - - - 
7,1
% 

7,1
% 

- - - 
7,1
% 

- - - 
7,1
% 

> 20 
years 

7,1
% 

7,1
% 

- - 
7,1
% 

7,1
% 

- - - 
7,1
% 

- - - - 
7,1
% 

Total 
42,
9% 

92,
9% 

28,
6% 

50,
0% 

71,
4% 

85,
7% 

64,
3% 

21,
4% 

14,
3% 

57,
1% 

7,1
% 

50,
0% 

57,
1% 

- 
100,
0% 

 
 
 

2. Do public administrators recognize the gravity of climate change and believe that 
technology is an effective tool to reduce it? 

There is generally confusion among Public Authorities about the possibility to use technology to 
revert climate change, but Public Authorities that believe that climate change can be reverted 
are more positive about using technology for such scope. Public Authorities in the Northern 
Adriatic pilot areas are quite more confident in the possibility of reverting climate change, while 
Public Authorities in Central and Southern Adriatic pilot areas are less confident in such 
possibility. 

TABLE 34. 

 12. CLIMATE CHANGE CAN BE REVERTED 

Macro 
area 

Pilot 
area 

 
Strongly 
disagree 

Disagree Undecided Agree 
Strongly 

agree 
Total 

Northern 
Adriatic 

VE 
13. THE CLIMATE 

CHANGE 
Disagree - - 16,7% - - 16,7% 
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EFFECTS CAN BE 
COUNTERACTED 

WITH 
TECHNOLOGICAL 

DEVELOPMENT 

Undecided - - 33,3% - - 33,3% 

Agree - 16,7% 33,3% - - 50,0% 

Total - 16,7% 83,3%  - - 

FVG 

13. THE CLIMATE 
CHANGE 

EFFECTS CAN BE 
COUNTERACTED 

WITH 
TECHNOLOGICAL 

DEVELOPMENT 

Disagree - 4,8% 4,8% - - 9,5% 

Undecided - 9,5% 14,3% 9,5% - 33,3% 

Agree - 9,5% 19,0% 19,0% - 47,6% 

Strongly 
agree 

- - - 4,8% 4,8% 9,5% 

Total  - 38,1% 33,3% 4,8% 100,0% 

PG 

13. THE CLIMATE 
CHANGE 

EFFECTS CAN BE 
COUNTERACTED 

WITH 
TECHNOLOGICAL 

DEVELOPMENT 

Disagree - 4,8% 23,8% 4,8% - 33,3% 
Agree - 4,8% 14,3% 23,8% 9,5% 52,4% 

Strongly 
agree 

- - 4,8% 4,8% 4,8% 14,3% 

Total - 9,5% 42,9% 33,3% 14,3% 100,0% 

Central 
Adriatic 

MA 

13. THE CLIMATE 
CHANGE 

EFFECTS CAN BE 
COUNTERACTED 

WITH 
TECHNOLOGICAL 

DEVELOPMENT 

Strongly 
disagree 

6,3% - - - - 6,3% 

Disagree 3,1% 3,1% - 3,1% - 9,4% 

Undecided 3,1% 9,4% 18,8% 9,4% - 40,6% 

Agree - 6,3% 21,9% 6,3% 3,1% 37,5% 

Strongly 
agree 

- 3,1% - - 3,1% 6,3% 

Total 12,5% 21,9% 40,6% 18,8% 6,3% 100,0% 

SK 

13. THE CLIMATE 
CHANGE 

EFFECTS CAN BE 
COUNTERACTED 

WITH 
TECHNOLOGICAL 

DEVELOPMENT 

Disagree 2,1% 2,1% 4,3% - - 8,5% 

Undecided 2,1% 4,3% 23,4% 19,1% 6,4% 55,3% 

Agree 2,1% - 10,6% 12,8% - 25,5% 

Strongly 
agree 

- - 2,1% 8,5% - 10,6% 

Total 6,4% 6,4% 40,4% 40,4% 6,4% 100,0% 

Southern 
Adriatic 

PU 

13. THE CLIMATE 
CHANGE 

EFFECTS CAN BE 
COUNTERACTED 

WITH 
TECHNOLOGICAL 

DEVELOPMENT 

Disagree - - 6,0% 2,0% - 8,0% 

Undecided 2,0% 4,0% 18,0% 6,0% 2,0% 32,0% 

Agree - 4,0% 20,0% 18,0% 4,0% 46,0% 

Strongly 
agree 

- - 8,0% 2,0% 4,0% 14,0% 

Total 2,0% 8,0% 52,0% 28,0% 10,0% 100,0% 
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NRD 

13. THE CLIMATE 
CHANGE 

EFFECTS CAN BE 
COUNTERACTED 

WITH 
TECHNOLOGICAL 

DEVELOPMENT 

Disagree - 6,7% - - - 6,7% 

Undecided - 13,3% 20,0% - 6,7% 40,0% 

Agree - 6,7% 6,7% 33,3% - 46,7% 

Strongly 
agree 

- - - - 6,7% 6,7% 

Total - 26,7% 26,7% 33,3% 13,3% 100,0% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Do public administrators who have been working for longer time in their institutions 
prefer mitigation actions over adaptation actions? 

Independently from how long respondents have been working in the same institution, Public 
Authorities highlight that in their territory a unique type of strategy has been prepared or 
implemented to adapt to climate change. This is particularly evident in Veneto, Šibensko-
Kninska County, and Puglia pilot areas. Marche pilot area is emblematic because data show 
that respondents that worked in the same institution for lesser time declare that different 
strategies have been prepared, but respondents that have been working in the territory for longer 
highlight that none of the strategies have been implemented. 

TABLE 35. 

 

9. WHAT KIND OF STRATEGIES HAVE BEEN 
PREPARED OR IMPLEMENTED IN YOUR 

JURISDICTIONAL TERRITORY TO ADAPT TO 
THE EFFECTS OF CLIMATE CHANGE (E.G. 

FLOODS OR LANDSLIDES)? 
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Macro area Pilot area  None Gray Green Soft Total 

Northern 
Adriatic 

VE 

26. HOW 
LONG 

HAVE YOU 
BEEN 

WORKING 
THERE? 

11-15 years - 
16,7% 16,7% 50,0% 50,0% 

16-20 years - 
16,7% - 33,3% 33,3% 

> 20 years - - - 16,7% 16,7% 

Total - 33,3% 16,7% 100,0% 100,0% 

FVG 

26. HOW 
LONG 

HAVE YOU 
BEEN 

WORKING 
THERE? 

< 5 years 4,8% 19,0% - 4,8% 28,6% 

5-10 years 9,5% 4,8% - 9,5% 19,0% 

11-15 years - - 4,8% - 4,8% 

16-20 years - 9,5% 4,8% - 14,3% 

> 20 years 9,5% 14,3% 9,5% 9,5% 33,3% 

Total 23,8% 47,6% 19,0% 23,8% 100,0% 

PG 

26. HOW 
LONG 

HAVE YOU 
BEEN 

WORKING 
THERE? 

< 5 years 
15,8% 5,3% 

- 
10,5% 31,6% 

5-10 years 
10,5% 5,3% 

- 
- 15,8% 

11-15 years 
10,5% - 

- 
- 10,5% 

16-20 years 
10,5% - 

- 
- 10,5% 

> 20 years 
26,3% 5,3% 

- 
5,3% 31,6% 

Total 
73,7% 15,8% 

- 
15,8% 100,0% 

Central 
Adriatic 

MA 

26. HOW 
LONG 

HAVE YOU 
BEEN 

WORKING 
THERE? 

< 5 years 
9,7% 9,7% - 9,7% 29,0% 

5-10 years 
- 9,7% - 3,2% 12,9% 

11-15 years 
3,2% - 3,2% 3,2% 9,7% 

16-20 years 
12,9% 9,7% - 3,2% 25,8% 

> 20 years 
16,1% 3,2% - 3,2% 22,6% 

Total 41,9% 32,3% 3,2% 22,6% 100,0% 

SK 

26. HOW 
LONG 

HAVE YOU 
BEEN 

WORKING 
THERE? 

< 5 years 
11,6% - - 25,6% 37,2% 

5-10 years 
4,7% - - 4,7% 9,3% 

11-15 years 
7,0% - - 9,3% 16,3% 

16-20 years 
9,3% 2,3% - 7,0% 18,6% 

> 20 years 
7,0% 2,3% 2,3% 7,0% 18,6% 

Total 39,5% 4,7% 2,3% 53,5% 100,0% 
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Southern 
Adriatic 

PU 

26. HOW 
LONG 

HAVE YOU 
BEEN 

WORKING 
THERE? 

< 5 years 
14,0% 2,3% - 2,3% 18,6% 

5-10 years 
2,3% 9,3% 7,0% 7,0% 16,3% 

11-15 years 
4,7% 2,3% - 2,3% 9,3% 

16-20 years 
11,6% 2,3% 2,3% - 16,3% 

> 20 years 
9,3% 16,3% 2,3% 14,0% 39,5% 

Total 41,9% 32,6% 11,6% 25,6% 100,0% 

NRD 

26. HOW 
LONG 

HAVE YOU 
BEEN 

WORKING 
THERE? 

< 5 years 
7,1% 14,3% - 21,4% 42,9% 

5-10 years 
7,1% 7,1% - 14,3% 28,6% 

11-15 years 
- 7,1% 7,1% - 14,3% 

16-20 years 
7,1% - - - 7,1% 

 > 20 years 
- - 7,1% - 7,1% 

Total 21,4% 28,6% 14,3% 35,7% 100,0% 

 

 

 

 

 

Respondents of all pilot areas that worked for lesser time in the same institution declare that the 
adaptation strategy implemented in their territory mainly involved sectors of the natural sphere, 
while respondents that have been working in the territory for longer declare that the adaptation 
strategies also involved sectors such as transport and tourism. This is particularly evident in 
Veneto pilot area, while in Šibensko-Kninska County pilot area the majority of Public Authorities 
that have been working in the same institution for less that 5 is concerned for business more 
than for sectors involving natural resources.   

TABLE 36. 

 
10. WHICH OF THE FOLLOWING SECTORS WERE INTERESTED FROM THE ABOVE 

ADAPTATION INITIATIVES? 
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Macr
o 

area 

Pilot 
area 
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T
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n
s

p
o
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 a
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n

fr
a

s
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u
c
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W
a
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s

o
u
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e

s
 a

n
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m

a
n

a
g

e
m

e
n

t 

In
d

u
s

tr
y
 

F
is

h
e

ry
 

B
u

s
in

e
s

s
 

T
o

ta
l 

N
o

rt
h

e
rn

 A
d

ri
a
ti

c
 

VE 

26. 
HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKI

NG 
THERE

? 

11-
15 

yea
rs 

16,7% 50,0% 50,0% - - - - 
50,0
% 

- - - 
16,7
% 

- 
50,0
% 

16-
20 

yea
rs 

- - 33,3% 
16,7
% 

- - - 
16,7
% 

16,7
% 

16,7
% 

- - - 
33,3
% 

> 20 
yea
rs 

16,7% 16,7% 16,7% 
16,7
% 

- 
16,7
% 

16,7
% 

16,7
% 

16,7
% 

- - 
16,7
% 

16,7
% 

16,7
% 

Total 33,3% 66,7% 
100,0

% 

33,3
% 

- 
16,7
% 

16,7
% 

83,3
% 

33,3
% 

16,7
% 

- 
33,3
% 

16,7
% 

100,0
% 

FV
G 

26. 
HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKI

NG 
THERE

? 

< 5 
yea
rs 

11,8% 11,8% 
5,9
% 

- 
5,9
% 

- 
23,5
% 

- 
5,9
% 

5,9
% 

- - - 
29,4
% 

5-
10 

yea
rs 

17,6% 11,8% - 
5,9
% 

- 
5,9
% 

11,8
% 

- 
5,9
% 

11,8
% 

- - - 
17,6
% 

11-
15 

yea
rs 

5,9% - - - - - 
5,9
% 

- 
5,9
% 

- - - - 5,9% 

16-
20 

yea
rs 

11,8% 5,9% - 
5,9
% 

- - 
11,8
% 

- - 
11,8
% 

- - - 
17,6
% 

> 20 
yea
rs 

17,6% - 
5,9
% 

- - - 
23,5
% 

5,9
% 

- 
5,9
% 

- - - 
29,4
% 

Total 64,7% 29,4% 
11,8
% 

11,8
% 

5,9
% 

5,9
% 

76,5
% 

5,9
% 

17,6
% 

35,3
% 

- - - 
100,0

% 

PG 

26. 
HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKI

NG 
THERE

? 

< 5 
yea
rs 

- - - - - - - 
8,3
% 

- - - 
8,3
% 

8,3
% 

25,0
% 

5-
10 

yea
rs 

8,3
% 

8,3
% 

- - - - - - - - - - - 
16,7
% 

11-
15 

yea
rs 

- - 
8,3
% 

- - - - - - 
8,3
% 

- - - 
16,7
% 
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16-
20 

yea
rs 

- 
8,3
% 

8,3
% 

- - - - - - - - - - 
16,7
% 

> 20 
yea
rs 

8,3
% 

- - - - - - 
16,7
% 

- - - - - 
25,0
% 

Total 
16,7
% 

16,7
% 

16,7
% 

- - - - 
25,0
% 

- 
8,3
% 

- 
8,3
% 

8,3
% 

100,0
% 

C
e

n
tr

a
l 

A
d

ri
a

ti
c
 

MA 

26. 
HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKI

NG 
THERE

? 

< 5 
yea
rs 

7,7% 
7,7
% 

23,1
% 

7,7
% 

- 
3,8
% 

23,1
% 

11,5
% 

7,7
% 

15,4
% 

- 
7,7
% 

7,7
% 

30,8
% 

5-
10 

yea
rs 

- - 
11,5
% 

- 
3,8
% 

- 
11,5
% 

7,7
% 

7,7
% 

3,8
% 

- - - 
11,5
% 

11-
15 

yea
rs 

3,8% 
7,7
% 

- - - - 
3,8
% 

- - 
3,8
% 

- - - 7,7% 

16-
20 

yea
rs 

7,7% 
7,7
% 

23,1
% 

3,8
% 

- 
15,4
% 

19,2
% 

7,7
% 

3,8
% 

3,8
% 

3,8
% 

7,7
% 

- 
30,8
% 

> 20 
yea
rs 

- 
7,7
% 

15,4
% 

3,8
% 

- - 
7,7
% 

7,7
% 

- - - - 
3,8
% 

19,2
% 

Total 19,2% 
30,8
% 

73,1
% 

15,4
% 

3,8
% 

19,2
% 

65,4
% 

34,6
% 

19,2
% 

26,9
% 

3,8
% 

15,4
% 

11,5
% 

100,0
% 

SK 

26. 
HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKI

NG 
THERE

? 

< 5 
yea
rs 

5,4
% 

5,4
% 

5,4
% 

- - 
5,4
% 

2,7
% 

2,7
% 

- - - 
2,7
% 

10,8
% 

40,5
% 

5-
10 

yea
rs 

2,7
% 

5,4
% 

8,1
% 

2,7
% 

2,7
% 

2,7
% 

2,7
% 

2,7
% 

2,7
% 

2,7
% 

2,7
% 

2,7
% 

2,7
% 

10,8
% 

11-
15 

yea
rs 

2,7
% 

5,4
% 

2,7
% 

- - 
2,7
% 

- - - - - - - 
13,5
% 

16-
20 

yea
rs 

5,4
% 

2,7
% 

5,4
% 

- - - - 
2,7
% 

- - - - - 
16,2
% 

> 20 
yea
rs 

2,7
% 

2,7
% 

2,7
% 

- - - - 
5,4
% 

- - - 
5,4
% 

- 
18,9
% 

Total 
18,9
% 

21,6
% 

24,3
% 

2,7
% 

2,7
% 

10,8
% 

5,4
% 

13,5
% 

2,7
% 

2,7
% 

2,7
% 

10,8
% 

13,5
% 

100,0
% 
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th
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26. 
HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKI

< 5 
yea
rs 

7,5
% 

2,5
% 

10,0
% 

2,5
% 

2,5
% 

5,0
% 

2,5
% 

2,5
% 

2,5
% 

- 
2,5
% 

- - 
17,5
% 

5-
10 

yea
rs 

12,5
% 

7,5
% 

10,0
% 

7,5
% 

2,5
% 

10,0
% 

15,0
% 

7,5
% 

2,5
% 

5,0
% 

- 
2,5
% 

- 
17,5
% 
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NG 
THERE

? 

11-
15 

yea
rs 

- - 
5,0
% 

2,5
% 

2,5
% 

- 
2,5
% 

- 
2,5
% 

- - - - 7,5% 

16-
20 

yea
rs 

5,0
% 

5,0
% 

10,0
% 

2,5
% 

5,0
% 

5,0
% 

7,5
% 

5,0
% 

2,5
% 

5,0
% 

- 
2,5
% 

2,5
% 

17,5
% 

> 20 
yea
rs 

15,0
% 

12,5
% 

22,5
% 

2,5
% 

15,0
% 

17,5
% 

10,0
% 

2,5
% 

10,0
% 

10,0
% 

5,0
% 

5,0
% 

5,0
% 

40,0
% 

Total 
40,0
% 

27,5
% 

57,5
% 

17,5
% 

27,5
% 

37,5
% 

37,5
% 

17,5
% 

20,0
% 

20,0
% 

7,5
% 

10,0
% 

7,5
% 

100,0
% 

NR
D 

26. 
HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKI

NG 
THERE

? 

< 5 
yea
rs 

9,1% 
27,3
% 

- - - - - 
18,2
% 

- 
18,2
% 

- - - 
36,4
% 

5-
10 

yea
rs 

9,1% 
18,2
% 

- - - - - - 
9,1
% 

- - - - 
27,3
% 

11-
15 

yea
rs 

18,2% - - - - - - 
9,1
% 

9,1
% 

- - - - 
18,2
% 

16-
20 

yea
rs 

- - - - - - - - 
9,1
% 

- - - - 9,1% 

> 20 
yea
rs 

9,1% - - - - - - 
9,1
% 

9,1
% 

9,1
% 

- - 
9,1
% 

9,1% 

Total 45,5% 
45,5
% 

- - - - - 
36,4
% 

36,4
% 

27,3
% 

- - 
9,1
% 

100,0
% 

 

 

 

As for adaptation, independently from how long respondents that have been working in the same 
institutions highlighted  highlight that in their territory a unique type of strategy has been 
prepared or implemented for mitigation. This is particularly evident in Veneto, Primorsko-
Goranska County, Marche,  Šibensko-Kninska County and Neretva River Delta pilot areas.  

TABLE 37. 

 

15. WHAT KIND OF STRATEGIES HAVE BEEN 
PREPARED OR IMPLEMENTED IN YOUR 

JURISDICTIONAL TERRITORY TO MITIGATE CLIMATE 
CHANGE (I.E. TO REDUCE ANTHROPOGENIC 

GREENHOUSE GAS EMISSION)? 
Macro area Pilot area  None Gray Green Soft Total 
Northern 
Adriatic 

VE 
26. HOW LONG 

HAVE YOU 
11-15 
years 

- - 50,0% 33,3% 50,0% 
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BEEN 
WORKING 
THERE? 

16-20 
years 

- - 50,0% 33,3% 50,0% 

> 20 years - - - 16,7% 16,7% 
Total - - 66,7% 83,3% 100,0% 

FVG 

26. HOW LONG 
HAVE YOU 

BEEN 
WORKING 
THERE? 

< 5 years 23,8% - 4,8% - 28,6% 

5-10 years 4,8% 9,5% 14,3% 14,3% 19,0% 

11-15 
years 

- - 4,8% - 4,8% 

16-20 
years 

4,8% - 4,8% 4,8% 14,3% 

> 20 years 19,0% 4,8% 4,8% 4,8% 33,3% 

Total 52,4% 14,3% 33,3% 23,8% 100,0% 

PG 

26. HOW LONG 
HAVE YOU 

BEEN 
WORKING 
THERE? 

< 5 years 17,6% - 5,9% 5,9% 29,4% 
5-10 years 11,8% - - - 11,8% 

11-15 
years 

- 5,9% 5,9% 11,8% 11,8% 

16-20 
years 

- - - 11,8% 11,8% 

> 20 years 23,5% - - 11,8% 35,3% 

Total 52,9% 5,9% 11,8% 41,2% 100,0% 

Central 
Adriatic 

MA 

26. HOW LONG 
HAVE YOU 

BEEN 
WORKING 
THERE? 

< 5 years 4,0% 12,0% 8,0% 12,0% 28,0% 

5-10 years - - 4,0% 4,0% 8,0% 

11-15 
years 

4,0% - 4,0% 8,0% 12,0% 

16-20 
years 

4,0% 4,0% 12,0% 12,0% 28,0% 

> 20 years 8,0% - 4,0% 12,0% 24,0% 

Total 20,0% 16,0% 32,0% 48,0% 100,0% 

SK 

26. HOW LONG 
HAVE YOU 

BEEN 
WORKING 
THERE? 

< 5 years 14,0% 2,3% 2,3% 20,9% 37,2% 

5-10 years 7,0% 2,3% 2,3% 2,3% 9,3% 

11-15 
years 

7,0% - 2,3% 9,3% 18,6% 

16-20 
years 

11,6% - 2,3% 4,7% 18,6% 

> 20 years 7,0% - 2,3% 9,3% 16,3% 

Total 46,5% 4,7% 11,6% 46,5% 100,0% 

Southern 
Adriatic 

PU 

26. HOW LONG 
HAVE YOU 

BEEN 
WORKING 
THERE? 

< 5 years 11,9% - 4,8% 4,8% 21,4% 

5-10 years 2,4% 2,4% 9,5% 14,3% 19,0% 

11-15 
years 

7,1% - 2,4% - 9,5% 
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16-20 
years 

7,1% - 2,4% 2,4% 11,9% 

> 20 years 11,9% 9,5% 11,9% 19,0% 38,1% 

Total 40,5% 11,9% 31,0% 40,5% 100,0% 

NRD 

26. HOW LONG 
HAVE YOU 

BEEN 
WORKING 
THERE? 

< 5 years 14,3% - - 28,6% 42,9% 

5-10 years 7,1% 7,1% 7,1% 7,1% 28,6% 

11-15 
years 

- 7,1% - 14,3% 14,3% 

16-20 
years 

- - - 7,1% 7,1% 

> 20 years - - - 7,1% 7,1% 

Total 21,4% 14,3% 7,1% 64,3% 100,0% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Respondents of all pilot areas declare that the mitigation strategies implemented in their territory 
mainly involved both sectors of the natural sphere and other sectors such as transport and 
tourism. There seem to be no substantial difference among pilot areas of Northern, Central and 
Southern Adriatic. 

TABLE 38. 

 
16. WHICH OF THE FOLLOWING SECTORS WERE INTERESTED FROM THE 

ABOVE MITIGATION INITIATIVES? 
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Norther
n 

Adriatic 

VE 

26. HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKIN

G 
THERE? 

11-
15 

year
s 

- 
16,7
% 

- 50,0% 
33,3
% 

- - - - - - 50,0% 

16-
20 

year
s 

- - - 33,3% 
16,7
% 

- 
16,7
% 

- - - - 33,3% 

> 20 
year

s 
16,7% 

16,7
% 

- 16,7% 
16,7
% 

16,7
% 

- - 
16,7
% 

16,7
% 

- 16,7% 

Total 16,7% 
33,3
% 

- 
100,0

% 
66,7
% 

16,7
% 

16,7
% 

- 
16,7
% 

16,7
% 

- 
100,0

% 

FV
G 

26. HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKIN

G 
THERE? 

< 5 
year

s 
7,7% 7,7% - - 7,7% 7,7% 7,7% - - - - 15,4% 

5-10 
year

s 

23,1
% 

23,1
% 

15,4
% 

7,7% 
15,4
% 

15,4
% 

23,1
% 

15,4
% 

- 7,7% - 30,8% 

11-
15 

year
s 

- 7,7% - - 7,7% - - - - - - 7,7% 

16-
20 

year
s 

15,4
% 

7,7% 7,7% 7,7% - - 7,7% - - - - 15,4% 

> 20 
year

s 

15,4
% 

- - 23,1% - - 7,7% 7,7% - - - 30,8% 

Total 
61,5
% 

46,2
% 

23,1
% 

38,5% 
30,8
% 

23,1
% 

46,2
% 

23,1
% 

- 7,7% - 
100,0

% 

PG 

26. HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKIN

G 
THERE? 

< 5 
year

s 

16,7
% 

8,3% 
16,7
% 

- 
25,0
% 

- 8,3% 8,3% 
16,7
% 

- - 33,3% 

5-10 
year

s 

16,7
% 

8,3% 8,3% 16,7% 8,3% - - - 8,3% - - 16,7% 

11-
15 

year
s 

- 
16,7
% 

8,3% 8,3% - - - - - - - 16,7% 
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16-
20 

year
s 

8,3% 8,3% - - - - 8,3% - - - - 8,3% 

> 20 
year

s 
8,3% - - - 

16,7
% 

- - - - - - 25,0% 

Total 
50,0
% 

41,7
% 

33,3
% 

25,0% 
50,0
% 

- 
16,7
% 

8,3% 
25,0
% 

- - 
100,0

% 

Central 
Adriatic 

MA 

26. HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKIN

G 
THERE? 

< 5 
year

s 
9,5% 

14,3
% 

4,8% 14,3% 4,8% 
14,3
% 

4,8% 9,5% - - - 28,6% 

5-10 
year

s 
- - 9,5% - - - 4,8% - - - - 9,5% 

11-
15 

year
s 

- 4,8% 4,8% - - 4,8% - - - - - 9,5% 

16-
20 

year
s 

4,8% 9,5% - 19,0% 4,8% 
14,3
% 

4,8% - - 4,8% - 28,6% 

> 20 
year

s 
4,8% 9,5% - 4,8% 4,8% 

14,3
% 

- 9,5% - - - 23,8% 

Total 
19,0
% 

38,1
% 

19,0
% 

38,1% 
14,3
% 

47,6
% 

14,3
% 

19,0
% 

- 4,8% - 
100,0

% 

SK 

26. HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKIN

G 
THERE? 

< 5 
year

s 
2,9% 

17,1
% 

5,7% 8,6% 
20,0
% 

5,7% 8,6% 2,9% 
17,1
% 

5,7% - 34,3% 

5-10 
year

s 
2,9% 5,7% 5,7% 2,9% 5,7% 2,9% 2,9% 2,9% 2,9% 2,9% - 5,7% 

11-
15 

year
s 

2,9% 
14,3
% 

2,9% 2,9% 5,7% 5,7% 5,7% - - - 
2,9
% 

17,1% 

16-
20 

year
s 

17,1
% 

11,4
% 

8,6% 2,9% 
11,4
% 

5,7% 8,6% 2,9% 8,6% 2,9% - 22,9% 

> 20 
year

s 
5,7% 

14,3
% 

2,9% 2,9% 2,9% 5,7% 5,7% 2,9% 2,9% 2,9% - 20,0% 

Total 
31,4
% 

62,9
% 

25,7
% 

20,0% 
45,7
% 

25,7
% 

31,4
% 

11,4
% 

31,4
% 

14,3
% 

2,9
% 

100,0
% 

Souther
n 

Adriatic 
PU 

26. HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKIN

G 
THERE? 

< 5 
year

s 
8,1% 2,7% - 13,5% 2,7% - - - 2,7% - - 21,6% 

5-10 
year

s 
8,1% 

10,8
% 

8,1% 13,5% 2,7% 8,1% - - - - 
2,7
% 

18,9% 

11-
15 

year
s 

2,7% 2,7% - 5,4% - - - - - - - 8,1% 
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16-
20 

year
s 

8,1% 5,4% 5,4% 8,1% - - 2,7% 2,7% - - - 16,2% 

> 20 
year

s 

10,8
% 

10,8
% 

18,9
% 

13,5% 5,4% 
13,5
% 

16,2
% 

5,4% 5,4% 5,4% - 35,1% 

Total 
37,8
% 

32,4
% 

32,4
% 

54,1% 
10,8
% 

21,6
% 

18,9
% 

8,1% 8,1% 5,4% 
2,7
% 

100,0
% 

NR
D 

26. HOW 
LONG 
HAVE 
YOU 

BEEN 
WORKIN

G 
THERE? 

< 5 
year

s 
7,7% 

23,1
% 

- - - - 7,7% - - - - 38,5% 

5-10 
year

s 

15,4
% 

- - - - - 
15,4
% 

- - - - 30,8% 

11-
15 

year
s 

15,4
% 

- - - - - - - - - - 15,4% 

16-
20 

year
s 

- - - 7,7% - - - - - - - 7,7% 

> 20 
year

s 
- - - - - 7,7% - - - - - 7,7% 

Total 
38,5
% 

23,1
% 

- 7,7% - 7,7% 
23,1
% 

- - - - 
100,0

% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. Do public administrators recognize citizens a role in the fight against climate change? 
In general, Public Authorities that consider important to involve citizens in defining strategies to 
adapt to climate change do not implement soft strategies that would involve the population more 
than gray and green strategies. Veneto and Šibensko-Kninska County pilot areas are the only 
exception because here citizens’ involvement is recognized through the implementation of soft 
strategies. 
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TABLE 39. 

 

9. WHAT KIND OF STRATEGIES HAVE 
BEEN PREPARED OR IMPLEMENTED IN 
YOUR JURISDICTIONAL TERRITORY TO 
ADAPT TO THE EFFECTS OF CLIMATE 

CHANGE? 
Macro area Pilot area  None Gray Green Soft Total 

Northern 
Adriatic 

VE 

8. THE EFFECTIVENESS OF 
CLIMATE CHANGE 

ADAPTATION STRATEGIES 
DEPENDS ON CITIZENS’ 

ENGAGEMENT 

Agree - - - 50,0% 50,0% 

Strongly 
agree 

- 33,3% 16,7% 50,0% 50,0% 

Total - 33,3% 16,7% 100,0% 100,0% 

FVG 

8. THE EFFECTIVENESS OF 
CLIMATE CHANGE 

ADAPTATION STRATEGIES 
DEPENDS ON CITIZENS’ 

ENGAGEMENT 

Undecided 4,5% 9,1% - 9,1% 22,7% 

Agree 18,2% 18,2% 4,5% 4,5% 40,9% 

Strongly 
agree 

- 18,2% 13,6% 13,6% 36,4% 

Total 22,7% 45,5% 18,2% 27,3% 100,0% 

PG 

8. THE EFFECTIVENESS OF 
CLIMATE CHANGE 

ADAPTATION STRATEGIES 
DEPENDS ON CITIZENS’ 

ENGAGEMENT 

Disagree 5,0% 5,0% - - 10,0% 
Undecided 20,0% - - - 20,0% 

Agree 20,0% 5,0% - 5,0% 30,0% 
Strongly 

agree 
30,0% 5,0% - 10,0% 40,0% 

Total 75,0% 15,0% - 15,0% 100,0% 

Central 
Adriatic 

MA 

8. THE EFFECTIVENESS OF 
CLIMATE CHANGE 

ADAPTATION STRATEGIES 
DEPENDS ON CITIZENS’ 

ENGAGEMENT 

Undecided 9,4% - - - 9,4% 

Agree 6,3% 15,6% - 9,4% 31,3% 

Strongly 
agree 

25,0% 18,8% 3,1% 12,5% 59,4% 

Total 40,6% 34,4% 3,1% 21,9% 100,0% 

SK 

8. THE EFFECTIVENESS OF 
CLIMATE CHANGE 

ADAPTATION STRATEGIES 
DEPENDS ON CITIZENS’ 

ENGAGEMENT 

Strongly 
disagree 

2,2% - - - 2,2% 

Disagree 4,4% - - 4,4% 8,9% 

Undecided 15,6% 2,2% 2,2% 11,1% 31,1% 

Agree 17,8% 2,2% - 17,8% 37,8% 

Strongly 
agree 

2,2% - - 17,8% 20,0% 

Total 42,2% 4,4% 2,2% 51,1% 100,0% 

Southern 
Adriatic 

PU 

8. THE EFFECTIVENESS OF 
CLIMATE CHANGE 

ADAPTATION STRATEGIES 
DEPENDS ON CITIZENS’ 

ENGAGEMENT 

Strongly 
disagree 

4,3% - - - 4,3% 

Undecided 12,8% 4,3% - - 17,0% 

Agree 6,4% 6,4% 2,1% 4,3% 19,1% 
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Strongly 
agree 

23,4% 19,1% 8,5% 19,1% 59,6% 

Total 46,8% 29,8% 10,6% 23,4% 100,0% 

NRD 

8. THE EFFECTIVENESS OF 
CLIMATE CHANGE 

ADAPTATION STRATEGIES 
DEPENDS ON CITIZENS’ 

ENGAGEMENT 

Disagree 6,7% 6,7% - - 13,3% 

Undecided 13,3% - 13,3% 26,7% 53,3% 

Agree - 20,0% - 13,3% 33,3% 

Total 20,0% 26,7% 13,3% 40,0% 100,0% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Public Authorities that consider important to involve citizens in defining strategies to mitigate 
climate change prepared soft strategies that would involve the population more than gray and 
green strategies. In Friuli-Venezia Giulia and Puglia pilot areas more than in the other pilot areas 
no mitigation strategy has been implemented.  
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TABLE 40. 

 

15. WHAT KIND OF STRATEGIES HAVE 
BEEN PREPARED OR IMPLEMENTED IN 
YOUR JURISDICTIONAL TERRITORY TO 

MITIGATE CLIMATE CHANGE? 
Macro area Pilot area  None Gray Green Soft Total 

Northern 
Adriatic 

VE 

14. THE EFFECTIVENESS 
OF CLIMATE CHANGE 

MITIGATION STRATEGIES 
DEPENDS ON CITIZENS’ 

ENGAGEMENT 

Agree - - 16,7% 16,7% 33,3% 

Strongly 
agree 

- - 50,0% 66,7% 66,7% 

Total - - 66,7% 83,3% 100,0% 

FVG 

14. THE EFFECTIVENESS 
OF CLIMATE CHANGE 

MITIGATION STRATEGIES 
DEPENDS ON CITIZENS’ 

ENGAGEMENT 

Disagree 4,5% - - - 4,5% 
Undecided 18,2% - - - 18,2% 

Agree 13,6% 9,1% 9,1% 4,5% 27,3% 

Strongly 
agree 

13,6% 4,5% 22,7% 22,7% 50,0% 

Total 50,0% 13,6% 31,8% 27,3% 100,0% 

PG 

14. THE EFFECTIVENESS 
OF CLIMATE CHANGE 

MITIGATION STRATEGIES 
DEPENDS ON CITIZENS’ 

ENGAGEMENT 

Undecided 16,7% - 5,6% - 22,2% 

Agree 22,2% - - 27,8% 50,0% 

Strongly 
agree 

16,7% 5,6% 5,6% 11,1% 27,8% 

Total 55,6% 5,6% 11,1% 38,9% 100,0% 

Central 
Adriatic 

MA 

14. THE EFFECTIVENESS 
OF CLIMATE CHANGE 

MITIGATION STRATEGIES 
DEPENDS ON CITIZENS’ 

ENGAGEMENT 

Disagree 3,8% - - - 3,8% 

Undecided - - - 7,7% 7,7% 

Agree 7,7% 3,8% 3,8% 23,1% 38,5% 

Strongly 
agree 

7,7% 11,5% 30,8% 15,4% 50,0% 

Total 19,2% 15,4% 34,6% 46,2% 100,0% 

SK 

14. THE EFFECTIVENESS 
OF CLIMATE CHANGE 

MITIGATION STRATEGIES 
DEPENDS ON CITIZENS’ 

ENGAGEMENT 

Strongly 
disagree 

4,4% - - - 4,4% 

Disagree 4,4% - - 6,7% 11,1% 

Undecided 2,2% - 6,7% 11,1% 17,8% 

Agree 20,0% 2,2% 2,2% 13,3% 35,6% 

Strongly 
agree 

17,8% 2,2% 2,2% 13,3% 31,1% 

Total 48,9% 4,4% 11,1% 44,4% 100,0% 

Southern 
Adriatic 

PU 

14. THE EFFECTIVENESS 
OF CLIMATE CHANGE 

MITIGATION STRATEGIES 
DEPENDS ON CITIZENS’ 

ENGAGEMENT 

Strongly 
disagree 

2,2% - - - 2,2% 

Disagree 4,4% - - - 4,4% 

Undecided 8,9% - - 6,7% 15,6% 
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Agree 11,1% 4,4% 11,1% 13,3% 28,9% 

Strongly 
agree 

15,6% 6,7% 17,8% 20,0% 48,9% 

Total 42,2% 11,1% 28,9% 40,0% 100,0% 

NRD 

14. THE EFFECTIVENESS 
OF CLIMATE CHANGE 

MITIGATION STRATEGIES 
DEPENDS ON CITIZENS’ 

ENGAGEMENT 

Disagree - - 6,7% 13,3% 20,0% 

Undecided 13,3% - - 33,3% 46,7% 

Agree 6,7% 13,3% 0,0% 20,0% 33,3% 

Total 20,0% 13,3% 6,7% 66,7% 100,0% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. Do public administrators involve citizens in implementing climate change mitigation 
strategies? 

Independently from the agreement in involving citizens in the definition of adaptation strategies, 
Public Authorities of all pilot areas mainly involved the local levels of governance, and less 
frequently also citizens.  
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TABLE 41. 

 
17. WHICH OF THE FOLLOWING AGENCIES, ASSOCIATIONS AND/OR 

ORGANIZATIONS PARTICIPATED IN THESE INITIATIVES? 
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14. THE 
EFFECTIVENES
S OF CLIMATE 

CHANGE 
MITIGATION 
STRATEGIES 
DEPENDS ON 

CITIZENS’ 
ENGAGEMENT 

Agree 33,3% 16,7% 16,7% - - - - - - - 33,3% 

Strongly 
agree 

66,7% 33,3% 50,0% - - 16,7% 16,7% - - - 66,7% 

Total 100,0% 50,0% 66,7% - - 16,7% 16,7% - - - 
100,0

% 

FVG 

14. THE 
EFFECTIVENES
S OF CLIMATE 

CHANGE 
MITIGATION 
STRATEGIES 
DEPENDS ON 

CITIZENS’ 
ENGAGEMENT 

Disagree 7,1% - - - 7,1% - - - - - 7,1% 

Undecide
d 

7,1% - - - - - - - - - 7,1% 

Agree 21,4% - 14,3% 7,1% - 14,3% 7,1% 7,1% 7,1% - 21,4% 

Strongly 
agree 

42,9% 14,3% 35,7% 14,3% 14,3% 28,6% 
28,6
% 

7,1% 7,1% - 64,3% 

Total 78,6% 14,3% 50,0% 21,4% 21,4% 42,9% 
35,7
% 

14,3
% 

14,3
% 

- 
100,0

% 

PG 

14. THE 
EFFECTIVENES
S OF CLIMATE 

CHANGE 
MITIGATION 
STRATEGIES 
DEPENDS ON 

CITIZENS’ 
ENGAGEMENT 

Undecide
d 

16,7
% 

- 8,3% - - 
16,7
% 

- 8,3% 8,3% - 16,7% 

Agree 
41,7
% 

- 
16,7
% 

8,3% 8,3% 
16,7
% 

8,3% - 
25,0
% 

- 50,0% 

Strongly 
agree 

33,3
% 

- 
16,7
% 

16,7
% 

16,7
% 

25,0
% 

16,7
% 

8,3% 
16,7
% 

- 33,3% 

Total 
91,7
% 

- 
41,7
% 

25,0
% 

25,0
% 

58,3
% 

25,0
% 

16,7
% 

50,0
% 

- 
100,0

% 

C
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a
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A
d
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MA 

14. THE 
EFFECTIVENES
S OF CLIMATE 

CHANGE 
MITIGATION 
STRATEGIES 
DEPENDS ON 

CITIZENS’ 
ENGAGEMENT 

Undecide
d 

4,2% 4,2% 8,3% - 4,2% 4,2% - - - - 8,3% 

Agree 25,0% - 20,8% 8,3% 8,3% 
16,7
% 

8,3% - - - 37,5% 

Strongly 
agree 

33,3% 8,3% 33,3% 4,2% 4,2% 
20,8
% 

33,3
% 

- 8,3% - 54,2% 

Total 62,5% 12,5% 62,5% 12,5% 16,7% 
41,7
% 

41,7
% 

- 8,3% - 
100,0

% 
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SK 

14. THE 
EFFECTIVENES
S OF CLIMATE 

CHANGE 
MITIGATION 
STRATEGIES 
DEPENDS ON 

CITIZENS’ 
ENGAGEMENT 

Strongly 
disagree 

2,6% 2,6% 2,6% - - - 2,6% - - - 5,1% 

Disagree 2,6% 2,6% 5,1% 2,6% - 2,6% 7,7% 2,6% 2,6% - 10,3% 

Undecide
d 

2,6% 5,1% 7,7% - - 2,6% 7,7% 2,6% 2,6% 
2,6
% 

17,9% 

Agree 
15,4
% 

5,1% 
17,9
% 

5,1% - 
10,3
% 

12,8
% 

2,6% 2,6% - 38,5% 

Strongly 
agree 

15,4
% 

2,6% 
15,4
% 

- 2,6% 2,6% 
12,8
% 

2,6% - - 28,2% 

Total 
38,5
% 

17,9
% 

48,7
% 

7,7% 2,6% 
17,9
% 

43,6
% 

10,3
% 

7,7% 
2,6
% 

100,0
% 
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14. THE 
EFFECTIVENES
S OF CLIMATE 

CHANGE 
MITIGATION 
STRATEGIES 
DEPENDS ON 

CITIZENS’ 
ENGAGEMENT 

Strongly 
disagree 

2,6% - - - - - - - - - 2,6% 

Disagree 2,6% - 2,6% - - - 2,6% - - - 7,7% 

Undecide
d 

12,8
% 

- 5,1% - 2,6% 7,7% 5,1% - - - 15,4% 

Agree 
15,4
% 

5,1% 
10,3
% 

2,6% 5,1% 5,1% 7,7% - 5,1% - 30,8% 

Strongly 
agree 

35,9
% 

7,7% 
20,5
% 

5,1% 7,7% 
17,9
% 

17,9
% 

5,1% 2,6% 
2,6
% 

43,6% 

Total 
69,2
% 

12,8
% 

38,5
% 

7,7% 
15,4
% 

30,8
% 

33,3
% 

5,1% 7,7% 
2,6
% 

100,0
% 

NR
D 

14. THE 
EFFECTIVENES
S OF CLIMATE 

CHANGE 
MITIGATION 
STRATEGIES 
DEPENDS ON 

CITIZENS’ 
ENGAGEMENT 

Disagree 9,1% - - 9,1% - - - - - - 18,2% 

Undecide
d 

27,3% - 45,5% 27,3% - 9,1% 
18,2
% 

- 
27,3
% 

- 45,5% 

Agree 27,3% - 27,3% - - - 9,1% - 9,1% - 36,4% 

Total 63,6% - 72,7% 36,4% - 9,1% 
27,3
% 

- 
36,4
% 

- 
100,0

% 

 

 

 

6. Do public administrators involve citizens in implementing strategies for adapting to 
climate change?  

Public Authorities of all pilot areas that agree that citizens should be involved in the definition of 
mitigation strategies also organized informative events, although such events mainly involved 
the local levels of governance, and not directly citizens. This is particularly evident in Veneto, 
Šibensko-Kninska County and Neretva River Delta pilot areas where citizens were not involved 
at all.  
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TABLE 42. 

 
 

11. WHICH OF THE FOLLOWING AGENCIES, ASSOCIATIONS AND/OR 
ORGANIZATIONS PARTICIPATED IN THESE INITIATIVES? 
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8. THE 
EFFECTIVENESS 

OF CLIMATE 
CHANGE 

ADAPTATION 
STRATEGIES 
DEPENDS ON 

CITIZENS’ 
ENGAGEMENT 

Agree 50,0% - 50,0% - 16,7% - - - - 50,0% 

Strongly 
agree 

50,0% - 50,0% - - - - - - 50,0% 

Total 100,0% - 100,0% - 16,7% - - - - 100,0% 

FVG 

8. THE 
EFFECTIVENESS 

OF CLIMATE 
CHANGE 

ADAPTATION 
STRATEGIES 
DEPENDS ON 

CITIZENS’ 
ENGAGEMENT 

Undecided 11,1% - 5,6% 5,6% - 5,6% - - - 16,7% 

Agree 44,4% - 27,8% 5,6% 5,6% 11,1% 11,1% - - 44,4% 

Strongly 
agree 

27,8% 11,1% 27,8% 5,6% 5,6% 5,6% 5,6% 5,6% 5,6% 38,9% 

Total 83,3% 11,1% 61,1% 16,7% 11,1% 22,2% 16,7% 5,6% 5,6% 100,0% 

PG 

8. THE 
EFFECTIVENESS 

OF CLIMATE 
CHANGE 

ADAPTATION 
STRATEGIES 
DEPENDS ON 

CITIZENS’ 
ENGAGEMENT 

Undecided - - 9,1% - - - - - - 9,1% 

Agree 9,1% - - 9,1% 9,1% - - - - 27,3% 

Strongly 
agree 

36,4% - 9,1% - - 9,1% - - 9,1% 63,6% 

Total 45,5% - 18,2% 9,1% 9,1% 9,1% - - 9,1% 100,0% 

C
e

n
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a
l 

A
d

ri
a

ti
c
 

MA 

8. THE 
EFFECTIVENESS 

OF CLIMATE 
CHANGE 

ADAPTATION 
STRATEGIES 
DEPENDS ON 

CITIZENS’ 
ENGAGEMENT 

Undecided - - 3,7% - - - - - - 3,7% 

Agree 25,9% 3,7% 22,2% 11,1% - 18,5% 7,4% 3,7% - 33,3% 

Strongly 
agree 

33,3% 3,7% 44,4% 11,1% 7,4% 7,4% 22,2% - 3,7% 63,0% 

Total 59,3% 7,4% 70,4% 22,2% 7,4% 25,9% 29,6% 3,7% 3,7% 100,0% 

SK 
8. THE 

EFFECTIVENESS 
Disagree - - 2,6% - - - 5,3% 2,6% - 10,5% 
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OF CLIMATE 
CHANGE 

ADAPTATION 
STRATEGIES 
DEPENDS ON 

CITIZENS’ 
ENGAGEMENT 

Undecided 5,3% 2,6% 13,2% - - - 7,9% 2,6% 2,6% 34,2% 

Agree 7,9% - 15,8% - - - 2,6% 2,6% 5,3% 34,2% 

Strongly 
agree 

2,6% - 7,9% - - - 10,5% - - 21,1% 

Total 15,8% 2,6% 39,5% - - - 26,3% 7,9% 7,9% 100,0% 
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8. THE 
EFFECTIVENESS 

OF CLIMATE 
CHANGE 

ADAPTATION 
STRATEGIES 
DEPENDS ON 

CITIZENS’ 
ENGAGEMENT 

Strongly 
disagree 

2,4% - - - - - - - - 2,4% 

Undecided 14,6% - 7,3% - - 2,4% 7,3% - - 22,0% 

Agree 17,1% - 7,3% - 4,9% - 2,4% - - 22,0% 

Strongly 
agree 

34,1% 14,6% 26,8% 7,3% 9,8% 7,3% 24,4% 2,4% 7,3% 53,7% 

Total 68,3% 14,6% 41,5% 7,3% 14,6% 9,8% 34,1% 2,4% 7,3% 100,0% 

NRD 

8. THE 
EFFECTIVENESS 

OF CLIMATE 
CHANGE 

ADAPTATION 
STRATEGIES 
DEPENDS ON 

CITIZENS’ 
ENGAGEMENT 

Disagree - - 7,7% 7,7% - - - - - 15,4% 

Undecided 23,1% - 23,1% - - - - - - 46,2% 

Agree 15,4% - 15,4% - - - 7,7% - - 38,5% 

Total 38,5% - 46,2% 7,7% - - 7,7% - - 100,0% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. Do public administrators, while taking responsibility for the fight against climate 
change, promote the active involvement of citizens’ associations and organizations? 

Public Authorities of all pilot areas that are positive about their ability to adapt to climate change 
also consider important to involve citizens. In Veneto pilot area 16,7% of Public Authorities that 
agree in the involvement of citizens in the definition of adaptation strategies do not believe in 
their own ability to respond to the challenges posed by climate change.  

TABLE 43. 

 
7. PUBLIC INSTITUTIONS CAN EFFECTIVELY RESPOND 

TO THE CHALLENGES POSED BY CLIMATE CHANGE 



 
 

 
 
 
 
 
 

  

64 
 

Macro 
area 

Pilot 
area 

 
Strongly 
disagree 

Disagree Undecided Agree 
Strongly 

agree 
Total 

Northern 
Adriatic 

VE 

8. THE 
EFFECTIVENESS 

OF CLIMATE 
CHANGE 

ADAPTATION 
STRATEGIES 
DEPENDS ON 

CITIZENS’ 
ENGAGEMENT 

Agree - - - - 50,0% 50,0% 

Strongly 
agree 

- 16,7% - 16,7% 16,7% 50,0% 

Total - 16,7% - 16,7% 66,7% 100,0% 

FVG 

8. THE 
EFFECTIVENESS 

OF CLIMATE 
CHANGE 

ADAPTATION 
STRATEGIES 
DEPENDS ON 

CITIZENS’ 
ENGAGEMENT 

Undecided - - 9,1% 13,6% - 22,7% 

Agree - - 9,1% 31,8% - 40,9% 

Strongly 
agree 

- - 4,5% 13,6% 18,2% 36,4% 

Total - - 22,7% 59,1% 18,2% 100,0% 

PG 

8. THE 
EFFECTIVENESS 

OF CLIMATE 
CHANGE 

ADAPTATION 
STRATEGIES 
DEPENDS ON 

CITIZENS’ 
ENGAGEMENT 

Disagree - - 9,5% - - 9,5% 

Undecided 4,8% - 9,5% 4,8% - 19,0% 

Agree - 4,8% 19,0% 9,5% - 33,3% 

Strongly 
agree 

- - 9,5% 9,5% 19,0% 38,1% 

Total 4,8% 4,8% 47,6% 23,8% 19,0% 100,0% 

Central 
Adriatic 

MA 

8. THE 
EFFECTIVENESS 

OF CLIMATE 
CHANGE 

ADAPTATION 
STRATEGIES 
DEPENDS ON 

CITIZENS’ 
ENGAGEMENT 

Undecided - - 3,1% 3,1% 3,1% 9,4% 

Agree - 3,1% 3,1% 15,6% 9,4% 31,3% 

Strongly 
agree 

- 6,3% 6,3% 28,1% 18,8% 59,4% 

Total - 9,4% 12,5% 46,9% 31,3% 100,0% 

SK 

8. THE 
EFFECTIVENESS 

OF CLIMATE 
CHANGE 

ADAPTATION 
STRATEGIES 
DEPENDS ON 

Strongly 
disagree 

2,1% - - - - 2,1% 

Disagree - 4,3% 2,1% 2,1% - 8,5% 

Undecided - 8,5% 14,9% 4,3% 2,1% 29,8% 

Agree - 6,4% 12,8% 12,8% 4,3% 36,2% 
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CITIZENS’ 
ENGAGEMENT 

Strongly 
agree 

- - 4,3% 8,5% 10,6% 23,4% 

Total 2,1% 19,1% 34,0% 27,7% 17,0% 100,0% 

Southern 
Adriatic 

PU 

8. THE 
EFFECTIVENESS 

OF CLIMATE 
CHANGE 

ADAPTATION 
STRATEGIES 
DEPENDS ON 

CITIZENS’ 
ENGAGEMENT 

Strongly 
disagree 

2,0% - 2,0% - - 4,0% 

Undecided 2,0% - 4,0% 6,0% 6,0% 18,0% 

Agree - - 4,0% 8,0% 6,0% 18,0% 

Strongly 
agree 

- - 4,0% 24,0% 32,0% 60,0% 

Total 4,0% - 14,0% 38,0% 44,0% 100,0% 

NRD 

8. THE 
EFFECTIVENESS 

OF CLIMATE 
CHANGE 

ADAPTATION 
STRATEGIES 
DEPENDS ON 

CITIZENS’ 
ENGAGEMENT 

Disagree - 6,7% - 6,7% - 13,3% 

Undecided - 20,0% 20,0% 13,3% - 53,3% 

Agree - - 26,7% 6,7% - 33,3% 

Total - 26,7% 46,7% 26,7% - 100,0% 

 

 

 

 

 

 

 

Public Authorities that recognize to have a role in adapting to climate change, consider important 
to involve all levels of governance in such initiatives, while those not recognizing a role to the 
public sector in defining strategies to adapt to climate change do not consider involving the 
government (at all levels) in defining such strategies. More uncertainty and disagreement are 
shown by Croatian Public Authorities of all Macro areas. 

TABLE 44. 

 
7. PUBLIC INSTITUTIONS CAN EFFECTIVELY RESPOND 

TO THE CHALLENGES POSED BY CLIMATE CHANGE 

Macro 
area 

Pilot 
area 

 
Strongly 

disagree 
Disagree Undecided Agree 

Strongly 

agree 

Total 
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11. WHICH OF 

THE FOLLOWING 

AGENCIES, 

ASSOCIATIONS 

AND/OR 

ORGANIZATIONS 

PARTICIPATED 

IN THESE 

INITIATIVES? 

Municipality - 16,7% - 16,7% 66,7% 100,0% 

Region - 16,7% - 16,7% 66,7% 100,0% 

Corporation and 

industries 

- - - - 16,7% 16,7% 

Total - 16,7% - 16,7% 66,7% 100,0% 

FVG 

11. WHICH OF 

THE FOLLOWING 

AGENCIES, 

ASSOCIATIONS 

AND/OR 

ORGANIZATIONS 

PARTICIPATED 

IN THESE 

INITIATIVES? 

Municipality - - 11,1% 55,6% 16,7% 83,3% 

Associations of 

neighboring 

municipalities 

- - - 5,6% 5,6% 11,1% 

Region - - 16,7% 27,8% 16,7% 61,1% 

Government 

agencies 

- - - 16,7% - 16,7% 

Corporation and 

industries 

- - - 11,1% - 11,1% 

Citizens - - 5,6% 16,7% - 22,2% 

Environmental 

groups 

- - - 16,7% - 16,7% 

International 

groups 

- - - 5,6% - 5,6% 

Non 

Governmental 

Organizations 

(NGOs) 

- - - 5,6% - 5,6% 

Total - - 16,7% 61,1% 22,2% 100,0% 

PG 

11. WHICH OF 

THE FOLLOWING 

AGENCIES, 

ASSOCIATIONS 

Municipality - 9,1% - 9,1% 27,3% 45,5% 

Region - - 9,1% 9,1% - 18,2% 

Government 

agencies 
- - - 9,1% - 9,1% 
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AND/OR 

ORGANIZATIONS 

PARTICIPATED 

IN THESE 

INITIATIVES? 

Corporation and 

industries 
- - 9,1% - - 9,1% 

Citizens 
- - 9,1% - - 9,1% 

Non 
Governmental 
Organizations 
(NGONGOs) 

- - - - 9,1% 9,1% 

Total - 9,1% 27,3% 27,3% 36,4% 100,0% 

C
e

n
tr

a
l 

A
d

ri
a

ti
c

 

MA 

11. WHICH OF 

THE FOLLOWING 

AGENCIES, 

ASSOCIATIONS 

AND/OR 

ORGANIZATIONS 

PARTICIPATED 

IN THESE 

INITIATIVES? 

Municipality - 7,4% 3,7% 29,6% 18,5% 59,3% 

Associations of 

neighboring 

municipalities 

- - - 3,7% 3,7% 7,4% 

Region - 7,4% 7,4% 40,7% 14,8% 70,4% 

Government 

agencies 

- - 3,7% 11,1% 7,4% 22,2% 

Corporation and 

industries 

- - - 7,4% - 7,4% 

Citizens - 3,7% - 11,1% 11,1% 25,9% 

Environmental 

groups 

- 3,7% - 18,5% 7,4% 29,6% 

International 

groups 

- - - - 3,7% 3,7% 

Non 

Governmental 

Organizations 

(NGONGOs) 

- - - - 3,7% 3,7% 

Total - 11,1% 7,4% 51,9% 29,6% 100,0% 

SK 

11. WHICH OF 

THE FOLLOWING 

AGENCIES, 

ASSOCIATIONS 

AND/OR 

ORGANIZATIONS 

PARTICIPATED 

Municipality - 2,6% 10,5% 2,6% - 15,8% 

Associations of 

neighboring 

municipalities 

- - - - 2,6% 2,6% 

Region - 2,6% 13,2% 13,2% 10,5% 39,5% 

Environmental 

groups 
- 5,3% 7,9% 7,9% 5,3% 26,3% 
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IN THESE 

INITIATIVES? 

International 

groups 
- 5,3% - 2,6% - 7,9% 

Non 

Governmental 

Organizations 

(NGONGOs) 

- 2,6% 5,3% - - 7,9% 

Total - 18,4% 36,8% 26,3% 18,4% 100,0% 

S
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e
rn
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d
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PU 

11. WHICH OF 

THE FOLLOWING 

AGENCIES, 

ASSOCIATIONS 

AND/OR 

ORGANIZATIONS 

PARTICIPATED 

IN THESE 

INITIATIVES? 

Municipality - - 12,2% 17,1% 39,0% 68,3% 

Associations of 

neighboring 

municipalities 

- - - 4,9% 9,8% 14,6% 

Region - - 9,8% 17,1% 14,6% 41,5% 

Government 

agencies 
- - - - 7,3% 7,3% 

Corporation and 

industries 
- - 2,4% 7,3% 4,9% 14,6% 

Citizens - - - 4,9% 4,9% 9,8% 

Environmental 

groups 
- - - 17,1% 14,6% 34,1% 

International 

groups 
- - - - 2,4% 2,4% 

Non 

Governmental 

Organizations 

(NGOs) 

- - - 4,9% 2,4% 7,3% 

Total 2,4% - 17,1% 39,0% 41,5% 100,0% 

NRD 

11. WHICH OF 

THE FOLLOWING 

AGENCIES, 

ASSOCIATIONS 

Municipality - 7,7% 30,8% - - 38,5% 

Region - 23,1% 7,7% 15,4% - 46,2% 

Government 

agencies 

- - - 7,7% - 7,7% 
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AND/OR 

ORGANIZATIONS 

PARTICIPATED 

IN THESE 

INITIATIVES? 

Environmental 

groups 

- - 7,7% - - 7,7% 

Total - 30,8% 46,2% 23,1% - 100,0% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Public Authorities that are positive about their ability to mitigate climate change also consider 
important to involve citizens. Public Authorities of Croatian pilot areas show a higher degree of 
uncertainty or disagreement compared to Italian Public Authorities.  

TABLE 45. 

 
7. PUBLIC INSTITUTIONS CAN EFFECTIVELY RESPOND 

TO THE CHALLENGES POSED BY CLIMATE CHANGE 
Macro 
area 

Pilot 
area 

 
Strongly 
disagree 

Disagree Undecided Agree 
Strongly 

agree 
Total 

Northern 
Adriatic 

VE 

14. THE 
EFFECTIVENESS 

OF CLIMATE 
CHANGE 

Agree - - - - 33,3% 33,3% 
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MITIGATION 
STRATEGIES 
DEPENDS ON 

CITIZENS’ 
ENGAGEMENT 

Strongly 
agree 

- 16,7% - 16,7% 33,3% 66,7% 

Total - 16,7% - 16,7% 66,7% 100,0% 

FVG 

14. THE 
EFFECTIVENESS 

OF CLIMATE 
CHANGE 

MITIGATION 
STRATEGIES 
DEPENDS ON 

CITIZENS’ 
ENGAGEMENT 

Disagree - - - 4,5% - 4,5% 

Undecided - - 9,1% 9,1% - 18,2% 

Agree - - 4,5% 22,7% - 27,3% 

Strongly 
agree 

- - 9,1% 22,7% 18,2% 50,0% 

Total - - 22,7% 59,1% 18,2% 100,0% 

PG 

14. THE 
EFFECTIVENESS 

OF CLIMATE 
CHANGE 

MITIGATION 
STRATEGIES 
DEPENDS ON 

CITIZENS’ 
ENGAGEMENT 

Undecided 4,8% - 14,3% 4,8% - 23,8% 

Agree - 4,8% 19,0% 14,3% 9,5% 47,6% 

Strongly 
agree 

- - 14,3% 4,8% 9,5% 28,6% 

Total 4,8% 4,8% 47,6% 23,8% 19,0% 100,0% 

Central 
Adriatic 

MA 

14. THE 
EFFECTIVENESS 

OF CLIMATE 
CHANGE 

MITIGATION 
STRATEGIES 
DEPENDS ON 

CITIZENS’ 
ENGAGEMENT 

Disagree - - - - 3,1% 3,1% 

Undecided - - - 6,3% - 6,3% 

Agree - 3,1% 9,4% 18,8% 9,4% 40,6% 

Strongly 
agree 

- 6,3% 3,1% 21,9% 18,8% 50,0% 

Total  9,4% 12,5% 46,9% 31,3% 100,0% 

SK 

14. THE 
EFFECTIVENESS 

OF CLIMATE 
CHANGE 

MITIGATION 
STRATEGIES 
DEPENDS ON 

CITIZENS’ 
ENGAGEMENT 

Strongly 
disagree 

- - 2,1% 2,1% - 4,3% 

Disagree 2,1% 4,3% 2,1% - 2,1% 10,6% 

Undecided - 4,3% 8,5% 2,1% 2,1% 17,0% 

Agree - 8,5% 8,5% 12,8% 6,4% 36,2% 

Strongly 
agree 

- 2,1% 12,8% 10,6% 6,4% 31,9% 

Total 2,1% 19,1% 34,0% 27,7% 17,0% 100,0% 

Southern 
Adriatic 

PU 
14. THE 

EFFECTIVENESS 
Strongly 
disagree 

- - 2,0% - - 2,0% 
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OF CLIMATE 
CHANGE 

MITIGATION 
STRATEGIES 
DEPENDS ON 

CITIZENS’ 
ENGAGEMENT 

Disagree 2,0% - 4,0% - 2,0% 8,0% 

Undecided 2,0% - 2,0% 4,0% 6,0% 14,0% 

Agree - - 4,0% 22,0% 4,0% 30,0% 

Strongly 
agree 

- - 2,0% 12,0% 32,0% 46,0% 

Total 4,0% - 14,0% 38,0% 44,0% 100,0% 

NRD 

14. THE 
EFFECTIVENESS 

OF CLIMATE 
CHANGE 

MITIGATION 
STRATEGIES 
DEPENDS ON 

CITIZENS’ 
ENGAGEMENT 

Disagree - 13,3% - 6,7% - 20,0% 

Undecided - 13,3% 20,0% 13,3% - 46,7% 

Agree - - 26,7% 6,7% - 33,3% 

Total - 26,7% 46,7% 26,7% - 100,0% 

 

 

 

 

 

 

 

 

Public Authorities that recognize to have a role in mitigating climate change, consider important 
to involve all levels of governance in such initiatives, while those not recognizing a role to the 
public sector in defining strategies to mitigate climate change do not consider involving the 
government (at all levels) in defining such strategies. Croatian Public Authorities of all Macro 
areas show uncertainty compared to Italian Public Authorities. In Puglia pilot area 2,6% of 
respondents strongly disagree about the necessity to involve municipalities, regions, citizens 
and environmental agencies in mitigation initiatives.  

TABLE 46. 

 
7. PUBLIC INSTITUTIONS CAN EFFECTIVELY RESPOND 

TO THE CHALLENGES POSED BY CLIMATE CHANGE 
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Macro 
area 

Pilot 
area 

 
Strongly 

disagree 
Disagree Undecided Agree 

Strongly 

agree 

Total 

N
o

rt
h

e
rn

 A
d

ri
a
ti

c
 

VE 

17. WHICH OF 

THE FOLLOWING 

AGENCIES, 

ASSOCIATIONS 

AND/OR 

ORGANIZATIONS 

PARTICIPATED 

IN THESE 

INITIATIVES? 

Municipality - 16,7% - 16,7% 66,7% 100,0% 

Associations 

of 

neighboring 

municipalities 

- 16,7% - - 33,3% 50,0% 

Region - 16,7% - - 50,0% 66,7% 

Citizens - - - 16,7% - 16,7% 

Environmental 

groups 

- - - 16,7% - 16,7% 

Total - 16,7% - 16,7% 66,7% 100,0% 

FVG 

17. WHICH OF 

THE FOLLOWING 

AGENCIES, 

ASSOCIATIONS 

AND/OR 

ORGANIZATIONS 

PARTICIPATED 

IN THESE 

INITIATIVES? 

Municipality - - - 64,3% 14,3% 78,6% 

Associations 

of 

neighboring 

municipalities 

- - - 14,3% - 14,3% 

Region - - - 42,9% 7,1% 50,0% 

Government 

agencies 

- - - 21,4% - 21,4% 

Corporation 

and industries 

- - - 21,4% - 21,4% 

Citizens - - 7,1% 28,6% 7,1% 42,9% 

Environmental 

groups 

- - 7,1% 28,6% - 35,7% 

International 

groups 

- - - 14,3% - 14,3% 

Non 

Governmental 

Organizations 

(NGOs) 

- - - 14,3% - 14,3% 

Total - - 7,1% 71,4% 21,4% 100,0% 

PG Municipality - 8,3% 33,3% 25,0% 25,0% 91,7% 
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17. WHICH OF 

THE FOLLOWING 

AGENCIES, 

ASSOCIATIONS 

AND/OR 

ORGANIZATIONS 

PARTICIPATED 

IN THESE 

INITIATIVES? 

Region - - 25,0% 8,3% 8,3% 41,7% 

Government 

agencies 
- - 8,3% 8,3% 8,3% 25,0% 

Corporation 

and industries 
- - 8,3% 8,3% 8,3% 25,0% 

Citizens 
- - 25,0% 16,7% 16,7% 58,3% 

Environmental 
groups - - - 8,3% 16,7% 25,0% 

International 
groups - - 8,3% 8,3% - 16,7% 

Non 
Governmental 
Organizations 

(NGOs) 
- - 25,0% 8,3% 16,7% 50,0% 

Total - 8,3% 33,3% 25,0% 33,3% 100,0% 

C
e

n
tr

a
l 

A
d

ri
a

ti
c

 

MA 

17. WHICH OF 

THE FOLLOWING 

AGENCIES, 

ASSOCIATIONS 

AND/OR 

ORGANIZATIONS 

PARTICIPATED 

IN THESE 

INITIATIVES? 

Municipality - 12,5% 8,3% 29,2% 12,5% 62,5% 

Associations 

of 

neighboring 

municipalities 

- - - 8,3% 4,2% 12,5% 

Region - 8,3% 12,5% 33,3% 8,3% 62,5% 

Government 

agencies 

- - - 8,3% 4,2% 12,5% 

Corporation 

and industries 

- - - 12,5% 4,2% 16,7% 

Citizens - - 8,3% 20,8% 12,5% 41,7% 

Environmental 

groups 

- 4,2% - 20,8% 16,7% 41,7% 

Non 

Governmental 

Organizations 

(NGOs) 

- - - - 8,3% 8,3% 

Total - 12,5% 12,5% 41,7% 33,3% 100,0% 

SK Municipality - 2,6% 15,4% 15,4% 5,1% 38,5% 
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17. WHICH OF 

THE FOLLOWING 

AGENCIES, 

ASSOCIATIONS 

AND/OR 

ORGANIZATIONS 

PARTICIPATED 

IN THESE 

INITIATIVES? 

Associations 

of 

neighboring 

municipalities 

- - 10,3% 2,6% 5,1% 17,9% 

Region - 7,7% 20,5% 7,7% 12,8% 48,7% 

Government 

agencies 
- - 7,7% - - 7,7% 

Corporation 

and industries 
- - - 2,6% - 2,6% 

Citizens - 2,6% 5,1% - 10,3% 17,9% 

Environmental 

groups 
- 7,7% 10,3% 10,3% 15,4% 43,6% 

International 

groups 
- 7,7% - 2,6% - 10,3% 

Non 

Governmental 

Organizations 

(NGOs) 

- 2,6% 2,6% - 2,6% 7,7% 

Public 

Institutions 
- - - 2,6% - 2,6% 

Total - 15,4% 38,5% 25,6% 20,5% 100,0% 

S
o

u
th

e
rn

 A
d

ri
a
ti

c
 

PU 

17. WHICH OF 

THE FOLLOWING 

AGENCIES, 

ASSOCIATIONS 

AND/OR 

ORGANIZATIONS 

PARTICIPATED 

IN THESE 

INITIATIVES? 

Municipality 2,6% - 10,3% 17,9% 38,5% 69,2% 

Associations 

of 

neighboring 

municipalities 

- - - 7,7% 5,1% 12,8% 

Region 2,6% - 5,1% 17,9% 12,8% 38,5% 

Government 

agencies 
- - 2,6% 2,6% 2,6% 7,7% 

Corporation 

and industries 
- - - 10,3% 5,1% 15,4% 

Citizens 2,6% - - 17,9% 10,3% 30,8% 
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Environmental 

groups 
2,6% - 2,6% 12,8% 15,4% 33,3% 

International 

groups 
- - 2,6% 2,6% - 5,1% 

Non 

Governmental 

Organizations 

(NGOs) 

- - - 7,7% - 7,7% 

Public 

Institutions 
- - - - 2,6% 2,6% 

Total 2,6% - 15,4% 38,5% 43,6% 100,0% 

NRD 

17. WHICH OF 

THE FOLLOWING 

AGENCIES, 

ASSOCIATIONS 

AND/OR 

ORGANIZATIONS 

PARTICIPATED 

IN THESE 

INITIATIVES? 

Municipality - 18,2% 36,4% 9,1% - 63,6% 

Region - 18,2% 45,5% 9,1% - 72,7% 

Government 

agencies 

- 9,1% 18,2% 9,1% - 36,4% 

Citizens - 9,1% - - - 9,1% 

Environmental 

groups 

- 9,1% 18,2% - - 27,3% 

Non 

Governmental 

Organizations 

(NGOs) 

- 9,1% 27,3% - - 36,4% 

Total - 27,3% 54,5% 18,2% - 100,0% 
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4.1.2 QUESTIONNAIRE ADDRESSED TO OTHER STAKEHOLDERS 

1. I am worried about the current climate crisis 

Stakeholders of all pilot areas declare to be seriously worried about the current climate crisis. 
However, there is a small portion of respondents that does not believe that there is a climate 
crisis. The majority of them live in the pilot areas of Northern Adriatic, but also stakeholders of 
Šibensko-Kninska County and Puglia pilot areas are not worried about the climate crisis.  

TABLE 47. 

Macro area Pilot area Strongly disagree Disagree Undecided Agree Strongly agree Total 
Northern 
Adriatic 

VE 0,5% 1,1% 2,5% 12,9% 38,5% 55,4% 

FVG 0,2% 0,7% 0,7% 3,7% 7,7% 13,2% 

PG 0,1% 0,1% 0,2% 0,7% 1,2% 2,5% 
Central 
Adriatic 

MA 0,0% 0,0% 1,5% 3,9% 5,6% 11,0% 

ŠK 0,4% 0,0% 0,6% 0,9% 1,4% 3,2% 

Southern 
Adriatic 

PU 0,1% 0,4% 1,6% 2,6% 8,2% 13,0% 

NRD 0,0% 0,1% 0,1% 0,5% 0,9% 1,6% 

Total 1,4% 2,5% 7,4% 25,2% 63,5% 100,0% 

 
 

2. The speed of current climate change is a direct consequence of human activities 

The majority of stakeholders believe and strongly believe that the current climate change is 
caused by anthropic activities. 

TABLE 48. 

Macro area Pilot area Strongly disagree Disagree Undecided Agree Strongly Agree Total 

Northern 
Adriatic 

VE 0,9% 1,6% 2,9% 16,0% 32,9% 54,3% 

FVG 0,4% 0,5% 1,5% 4,2% 6,5% 13,0% 

PG 0,0% 0,1% 0,6% 1,0% 1,2% 2,9% 

Central 
Adriatic 

MA 0,0% 0,2% 1,1% 3,4% 6,1% 10,9% 

ŠK 0,4% 0,2% 0,7% 1,3% 1,8% 4,5% 

Southern 
Adriatic 

PU 0,0% 0,1% 0,9% 3,9% 7,8% 12,7% 

NRD 0,0% 0,0% 0,5% 0,5% 0,6% 1,6% 

Total 1,6% 2,8% 8,2% 30,4% 57,0% 100,0% 
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3. Sea and coasts of the Adriatic region are affected by climate change 

Stakeholders of all pilot areas affirm that climate change strongly affect the sea and costs of the 
Adriatic. However, there is a very small percentage of respondents, especially in Veneto pilot 
area, that think that the Adriatic coasts and sea will not be affected by climate change.  

TABLE 49. 

Macro area Pilot area Not at all Little Neutral Quite Very much Total 

Northern 
Adriatic 

VE 0,5% 1,0% 2,2% 14,1% 36,6% 54,3% 

FVG 0,0% 0,4% 1,5% 4,8% 6,4% 13,0% 

PG 0,0% 0,0% 0,5% 1,0% 1,5% 2,9% 

Central Adriatic 
MA 0,0% 0,0% 1,0% 3,3% 6,6% 10,9% 

ŠK 0,0% 0,2% 0,9% 2,6% 0,9% 4,5% 

Southern 
Adriatic 

PU 0,0% 0,4% 1,1% 4,5% 6,7% 12,7% 

NRD 0,0% 0,0% 0,2% 0,6% 0,7% 1,6% 

Total 0,5% 2,0% 7,3% 30,8% 59,4% 100,0% 

 
 
4. Specifically, the territory where you live is affected by climate change 

Stakeholders of all pilot areas agree that climate change affects the territory where they live. 
However, there is a small percentage of stakeholders of the Veneto and Friuli-Venezia Giulia pilot 
areas that affirm that their territory is not affected by climate change, along with a small 
percentage of stakeholders of all pilot areas that affirm that climate change is little affecting the 
territory where they live.  

TABLE 50. 

Macro area Pilot area Not at all Little Neutral Quite Very much Total 

Northern 
Adriatic 

VE 0,6% 1,2% 5,3% 21,7% 25,6% 54,3% 

FVG 0,2% 1,0% 2,7% 4,9% 4,2% 13,0% 

PG 0,0% 0,2% 0,4% 1,1% 1,2% 2,9% 

Central Adriatic 
MA 0,0% 0,1% 1,1% 3,9% 5,8% 10,9% 

ŠK 0,0% 0,4% 1,3% 2,3% 0,5% 4,5% 

Southern 
Adriatic 

PU 0,0% 0,5% 1,8% 4,9% 5,5% 12,7% 

NRD 0,0% 0,1% 0,4% 0,1% 1,0% 1,6% 

Total 0,9% 3,5% 13,0% 38,9% 43,7% 100,0% 

 
 
 
 
 
 
5. Which of the following sectors are impacted the most? 
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Stakeholders from all pilot areas declare that biodiversity and ecosystem conservation is the 
sector most impacted by climate change, followed by agriculture and breeding, human health, 
water resource management, use and management of the territory, and coastal management.  

TABLE 51. 
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41,0
% 

29,0
% 

14,0
% 

6,9% 
33,8
% 

35,2
% 

15,0
% 

9,7% 
34,6
% 

8,0% 5,5% 
0,1
% 

54,5% 

FVG 

7
,6

%
 

9,2% 5,8% 3,0% 1,4% 6,2% 7,0% 4,3% 1,7% 6,0% 1,6% 2,0% 
0,0
% 

13,0% 

PG 
2
,3

%
 

2,0% 1,5% 0,2% 0,4% 1,6% 0,4% 1,0% 0,1% 0,9% 0,2% 0,6% 
0,0
% 
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6,4% 9,2% 1,1% 0,7% 7,4% 4,9% 3,2% 2,0% 6,0% 1,1% 0,7% 
0,0
% 

10,9% 

ŠK 

2
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3,6% 2,2% 0,4% 0,5% 3,0% 1,8% 1,8% 0,6% 2,7% 0,2% 1,4% 
0,1
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PU 9,2% 8,2% 7,7% 1,1% 2,2% 8,4% 6,8% 2,5% 1,7% 7,5% 2,5% 1,0% 
0,0
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NR
D 

1,0% 1,2% 0,9% 0,4% 0,2% 0,9% 0,6% 0,9% 0,5% 0,5% 0,4% 0,7% 
0,0
% 

1,6% 

Total 
67,4
% 

71,6
% 

56,3
% 

20,2
% 

12,3
% 

61,1
% 

56,7
% 

28,7
% 

16,4
% 

58,2
% 

14,0
% 

11,9
% 

0,2
% 

100,0
% 

 

6. In the long-term (over 5 years), what changes do you expect in your territory? 

Stakeholders from all pilot areas consider changes in temperature, extreme weather and changes 
in rainfall patterns the most likely changes that their territories are going to have in the long-term.  

TABLE 52. 
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1% 
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% 
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% 
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% 

28,7
% 

13,6
% 

17,1
% 

32,4
% 

0,1
% 

54,3% 
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7,5
% 

9,7% 7,0% 2,9% 3,7% 9,0% 8,4% 4,2% 4,9% 7,2% 3,4% 4,8% 5,3% 
0,1
% 

13,0% 

PG 
2,6
% 
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0,0
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9,1% 5,4% 4,5% 4,9% 6,3% 7,6% 6,5% 8,8% 5,0% 4,3% 3,3% 7,0% 
0,1
% 

10,9% 

ŠK 
3,3
% 

3,7% 1,4% 1,5% 2,7% 2,8% 3,3% 1,5% 0,6% 2,2% 1,7% 1,6% 2,7% 
0,0
% 

4,5% 
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PU 
6,4
% 

10,2
% 

3,8% 4,5% 8,1% 9,0% 7,7% 5,5% 8,8% 5,9% 3,2% 3,3% 7,6% 
0,0
% 

12,7% 

NR
D 

1,4
% 

1,4% 0,0% 0,5% 0,5% 1,2% 0,9% 1,1% 0,2% 1,0% 0,9% 0,7% 1,0% 
0,0
% 

1,6% 

Total 
60,
2% 

81,8
% 

50,7
% 

30,8
% 

50,9
% 

72,6
% 

71,0
% 

47,1
% 

48,0
% 

51,5
% 

28,3
% 

31,9
% 

57,2
% 

0,4
% 

100,0
% 

 
7. In your territory, which groups is more vulnerable to the impacts of climate change? 

In all pilot areas elderly are considered the most vulnerable group that will be impacted by climate 
change, followed by poor, children, and people with special needs.   
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TABLE 53. 
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Northern 
Adriatic 

VE 31,2% 39,7% 36,7% 8,8% 24,9% 2,6% 0,1% 0,2% 0,2% 54,5% 

FVG 6,6% 8,2% 6,9% 2,2% 5,0% 1,1% 1,1% 1,1% 1,2% 13,0% 

PG 1,1% 2,6% 1,4% 0,1% 0,4% 0,1% 0,1% 0,1% 0,1% 3,0% 

Central 
Adriatic 

MA 7,1% 8,6% 6,1% 1,4% 4,7% 0,2% 0,7% 0,6% 0,6% 10,8% 

ŠK 1,9% 3,3% 2,4% 0,5% 1,1% 0,7% 0,4% 0,4% 0,4% 4,3% 

Southern 
Adriatic 

PU 8,1% 9,7% 7,9% 2,7% 5,5% 0,2% 1,0% 1,0% 1,0% 12,8% 

NRD 0,9% 1,4% 0,6% 0,5% 0,7% 0,2% 0,2% 0,2% 0,2% 1,6% 

Total 56,8% 73,4% 62,0% 16,2% 42,3% 5,3% 3,7% 3,7% 3,8% 100,0% 

 

 

 

8. Climate change will impact your lifestyle 

Stakeholders of all pilot areas strongly agree and agree that climate change will impact their 
lifestyle.  

TABLE 54. 

Macro area Pilot area Strongly disagree Disagree Undecided Agree Strongly Agree Total 

Northern 
Adriatic 

VE 1,1% 1,7% 9,5% 19,3% 22,6% 54,3% 

FVG 0,2% 1,2% 2,8% 4,5% 4,2% 13,0% 

PG 0,0% 0,1% 0,4% 1,2% 1,2% 2,9% 

Central 
Adriatic 

MA 0,4% 0,4% 2,1% 3,9% 4,2% 10,9% 

ŠK 0,2% 0,6% 1,1% 1,3% 1,2% 4,5% 

Southern 
Adriatic 

PU 0,1% 0,2% 3,2% 4,8% 4,4% 12,7% 

NRD 0,1% 0,0% 0,5% 0,4% 0,6% 1,6% 

Total 2,2% 4,3% 19,6% 35,5% 38,4% 100,0% 

 
 
9. What do you think will have to change in your lifestyle?  

Stakeholders of all pilot areas agree that the change in lifestyle should be at individual and 
community level. A small percentage of respondents from Veneto and Friuli-Venezia Giulia pilot 
areas believe that the change should also interest the political level.  
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TABLE 55. 

Macro area Pilot area Nothing Politics Community Individual Total 

Northern 
Adriatic 

VE 2,1% 0,7% 25,4% 27,2% 55,4% 

FVG 0,8% 0,1% 4,2% 7,0% 12,2% 

PG 0,0% 0,0% 0,7% 1,9% 2,5% 

Central 
Adriatic 

MA 1,2% 0,0% 3,6% 6,7% 11,5% 

ŠK 0,0% 0,0% 0,7% 2,9% 3,6% 

Southern 
Adriatic 

PU 0,8% 0,0% 4,4% 7,9% 13,1% 

NRD 0,0% 0,0% 0,8% 0,9% 1,7% 

Total 4,9% 0,8% 39,7% 54,6% 100,0% 

 
 
 
 
 
10. Do you think that reliable information on climate change are easily accessible? 

There is confusion about the accessibility of reliable information about climate change. 
Stakeholders from all pilot areas do not have a clear opinion about the possibility to easily access 
information, and a high percentage believe that information is not so easy to access.  

TABLE 56. 

Macro area Pilot area Strongly disagree Disagree Undecided Agree Strongly Agree Total 

Northern 
Adriatic 

VE 3,2% 8,6% 17,1% 12,4% 13,1% 54,3% 

FVG 0,7% 2,3% 4,8% 3,2% 2,0% 13,0% 

PG 0,2% 0,5% 1,3% 0,7% 0,1% 2,9% 

Central 
Adriatic 

MA 1,1% 2,1% 5,1% 1,8% 0,7% 10,9% 

ŠK 0,2% 1,6% 1,7% 0,4% 0,6% 4,5% 

Southern 
Adriatic 

PU 0,7% 2,9% 5,4% 2,7% 1,0% 12,7% 

NRD 0,2% 0,5% 0,2% 0,2% 0,4% 1,6% 

Total 6,5% 18,5% 35,7% 21,4% 17,9% 100,0% 

 
 
 
 
 
11. Where do you search for this information? 

When searching for information, internet is the most consulted source, followed by academic 
journals and special publications, and television, while family and friends are the less trusted 
source. A very small percentage of stakeholders of the Veneto pilot area refers to search 
information in art, while a small percentage of stakeholders of the Friuli-Venezia Giulia and Puglia 
pilot areas refer to trust information from experts.  
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TABLE 57. 

M
a

c
ro

 a
re

a
 

P
il
o

t 
a
re

a
 

T
e

le
v

is
io

n
 

R
a

d
io

 

N
e

w
s

p
a

p
e
r 

In
te

rn
e
t 

A
c

a
d

e
m

ic
 j

o
u

rn
a

ls
/s

p
e

c
ia

l 
p

u
b

li
c

a
ti

o
n

s
 

E
n

v
ir

o
n

m
e
n

ta
l 
fo

ru
m

s
 

S
c
h

o
o

l/
U

n
iv

e
rs

it
y

 

G
o

v
e
rn

m
e
n

t 
a
g

e
n

c
ie

s
 

B
o

o
k

s
 

S
o

c
ia

l 
m

e
d

ia
 (

n
o

n
-o

ff
ic

ia
l 

w
e

b
 

p
a

g
e

s
) 

F
a

m
il

y
 o

r 
fr

ie
n

d
s

 

A
rt

 e
x

h
ib

it
io

n
s

 

E
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e
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T
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Norther
n 

Adriatic 

VE 
18,9
% 

9,2% 
15,7
% 

45,3
% 

23,5
% 

16,6
% 

12,0
% 

16,1
% 

17,1
% 

10,2
% 

4,9% 
0,1
% 

0,0
% 

54,5% 

FV
G 

5,7% 2,0% 3,4% 
10,8
% 

4,1% 3,9% 3,1% 2,3% 3,8% 2,5% 1,7% 
0,0
% 

0,4
% 

13,0% 

PG 1,4% 0,6% 0,9% 2,5% 1,5% 1,6% 1,2% 0,6% 0,7% 1,0% 0,5% 
0,0
% 

0,0
% 

2,9% 

Central 
Adriatic 

MA 4,9% 1,1% 3,1% 8,8% 3,7% 3,3% 2,8% 2,1% 3,4% 2,8% 1,4% 
0,0
% 

0,0
% 

10,9% 

ŠK 1,0% 0,5% 0,7% 2,0% 3,4% 2,1% 1,1% 0,5% 1,2% 0,7% 0,6% 
0,0
% 

0,0
% 

4,2% 

Souther
n 

Adriatic 

PU 6,4% 2,7% 3,7% 
10,7
% 

4,2% 4,9% 2,8% 2,8% 3,3% 3,1% 1,7% 
0,0
% 

0,1
% 

12,8% 

NR
D 

0,7% 0,2% 0,5% 1,4% 0,7% 0,7% 0,6% 0,2% 0,6% 0,9% 0,6% 
0,0
% 

0,0
% 

1,6% 

Total 
38,9
% 

16,3
% 

28,0
% 

81,4
% 

41,0
% 

33,2
% 

23,7
% 

24,7
% 

30,2
% 

21,1
% 

11,4
% 

0,1
% 

0,5
% 

100,0
% 

 

 

 

 

 

 

12. Did you attend any educational or informative event about climate change? 

More than half of the stakeholders of all pilot areas declared not having participated to 
educational and informative events about climate change. 

TABLE 58. 

Macro area 
Pilot 
area 

I don’t remember Yes No Total 
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Northern 
Adriatic 

VE 5,8% 18,8% 29,7% 54,3% 

FVG 2,0% 4,8% 6,2% 13,0% 

PG 0,7% 0,5% 1,7% 2,9% 

Central 
Adriatic 

MA 1,5% 4,8% 4,7% 10,9% 

ŠK 0,9% 1,0% 2,7% 4,5% 

Southern 
Adriatic 

PU 1,2% 4,8% 6,7% 12,7% 

NRD 0,4% 0,4% 0,9% 1,6% 

Total 12,4% 35,0% 52,6% 100,0% 

 

13. If yes, which one? To whom were they addressed? 

When attended, the stakeholders declare they participated in events mainly addressed to the 
entire community. None of the respondents from Primorsko-Goranska County pilot area indicated 
the audience of the events they attended. 

TABLE 59. 

Macro area Pilot area Experts Students Community Total 

Northern Adriatic 

VE 8,4% 10,3% 32,7% 51,3% 

FVG 0,8% 5,7% 8,4% 14,8% 

PG 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Central Adriatic 
MA 1,9% 5,3% 8,0% 15,2% 

ŠK 0,4% 0,8% 1,5% 2,7% 

Southern Adriatic 
PU 3,0% 3,4% 8,7% 15,2% 

NRD 0,4% 0,4% 0,0% 0,8% 

Total 14,8% 25,9% 59,3% 100,0% 

 
 
 
 
 
 
 
 

14. Who organized them? 

Stakeholders that participated to events on climate change declared they do not remember who 
organized such events. When specified, the events were organized by associations, 
municipalities and regions.  
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TABLE 60. 
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Northern Adriatic 

VE 5,4% 5,4% 2,0% 5,9% 8,9% 6,0% 0,7% 28,0% 53,7% 

FVG 1,8% 2,0% 0,8% 1,3% 1,8% 1,0% 0,5% 6,0% 12,9% 

PG 0,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,5% 2,9% 

Central Adriatic 
MA 3,0% 2,0% 0,8% 1,0% 1,8% 0,5% 0,3% 5,5% 12,4% 

ŠK 0,3% 0,2% 0,0% 0,3% 0,3% 0,2% 0,3% 1,3% 2,5% 

Southern Adriatic 
PU 1,2% 1,3% 1,0% 0,7% 3,0% 1,5% 0,0% 7,2% 13,8% 

NRD 0,0% 0,0% 0,0% 0,5% 0,0% 0,0% 0,0% 1,3% 1,8% 

Total 12,2% 10,9% 4,7% 9,7% 15,9% 9,2% 1,8% 52,0% 100,0% 

 

15. Scientists can effectively assess the causes and effects of climate change 

All pilot areas agree that scientists can effectively assess the causes and effects of climate 
change. For Veneto and Puglia pilot areas the level of agreement is higher. On the contrary, 
Neretva River Delta pilot area is undecided about the ability of scientists. 

TABLE 61. 

Macro area Pilot area Strongly disagree Disagree Undecided Agree Strongly Agree Total 

Northern 
Adriatic 

VE 0,4% 1,8% 8,3% 21,5% 22,3% 54,3% 

FVG 0,0% 0,2% 2,4% 6,6% 3,7% 13,0% 

PG 0,0% 0,1% 0,7% 1,7% 0,4% 2,9% 

Central 
Adriatic 

MA 0,2% 0,5% 1,6% 4,5% 4,0% 10,9% 

ŠK 0,0% 0,5% 1,2% 2,0% 0,9% 4,5% 

Southern 
Adriatic 

PU 0,0% 0,4% 1,6% 6,1% 4,7% 12,7% 

NRD 0,0% 0,1% 1,0% 0,0% 0,5% 1,6% 

Total 0,6% 3,7% 16,9% 42,5% 36,4% 100,0% 

 
 
 

16. Public institutions can effectively respond to the challenges posed by climate change 

There is a strong difference among pilot areas about the ability of public institutions to respond 
to the challenges posed by climate change. Veneto, Puglia and Neretva River Delta pilot areas 
strongly believe in the capacity of public institutions; Primorsko-Goranska County and Marche 
pilot areas believe in the effectiveness of public institutions; Friuli-Venezia Giulia and Neretva 
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River Delta pilot areas are undecided. The only pilot area that does not believe in the 
effectiveness of public institutions is Šibensko-Kninska County pilot area. 

TABLE 62. 

Macro area Pilot area Strongly disagree Disagree Undecided Agree Strongly Agree Total 

Northern 
Adriatic 

VE 3,7% 8,1% 13,7% 13,6% 15,3% 54,3% 

FVG 0,6% 1,6% 3,3% 5,1% 2,3% 13,0% 

PG 0,4% 0,5% 0,6% 1,3% 0,1% 2,9% 

Central 
Adriatic 

MA 0,6% 1,3% 3,1% 3,3% 2,6% 10,9% 

ŠK 0,7% 1,6% 1,1% 0,7% 0,4% 4,5% 

Southern 
Adriatic 

PU 0,4% 1,6% 3,2% 3,1% 4,5% 12,7% 

NRD 0,0% 0,2% 0,5% 0,4% 0,5% 1,6% 

Total 6,4% 14,9% 25,5% 27,5% 25,7% 100,0% 

 
17. Which institutions should be involved? 

State, regions and international organizations are the institutions that should have a primary 
role in taking actions to contrast climate change. Municipalities should also be involved 
according to the Central Adriatic pilot areas, Primorsko-Goranska County, and Puglia pilot 
areas.  

TABLE 63. 
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VE 
32,0
% 

23,6
% 

41,8
% 

48,8
% 

40,3
% 

1,7% 
37,6
% 

36,9
% 

36,7
% 

23,4
% 

33,8
% 

1,7
% 

1,6
% 

1,5
% 

54,9% 

FV
G 

9,7% 6,8% 
10,9
% 

12,2
% 

9,8% 0,7% 9,7% 8,1% 9,1% 6,1% 9,7% 
0,9
% 

0,7
% 

0,7
% 

13,2% 

PG 0,7% 0,4% 0,4% 0,6% 0,5% 0,5% 0,9% 0,2% 0,5% 0,2% 0,5% 
0,2
% 

0,4
% 

0,2
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C
e

n
tr

a
l 

A
d

ri
a

ti
c

 

MA 8,8% 6,6% 9,1% 9,6% 6,5% 4,6% 7,2% 5,7% 6,7% 3,9% 6,7% 
2,1
% 

2,1
% 

2,1
% 

11,1% 

ŠK 2,0% 1,5% 2,4% 2,7% 1,7% 1,6% 1,7% 1,2% 2,2% 1,2% 1,7% 
1,1
% 
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% 

1,1
% 
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10,2
% 

6,7% 
10,3
% 

10,8
% 

7,7% 0,7% 8,8% 7,7% 7,2% 4,9% 7,8% 
0,1
% 

0,0
% 

0,0
% 

12,9% 

NR
D 

0,4% 0,2% 0,4% 1,0% 0,4% 0,2% 0,2% 0,1% 0,1% 0,1% 0,2% 
0,0
% 

0,0
% 

0,0
% 

1,6% 

Total 
63,8
% 

45,9
% 

75,2
% 

85,7
% 

66,9
% 

10,2
% 

66,2
% 

60,1
% 

62,6
% 

39,8
% 

60,6
% 

6,2
% 

6,2
% 

5,7
% 

100,0
% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

18. To be effective, mitigation strategies (e.g. to reduce pollution levels in the atmosphere) should 
be carried out at the following scale (MAKE A RANKING) 

There is considerable difference among pilot areas about at what level of governance mitigation 
strategies should be carried out. In Northern Adriatic, pilot areas consider that strategies should 
be primarily applied at International level. Primorsko-Goranska County, Šibensko-Kninska County 
and Puglia pilot areas consider that strategies should be primarily applied at the International level 
but supported by the European level. Only in Neretva River Delta pilot Area the international level 
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is considered less important for the application of mitigation strategies, and strategies should be 
firstly applied at Municipal and Regional level.   

TABLE 64. 

 Municipality Regional National European International 
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1° 2° 3° 4° 5° 1° 2° 3° 4° 5° 1° 2° 3° 4° 5° 1° 2° 3° 4° 5° 1° 2° 3° 4° 5° 

Nort
hern 
Adri
atic 

V
E 

20,
2% 

9,
9
% 

14,
9% 

9,
9
% 

35,
0% 

13,
1% 

17,
5% 

12,
9% 

34,
3% 

13,
4% 

13,
3% 

11,
9% 

33,
1% 

10,
1% 

18,
3% 

16,
8% 

27,
3% 

7,
8
% 

15,
0% 

21,
8% 

38,
6% 

3,
9
% 

7,
3
% 

5,
4
% 

32,
2% 

55,
8% 

F
V
G 

4,9
% 

2,
6
% 

2,5
% 

3,
8
% 

7,9
% 

1,2
% 

6,5
% 

2,2
% 

10,
8% 

1,4
% 

3,5
% 

2,2
% 

9,5
% 

2,8
% 

2,3
% 

4,0
% 

7,4
% 

1,
8
% 

4,9
% 

2,8
% 

9,8
% 

0,
7
% 

2,
2
% 

2,
1
% 

5,8
% 

14,
3% 

P
G 

0,9
% 

1,
3
% 

0,9
% 

0,
5
% 

1,2
% 

0,7
% 

1,7
% 

0,7
% 

0,2
% 

1,4
% 

1,7
% 

0,7
% 

0,5
% 

0,2
% 

1,4
% 

1,7
% 

0,4
% 

0,
5
% 

0,9
% 

1,2
% 

1,7
% 

0,
4
% 

0,
5
% 

0,
5
% 

1,6
% 

2,4
% 

Cent
ra 

Adri
atic 

M
A 

4,4
% 

2,
2
% 

4,7
% 

2,
3
% 

3,7
% 

1,9
% 

5,8
% 

3,3
% 

4,7
% 

2,1
% 

3,0
% 

3,2
% 

6,5
% 

2,1
% 

2,3
% 

4,0
% 

4,3
% 

3,
8
% 

3,1
% 

2,1
% 

6,3
% 

1,
9
% 

4,
0
% 

1,
9
% 

3,0
% 

9,8
% 

Š
K 

2,3
% 

0,
0
% 

1,5
% 

1,
4
% 

1,9
% 

1,6
% 

0,9
% 

1,3
% 

1,6
% 

1,6
% 

2,6
% 

0,7
% 

0,7
% 

0,9
% 

2,1
% 

3,0
% 

0,4
% 

0,
4
% 

1,4
% 

2,1
% 

3,1
% 

0,
2
% 

0,
4
% 

0,
5
% 

2,8
% 

4,0
% 
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Adri
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P
U 

6,1
% 

2,
6
% 

4,7
% 

2,
8
% 

3,9
% 

3,3
% 

5,8
% 

4,0
% 

4,2
% 

2,3
% 

4,9
% 

3,2
% 

7,3
% 

2,6
% 

2,8
% 

5,6
% 

4,3
% 

2,
5
% 

4,2
% 

2,8
% 

8,2
% 

1,
9
% 

2,
7
% 

2,
1
% 

5,3
% 

12,
7% 

N
R
D 

0,5
% 

0,
0
% 

0,9
% 

0,
5
% 

0,7
% 

0,3
% 

0,2
% 

0,9
% 

0,7
% 

0,5
% 

0,5
% 

0,0
% 

0,9
% 

0,5
% 

0,9
% 

0,5
% 

0,2
% 

0,
7
% 

0,7
% 

0,9
% 

0,7
% 

0,
0
% 

0,
7
% 

0,
5
% 

0,9
% 

0,9
% 

Total 39,3% 22,2% 29,5% 35,6% 68,4% 
100
,0% 

 

 

 

 

 

 

19. What are the main hazards (not only climate related) in your territory? 

The main concern for respondents are not climate related hazards. However, there is a difference 
between the Croatian side that considers not natural hazards as the main hazards in their territory, 
and the Italian side that consider not climatic hazards as the main hazards in their territory. 
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TABLE 65. 

Macro 
area 

Pilot 
area 

Climate Not Climate Not natural Total 

Northern 
Adriatic 

VE 19,7% 24,4% 10,9% 54,9% 

FVG 5,0% 7,2% 1,0% 13,2% 

PG 0,7% 0,8% 1,0% 2,5% 

Centra 
Adriatic 

MA 1,8% 7,5% 2,2% 11,5% 

ŠK 1,3% 0,9% 1,7% 3,9% 

Southern 
Adriatic 

PU 4,5% 4,8% 3,0% 12,3% 

NRD 0,3% 0,7% 0,7% 1,6% 

Total 33,2% 46,3% 20,6% 100,0% 

 

 

 

20. Climate risks are becoming more important than others in your territory 

Respondents from all pilot areas declare to be mostly undecided when asked whether climatic 
risks are becoming more important than others in their territory. Veneto and Šibensko-Kninska 
County pilot areas are more concerned about climate risks compared to the other pilot areas.  

TABLE 66. 

Macro area Pilot area Strongly disagree Disagree Undecided Agree Strongly Agree Total 

Northern 
Adriatic 

VE 1,6% 4,5% 14,6% 19,6% 14,1% 54,3% 

FVG 0,6% 1,8% 5,5% 3,5% 1,5% 13,0% 

PG 0,1% 0,5% 1,1% 0,7% 0,5% 2,9% 

Centra 
Adriatic 

MA 0,2% 0,5% 5,0% 2,3% 2,8% 10,9% 

ŠK 0,4% 0,7% 1,1% 2,2% 0,1% 4,5% 

Southern 
Adriatic 

PU 0,2% 0,4% 5,8% 4,2% 2,2% 12,7% 

NRD 0,1% 0,5% 0,9% 0,0% 0,1% 1,6% 

Total 3,3% 8,9% 33,9% 32,6% 21,3% 100,0% 

 
 
 
21. The current climate crisis can be reverted 

Respondents of al pilot areas declare to be undecided or have doubts about the possibility to 
revert climate change. In general, Croatian respondents seem to be more confident than Italian 
respondents. 
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TABLE 67. 

Macro area Pilot area Strongly disagree Disagree Undecided Agree Strongly Agree Total 

Northern 
Adriatic 

VE 5,4% 11,8% 20,8% 11,5% 4,9% 54,3% 

FVG 2,0% 3,2% 4,9% 2,1% 0,9% 13,0% 

PG 0,1% 0,4% 1,3% 1,0% 0,1% 2,9% 

Centra 
Adriatic 

MA 1,1% 2,1% 4,0% 2,8% 0,9% 10,9% 

ŠK 0,5% 0,6% 2,1% 0,9% 0,5% 4,5% 

Southern 
Adriatic 

PU 1,2% 3,3% 5,0% 2,4% 0,7% 12,7% 

NRD 0,0% 0,0% 0,6% 0,6% 0,4% 1,6% 

Total 10,3% 21,3% 38,8% 21,3% 8,3% 100,0% 

 

 
22. The current climate crisis can be resolved with technological development 

Respondents from all pilot areas declare to be undecided about the possibility to use technology 
to resolve the climatic crisis. Veneto, Primorsko-Goranska and Šibensko-Kninska County pilot 
areas are more confident about the potential of technology. 

TABLE 68. 

Macro area Pilot area Strongly disagree Disagree Undecided Agree Strongly Agree Total 

Northern 
Adriatic 

VE 3,3% 6,9% 15,7% 19,7% 8,8% 54,3% 

FVG 1,0% 1,0% 5,4% 4,0% 1,6% 13,0% 

PG 0,1% 0,4% 0,9% 1,1% 0,5% 2,9% 

Centra 
Adriatic 

MA 0,7% 1,3% 4,2% 3,1% 1,6% 10,9% 

ŠK 0,5% 0,7% 1,1% 2,0% 0,2% 4,5% 

Southern 
Adriatic 

PU 0,4% 1,6% 5,4% 3,1% 2,3% 12,7% 

NRD 0,0% 0,1% 0,9% 0,1% 0,5% 1,6% 

Total 6,0% 12,0% 33,4% 33,0% 15,5% 100,0% 

 
 
 
 
 
 
23. The impacts of climate change can be reduced 

Respondents of all pilot areas are strongly confident that the impacts of climate change can be 
reduced. 

TABLE 69. 

Macro area Pilot area Strongly disagree Disagree Undecided Agree Strongly Agree Total 
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Northern 
Adriatic 

VE 1,0% 3,7% 8,8% 17,4% 23,5% 54,3% 

FVG 0,1% 0,6% 3,1% 4,4% 4,8% 13,0% 

PG 0,0% 0,0% 1,2% 1,0% 0,7% 2,9% 

Centra 
Adriatic 

MA 0,1% 0,4% 2,0% 2,9% 5,5% 10,9% 

ŠK 0,1% 0,2% 0,9% 1,2% 2,1% 4,5% 

Southern 
Adriatic 

PU 0,0% 0,9% 2,3% 2,6% 7,0% 12,7% 

NRD 0,0% 0,0% 0,1% 0,4% 1,1% 1,6% 

Total 1,3% 5,8% 18,4% 29,9% 44,7% 100,0% 

 
 
 
 
24. My lifestyle contributes to climate change 

There is a certain level of indecision about the contribute of personal lifestyle to climate change. 
Only respondents from Veneto and Primorsko-Goranska County pilot areas mostly agree that 
their lifestyle contributes to climate change. 

TABLE 70. 

Macro area Pilot area Strongly disagree Disagree Undecided Agree Strongly Agree Total 

Northern 
Adriatic 

VE 1,6% 6,0% 14,8% 18,7% 13,2% 54,3% 

FVG 0,5% 1,1% 4,5% 4,2% 2,7% 13,0% 

PG 0,1% 0,5% 0,5% 0,9% 1,0% 2,9% 

Centra 
Adriatic 

MA 0,1% 1,7% 3,3% 2,1% 3,7% 10,9% 

ŠK 0,6% 0,6% 1,8% 1,3% 0,1% 4,5% 

Southern 
Adriatic 

PU 0,4% 1,1% 4,3% 3,9% 3,1% 12,7% 

NRD 0,2% 0,4% 0,5% 0,2% 0,2% 1,6% 

Total 3,5% 11,4% 29,7% 31,3% 24,0% 100,0% 

 
 
 
 
 
25. The cost of mitigation (to reduce pollution levels in the atmosphere) of, and adaptation 

(to implement strategies to limit the effects) to climate change should be exclusively 
paid by the government 

The majority of respondents from all pilot areas declare to be undecided about who should pay 
the costs of mitigation and adaptation. Among those expressing a position, respondents from 
Veneto, Friuli-Venezia Giulia, Marche, and Šibensko-Kninska County pilot areas declare that the 
costs should not be paid only by the government. Respondents from Primorsko-Goranska County 
and Puglia declare that the costs should be paid only by the government, while respondents from 
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Neretva River Delta have the same percentage of respondents that think that only the government 
has to pay to mitigate and adapt to climate change and respondents thinking that the costs should 
be divided.  

TABLE 71. 

Macro area Pilot area 
Strongly 
disagree 

Disagree Undecided Agree 
Strongly 

Agree 
Total 

Northern Adriatic 

VE 8,7% 11,3% 20,7% 9,7% 4,0% 54,3% 

FVG 2,0% 2,7% 4,9% 2,0% 1,5% 13,0% 

PG 0,0% 0,5% 1,3% 0,7% 0,4% 2,9% 

Centra Adriatic 
MA 1,7% 2,3% 3,3% 2,2% 1,3% 10,9% 

ŠK 0,2% 1,1% 1,6% 0,6% 1,0% 4,5% 

Southern Adriatic 
PU 1,0% 2,4% 3,7% 4,2% 1,5% 12,7% 

NRD 0,2% 0,1% 0,7% 0,1% 0,4% 1,6% 

Total 13,8% 20,4% 36,2% 19,5% 10,0% 100,0% 

 
26. The effectiveness of mitigation (to reduce pollution levels in the atmosphere) and 

adaptation (to implement strategies to limit the effects) strategies also depend on 
citizens’ engagement 

Respondents from all pilot areas strongly believe in the importance to involve citizens in the 
implementation of efficient mitigation and adaptation strategies. 

TABLE 72. 

Macro area Pilot area 
Strongly 
disagree 

Disagree Undecided Agree 
Strongly 

Agree 
Total 

Northern Adriatic 

VE 0,2% 0,6% 3,4% 9,5% 40,5% 54,3% 

FVG 0,1% 0,2% 0,2% 2,2% 10,2% 13,0% 

PG 0,0% 0,0% 0,4% 0,9% 1,7% 2,9% 

Centra Adriatic 
MA 0,0% 0,0% 0,5% 2,1% 8,3% 10,9% 

ŠK 0,2% 0,1% 1,1% 1,3% 1,7% 4,5% 

Southern Adriatic 
PU 0,0% 0,0% 0,6% 2,2% 9,9% 12,7% 

NRD 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 1,3% 1,6% 

Total 0,6% 1,0% 6,2% 18,5% 73,7% 100,0% 

27. What habits do you consider useful to mitigate (to reduce pollution levels in the 
atmosphere) climate change? 

Respondents from all pilot areas consider recycle, reduce consumptions and the use of fuel and 
electricity, and equip their houses with alternative energy systems useful to mitigate climate 
change. 
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TABLE 73. 
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Northern 
Adriatic 

VE 
0,6
% 

28,0
% 

38,1
% 

44,6
% 

45,1
% 

40,7
% 

35,6
% 

38,5
% 

1,7
% 

0,1
% 

0,4
% 

0,7
% 

54,4% 

FVG 
0,5
% 

7,1% 9,1% 
11,1
% 

10,9
% 

8,8% 8,0% 9,2% 
1,0
% 

0,0
% 

0,2
% 

0,0
% 

13,0% 

PG 
0,0
% 

1,0% 2,0% 2,1% 2,0% 2,1% 2,0% 2,2% 
0,0
% 

0,0
% 

0,1
% 

0,0
% 

2,9% 

Centra 
Adriatic 

MA 
0,0
% 

6,8% 6,5% 9,3% 9,5% 6,3% 7,6% 8,2% 
0,0
% 

0,0
% 

0,2
% 

0,0
% 

10,9% 

ŠK 
0,2
% 

2,2% 3,1% 3,4% 2,9% 4,3% 2,7% 3,7% 
0,1
% 

0,0
% 

0,1
% 

0,0
% 

4,5% 

Souther
n 

Adriatic 

PU 
0,0
% 

7,5% 8,6% 
10,8
% 

11,1
% 

8,4% 8,5% 8,7% 
0,2
% 

0,1
% 

0,6
% 

0,1
% 

12,7% 

NR
D 

0,1
% 

0,7% 1,0% 1,2% 1,1% 1,1% 0,9% 1,2% 
0,0
% 

0,0
% 

0,0
% 

0,0
% 

1,5% 

Total 
1,5
% 

53,3
% 

68,3
% 

82,6
% 

82,6
% 

71,6
% 

65,2
% 

71,7
% 

3,1
% 

0,2
% 

1,7
% 

0,9
% 

100,0
% 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

28. What can you do, at the individual level, to prepare for climate related hazards? 

Respondents from all pilot areas declared that they could lower the energy consumption in their 
houses, and they can attend educational events to personally prepare to climate related hazards. 
Only a very small percentage of respondents are not willing to change their habits. 
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TABLE 74. 
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Northern 
Adriatic 

VE 1,4% 10,5% 45,6% 27,9% 7,0% 3,1% 54,2% 

FVG 1,0% 2,1% 10,6% 7,0% 1,7% 0,9% 13,1% 

PG 0,0% 0,5% 2,2% 2,1% 0,4% 0,2% 3,0% 

Centra 
Adriatic 

MA 0,2% 2,2% 8,6% 7,0% 1,5% 0,2% 11,0% 

ŠK 0,4% 0,5% 3,5% 3,9% 0,2% 0,1% 4,6% 

Southern 
Adriatic 

PU 0,0% 0,7% 11,6% 8,5% 0,6% 0,7% 12,6% 

NRD 0,2% 0,2% 0,9% 0,7% 0,2% 0,1% 1,6% 

Total 3,2% 16,8% 82,9% 57,0% 11,7% 5,5% 100,0% 

 
 

29. Can you list concrete steps that you and your family have taken to face climate change? 

Respondents from all pilot areas affirm that they took actions to face climate change. 

TABLE 75. 

Macro area Pilot area Yes No Total 

Northern 
Adriatic 

VE 51,3% 4,1% 55,4% 

FVG 12,0% 1,1% 13,1% 

PG 2,0% 0,4% 2,4% 

Centra 
Adriatic 

MA 10,2% 0,8% 11,0% 

ŠK 2,8% 0,8% 3,5% 

Southern 
Adriatic 

PU 12,1% 0,8% 12,9% 

NRD 1,4% 0,3% 1,6% 

Total 91,7% 7,5% 100,0% 

 
 
 
Personal profile of respondents 

30. Gender 

Respondents are mainly male. Female respondents are prevalent in Friuli-Venezia Giulia, 
Primorsko-Goranska County, Šibensko-Kninska County, and Neretva River Delta pilot areas. 
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TABLE 76. 

Macro area Pilot area Male Female I prefer not to answer Total 

Northern 
Adriatic 

VE 41,3% 12,9% 0,2% 54,4% 

FVG 5,3% 7,1% 0,6% 13,0% 

PG 1,1% 1,6% 0,1% 2,8% 

Centra 
Adriatic 

MA 5,5% 5,4% 0,0% 10,9% 

ŠK 2,2% 2,3% 0,0% 4,5% 

Southern 
Adriatic 

PU 6,5% 6,3% 0,0% 12,7% 
NRD 0,6% 0,7% 0,2% 1,6% 

Total 62,5% 36,6% 1,2% 100,0% 

 

31. Age 

The majority of respondents from all pilot areas are aged between 55 and 64 years, 45 and 54 
years, and 35 and 44 years. 

TABLE 77.  

Macro 
area 

Pilot area 
< 18 

years 
18-24 
years 

25-34 
years 

35-44 
years 

45-54 
years 

55-64 
years 

> 64 
years 

Total 

Northern 
Adriatic 

VE 0,1% 3,2% 7,6% 11,0% 11,8% 13,2% 7,5% 54,4% 

FVG 0,4% 1,3% 3,6% 2,2% 2,8% 2,1% 0,5% 12,9% 

PG 0,0% 0,5% 0,5% 1,1% 0,6% 0,2% 0,0% 2,9% 

Centra 
Adriatic 

MA 0,0% 1,0% 1,7% 2,5% 2,3% 1,6% 1,8% 10,9% 
ŠK 0,0% 0,1% 0,6% 0,4% 1,0% 2,2% 0,2% 4,5% 

Southern 
Adriatic 

PU 0,4% 1,1% 2,5% 2,9% 2,6% 2,7% 0,6% 12,7% 

NRD 0,0% 0,5% 0,7% 0,4% 0,0% 0,0% 0,0% 1,6% 

Total 0,9% 7,7% 17,2% 20,5% 21,1% 22,1% 10,7% 100,0% 

 
 
 
 
 
 
 
 
33. How long have you lived there? 

The majority of the respondents declare they lived in their municipality for more than 20 years. 

TABLE 78. 

Macro area Pilot area < 5 years 5-10 years 11-15 years 16-20 years > 20 years Total 

VE 0,7% 1,4% 0,5% 1,4% 50,4% 54,4% 
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Northern 
Adriatic 

FVG 0,7% 0,7% 1,2% 0,7% 9,5% 12,9% 

PG 0,2% 0,4% 0,0% 0,6% 1,7% 3,0% 

Centra 
Adriatic 

MA 0,4% 1,2% 0,4% 1,0% 7,9% 10,9% 

ŠK 0,1% 0,0% 0,0% 0,4% 4,1% 4,6% 

Southern 
Adriatic 

PU 0,6% 0,4% 0,5% 1,0% 10,2% 12,7% 

NRD 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 1,5% 1,6% 

Total 2,8% 4,1% 2,6% 5,2% 85,3% 100,0% 

 
34. Do you feel integrated in your community? 

Respondents from all pilot areas declare to feel integrated in the community which they belong 
to. 

TABLE 79. 

Macro area Pilot area Yes No I don’t know 
I prefer not to 

answer 
Total 

Northern 
Adriatic 

VE 43,3% 4,5% 3,1% 3,6% 54,4% 
FVG 9,6% 1,5% 1,1% 0,9% 13,0% 

PG 2,0% 0,4% 0,4% 0,2% 2,9% 

Centra 
Adriatic 

MA 8,7% 1,2% 1,0% 0,0% 10,9% 

ŠK 3,9% 0,1% 0,4% 0,0% 4,4% 

Southern 
Adriatic 

PU 10,0% 0,6% 1,1% 1,0% 12,7% 

NRD 1,3% 0,0% 0,1% 0,1% 1,6% 

Total 78,8% 8,3% 7,1% 5,8% 100,0% 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
35. How far from the coast do you live? 

Most of the respondents from the Croatian side of the Adriatic declare to live close to the coast 
(less than 200 m), while most of the respondents from the Italian side of the Adriatic declare they 
live far from the coast (more than 1000 m), although in a coastal Muniipality 
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TABLE 80. 

Macro area Pilot area < 200 m 200-1000 m > 1000 m I don’t know 
I prefer not to 

answer 
Total 

Northern 
Adriatic 

VE 4,3% 1,6% 45,9% 1,6% 1,0% 54,3% 
FVG 1,5% 3,5% 7,0% 1,0% 0,0% 13,0% 

PG 2,2% 0,2% 0,5% 0,0% 0,0% 2,9% 

Centra 
Adriatic 

MA 1,5% 4,0% 5,3% 0,1% 0,0% 10,9% 

ŠK 2,1% 2,2% 0,2% 0,0% 0,0% 4,5% 

Southern 
Adriatic 

PU 2,0% 4,0% 6,5% 0,2% 0,0% 12,7% 

NRD 0,9% 0,6% 0,1% 0,0% 0,0% 1,6% 

Total 14,3% 16,3% 65,5% 2,9% 1,0% 100,0% 

 
36. What is the highest level of education you have completed? 

The majority of the respondents of all pilot areas declare they have a University degree or a 
diploma of Secondary Education.  

TABLE 81. 

Macro area Pilot area Primary Middle Secondary University degree I prefer not to answer Total 

Northern 
Adriatic 

VE 4,3% 1,6% 45,9% 1,6% 1,0% 54,3% 
FVG 0,0% 0,9% 3,8% 8,0% 0,4% 13,0% 

PG 0,5% 0,9% 0,1% 1,5% 0,0% 2,9% 

Centra 
Adriatic 

MA 0,0% 0,4% 4,8% 5,8% 0,0% 10,9% 

ŠK 0,0% 0,0% 1,5% 3,1% 0,0% 4,5% 

Southern 
Adriatic 

PU 0,0% 1,1% 4,0% 7,6% 0,0% 12,7% 

NRD 0,4% 0,1% 0,0% 1,0% 0,1% 1,6% 

Total 0,9% 6,4% 37,2% 54,6% 1,0% 100,0% 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
37. What is your profession? 

The majority of respondents of all pilot areas declare to be scientist or expert, technician and 
administrative worker.  
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 VE 2,3% 12,4% 8,2% 6,5% 5,9% 4,1% 0,4% 1,0% 1,0% 3,1% 3,0% 5,4% 0,5% 53,8% 

FVG 0,3% 3,5% 1,3% 1,6% 1,8% 0,5% 0,0% 0,4% 0,1% 1,9% 1,3% 0,5% 0,0% 13,0% 

PG 0,0% 1,3% 0,3% 0,3% 0,4% 0,3% 0,1% 0,1% 0,1% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 2,9% 

C
e

n
tr

a
 

A
d

ri
a

ti
c
 

MA 0,0% 2,9% 1,8% 1,6% 0,8% 0,4% 0,1% 0,3% 0,3% 0,4% 1,1% 1,5% 0,1% 11,2% 

ŠK 0,0% 3,6% 0,1% 0,3% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,1% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 4,4% 

S
o

u
th

e
rn

 
A

d
ri

a
ti

c
 

PU 0,8% 4,0% 1,4% 1,9% 0,5% 1,1% 0,1% 0,8% 0,3% 0,8% 1,0% 0,4% 0,1% 13,0% 

NRD 0,5% 0,4% 0,1% 0,1% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,4% 0,0% 0,0% 0,0% 1,6% 

Total 3,8% 28,1% 13,0% 12,3% 9,3% 6,4% 1,0% 2,5% 1,9% 6,6% 6,5% 7,8% 0,8% 100,0% 

 
 
 
 
 
 
 
38. Will climate change impact your job? 

The majority of respondents from all pilot areas agree that climate change will impact their job.  
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TABLE 83. 

Macro area Pilot area Yes No I don’t know I prefer not to answer Total 

Northern 
Adriatic 

VE 28,6% 11,4% 13,2% 1,2% 54,4% 
FVG 7,2% 3,1% 2,6% 0,1% 13,0% 

PG 1,3% 0,4% 1,2% 0,0% 2,9% 

Centra 
Adriatic 

MA 6,0% 1,7% 2,7% 0,5% 10,9% 

ŠK 2,5% 0,9% 1,1% 0,0% 4,4% 

Southern 
Adriatic 

PU 6,1% 2,5% 4,0% 0,1% 12,7% 

NRD 0,7% 0,2% 0,5% 0,1% 1,6% 

Total 52,3% 20,1% 25,4% 2,1% 100,0% 

 

 
 
 
 
39. What is your nationality? 

All respondents from the Italian pilot areas declare to be Italian or prefer not to answer. All the 
respondents from the Croatian pilot areas declare to be Croatian or prefer not to answer, with 
the exception of the Primorsko-Goranska County pilot area, where a small percentage of 
respondents is Italian.  

TABLE 84. 

Macro area Pilot area Croatian Italian I prefer not to answer Total 

Northern 
Adriatic 

VE 0,0% 54,6% 0,1% 54,7% 

FVG 0,0% 12,8% 0,2% 13,1% 

PG 2,6% 0,1% 0,1% 2,8% 

Centra 
Adriatic 

MA 0,0% 11,0% 0,0% 11,0% 

ŠK 4,1% 0,0% 0,0% 4,1% 

Southern 
Adriatic 

PU 0,0% 12,6% 0,2% 12,8% 
NRD 1,5% 0,0% 0,1% 1,6% 

Total 8,1% 91,0% 0,9% 100,0% 

 

 
 
 
 
 
40. Are you the owner of the house where you live? 

There is a difference between Croatian and Italian respondents when asking if they own the house 
where they live. Italian respondents declare that they are mostly owners of the house where they 
live, while Croatian respondents declare they mostly do not own the house where they live.  
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TABLE 85. 

Macro area Pilot area Yes No I prefer not to answer Total 

Northern 
Adriatic 

VE 38,9% 14,0% 1,6% 54,5% 

FVG 7,1% 5,3% 0,6% 13,0% 

PG 1,0% 1,8% 0,1% 2,9% 

Centra 
Adriatic 

MA 7,4% 3,6% 0,0% 10,9% 

ŠK 3,4% 0,9% 0,0% 4,3% 

Southern 
Adriatic 

PU 9,1% 3,7% 0,0% 12,8% 
NRD 0,6% 0,9% 0,1% 1,6% 

Total 67,5% 30,1% 2,5% 100,0% 

 

 
 
 
 
41. Total family income bracket 

Respondents from almost all pilot areas declare they have an income bracket mostly between 
15001€ and 3000€. Only respondents from Primorsko-Goranska County pilot area declare they 
have an income bracket mostly between 0 and 15000€. 

TABLE 86. 

Macro area Pilot area 0-15000€ 15001-30000€ 30001-40000€ > 40000€ I prefer not to answer Total 

Northern 
Adriatic 

VE 3,7% 17,0% 13,1% 10,9% 9,8% 54,5% 
FVG 1,4% 3,7% 2,1% 2,6% 3,3% 13,0% 

PG 1,2% 1,0% 0,2% 0,0% 0,5% 2,9% 

Centra 
Adriatic 

MA 1,6% 4,1% 2,2% 1,8% 1,2% 10,9% 

ŠK 1,5% 2,1% 0,6% 0,0% 0,0% 4,2% 

Southern 
Adriatic 

PU 2,0% 4,3% 2,5% 1,0% 3,1% 12,8% 

NRD 0,4% 0,6% 0,0% 0,0% 0,6% 1,6% 

Total 11,7% 32,7% 20,8% 16,3% 18,6% 100,0% 

 
 
 
 
 

 
42. Do you have children? 

The majority of respondents from all pilot areas declare they do not have children. 
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TABLE 87. 

Macro 
area 

Pilot area No 
Yes, 0-6 

years 
Yes, 7-17 

years 
Yes, over 18 

years 
I prefer not to 

answer 
Total 

Northern 
Adriatic 

VE 26,0% 4,7% 6,8% 16,0% 1,5% 55,0% 
FVG 6,6% 1,5% 1,9% 2,6% 0,6% 13,1% 

PG 1,5% 0,7% 0,6% 0,0% 0,1% 3,0% 

Centra 
Adriatic 

MA 4,2% 1,4% 2,0% 2,5% 0,1% 10,1% 

ŠK 1,9% 0,1% 0,6% 1,7% 0,0% 4,3% 

Southern 
Adriatic 

PU 6,9% 1,5% 1,6% 2,5% 0,4% 12,9% 

NRD 0,7% 0,6% 0,0% 0,0% 0,2% 1,6% 

Total 47,8% 10,5% 13,5% 25,2% 3,0% 100,0% 

 
 
Intercultural analysis 

43. 1. In choosing an ideal job (disregarding your present job), how important would it be 
to you to have sufficient time for your personal or home life 

Croatian respondents declare it is very important to have free time when choosing an ideal job, 
while Italian respondents declare it is of utmost importance. 

TABLE 88. 

Nationality 
of utmost 

importance 
very 

important 
of moderate 
importance 

of little 
importance 

of very little or no 
importance 

Total 

Croatian 2,4% 2,7% 1,3% 0,8% 1,3% 8,5% 
Italian 31,0% 21,1% 15,4% 11,5% 12,5% 91,5% 

Total 33,5% 23,8% 16,7% 12,2% 13,8% 100,0% 

 
43. 2. In choosing an ideal job (disregarding your present job), how important would it be 

to you to have a boss (direct superior) you can respect 

Croatian and Italian respondents declare it is very important to have a boss they respect when 
choosing their ideal job. 

TABLE 89. 

Nationality 
of utmost 

importance 
very 

important 
of moderate 
importance 

of little 
importance 

of very little or no 
importance 

Total 

Croatian 2,3% 2,7% 1,2% 0,9% 1,3% 8,5% 
Italian 22,7% 27,7% 18,5% 12,0% 10,6% 91,5% 

Total 25,1% 30,4% 19,7% 12,9% 11,9% 100,0% 

 
43. 3. In choosing an ideal job (disregarding your present job), how important would it be 

to you to get recognition for good performance 
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Croatian respondents declare it is very important to get recognition for good performance when 
choosing their ideal job, while Italian respondents declare it is of utmost importance. 

TABLE 90. 

Nationality 
of utmost 

importance 
very 

important 
of moderate 
importance 

of little 
importance 

of very little or no 
importance 

Total 

Croatian 2,2% 2,3% 2,1% 0,8% 1,0% 8,4% 
Italian 27,1% 23,7% 16,3% 12,8% 11,7% 91,6% 

Total 29,3% 26,0% 18,4% 13,6% 12,7% 100,0% 

 
 
 
43. 4. In choosing an ideal job (disregarding your present job), how important would it be 

to you to have security of employment 

Both Croatian and Italian respondents declare that it is of utmost importance to have security of 
employment when choosing their ideal job. 

TABLE 91. 

Nationality 
of utmost 

importance 
very 

important 
of moderate 
importance 

of little 
importance 

of very little or no 
importance 

Total 

Croatian 3,9% 1,4% 0,8% 1,0% 1,4% 8,5% 
Italian 35,5% 19,0% 11,5% 10,0% 15,4% 91,5% 

Total 39,4% 20,5% 12,3% 11,0% 16,8% 100,0% 

 

 
43. 5. In choosing an ideal job (disregarding your present job), how important would it be 

to you to have pleasant people to work with 

Croatian respondents declare it is very important to have pleasant cowoekers when choosing 
their ideal job, while Italian respondents declare is utmost important. 

TABLE 92. 

Nationality 
of utmost 

importance 
very 

important 
of moderate 
importance 

of little 
importance 

of very little or no 
importance 

Total 

Croatian 2,6% 2,7% 0,9% 1,0% 1,0% 8,3% 
Italian 27,5% 23,6% 16,0% 12,6% 11,9% 91,7% 

Total 30,1% 26,4% 16,9% 13,6% 13,0% 100,0% 

 
 
43. 6. In choosing an ideal job (disregarding your present job), how important would it be 

to you to do a job that is interesting 

Croatian respondents declare it is utmost important to do a job that is interesting when choosing 
their ideal job, while Italian respondents declare it is very important. 
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TABLE 93. 

Nationality 
of utmost 

importance 
very 

important 
of moderate 
importance 

of little 
importance 

of very little or no 
importance 

Total 

Croatian 2,9% 1,8% 1,0% 1,3% 1,3% 8,4% 
Italian 19,7% 27,2% 22,5% 12,9% 9,3% 91,6% 

Total 22,6% 29,0% 23,5% 14,2% 10,6% 100,0% 

 
43. 7. In choosing an ideal job (disregarding your present job), how important would it be 

to you to be consulted by your boss in decisions involving your work 

Croatian respondents declare it is utmost important to be consulted by their boss in decisions 
involving their work when choosing their ideal job, while Italian respondents declare it is very 
important. 
 
TABLE 94. 

Nationality 
of utmost 

importance 
very 

important 
of moderate 
importance 

of little 
importance 

of very little or no 
importance 

Total 

Croatian 2,9% 1,8% 1,0% 1,3% 1,3% 8,4% 
Italian 19,7% 27,2% 22,5% 12,9% 9,3% 91,6% 

Total 22,6% 29,0% 23,5% 14,2% 10,6% 100,0% 

 

 
43. 8. In choosing an ideal job (disregarding your present job), how important would it be 

to you to live in a desirable area 

Croatian and Italian respondents declare that it is of utmost importance to live in desirable area 
when choosing their ideal job. 

TABLE 95. 

Nationality 
of utmost 

importance 
very 

important 
of moderate 
importance 

of little 
importance 

of very little or no 
importance 

Total 

Croatian 4,4% 1,0% 0,7% 1,0% 1,3% 8,5% 
Italian 25,1% 22,6% 20,9% 12,6% 10,3% 91,5% 

Total 29,5% 23,7% 21,6% 13,7% 11,6% 100,0% 

 
 
 
43. 9. In choosing an ideal job (disregarding your present job), how important would it be 

to you to have a job respected by your family and friends 

Croatian and Italian respondents declare that it is of moderate importance to choose a job 
respected by family and friends. 
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TABLE 96. 

Nationality 
of utmost 

importance 
very 

important 
of moderate 
importance 

of little 
importance 

of very little or no 
importance 

Total 

Croatian 1,2% 2,2% 2,5% 1,7% 0,9% 8,4% 
Italian 16,8% 25,8% 27,4% 14,5% 7,0% 91,6% 

Total 17,9% 28,1% 29,9% 16,2% 7,9% 100,0% 

 
 
 
43. 10. In choosing an ideal job (disregarding your present job), how important would it be 

to you to have chances for promotion 

Croatian respondents declare that in choosing an ideal job is very important to have the possibility 
to be promoted, while Italian respondents declare that such chance is of moderate importance.   

TABLE 97. 

Nationality 
of utmost 

importance 
very 

important 
of moderate 
importance 

of little 
importance 

of very little or no 
importance 

Total 

Croatian 2,2% 2,3% 1,3% 0,8% 1,8% 8,5% 
Italian 17,4% 25,1% 27,6% 13,4% 7,9% 91,5% 

Total 19,7% 27,5% 28,9% 14,2% 9,8% 100,0% 

 
 
44. 1. In your private life, how important is to you keeping time free for fun 

Croatian respondents declare that having time for fun is very important, while Italian respondents 
declare that having free time is of utmost importance. 

TABLE 98. 

Nationality 
of utmost 

importance 
very 

important 
of moderate 
importance 

of little 
importance 

of very little or no 
importance 

Total 

Croatian 2,4% 2,7% 1,3% 0,8% 1,3% 8,5% 
Italian 31,0% 21,1% 15,4% 11,5% 12,5% 91,5% 

Total 33,5% 23,8% 16,7% 12,2% 13,8% 100,0% 

 
 
 
 
44. 2. In your private life, how important is to you moderation (having few desires) 

Croatian respondents declare that moderation is very important, while Italian respondents declare 
that moderation is of moderate importance. 
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TABLE 99. 

Nationality 
of utmost 

importance 
very 

important 
of moderate 
importance 

of little 
importance 

of very little or no 
importance 

Total 

Croatian 1,8% 3,0% 1,7% 1,4% 0,5% 8,4% 
Italian 14,7% 26,3% 29,1% 15,0% 6,5% 91,6% 

Total 16,6% 29,2% 30,8% 16,4% 7,0% 100,0% 

 
 
44. 3. In your private life, how important is to you doing a service to a friend 

Both Croatian and Italian respondents declare that doing a service to a friend is of utmost 
importance.  

TABLE 100. 

Nationality 
of utmost 

importance 
very 

important 
of moderate 
importance 

of little 
importance 

of very little or no 
importance 

Total 

Croatian 4,4% 1,5% 0,3% 0,9% 1,4% 8,5% 
Italian 32,6% 21,7% 14,9% 10,0% 12,2% 91,5% 

Total 37,0% 23,3% 15,2% 10,9% 13,6% 100,0% 

 
44. 4. In your private life, how important is to you thrift (not spending more than needed) 

Croatian and Italian respondents consider very important not spending more than needed. 

TABLE 101. 

Nationality 
of utmost 

importance 
very 

important 
of moderate 
importance 

of little 
importance 

of very little or no 
importance 

Total 

Croatian 0,8% 3,1% 2,3% 1,5% 0,8% 8,5% 

Italian 21,2% 30,7% 20,7% 11,0% 8,0% 91,5% 

Total 22,0% 33,8% 23,0% 12,6% 8,7% 100,0% 

 
45. How often do you feel nervous? 

Croatian and Italian respondents declare that they sometimes feel nervous. 

TABLE 102. 

Nationality Never Rarely Sometimes Often Always Total 
Croatian 0,1% 1,1% 5,2% 1,7% 0,3% 8,4% 

Italian 2,4% 18,8% 41,3% 24,5% 4,6% 91,6% 

Total 2,6% 19,9% 46,5% 26,2% 4,9% 100,0% 

46. Are you a happy person? 

Croatians and Italian respondents declare that they often feel happy. 

TABLE 103. 

Nationality Never Rarely Sometimes Often Always Total 
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Croatian 0,0% 0,3% 1,8% 5,0% 1,4% 8,4% 
Italian 0,6% 7,8% 29,8% 44,1% 9,3% 91,6% 

Total 0,6% 8,0% 31,5% 49,0% 10,7% 100,0% 

 

 
47. Do other people or circumstances ever prevent you from doing what you really want 

to? 

Croatian and Italian respondents agree that sometimes other people or circumstances prevent 
them from doing what they really want.  

TABLE 104. 

Nationality Never Rarely Sometimes Often Always Total 
Croatian 0,5% 1,5% 3,8% 2,3% 0,3% 8,5% 

Italian 3,7% 12,9% 38,4% 32,8% 3,7% 91,5% 

Total 4,2% 14,5% 42,3% 35,1% 4,0% 100,0% 

 
48. All in all, how would you describe your state of health these days? 

Croatian and Italian respondents declare to have a good state of health. 

TABLE 105. 

Nationality Very poor Poor Normal Good Very good Total 
Croatian 0,0% 0,1% 1,8% 4,4% 2,2% 8,5% 

Italian 0,1% 2,9% 21,4% 41,8% 25,3% 91,5% 
Total 0,1% 3,1% 23,2% 46,2% 27,4% 100,0% 

 
49. How proud are you to be a citizen of your country? 

Croatian respondents declare to be very proud of being part of their country, while Italian 
respondents declare to be neutral. 

TABLE 106. 

Nationality Not proud at all Little proud Neutral Quite proud Very proud Total 
Croatian 0,4% 0,6% 2,2% 2,3% 2,8% 8,4% 

Italian 5,9% 12,0% 28,1% 27,2% 18,4% 91,6% 

Total 6,3% 12,6% 30,3% 29,6% 21,2% 100,0% 

 
50. How often, in your experience, are subordinates afraid to contradict their boss (or 

students their teacher)? 

Croatian and Italian respondents agree that subordinates are often afraid to contradict their boss. 

TABLE 107. 

Nationality Never Rarely Sometimes Often Always Total 
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Croatian 0,1% 0,5% 2,3% 4,2% 1,3% 8,5% 
Italian 0,4% 4,8% 23,0% 48,8% 14,5% 91,5% 

Total 0,5% 5,3% 25,3% 53,1% 15,8% 100,0% 

 
51. One can be a good manager without having a precise answer to every question that a 

subordinate may raise about his or her work 

Croatian and Italian respondents agree that one can be a good manager even without knowing 
all the answers for questions that subordinates may raise. 

TABLE 108. 

Nationality Strongly agree Disagree Undecided Agree Strongly agree Total 

Croatian 0,0% 1,0% 1,7% 3,6% 2,2% 8,5% 
Italian 4,7% 10,8% 24,7% 33,8% 17,5% 91,5% 

Total 4,7% 11,8% 26,4% 37,4% 19,7% 100,0% 

 
52. Persistent efforts are the surest way to results 

Croatian and Italian respondents agree that persistent efforts lead to results. 

TABLE 109. 

Nationality 
Strongly 
disagree 

Disagree Undecided Agree Strongly agree Total 

Croatian 0,1% 0,4% 1,9% 3,2% 2,8% 8,5% 
Italian 2,8% 6,1% 22,7% 37,7% 22,1% 91,5% 

Total 3,0% 6,5% 24,7% 41,0% 24,9% 100,0% 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
53. An organization structure in which certain subordinates have two bosses should be 

avoided at all cost 

Croatian and Italian respondents declare they are undecided when asked whether in 
organizations subordinates should have two bosses. 
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TABLE 110. 

Nationality 
Strongly 
disagree 

Disagree Undecided Agree Strongly agree Total 

Croatian 0,5% 0,5% 2,9% 2,5% 2,2% 8,6% 
Italian 5,6% 10,5% 28,7% 23,5% 23,1% 91,4% 

Total 6,1% 11,0% 31,6% 26,0% 25,3% 100,0% 

 
 
54. A company’s or organization’s rules should not be broken - not even when the 

employee thinks breaking the rule would be in the organization's best interest 

Croatian and Italian respondents declare to be undecided when asked whether organization rules 
should ever be broken. 

TABLE 111. 

Nationality 
Strongly 
disagree 

Disagree Undecided Agree Strongly agree Total 

Croatian 0,4% 1,8% 3,5% 2,2% 0,6% 8,6% 
Italian 12,7% 17,9% 34,0% 16,9% 10,0% 91,4% 

Total 13,1% 19,7% 37,5% 19,1% 10,6% 100,0% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Comparative analysis 

1. Are people living closer to the coast more concerned about the effects and 
management of climate change in their own territory than people living further away? 

The perception about the effects in the territory is high for stakeholders of all pilot areas, 
neutrality and less concern are shown by stakeholders living farther form the coast.  
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TABLE 112. 

 
4. SPECIFICALLY, THE TERRITORY WHERE 

YOU LIVE IS AFFECTED BY CLIMATE CHANGE 

Macro area Pilot area  
Not 

at all 
Little Neutral Quite 

Very 
much 

Total 

Northern 
Adriatic 

VE 

35. HOW 
FAR FROM 
THE COAST 

DO YOU 
LIVE? 

< 200 m 0,2% 0,2% - 2,0% 5,4% 7,9% 

200-1000 m - 0,2% 0,2% 0,5% 2,0% 2,9% 

> 1000 m 0,9% 1,6% 8,6% 35,8% 37,6% 84,5% 

I don’t know - - 0,9% 1,1% 0,9% 2,9% 

I prefer not to 
answer 

- 0,2% - 0,5% 1,1% 1,8% 

Total 1,1% 2,3% 9,7% 39,9% 47,1% 100,0% 

FVG 

35. HOW 
FAR FROM 
THE COAST 

DO YOU 
LIVE? 

< 200 m - 0,9% 1,9% 5,7% 2,8% 11,3% 

200-1000 m - 2,8% 3,8% 10,4% 10,4% 27,4% 

> 1000 m 1,9% 3,8% 15,1% 18,9% 14,2% 53,8% 

I don’t know - - - 2,8% 4,7% 7,5% 

Total 1,9% 7,5% 20,8% 37,7% 32,1% 100,0% 

PG 

35. HOW 
FAR FROM 
THE COAST 

DO YOU 
LIVE? 

< 200 m 
- 

- 4,2% 33,3% 37,5% 75,0% 

200-1000 m 
- 

8,3% - - - 8,3% 

> 1000 m 
- 

- 8,3% 4,2% 4,2% 16,7% 

Total - 
- 

12,5% 37,5% 41,7% 100,0% 

Central 
Adriatic 

MA 

35. HOW 
FAR FROM 
THE COAST 

DO YOU 
LIVE? 

< 200 m 
- 

- 2,2% 4,5% 6,7% 13,5% 

200-1000 m 
- 

1,1% 4,5% 12,4% 19,1% 37,1% 

> 1000 m 
- 

- 8,3% 4,2% 4,2% 16,7% 

I don’t know 
- 

- 1,1% - - 1,1% 

Total  
- 

10,1% 36,0% 52,8% 100,0% 

SK 
35. HOW 

FAR FROM 
< 200 m 

- 
2,7% 13,5% 24,3% 5,4% 45,9% 
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THE COAST 
DO YOU 
LIVE? 

200-1000 m 
- 

5,4% 10,8% 27,0% 5,4% 48,6% 

> 1000 m 
- 

- 5,4% - - 5,4% 

Total - 
- 

29,7% 51,4% 10,8% 100,0% 

Southern 
Adriatic 

PU 

35. HOW 
FAR FROM 
THE COAST 

DO YOU 
LIVE? 

< 200 m 
- 

- 3,8% 6,7% 4,8% 15,4% 

200-1000 m 
- 

1,0% 2,9% 13,5% 14,4% 31,7% 

> 1000 m 
- 

2,9% 7,7% 16,3% 24,0% 51,0% 

I don’t know 
- 

- - 1,9% - 1,9% 

Total - 
- 

14,4% 38,5% 43,3% 100,0% 

NRD 

35. HOW 
FAR FROM 
THE COAST 

DO YOU 
LIVE? 

< 200 m 
- 

7,7% 7,7% - 38,5% 53,8% 

200-1000 m 
- 

- 15,4% 7,7% 15,4% 38,5% 

> 1000 m 
- 

- - - 7,7% 7,7% 

Total - 
- 

23,1% 7,7% 61,5% 100,0% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

In all pilot areas, residents that live closer to the coast perceive as potentially impacted by 
climate change the sectors more related to the environmental sphere, whereas the concern of 
the residents that live farther from the coast is more distributed between the environmental and 
the human sphere. 

TABLE 113. 

  5. WHICH OF THE FOLLOWING SECTORS ARE IMPACTED THE MOST? 
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< 200 
m 

5,0
% 

6,3
% 

5,2
% 

2,5
% 

0,7
% 

5,0
% 

5,0
% 

2,0
% 

1,6
% 

5,2
% 

0,9
% 

- - 7,9% 

200-
1000 

m 

1,8
% 

2,3
% 

2,3
% 

0,5
% 

0,5
% 

1,4
% 

2,0
% 

0,9
% 

0,7
% 

1,4
% 

0,7
% 

0,2
% 

- 2,9% 

> 
1000 

m 

60,7
% 

63,4
% 

44,5
% 

22,1
% 

11,1
% 

52,4
% 

54,0
% 

23,9
% 

15,1
% 

54,2
% 

12,2
% 

9,5
% 

0,2
% 

84,4
% 

I 
don’t 
know 

1,8
% 

2,5
% 

0,9
% 

0,5
% 

0,5
% 

2,3
% 

2,3
% 

0,7
% 

0,5
% 

1,8
% 

0,9
% 

0,5
% 

- 2,9% 

I 
prefe
r not 

to 
answ

er 

0,7
% 

0,7
% 

0,5
% 

0,2
% 

- 
1,1
% 

1,4
% 

- - 
0,9
% 

- - - 1,8% 

Total 
70,
% 

75,2
% 

53,3
% 

25,7
% 

12,6
% 

62,1
% 

64,6
% 

27,5
% 

17,8
% 

63,4
% 

14,7
% 

10,2
% 

0,2
% 
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< 200 
m 

2,8
% 

4,7
% 

4,7
% 

1,9
% 

0,9
% 

2,8
% 

0,9
% 

3,8
% 

- 
2,8
% 

1,9
% 

0,9
% 

 - 
11,3
% 

200-
1000 

m 

12,3
% 

16,0
% 

11,3
% 

10,4
% 

2,8
% 

13,2
% 

14,2
% 

15,1
% 

6,6
% 

10,4
% 

1,9
% 

2,8
% 

 - 
27,4
% 

> 
1000 

m 

35,8
% 

44,3
% 

22,6
% 

9,4
% 

6,6
% 

25,5
% 

33,0
% 

12,3
% 

5,7
% 

26,4
% 

6,6
% 

8,5
% 

 - 
53,8
% 

I 
don’t 
know 

7,5
% 

5,7
% 

5,7
% 

0,9
% 

- 
5,7
% 

5,7
% 

1,9
% 

0,9
% 

6,6
% 

1,9
% 

2,8
% 

 - 7,5% 

Total 
58,5
% 

70,8
% 

44,3
% 

22,6
% 

10,4
% 

47,2
% 

53,8
% 

33,0
% 

13,2
% 

46,2
% 

12,3
% 

15,1
% 

 - 
100,0

% 
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m 

65,2
% 

52,2
% 

39,1
% 

4,3
% 

4,3
% 

34,8
% 

4,3
% 

17,4
% 

- 
21,7
% 

4,3
% 

13,0
% 

 - 
73,9
% 

200-
1000 

m 

4,3
% 

4,3
% 

- - - 
4,3
% 

- 
4,3
% 

4,3
% 

- - -  - 8,7% 
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> 
1000 

m 

13,0
% 

13,0
% 

13,0
% 

4,3
% 

8,7
% 

17,4
% 

8,7
% 

13,0
% 

- 
8,7
% 

4,3
% 

8,7
% 

 - 
17,4
% 

Total 
82,6
% 

69,6
% 

52,2
% 

8,7
% 

13,0
% 

56,5
% 

13,0
% 

34,8
% 

4,3
% 

30,4
% 

8,7
% 

21,7
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9,0
% 

7,9
% 

11,2
% 

2,2
% 

- 
9,0
% 

4,5
% 

3,4
% 

3,4
% 

3,4
% 

1,1
% 

1,1
% 

 - 
13,5
% 

200-
1000 

m 

24,7
% 

27,0
% 

29,2
% 

4,5
% 

4,5
% 

22,5
% 

16,9
% 

10,1
% 

7,9
% 

23,6
% 

7,9
% 

2,2
% 

 - 
37,1
% 

> 
1000 

m 

25,8
% 

22,5
% 

43,8
% 

3,4
% 

1,1
% 

34,8
% 

22,5
% 

14,6
% 

5,6
% 

27,0
% 

- 
2,2
% 

 - 
48,3
% 

I 
don’t 
know 

1,1
% 

1,1
% 

- - 
1,1
% 

1,1
% 

1,1
% 

1,1
% 

1,1
% 

1,1
% 

1,1
% 

1,1
% 

 - 1,1% 

Total 
60,7
% 

58,4
% 

84,3
% 

10,1
% 

6,7
% 

67,4
% 

44,9
% 

29,2
% 

18,0
% 

55,1
% 

10,1
% 

6,7
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% 
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% 

30,6
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2,8
% 
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% 
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% 

13,9
% 

- 
19,4
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% 

- 
44,4
% 
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22,2
% 

33,3
% 

19,4
% 

8,3
% 

8,3
% 

30,6
% 

19,4
% 

22,2
% 

13,9
% 

36,1
% 

5,6
% 

16,7
% 

2,8
% 

50,0
% 

> 
1000 
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2,8
% 

5,6
% 

- - - 
2,8
% 

- 
5,6
% 

- 
5,6
% 

- - - 5,6% 

Total 
55,6
% 

80,6
% 

50,0
% 

8,3
% 

11,1
% 

66,7
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13,9
% 
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12,6
% 

11,7
% 

9,7
% 

1,0
% 

1,9
% 

11,7
% 

9,7
% 

3,9
% 

1,0
% 

10,7
% 

1,0
% 

1,9
% 

 - 
15,5
% 

200-
1000 

m 

21,4
% 

18,4
% 

20,4
% 

2,9
% 

5,8
% 

25,2
% 

20,4
% 

6,8
% 

4,9
% 

17,5
% 

10,7
% 

3,9
% 

 - 
32,0
% 

> 
1000 

m 

36,9
% 

34,0
% 

30,1
% 

4,9
% 

9,7
% 

29,1
% 

23,3
% 

8,7
% 

7,8
% 

31,1
% 

7,8
% 

1,9
% 

 - 
50,5
% 

I 
don’t 
know 

1,9
% 

1,0
% 

1,0
% 

- - - - - - - - -  - 1,9% 

Total 
72,8
% 

65,0
% 

61,2
% 

8,7
% 

17,5
% 

66,0
% 

53,4
% 

19,4
% 

13,6
% 

59,2
% 

19,4
% 

7,8
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< 200 
m 

30,8
% 

46,2
% 

30,8
% 

7,7
% 

7,7
% 

30,8
% 

15,4
% 

46,2
% 

15,4
% 

23,1
% 

7,7
% 

23,1
% 

 - 
53,8
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200-
1000 

m 

30,8
% 

23,1
% 

15,4
% 

15,4
% 

7,7
% 

15,4
% 

15,4
% 

7,7
% 

15,4
% 

7,7
% 

15,4
% 

23,1
% 

 - 
38,5
% 

> 
1000 

m 
- 

7,7
% 

7,7
% 

- - 
7,7
% 

7,7
% 

- - - - -  - 7,7% 

Total 
61,5
% 

76,9
% 

53,8
% 

23,1
% 

15,4
% 

53,8
% 

38,5
% 

53,8
% 

30,8
% 

30,8
% 

23,1
% 

46,2
% 

 - 
100,0

% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

In all pilot areas, for residents that live closer to the coast sea level rise is the most important 
effect expected in the territory, while residents that live farther from the coast consider sea level 
rise less or consider it as important as other possible effects.  

TABLE 114. 

  
6. IN THE LONG-TERM (OVER 5 YEARS), WHAT CHANGES DO YOU EXPECT IN 

YOUR TERRITORY? 
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35. 
HOW 
FAR 
FRO

M 
THE 
COA
ST 
DO 

YOU 
LIVE

? 

< 
200 
m 

5,9
% 

6,3
% 

5,9
% 

2,3
% 

2,9
% 

6,3
% 

5,4
% 

3,6
% 

4,1
% 

3,8
% 

2,3
% 

2,7
% 

4,5
% 

- 7,9% 

200-
1000 

m 

2,5
% 

2,3
% 

2,0
% 

0,5
% 

1,6
% 

2,5
% 

2,3
% 

1,1
% 

1,6
% 

1,1
% 

0,7
% 

0,9
% 

1,4
% 

- 2,9% 

> 
1000 

m 

46,2
% 

70,8
% 

50,2
% 

24,7
% 

46,4
% 

66,3
% 

64,7
% 

42,1
% 

36,2
% 

44,8
% 

20,8
% 

26,0
% 

50,2
% 

0,2
% 

84,4
% 

I 
don’

t 
kno
w 

1,8
% 

2,3
% 

1,4
% 

0,7
% 

1,4
% 

1,4
% 

1,8
% 

2,7
% 

1,1
% 

2,0
% 

0,9
% 

0,9
% 

2,3
% 

- 2,9% 

I 
pref
er 

not 
to 

ans
wer 

0,9
% 

1,6
% 

1,1
% 

0,7
% 

1,4
% 

1,6
% 

1,8
% 

0,9
% 

0,9
% 

1,1
% 

0,5
% 

0,9
% 

1,4
% 

- 1,8% 

Total 
57,2
% 

83,3
% 

60,6
% 

28,7
% 

53,6
% 

78,1
% 

76,0
% 

50,5
% 

43,9
% 

52,9
% 

25,1
% 

31,4
% 

59,7
% 

0,2
% 

100,
0% 
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35. 
HOW 
FAR 
FRO

M 
THE 
COA
ST 
DO 

YOU 
LIVE

? 

< 
200 
m 

9,4
% 

5,7
% 

6,6
% 

0,9
% 

0,9
% 

8,5
% 

3,8
% 

- 
1,9
% 

3,8
% 

3,8
% 

4,7
% 

1,9
% 

- 
11,3
% 

200-
1000 

m 

17,0
% 

21,7
% 

15,1
% 

3,8
% 

3,8
% 

21,7
% 

18,9
% 

3,8
% 

10,4
% 

17,0
% 

4,7
% 

12,3
% 

9,4
% 

- 
27,4
% 

> 
1000 

m 

24,5
% 

39,6
% 

26,4
% 

12,3
% 

18,9
% 

31,1
% 

34,9
% 

21,7
% 

19,8
% 

28,3
% 

11,3
% 

13,2
% 

24,5
% 

0,9
% 

53,8
% 

I 
don’

t 
kno
w 

6,6
% 

7,5
% 

5,7
% 

5,7
% 

4,7
% 

7,5
% 

6,6
% 

6,6
% 

5,7
% 

6,6
% 

6,6
% 

6,6
% 

4,7
% 

- 7,5% 

Total 
57,5
% 

74,5
% 

53,8
% 

22,6
% 

28,3
% 

68,9
% 

64,2
% 

32,1
% 

37,7
% 

55,7
% 

26,4
% 

36,8
% 

40,6
% 

0,9
% 

100,
0% 

PG 

35. 
HOW 
FAR 
FRO

M 
THE 

< 
200 
m 

70,8
% 

70,8
% 

8,3
% 

33,3
% 

50,0
% 

54,2
% 

54,2
% 

25,0
% 

20,8
% 

37,5
% 

29,2
% 

33,3
% 

33,3
% 

 - 
75,0
% 

200-
1000 

m 

4,2
% 

4,2
% 

- - 
4,2
% 

- 
4,2
% 

- - - 
4,2
% 

- - -  8,3% 
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COA
ST 
DO 

YOU 
LIVE

? 

> 
1000 

m 

12,5
% 

12,5
% 

- 
8,3
% 

8,3
% 

12,5
% 

4,2
% 

4,2
% 

4,2
% 

8,3
% 

4,2
% 

4,2
% 

8,3
% 

-  
16,7
% 

Total 
87,5
% 

87,5
% 

8,3
% 

41,7
% 

62,5
% 

66,7
% 

62,5
% 

29,2
% 

25,0
% 

45,8
% 

37,5
% 

37,5
% 

41,7
% 

 - 
100,
0% 

C
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35. 
HOW 
FAR 
FRO

M 
THE 
COA
ST 
DO 

YOU 
LIVE

? 

< 
200 
m 

12,4
% 

12,4
% 

3,4
% 

5,6
% 

4,5
% 

5,6
% 

6,7
% 

4,5
% 

11,2
% 

3,4
% 

5,6
% 

2,2
% 

6,7
% 

- 
13,5
% 

200-
1000 

m 

25,8
% 

29,2
% 

21,3
% 

14,6
% 

19,1
% 

25,8
% 

27,0
% 

23,6
% 

29,2
% 

18,0
% 

15,7
% 

15,7
% 

24,7
% 

- 
37,1
% 

> 
1000 

m 

33,7
% 

41,6
% 

23,6
% 

20,2
% 

20,2
% 

25,8
% 

36,0
% 

31,5
% 

39,3
% 

23,6
% 

16,9
% 

12,4
% 

31,5
% 

1,1
% 

48,3
% 

I 
don’

t 
kno
w 

1,1
% 

- 
1,1
% 

1,1
% 

1,1
% 

- - - 
1,1
% 

1,1
% 

1,1
% 

- 
1,1
% 

- 1,1% 

Total 
73,0
% 

83,1
% 

49,4
% 

41,6
% 

44,9
% 

57,3
% 

69,7
% 

59,6
% 

80,9
% 

46,1
% 

39,3
% 

30,3
% 

64,0
% 

1,1
% 

100,
0% 

SK 

35. 
HOW 
FAR 
FRO

M 
THE 
COA
ST 
DO 

YOU 
LIVE

? 

< 
200 
m 

40,5
% 

40,5
% 

13,5
% 

10,8
% 

24,3
% 

24,3
% 

27,0
% 

13,5
% 

2,7
% 

27,0
% 

13,5
% 

13,5
% 

27,0
% 

 - 
45,9
% 

200-
1000 

m 

29,7
% 

37,8
% 

16,2
% 

18,9
% 

35,1
% 

35,1
% 

43,2
% 

16,2
% 

10,8
% 

16,2
% 

21,6
% 

18,9
% 

29,7
% 

-  
48,6
% 

> 
1000 

m 

2,7
% 

2,7
% 

- 
2,7
% 

- 
2,7
% 

2,7
% 

2,7
% 

- 
5,4
% 

2,7
% 

2,7
% 

2,7
% 

-  5,4% 

Total 
73,0
% 

81,1
% 

29,7
% 

32,4
% 

59,5
% 

62,2
% 

73,0
% 

32,4
% 

13,5
% 

48,6
% 

37,8
% 

35,1
% 

59,5
% 

 - 
100,
0% 

S
o

u
th

e
rn

 A
d

ri
a
ti

c
 

PU 

35. 
HOW 
FAR 
FRO

M 
THE 
COA
ST 
DO 

YOU 
LIVE

? 

< 
200 
m 

9,7
% 

13,6
% 

4,9
% 

6,8
% 

8,7
% 

12,6
% 

9,7
% 

5,8
% 

11,7
% 

7,8
% 

5,8
% 

6,8
% 

9,7
% 

 - 
15,5
% 

200-
1000 

m 

18,4
% 

26,2
% 

10,7
% 

8,7
% 

20,4
% 

21,4
% 

18,4
% 

13,6
% 

21,4
% 

15,5
% 

7,8
% 

7,8
% 

19,4
% 

 - 
32,0
% 

> 
1000 

m 

22,3
% 

38,8
% 

14,6
% 

20,4
% 

35,0
% 

35,0
% 

31,1
% 

24,3
% 

35,9
% 

22,3
% 

11,7
% 

11,7
% 

31,1
% 

-  
50,5
% 

I 
don’

t 
kno
w 

- 
1,9
% 

- - - 
1,9
% 

1,9
% 

- 
1,0
% 

1,0
% 

- - - -  1,9% 
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Total 
50,5
% 

80,6
% 

30,1
% 

35,9
% 

64,1
% 

70,9
% 

61,2
% 

43,7
% 

69,9
% 

46,6
% 

25,2
% 

26,2
% 

60,2
% 

-  
100,
0% 

NR
D 

35. 
HOW 
FAR 
FRO

M 
THE 
COA
ST 
DO 

YOU 
LIVE

? 

< 
200 
m 

53,8
% 

38,5
% 

  
23,1
% 

23,1
% 

46,2
% 

23,1
% 

46,2
% 

15,4
% 

38,5
% 

46,2
% 

38,5
% 

30,8
% 

-  
53,8
% 

200-
1000 

m 

23,1
% 

38,5
% 

  
7,7
% 

7,7
% 

23,1
% 

23,1
% 

23,1
% 

- 
23,1
% 

7,7
% 

7,7
% 

23,1
% 

-  
38,5
% 

> 
1000 

m 

7,7
% 

7,7
% 

  - - 
7,7
% 

7,7
% 

- - - - - 
7,7
% 

-  7,7% 

Total 
84,6
% 

84,6
% 

  
30,8
% 

30,8
% 

76,9
% 

53,8
% 

69,2
% 

15,4
% 

61,5
% 

53,8
% 

46,2
% 

61,5
% 

-  
100,
0% 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Are people living near the coast more concerned about the effects that climate change 
has on their territory than those of other natural phenomena? 

It does not seem that respondents living closer to the coast in all pilot areas feel that climatic 
hazards are more relevant than other natural hazards or not natural hazards in their territory. 
The only pilot areas where climatic hazards are considered relevant for people that live closer 
to the coast are Primorsko-Goranska County, Šibensko-Kninska County pilot areas. 
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TABLE 115. 

 
19. WHAT ARE THE MAIN HAZARDS (NOT 

ONLY CLIMATE RELATED) IN YOUR 
TERRITORY? 

Macro area Pilot area  Climate 
Not 

climate 
Not 

natural 
Total 

Northern 
Adriatic 

VE 

35. HOW FAR 
FROM THE 
COAST DO 
YOU LIVE? 

< 200 m 2,9% 4,8% 0,5% 8,1% 

200-1000 m 1,0% 1,7% 0,5% 3,1% 

> 1000 m 30,5% 36,0% 17,4% 84,0% 

I don’t know 0,5% 1,7% 0,7% 2,9% 

I prefer not to 
answer 

1,0% 0,2% 0,7% 1,9% 

Total 35,8% 44,4% 19,8% 100,0% 

FVG 

35. HOW FAR 
FROM THE 
COAST DO 
YOU LIVE? 

< 200 m 4,0% 7,9% - 11,9% 

200-1000 m 6,9% 18,8% 1,0% 26,7% 

> 1000 m 19,8% 26,7% 6,9% 53,5% 

I don’t know 6,9% 1,0% - 7,9% 

Total 37,6% 54,5% 7,9% 100,0% 

PG 

35. HOW FAR 
FROM THE 
COAST DO 
YOU LIVE? 

< 200 m 26,3% 21,1% 31,6% 78,9% 

200-1000 m - - 10,5% 10,5% 

> 1000 m - 10,5% - 10,5% 

Total 26,3% 31,6% 42,1% 100,0% 

Central 
Adriatic 

MA 

35. HOW FAR 
FROM THE 
COAST DO 
YOU LIVE? 

< 200 m - 12,5% 1,1% 13,6% 

200-1000 m 5,7% 20,5% 10,2% 36,4% 

> 1000 m 10,2% 31,8% 6,8% 48,9% 

I don’t know - - 1,1% 1,1% 

Total 15,9% 64,8% 19,3% 100,0% 
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SK 

35. HOW FAR 
FROM THE 
COAST DO 
YOU LIVE? 

< 200 m 23,3% 6,7% 13,3% 43,3% 

200-1000 m 10,0% 10,0% 30,0% 50,0% 

> 1000 m - 6,7% - 6,7% 

Total 33,3% 23,3% 43,3% 100,0% 

Southern 
Adriatic 

PU 

35. HOW FAR 
FROM THE 
COAST DO 
YOU LIVE? 

< 200 m 4,3% 7,4% 5,3% 17,0% 

200-1000 m 11,7% 10,6% 7,4% 29,8% 

> 1000 m 19,1% 21,3% 10,6% 51,1% 

I don’t know 1,1% - 1,1% 2,1% 

Total 36,2% 39,4% 24,5% 100,0% 

NRD 

35. HOW FAR 
FROM THE 
COAST DO 
YOU LIVE? 

< 200 m 16,7% 25,0% 8,3% 50,0% 

200-1000 m - 16,7% 25,0% 41,7% 

> 1000 m - - 8,3% 8,3% 

Total 16,7% 41,7% 41,7% 100,0% 

 

 

 

 

 

 

It seems that people living closer to the coast in all pilot areas are not concerned for climate 
related risks more than for other risks in their territory. The only pilot areas in which people that 
live closer to the coast are more concerned for climatic risks are Veneto Friuli-Venezia Giulia 
and Marche pilot areas. 
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TABLE 116. 

 
20. CLIMATE RISKS ARE BECOMING MORE IMPORTANT 

THAN OTHERS IN YOUR TERRITORY 

Macro area 
Pilot 
area 

 
Strongly 
disagree 

Disagree Undecided Agree 
Strongly 

agree 
Total 

Northern 
Adriatic 

VE 

35. HOW 
FAR 

FROM 
THE 

COAST 
DO YOU 
LIVE? 

< 200 m 0,2% 0,9% 0,7% 2,7% 3,4% 7,9% 

200-1000 m 0,2% 0,2% 0,5% 1,1% 0,9% 2,9% 

> 1000 m 2,5% 7,2% 23,4% 31,1% 20,3% 84,5% 

I don’t know - - 1,6% 0,7% 0,7% 2,9% 

I prefer not to 
answer 

- - 0,7% 0,5% 0,7% 1,8% 

Total 2,9% 8,3% 26,8% 36,0% 25,9% 100,0% 

FVG 

35. HOW 
FAR 

FROM 
THE 

COAST 
DO YOU 
LIVE? 

< 200 m 0,9% 0,9% 3,8% 3,8% 1,9% 11,3% 

200-1000 m 1,9% 3,8% 12,3% 3,8% 5,7% 27,4% 

> 1000 m 1,9% 8,5% 25,5% 14,2% 3,8% 53,8% 

I don’t know - 0,9% 0,9% 5,7% - 7,5% 

Total 4,7% 14,2% 42,5% 27,4% 11,3% 100,0% 

PG 

35. HOW 
FAR 

FROM 
THE 

COAST 
DO YOU 
LIVE? 

< 200 m 4,2% 4,2% 25,0% 25,0% 16,7% 75,0% 

200-1000 m - 4,2% 4,2% - - 8,3% 

> 1000 m - 8,3% 8,3% - - 16,7% 

Total 4,2% 16,7% 37,5% 25,0% 16,7% 100,0% 

Central 
Adriatic 

MA 

35. HOW 
FAR 

FROM 
THE 

COAST 
DO YOU 
LIVE? 

< 200 m 1,1% - 3,4% - 9,0% 13,5% 

200-1000 m - - 19,1% 11,2% 6,7% 37,1% 

> 1000 m 1,1% 4,5% 22,5% 10,1% 10,1% 48,3% 

I don’t know - - 1,1% - - 1,1% 

Total 2,2% 4,5% 46,1% 21,3% 25,8% 100,0% 

SK 
35. HOW 

FAR 
< 200 m 2,7% 5,4% 16,2% 18,9% 2,7% 45,9% 
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FROM 
THE 

COAST 
DO YOU 
LIVE? 

200-1000 m 5,4% 10,8% 5,4% 27,0% - 48,6% 

> 1000 m - - 2,7% 2,7% - 5,4% 

Total 8,1% 16,2% 24,3% 48,6% 2,7% 100,0% 

Southern 
Adriatic 

PU 

35. HOW 
FAR 

FROM 
THE 

COAST 
DO YOU 
LIVE? 

< 200 m - 1,0% 6,7% 4,8% 2,9% 15,4% 

200-1000 m 1,0% - 11,5% 12,5% 6,7% 31,7% 

> 1000 m 1,0% 1,9% 26,0% 14,4% 7,7% 51,0% 

I don’t know - - 1,0% 1,0% - 1,9% 

Total 1,9% 2,9% 45,2% 32,7% 17,3% 100,0% 

NRD 

35. HOW 
FAR 

FROM 
THE 

COAST 
DO YOU 
LIVE? 

< 200 m 7,7% 7,7% 30,8% - 7,7% 53,8% 

200-1000 m - 23,1% 15,4% - - 38,5% 

> 1000 m - - 7,7% - - 7,7% 

Total 7,7% 30,8% 53,8% - 7,7% 100,0% 

 

 

 

 

 

 

 

3. Do people feel that climate changes have effects on their territory and on their 
lifestyle? 

In all pilot areas stakeholders that strongly believe that the Adriatic basin is affected by climate 
change also strongly believe that their territory is affected by climate change. Only in Veneto 
pilot area 0,9% of respondents declare that both the Adriatic basin and the territory where they 
live is not affected by climate change.  
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TABLE 117. 

 
3. SEA AND COASTS OF THE ADRIATIC REGION ARE 

AFFECTED BY CLIMATE CHANGE 

Macro area 
Pilot 
area 

  Not at all Little Neutral Quite 
Very 
much 

Total 

Northern 
Adriatic 

VE 

4. 
SPECIFICALLY, 

THE 
TERRITORY 
WHERE YOU 

LIVE IS 
AFFECTED BY 

CLIMATE 
CHANGE 

Not at all 0,9% 0,2% - - - 1,1% 

Little - 0,7% 0,5% 0,9% 0,2% 2,3% 

Neutral - 0,7% 2,5% 3,4% 3,2% 9,7% 

Quite - - 1,1% 16,4% 22,3% 39,9% 

Very much - 0,2% - 5,2% 41,7% 47,1% 

Total 0,9% 1,8% 4,1% 25,9% 67,3% 100,0% 

FVG 

4. 
SPECIFICALLY, 

THE 
TERRITORY 
WHERE YOU 

LIVE IS 
AFFECTED BY 

CLIMATE 
CHANGE 

Not at all - 0,9% 0,9% - - 1,9% 

Little - 1,9% 4,7% 0,9% - 7,5% 

Neutral - - 5,7% 10,4% 4,7% 20,8% 

Quite - - - 24,5% 13,2% 37,7% 

Very much - - - 0,9% 31,1% 32,1% 

Total - 2,8% 11,3% 36,8% 49,1% 100,0% 

PG 

4. 
SPECIFICALLY, 

THE 
TERRITORY 
WHERE YOU 

LIVE IS 
AFFECTED BY 

CLIMATE 
CHANGE 

Little - - 8,3% - - 8,3% 

Neutral - - 4,2% 4,2% 4,2% 12,5% 

Quite - - 4,2% 29,2% 4,2% 37,5% 

Very much - - - - 41,7% 41,7% 

Total - - 16,7% 33,3% 50,0% 100,0% 

Central 
Adriatic 

MA 

4. 
SPECIFICALLY, 

THE 
TERRITORY 
WHERE YOU 

LIVE IS 
AFFECTED BY 

CLIMATE 
CHANGE 

Little - - 1,1% - - 1,1% 

Neutral - - 5,6% 4,5% - 10,1% 

Quite - - 2,2% 20,2% 13,5% 36,0% 

Very much - - - 5,6% 47,2% 52,8% 
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Total - - 9,0% 30,3% 60,7% 100,0% 

SK 

4. 
SPECIFICALLY, 

THE 
TERRITORY 
WHERE YOU 

LIVE IS 
AFFECTED BY 

CLIMATE 
CHANGE 

Little - 5,4% 2,7% - - 8,1% 

Neutral - - 13,5% 10,8% 5,4% 29,7% 

Quite - - 2,7% 45,9% 2,7% 51,4% 

Very much - - - - 10,8% 10,8% 

Total - 5,4% 18,9% 56,8% 18,9% 100,0% 

Southern 
Adriatic 

PU 

4. 
SPECIFICALLY, 

THE 
TERRITORY 
WHERE YOU 

LIVE IS 
AFFECTED BY 

CLIMATE 
CHANGE 

Little - 2,9% - 1,0% - 3,8% 

Neutral - - 4,8% 5,8% 3,8% 14,4% 

Quite - - 3,8% 22,1% 12,5% 38,5% 

Very much - - - 6,7% 36,5% 43,3% 

Total - 2,9% 8,7% 35,6% 52,9% 100,0% 

NRD 

4. 
SPECIFICALLY, 

THE 
TERRITORY 
WHERE YOU 

LIVE IS 
AFFECTED BY 

CLIMATE 
CHANGE 

Little - - 7,7% - - 7,7% 

Neutral - - 7,7% 15,4% - 23,1% 

Quite - - - 7,7% - 7,7% 

Very much - - - 15,4% 46,2% 61,5% 

Total - - 15,4% 38,5% 46,2% 100,0% 

 

 

 

 

 

In all pilot areas, stakeholders that strongly believe that their territory is affected by climate 
change are in general more concerned for the effects on nature than possible effects on 
economy and health. Also stakeholders that do not believe that climate change is affecting their 
territory believe that there will be changes in nature-related sectors as well as in human-related 
sectors.  
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TABLE 118. 

  5. WHICH OF THE FOLLOWING SECTORS ARE IMPACTED THE MOST? 

M
a

c
ro

 a
re

a
 

P
il
o

t 
a

re
a
 

    

A
g

ri
c

u
lt

u
re

/B
re

e
d
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B
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d
iv

e
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y

/E
c

o
s
y

s
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m
 c

o
n

s
e
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a
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o
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C
o

a
s
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m
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n

a
g

e
m

e
n

t 

E
m

e
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e
n

c
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n
d

 r
e
s
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P
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e
a
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U
s
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n
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g
e
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e
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e
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e
rr

it
o

ry
 

T
o

u
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s
m

 a
n
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e
c
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a
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o
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T
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n
s

p
o
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 a

n
d
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n
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a
s
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u

c
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W
a

te
r 

re
s

o
u
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 m
a
n

a
g

e
m

e
n

t 

In
d

u
s
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y
 

B
u

s
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e
s

s
 

T
e
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c

o
m

m
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n
ic

a
ti

o
n

 S
y

s
te

m
s

 

T
o

ta
l 

N
o

rt
h

e
rn

 A
d

ri
a
ti

c
 

VE 

4. 
SPECIFIC

ALLY, 
THE 

TERRITOR
Y WHERE 
YOU LIVE 

IS 
AFFECTE

D BY 
CLIMATE 
CHANGE 

Not at 
all 

0,20
% 

0,2
% 

- - 
0,2
% 

- 
0,2
% 

0,2
% 

- 
0,7
% 

0,2
% 

- - 1,1% 

Little 
1,6
% 

0,9
% 

0,5
% 

0,7
% 

- 0,7% 
0,9
% 

0,5
% 

0,2
% 

2,0
% 

0,2
% 

- - 2,3% 

Neutr
al 

6,8
% 

7,2
% 

5,4
% 

1,6
% 

0,5
% 

5,2% 
6,5
% 

2,5
% 

1,6
% 

4,7
% 

1,4
% 

1,1
% 

- 9,7% 

Quite 
28,4
% 

29,
6% 

19,
9% 

9,5
% 

5,4
% 

25,1
% 

24,
8
% 

10,
8% 

7,4
% 

24,
8% 

5,4
% 

4,3
% 

0,2
% 

39,7
% 

Very 
much 

33,0
% 

37,
2% 

27,
5% 

14,
0% 

6,5
% 

31,2
% 

32,
1
% 

13,
5% 

8,6
% 

31,
2% 

7,4
% 

4,7
% 

- 
47,2
% 

Total 
70,0
% 

75,
2% 

53,
3% 

25,
7% 

12,
6% 

62,1
% 

64,
6
% 

27,
5% 

17,
8% 

63,
4% 

14,
7% 

10,
2% 

0,2
% 

100,
0% 

FV
G 

4. 
SPECIFIC

ALLY, 
THE 

TERRITOR
Y WHERE 
YOU LIVE 

IS 
AFFECTE

D BY 
CLIMATE 
CHANGE 

Not at 
all 

- - - - - - 
0,9
% 

- - - 
0,9
% 

0,9
% 

-  1,9% 

Little 
2,8
% 

2,8
% 

0,9
% 

- - 1,9% - 
2,8
% 

- 
1,9
% 

- -  - 7,5% 

Neutr
al 

12,3
% 

16,
0% 

9,4
% 

2,8
% 

3,8
% 

4,7% 
12,
3
% 

4,7
% 

0,9
% 

9,4
% 

2,8
% 

-  - 
20,8
% 

Quite 
20,8
% 

28,
3% 

15,
1% 

7,5
% 

3,8
% 

17,9
% 

17,
9
% 

12,
3% 

4,7
% 

14,
2% 

5,7
% 

7,5
% 

 - 
37,7
% 

Very 
much 

22,6
% 

23,
6% 

18,
9% 

12,
3% 

2,8
% 

22,6
% 

22,
6
% 

13,
2% 

7,5
% 

20,
8% 

2,8
% 

6,6
% 

 - 
32,1
% 
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Total 
58,5
% 

70,
8% 

44,
3% 

22,
6% 

10,
4% 

47,2
% 

53,
8
% 

33,
0% 

13,
2% 

46,
2% 

12,
3% 

15,
1% 

 - 
100,
0% 

PG 

4. 
SPECIFIC

ALLY, 
THE 

TERRITOR
Y WHERE 
YOU LIVE 

IS 
AFFECTE

D BY 
CLIMATE 
CHANGE 

Little 
4,3
% 

4,3
% 

- - - 4,3% - 
4,3
% 

4,3
% 

- - -  - 8,7% 

Neutr
al 

13,0
% 

4,3
% 

4,3
% 

4,3
% 

4,3
% 

8,7% 
4,3
% 

8,7
% 

- 
4,3
% 

- 
4,3
% 

 - 
13,0
% 

Quite 
34,8
% 

26,
1% 

13,
0% 

- 
4,3
% 

13,0
% 

- 
13,
0% 

- 
4,3
% 

4,3
% 

4,3
% 

 - 
34,8
% 

Very 
much 

30,4
% 

34,
8% 

34,
8% 

4,3
% 

4,3
% 

30,4
% 

8,7
% 

8,7
% 

- 
21,
7% 

4,3
% 

13,
0% 

 - 
43,5
% 

Total 
82,6
% 

69,
6% 

52,
2% 

8,7
% 

13,
0% 

56,5
% 

13,
0
% 

34,
8% 

4,3
% 

30,
4% 

8,7
% 

21,
7% 

 - 
100,
0% 

C
e

n
tr

a
l 

A
d

ri
a

ti
c

 

M
A 

4. 
SPECIFIC

ALLY, 
THE 

TERRITOR
Y WHERE 
YOU LIVE 

IS 
AFFECTE

D BY 
CLIMATE 
CHANGE 

Little 
1,1
% 

- 
1,1
% 

- - - 
1,1
% 

- - - - -  - 1,1% 

Neutr
al 

3,4
% 

5,6
% 

5,6
% 

- 
1,1
% 

3,4% 
6,7
% 

2,2
% 

2,2
% 

7,9
% 

2,2
% 

2,2
% 

 - 
10,1
% 

Quite 
25,8
% 

18,
0% 

29,
2% 

3,4
% 

1,1
% 

23,6
% 

19,
1
% 

12,
4% 

6,7
% 

19,
1% 

3,4
% 

1,1
% 

 - 
36,0
% 

Very 
much 

30,3
% 

34,
8% 

48,
3% 

6,7
% 

4,5
% 

40,4
% 

18,
0
% 

14,
6% 

9,0
% 

28,
1% 

4,5
% 

3,4
% 

 - 
52,8
% 

Total 
60,7
% 

58,
4% 

84,
3% 

10,
1% 

6,7
% 

67,4
% 

44,
9
% 

29,
2% 

18,
0% 

55,
1% 

10,
1% 

6,7
% 

-  
100,
0% 

SK 

4. 
SPECIFIC

ALLY, 
THE 

TERRITOR
Y WHERE 
YOU LIVE 

IS 
AFFECTE

D BY 
CLIMATE 
CHANGE 

Little 
5,6
% 

8,3
% 

2,8
% 

- - 5,6% 
5,6
% 

2,8
% 

2,8
% 

5,6
% 

- 
5,6
% 

- 8,3% 

Neutr
al 

16,7
% 

22,
2% 

13,
9% 

- 
2,8
% 

19,4
% 

8,3
% 

16,
7% 

- 
16,
7% 

- 
8,3
% 

- 
30,6
% 

Quite 
27,8
% 

44,
4% 

25,
0% 

8,3
% 

8,3
% 

33,3
% 

22,
2
% 

16,
7% 

11,
1% 

27,
8% 

5,6
% 

11,
1% 

2,8
% 

50,0
% 

Very 
much 

5,6
% 

5,6
% 

8,3
% 

- - 8,3% 
5,6
% 

5,6
% 

- 
11,
1% 

- 
5,6
% 

- 
11,1
% 

Total 
55,6
% 

80,
6% 

50,
0% 

8,3
% 

11,
1% 

66,7
% 

41,
7
% 

41,
7% 

13,
9% 

61,
1% 

5,6
% 

30,
6% 

2,8
% 

100,
0% 

S
o

u
th

e
rn

 
A

d
ri

a
ti

c
 

PU 

4. 
SPECIFIC

ALLY, 
THE 

Little 
2,9
% 

1,0
% 

- - 
1,0
% 

1,0% 
1,0
% 

- 
1,0
% 

- 
1,0
% 

1,0
% 

 - 3,9% 

Neutr
al 

9,7
% 

8,7
% 

5,8
% 

- 
1,0
% 

9,7% 
3,9
% 

1,0
% 

1,0
% 

7,8
% 

1,0
% 

-  - 
13,6
% 
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TERRITOR
Y WHERE 
YOU LIVE 

IS 
AFFECTE

D BY 
CLIMATE 
CHANGE 

Quite 
30,1
% 

27,
2% 

22,
3% 

4,9
% 

7,8
% 

23,3
% 

21,
4
% 

6,8
% 

3,9
% 

20,
4% 

10,
7% 

2,9
% 

 - 
38,8
% 

Very 
much 

30,1
% 

28,
2% 

33,
0% 

3,9
% 

7,8
% 

32,0
% 

27,
2
% 

11,
7% 

7,8
% 

31,
1% 

6,8
% 

3,9
% 

 - 
43,7
% 

Total 
72,8
% 

65,
0% 

61,
2% 

8,7
% 

17,
5% 

66,
0% 

53,4
% 

19,
4% 

13,
6% 

59,
2% 

19,
4% 

7,8
% 

 - 
100,
0% 

NR
D 

4. 
SPECIFIC

ALLY, 
THE 

TERRITOR
Y WHERE 
YOU LIVE 

IS 
AFFECTE

D BY 
CLIMATE 
CHANGE 

Little - - - - - - - 
7,7
% 

- - - -  - 7,7% 

Neutr
al 

15,4
% 

15,
4% 

7,7
% 

7,7
% 

- 
7,7
% 

7,7
% 

7,7
% 

- - - 
15,
4% 

 - 
23,1
% 

Quite 
7,7
% 

7,7
% 

- - - - - - - - - 
7,7
% 

 - 7,7% 

Very 
much 

38,5
% 

53,
8% 

46,
2% 

15,
4% 

15,
4% 

46,
2% 

30,8
% 

38,
5% 

30,
8% 

30,
8% 

23,
1% 

23,
1% 

 - 
61,5
% 

Total 
61,5
% 

76,
9% 

53,
8% 

23,
1% 

15,
4% 

53,
8% 

38,5
% 

53,
8% 

30,
8% 

30,
8% 

23,
1% 

46,
2% 

 - 
100,
0% 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

In all pilot areas stakeholders that strongly believe that their territory is affected by climate 
change are more concerned for sea level rise, changes in temperature and flooding. 
Stakeholders that declare to not be concerned for climate change effects in their territory are 
less concerned for sea and temperatures than for economy. In Southern Adriatic the concern 
for sea level rise and changes in temperatures is higher also for stakeholders not concerned for 
the effects of climate change in their territory. 
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TABLE 119. 

 6. IN THE LONG-TERM (OVER 5 YEARS), WHAT CHANGES DO YOU EXPECT IN YOUR 
TERRITORY? 

M
a

c
ro

 a
re

a
 

P
il
o

t 
a
re

a
 

  

S
e
a
 l
e
v
e
l 
ri

s
e

 

C
h

a
n

g
e

s
 i
n

 t
e

m
p

e
ra

tu
re

 

In
c
re

a
s
e
d

 f
lo

o
d

in
g

 a
n

d
 l
a
n

d
s
li
d

e
s

 

C
h

a
n

g
e

s
 t

o
 f

re
s

h
w

a
te

r 
q

u
a

li
ty

/a
c
c

e
s

s
 

D
ro

u
g

h
t 

a
n

d
 d

e
s

e
rt

if
ic

a
ti

o
n

 

E
x
tr

e
m

e
 w

e
a
th

e
r 

C
h

a
n

g
e

s
 t

o
 r

a
in

fa
ll

 p
a

tt
e

rn
s
 

In
c
re

a
s
e
d

 p
o

ll
u

ti
o

n
 i
n

 t
h

e
 w

a
te

r 
a
n

d
 a

ir
 

C
o

a
s

ta
l 

e
ro

s
io

n
 

E
c
o

s
y
s
te

m
 d

e
g

ra
d

a
ti

o
n

 

E
c
o

n
o

m
ic

 d
e

c
li

n
e
 

In
c
re

a
s
e
d

 c
o

s
ts

 o
f 

li
fe

 

A
d

v
e

rs
e
 i

m
p

a
c

t 
o

n
 h

u
m

a
n

 h
e
a

lt
h

 

E
n

v
ir

o
n

m
e
n

ta
l 
m

ig
ra

ti
o

n
s

 

T
o

ta
l 

N
o

rt
h

e
rn

 A
d

ri
a
ti

c
 

V
E 

4. 
SPECI
FICAL

LY, 
THE 

TERRI
TORY 
WHER
E YOU 
LIVE IS 
AFFEC

TED 
BY 

CLIMA
TE 

CHAN
GE 

No
t at 
all 

- - - - 
0,2
% 

0,2
% 

0,5
% 

0,2
% 

- 
0,2
% 

0,5
% 

0,5
% 

- - 0,9% 

Litt
le 

0,2
% 

1,4
% 

0,5
% 

0,5
% 

0,9
% 

1,4
% 

1,6
% 

0,7
% 

0,2
% 

0,7
% 

0,7
% 

0,9
% 

0,7
% 

- 2,3% 

Ne
utr
al 

3,2
% 

7,0
% 

3,8
% 

2,5
% 

2,7
% 

6,3
% 

6,8
% 

3,2
% 

2,0
% 

3,4
% 

1,6
% 

2,0
% 

4,1
% 

- 9,7% 

Qu
ite 

22,4
% 

34,8
% 

22,2
% 

9,7
% 

22,2
% 

31,0
% 

29,2
% 

19,0
% 

17,0
% 

20,8
% 

7,2
% 

11,5
% 

23,1
% 

0,2
% 

40,0
% 

Ver
y 

mu
ch 

31,4
% 

40,0
% 

34,2
% 

16,1
% 

27,6
% 

39,1
% 

38,0
% 

27,4
% 

24,7
% 

27,8
% 

15,2
% 

16,5
% 

31,9
% 

- 
47,1
% 

Total 
57,2
% 

83,3
% 

60,6
% 

28,7
% 

53,6
% 

78,1
% 

76,0
% 

50,5
% 

43,9
% 

52,9
% 

25,1
% 

31,4
% 

59,7
% 

0,2
% 

100,
0% 

F
V
G 

4. 
SPECI
FICAL

LY, 
THE 

TERRI
TORY 
WHER
E YOU 
LIVE IS 

No
t at 
all 

- - - - - - - - - - 
1,90
% 

0,9
% 

- - 1,9% 

Litt
le 

1,9
% 

0,9
% 

0,9
% 

- 
0,9
% 

1,9
% 

0,9
% 

0,9
% 

1,9
% 

2,8
% 

0,9
% 

2,8
% 

0,9
% 

- 7,5% 

Ne
utr
al 

8,5
% 

16,0
% 

9,4
% 

3,8
% 

4,7
% 

12,3
% 

13,2
% 

6,6
% 

6,6
% 

12,3
% 

2,8
% 

7,5
% 

8,5
% 

- 
20,8
% 

Qu
ite 

21,7
% 

29,2
% 

21,7
% 

5,7
% 

9,4
% 

26,4
% 

25,5
% 

11,3
% 

8,5
% 

17,0
% 

8,5
% 

8,5
% 

14,2
% 

- 
37,7
% 
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AFFEC
TED 
BY 

CLIMA
TE 

CHAN
GE 

Ver
y 

mu
ch 

25,5
% 

28,3
% 

21,7
% 

13,2
% 

13,2
% 

28,3
% 

24,5
% 

13,2
% 

20,8
% 

23,6
% 

12,3
% 

17,0
% 

17,0
% 

0,9
% 

32,1
% 

Total 
57,5
% 

74,5
% 

53,8
% 

22,6
% 

28,3
% 

68,9
% 

64,2
% 

32,1
% 

37,7
% 

55,7
% 

26,4
% 

36,8
% 

40,6
% 

0,9
% 

100,
0% 

P
G 

4. 
SPECI
FICAL

LY, 
THE 

TERRI
TORY 
WHER
E YOU 
LIVE IS 
AFFEC

TED 
BY 

CLIMA
TE 

CHAN
GE 

Litt
le 

4,2
% 

4,2
% 

- - 
4,2
% 

- 
4,2
% 

- - - 
4,2
% 

- - - 8,3% 

Ne
utr
al 

12,5
% 

12,5
% 

- 
8,3
% 

8,3
% 

8,3
% 

- 
8,3
% 

- 
4,2
% 

4,2
% 

8,3
% 

4,2
% 

- 
12,5
% 

Qu
ite 

29,2
% 

33,3
% 

- 
16,7
% 

25,0
% 

20,8
% 

25,0
% 

4,2
% 

16,7
% 

16,7
% 

12,5
% 

8,3
% 

12,5
% 

- 
37,5
% 

Ver
y 

mu
ch 

41,7
% 

37,5
% 

8,3
% 

16,7
% 

25,0
% 

37,5
% 

33,3
% 

16,7
% 

8,3
% 

25,0
% 

16,7
% 

20,8
% 

25,0
% 

- 
41,7
% 

Total 
87,5
% 

87,5
% 

8,3
% 

41,7
% 

62,5
% 

66,7
% 

62,5
% 

29,2
% 

25,0
% 

45,8
% 

37,5
% 

37,5
% 

41,7
% 

- 
100,
0% 

C
e

n
tr

a
l 

A
d

ri
a

ti
c

 

M
A 

4. 
SPECI
FICAL

LY, 
THE 

TERRI
TORY 
WHER
E YOU 
LIVE IS 
AFFEC

TED 
BY 

CLIMA
TE 

CHAN
GE 

Litt
le 

- - - - - 
1,1
% 

- - 
1,1
% 

- 
1,1
% 

- - - 1,1% 

Ne
utr
al 

5,6
% 

6,7
% 

5,6
% 

3,4
% 

2,2
% 

4,5
% 

4,5
% 

5,6
% 

5,6
% 

4,5
% 

2,2
% 

2,2
% 

3,4
% 

- 
10,1
% 

Qu
ite 

23,6
% 

28,1
% 

15,7
% 

13,5
% 

16,9
% 

12,4
% 

23,6
% 

20,2
% 

25,8
% 

10,1
% 

13,5
% 

7,9
% 

23,6
% 

- 
36,0
% 

Ver
y 

mu
ch 

43,8
% 

48,3
% 

28,1
% 

24,7
% 

25,8
% 

39,3
% 

41,6
% 

33,7
% 

48,3
% 

31,5
% 

22,5
% 

20,2
% 

37,1
% 

1,1
% 

52,8
% 

Total 
73,0
% 

83,1
% 

49,4
% 

41,6
% 

44,9
% 

57,3
% 

69,7
% 

59,6
% 

80,9
% 

46,1
% 

39,3
% 

30,3
% 

64,0
% 

1,1
% 

100,
0% 

S
K 

4. 
SPECI
FICAL

LY, 
THE 

Litt
le 

- - - - - 
2,7
% 

2,7
% 

- - 
2,7
% 

- 
5,4
% 

2,7
% 

- 8,1% 

Ne
utr
al 

21,6
% 

27,0
% 

5,4
% 

8,1
% 

10,8
% 

10,8
% 

21,6
% 

8,1
% 

2,7
% 

13,5
% 

10,8
% 

10,8
% 

16,2
% 

- 
29,7
% 
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TERRI
TORY 
WHER
E YOU 
LIVE IS 
AFFEC

TED 
BY 

CLIMA
TE 

CHAN
GE 

Qu
ite 

43,2
% 

43,2
% 

16,2
% 

24,3
% 

40,5
% 

40,5
% 

37,8
% 

21,6
% 

8,1
% 

27,0
% 

21,6
% 

16,2
% 

37,8
% 

- 
51,4
% 

Ver
y 
mu
ch 

8,1
% 

10,8
% 

8,1
% 

- 
8,1
% 

8,1
% 

10,8
% 

2,7
% 

2,7
% 

5,4
% 

5,4
% 

2,7
% 

2,7
% 

- 
10,8
% 

Total 
73,0
% 

81,1
% 

29,7
% 

32,4
% 

59,5
% 

62,2
% 

73,0
% 

32,4
% 

13,5
% 

48,6
% 

37,8
% 

35,1
% 

59,5
% 

- 
100,
0% 

S
o

u
th

e
rn

 A
d

ri
a
ti

c
 

P
U 

4. 
SPECI
FICAL

LY, 
THE 

TERRI
TORY 
WHER
E YOU 
LIVE IS 
AFFEC

TED 
BY 

CLIMA
TE 

CHAN
GE 

Litt
le 

1,0
% 

2,9
% 

- - 
2,9
% 

1,9
% 

1,0
% 

1,0
% 

1,9
% 

1,0
% 

- 
1,9
% 

1,0
% 

- 3,9% 

Ne
utr
al 

2,9
% 

9,7
% 

2,9
% 

3,9
% 

7,8
% 

5,8
% 

6,8
% 

5,8
% 

7,8
% 

5,8
% 

2,9
% 

3,9
% 

7,8
% 

- 
13,6
% 

Qu
ite 

20,4
% 

33,0
% 

6,8
% 

10,7
% 

22,3
% 

26,2
% 

23,3
% 

16,5
% 

27,2
% 

15,5
% 

11,7
% 

9,7
% 

20,4
% 

- 
38,8
% 

Ver
y 

mu
ch 

26,2
% 

35,0
% 

20,4
% 

21,4
% 

31,1
% 

36,9
% 

30,1
% 

20,4
% 

33,0
% 

24,3
% 

10,7
% 

10,7
% 

31,1
% 

- 
43,7
% 

Total 
50,5
% 

80,6
% 

30,1
% 

35,9
% 

64,1
% 

70,9
% 

61,2
% 

43,7
% 

69,9
% 

46,6
% 

25,2
% 

26,2
% 

60,2
% 

- 
100,
0% 

N
R
D 

4. 
SPECI
FICAL

LY, 
THE 

TERRI
TORY 
WHER
E YOU 
LIVE IS 
AFFEC

TED 
BY 

CLIMA
TE 

CHAN
GE 

Litt
le 

7,7
% 

- - - - - - - - - 
7,7
% 

7,7
% 

- - 7,7% 

Ne
utr
al 

15,4
% 

23,1
% 

- 
7,7
% 

- 
15,4
% 

7,7
% 

15,4
% 

- - 
15,4
% 

7,7
% 

7,7
% 

- 
23,1
% 

Qu
ite 

7,7
% 

7,7
% 

- - - - - - - 
7,7
% 

- - - - 7,7% 

Ver
y 

mu
ch 

53,8
% 

53,8
% 

- 
23,1
% 

30,8
% 

61,5
% 

46,2
% 

53,8
% 

15,4
% 

53,8
% 

30,8
% 

30,8
% 

53,8
% 

- 
61,5
% 

Total 
84,6
% 

84,6
% 

- 
30,8
% 

30,8
% 

76,9
% 

53,8
% 

69,2
% 

15,4
% 

61,5
% 

53,8
% 

46,2
% 

61,5
% 

- 
100,
0% 
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In all pilot areas, stakeholders that strongly believe that their territory is affected by climate 
change also strongly believe that climate change will impact their life. There seems to be no 
differences among Northern, Central and Southern Adriatic. 

TABLE 120. 

 8. CLIMATE CHANGE WILL IMPACT YOUR LIFESTYLE 

Macro 
area 

Pilot 
area 

    
Strongly 
disagree 

Disagree Undecided Agree 
Strongly 

Agree 
Total 

N o r t h e r n
 

A d r i a t i c
 

VE Not at all 0,9% 0,2% - - - 1,1% 
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4. 
SPECIFICALLY, 

THE 
TERRITORY 
WHERE YOU 

LIVE IS 
AFFECTED BY 

CLIMATE 
CHANGE 

Little 0,5% 0,7% 0,7% 0,5% - 2,3% 

Neutral 0,5% 0,9% 3,8% 3,4% 1,1% 9,7% 

Quite 0,2% 1,1% 8,1% 18,5% 11,9% 39,9% 

Very 
much 

- 0,2% 5,0% 13,3% 28,6% 47,1% 

Total 2,0% 3,2% 17,6% 35,6% 41,7% 100,0% 

FVG 

4. 
SPECIFICALLY, 

THE 
TERRITORY 
WHERE YOU 

LIVE IS 
AFFECTED BY 

CLIMATE 
CHANGE 

Not at all - 0,9% 0,9% - - 1,9% 

Little 0,9% 4,7% 1,9% - - 7,5% 

Neutral - 1,9% 6,6% 7,5% 4,7% 20,8% 

Quite - 1,9% 9,4% 17,0% 9,4% 37,7% 

Very 
much 

0,9% - 2,8% 10,4% 17,9% 32,1% 

Total 1,9% 9,4% 21,7% 34,9% 32,1% 100,0% 

PG 

4. 
SPECIFICALLY, 

THE 
TERRITORY 
WHERE YOU 

LIVE IS 
AFFECTED BY 

CLIMATE 
CHANGE 

Little  - - 4,2% - 4,2% 8,3% 

Neutral  - 4,2% 4,2% 4,2% - 12,5% 

Quite  - - 4,2% 25,0% 8,3% 37,5% 

Very 
much 

 - - - 12,5% 29,2% 41,7% 

Total  - 4,2% 12,5% 41,7% 41,7% 100,0% 

C
e

n
tr

a
l 

A
d

ri
a

ti
c

 

MA 

4. 
SPECIFICALLY, 

THE 
TERRITORY 
WHERE YOU 

LIVE IS 
AFFECTED BY 

CLIMATE 
CHANGE 

Little - 1,1% - - - 1,1% 

Neutral 1,1% 1,1% 6,7% 1,1% - 10,1% 

Quite 1,1% 1,1% 6,7% 19,1% 7,9% 36,0% 

Very 
much 

1,1% - 5,6% 15,7% 30,3% 52,8% 

Total 3,4% 3,4% 19,1% 36,0% 38,2% 100,0% 

SK 

4. 
SPECIFICALLY, 

THE 
TERRITORY 
WHERE YOU 

LIVE IS 
AFFECTED BY 

CLIMATE 
CHANGE 

Little 2,7% 5,4% - - - 8,1% 

Neutral 2,7% 5,4% 5,4% 5,4% 10,8% 29,7% 

Quite - 2,7% 13,5% 21,6% 13,5% 51,4% 

Very 
much 

- - 5,4% 2,7% 2,7% 10,8% 

Total 5,4% 13,5% 24,3% 29,7% 27,0% 100,0% 
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S
o

u
th

e
rn

 A
d

ri
a
ti

c
 

PU 

4. 
SPECIFICALLY, 

THE 
TERRITORY 
WHERE YOU 

LIVE IS 
AFFECTED BY 

CLIMATE 
CHANGE 

Little - 1,0% 1,9% 1,0% - 3,8% 

Neutral 1,0% - 4,8% 6,7% 1,9% 14,4% 

Quite - 1,0% 7,7% 20,2% 9,6% 38,5% 

Very 
much 

- - 10,6% 9,6% 23,1% 43,3% 

Total 1,0% 1,9% 25,0% 37,5% 34,6% 100,0% 

NRD 

4. 
SPECIFICALLY, 

THE 
TERRITORY 
WHERE YOU 

LIVE IS 
AFFECTED BY 

CLIMATE 
CHANGE 

Little 7,7% -  - - - 7,7% 

Neutral -  - 23,1% - - 23,1% 

Quite -  - - 7,7% - 7,7% 

Very 
much 

-  - 7,7% 15,4% 38,5% 61,5% 

Total 7,7%  - 30,8% 23,1% 38,5% 100,0% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

In all pilot areas, stakeholders that strongly believe that their territory is affected by climate 
change also strongly believe that climate change will impact their job. A higher level of 
uncertainty is shown by stakeholders from pilot areas of Northern and Southern Adriatic. 

TABLE 121. 

 38. WILL CLIMATE CHANGE IMPACT YOUR JOB? 

Macro 
area 

Pilot 
area 

    Yes No 
I don't 
know 

I prefer 
not to 

answer 
Total 

Northern 
Adriatic 

VE 
4. 

SPECIFICALLY, 
THE 

Not at all - 0,9% 0,2% - 1,1% 

Little 0,5% 1,4% 0,5% - 2,3% 
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TERRITORY 
WHERE YOU 

LIVE IS 
AFFECTED BY 

CLIMATE 
CHANGE 

Neutral 2,5% 3,4% 3,6% 0,2% 9,7% 

Quite 21,6% 5,9% 11,0% 1,4% 39,9% 

Very 
much 

27,9% 9,5% 9,0% 0,7% 47,1% 

Total 52,5% 20,9% 24,3% 2,3% 100,0% 

FVG 

4. 
SPECIFICALLY, 

THE 
TERRITORY 
WHERE YOU 

LIVE IS 
AFFECTED BY 

CLIMATE 
CHANGE 

Not at all - - 1,9% - 1,9% 

Little - 6,6% 0,9% - 7,5% 

Neutral 7,5% 4,7% 7,5% 0,9% 20,8% 

Quite 23,6% 7,5% 6,6% - 37,7% 

Very 
much 

24,5% 4,7% 2,8% - 32,1% 

Total 55,7% 23,6% 19,8% 0,9% 100,0% 

PG 

4. 
SPECIFICALLY, 

THE 
TERRITORY 
WHERE YOU 

LIVE IS 
AFFECTED BY 

CLIMATE 
CHANGE 

Little 4,3% - 4,3%  - 8,7% 

Neutral 4,3% - 8,7%  - 13,0% 

Quite 17,4% 8,7% 13,0%  - 39,1% 

Very 
much 

17,4% 4,3% 17,4%  - 39,1% 

Total 43,5% 13,0% 43,5%  - 100,0% 

Central 
Adriatic 

MA 

4. 
SPECIFICALLY, 

THE 
TERRITORY 
WHERE YOU 

LIVE IS 
AFFECTED BY 

CLIMATE 
CHANGE 

Little 1,1% - - - 1,1% 

Neutral 2,2% 2,2% 4,5% 1,1% 10,1% 

Quite 21,3% 9,0% 5,6% - 36,0% 

Very 
much 

30,3% 4,5% 14,6% 3,4% 52,8% 

Total 55,1% 15,7% 24,7% 4,5% 100,0% 

SK 

4. 
SPECIFICALLY, 

THE 
TERRITORY 
WHERE YOU 

LIVE IS 
AFFECTED BY 

CLIMATE 
CHANGE 

Little - 5,6% 2,8%  - 8,3% 

Neutral 16,7% 5,6% 8,3%  - 30,6% 

Quite 33,3% 2,8% 13,9%  - 50,0% 

Very 
much 

5,6% 5,6% -  - 11,1% 

Total 55,6% 19,4% 25,0%  - 100,0% 

Southern 
Adriatic 

PU 
4. 

SPECIFICALLY, 
THE 

Little - 1,9% 1,9% - 3,8% 

Neutral 7,7% 1,9% 4,8% - 14,4% 



 
 

 
 
 
 
 
 

  

132 
 

TERRITORY 
WHERE YOU 

LIVE IS 
AFFECTED BY 

CLIMATE 
CHANGE 

Quite 16,3% 6,7% 15,4% - 38,5% 

Very 
much 

24,0% 8,7% 9,6% 1,0% 43,3% 

Total 48,1% 19,2% 31,7% 1,0% 100,0% 

NRD 

4. 
SPECIFICALLY, 

THE 
TERRITORY 
WHERE YOU 

LIVE IS 
AFFECTED BY 

CLIMATE 
CHANGE 

Little - 7,7% - - 7,7% 

Neutral 7,7% - 15,4% - 23,1% 

Quite - - 7,7% - 7,7% 

Very 
much 

38,5% 7,7% 7,7% 7,7% 61,5% 

Total 46,2% 15,4% 30,8% 7,7% 100,0% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. Do people believe that the impacts of climate change have a greater effect on specific 
(more vulnerable) groups in the community than on others? 

In all pilot areas stakeholders that believe that climate change will impact their life also believe 
that climate change will affect vulnerable groups, elderly more than other groups. Little concern 
is shown specifically for people with special needs and people living by the coast from 
stakeholders of all pilot areas. 

TABLE 122. 

 
7. IN YOUR TERRITORY, WHICH GROUPS IS MORE VULNERABLE 

TO THE IMPACTS OF CLIMATE CHANGE? 
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VE 

8. 
CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

LIFESTYL
E 

Strongly 
disagree 

0,9% 1,1% 0,7% 0,5% 0,7% 0,9% - - - 2,0% 

Disagree 0,9% 1,4% 1,1% 0,2% 0,5% 1,4% - - - 3,2% 

Undecided 8,4% 
12,5
% 

9,8% 1,4% 6,1% 0,5% - - - 17,3% 

Agree 
20,2
% 

25,5
% 

25,7
% 

5,0% 
17,5
% 

0,7% 0,2% - 0,2% 35,7% 

Strongly Agree 
26,8
% 

32,3
% 

30,0
% 

9,1% 
20,9
% 

1,4% - 0,5% 0,2% 41,8% 

Total 
57,3
% 

72,7
% 

67,3
% 

16,1
% 

45,7
% 

4,8% 0,2% 0,5% 0,5% 
100,0

% 

FV
G 

8. 
CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

LIFESTYL
E 

Strongly 
disagree 

1,0% - 1,0% - - 1,0% - - - 1,9% 

Disagree 1,9% 2,9% 4,8% - - 2,9% - - - 9,5% 

Undecided 7,6% 
12,4
% 

7,6% 1,9% 7,6% 2,9% 1,9% 1,9% 1,9% 21,0% 

Agree 
17,1
% 

24,8
% 

21,0
% 

6,7% 
12,4
% 

1,9% 4,8% 4,8% 5,7% 35,2% 

Strongly Agree 
22,9
% 

22,9
% 

19,0
% 

8,6% 
18,1
% 

- 1,9% 1,9% 1,9% 32,4% 

Total 
50,5
% 

62,9
% 

53,3
% 

17,1
% 

38,1
% 

8,6% 8,6% 8,6% 9,5% 
100,0

% 

PG 

8. 
CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

LIFESTYL
E 

Disagree 4,2% 4,2% 4,2% - - - - - - 4,2% 

Undecided - 
12,5
% 

4,2% - 4,2% - - - - 12,5% 

Agree 
12,5
% 

33,3
% 

16,7
% 

- - 4,2% - - - 41,7% 

Strongly Agree 
20,8
% 

37,5
% 

20,8
% 

4,2% 8,3% - 4,2% 4,2% 4,2% 41,7% 

Total 
37,5
% 

87,5
% 

45,8
% 

4,2% 
12,5
% 

4,2% 4,2% 4,2% 4,2% 
100,0

% 

C
e

n
tr

a
l 

A
d

ri
a

ti
c

 

MA 

8. 
CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

Strongly 
disagree 

2,3% 3,4% 1,1% - - - - - - 3,4% 

Disagree 1,1% 1,1% 1,1% - 1,1% 1,1% - - - 3,4% 

Undecided 8,0% 
14,9
% 

12,6
% 

1,1% 6,9% - - - - 18,4% 

Agree 
26,4
% 

29,9
% 

20,7
% 

5,7% 
14,9
% 

- 3,4% 3,4% 3,4% 36,8% 
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LIFESTYL
E 

Strongly Agree 
27,6
% 

29,9
% 

20,7
% 

5,7% 
20,7
% 

1,1% 3,4% 2,3% 2,3% 37,9% 

Total 
65,5
% 

79,3
% 

56,3
% 

12,6
% 

43,7
% 

2,3% 6,9% 5,7% 5,7% 
100,0

% 

SK 

8. 
CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

LIFESTYL
E 

Strongly 
disagree 

- - - - - 5,7% - - - 5,7% 

Disagree 2,9% 5,7% 2,9% - - 2,9% - - - 11,4% 

Undecided 
14,3
% 

20,0
% 

11,4
% 

2,9% 8,6% 2,9% 2,9% 2,9% 2,9% 25,7% 

Agree 8,6% 
22,9
% 

14,3
% 

2,9% 8,6% 2,9% 2,9% 2,9% 2,9% 28,6% 

Strongly Agree 
17,1
% 

28,6
% 

25,7
% 

5,7% 8,6% 2,9% 2,9% 2,9% 2,9% 28,6% 

Total 
42,9
% 

77,1
% 

54,3
% 

11,4
% 

25,7
% 

17,1
% 

8,6% 8,6% 8,6% 
100,0

% 

S
o

u
th

e
rn

 A
d

ri
a
ti

c
 

PU 

8. 
CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

LIFESTYL
E 

Strongly 
disagree 

- - - - - 1,0% - - - 1,0% 

Disagree 1,0% 1,9% 1,0% - - - - - - 1,9% 

Undecided 
13,6
% 

17,5
% 

15,5
% 

2,9% 8,7% 1,0% 1,9% 1,9% 1,9% 25,2% 

Agree 
26,2
% 

26,2
% 

19,4
% 

7,8% 
14,6
% 

- 2,9% 2,9% 2,9% 36,9% 

Strongly Agree 
22,3
% 

30,1
% 

26,2
% 

10,7
% 

19,4
% 

- 2,9% 2,9% 2,9% 35,0% 

Total 
63,1
% 

75,7
% 

62,1
% 

21,4
% 

42,7
% 

1,9% 7,8% 7,8% 7,8% 
100,0

% 

NR
D 

8. 
CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

LIFESTYL
E 

Strongly 
disagree 

- 7,7% - - - - - - - 7,7% 

Undecided 7,7% 
15,4
% 

- - - 
15,4
% 

- - - 30,8% 

Agree 
15,4
% 

23,1
% 

7,7% 7,7% 
15,4
% 

- - - - 23,1% 

Strongly Agree 
30,8
% 

38,5
% 

30,8
% 

23,1
% 

30,8
% 

- 
15,4
% 

15,4
% 

15,4
% 

38,5% 

Total 
53,8
% 

84,6
% 

38,5
% 

30,8
% 

46,2
% 

15,4
% 

15,4
% 

15,4
% 

15,4
% 

100,0
% 

 

5. Do people understand the importance of lifestyle choices and are they willing to 
change it to counteract climate change? 

In all pilot areas, stakeholders that believe that climate change will impact their life also believe 
that they will have to make personal changes in the future, while people less concerned think 
they do not make changes, or the change should be shared with the community. Emblematic is 
the result of Šibensko-Kninska County where even if stakeholders believe that climate change 
will impact their lifestyle, they believe that they cannot adjust their lifestyle. 
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TABLE 123. 

 
9. WHAT DO YOU THINK WILL HAVE TO CHANGE IN 

YOUR LIFESTYLE? 

Macro 
area 

Pilot 
area 

    Nothing Politics Community Individual Total 

Northern 
Adriatic 

VE 

8. CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

LIFESTYLE 

Strongly disagree 1,4% - 0,2% 0,2% 1,9% 

Disagree 1,0% - 1,4% 1,0% 3,3% 

Undecided 0,5% 0,5% 9,5% 5,7% 16,2% 

Agree 0,7% 0,2% 17,2% 17,4% 35,6% 

Strongly Agree 0,2% 0,5% 17,4% 24,8% 43,0% 

Total 3,8% 1,2% 45,8% 49,2% 100,0% 

FVG 

8. CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

LIFESTYLE 

Strongly disagree - - 2,2% - 2,2% 

Disagree 2,2% 1,1% - 4,3% 7,6% 

Undecided 4,3% - 6,5% 12,0% 22,8% 

Agree - - 16,3% 17,4% 33,7% 

Strongly Agree - - 9,8% 23,9% 33,7% 

Total 6,5% 1,1% 34,8% 57,6% 100,0% 

PG 

8. CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

LIFESTYLE 

Disagree  - -  5,3% 5,3% 10,5% 

Undecided  -  - 15,8% 31,6% 47,4% 

Agree  -  - 5,3% 36,8% 42,1% 

Strongly Agree  -  - 26,3% 73,7% 100,0% 

Total 2,3%  - - - 2,3% 

Central 
Adriatic 

MA 

8. CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

LIFESTYLE 

Strongly disagree -  - 1,1% 2,3% 3,4% 

Disagree 3,4%  - 5,7% 10,3% 19,5% 

Undecided 2,3%  - 9,2% 25,3% 36,8% 

Agree 2,3%  - 14,9% 20,7% 37,9% 

Strongly Agree 10,3%  - 31,0% 58,6% 100,0% 

Total  -  - 3,7% 14,8% 18,5% 

SK 

8. CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

LIFESTYLE 

Strongly disagree  -  - 3,7% 11,1% 14,8% 

Disagree  -  - - 33,3% 33,3% 

Undecided  -  - 11,1% 22,2% 33,3% 

Agree  -  - 18,5% 81,5% 100,0% 

Strongly Agree 1,0%  - - - 1,0% 
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Total 1,0%  - 1,0% - 2,0% 

Southern 
Adriatic 

PU 

8. CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

LIFESTYLE 

Strongly disagree 2,0%  - 11,1% 12,1% 25,3% 

Disagree 2,0%  - 14,1% 21,2% 37,4% 

Undecided -  - 7,1% 27,3% 34,3% 

Agree 6,1%  - 33,3% 60,6% 100,0% 

Strongly Agree  -  - 7,7% - 7,7% 

Total  -  - 15,4% 15,4% 30,8% 

NRD 

8. CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

LIFESTYLE 

Strongly disagree  - -  7,7% 15,4% 23,1% 

Undecided  -  - 15,4% 23,1% 38,5% 

Agree  -  - 46,2% 53,8% 100,0% 

Strongly Agree 30,8% 38,5% 30,8% 23,1% 30,8% 

Total 53,8% 84,6% 38,5% 30,8% 46,2% 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Stakeholders of all pilot areas that believe that climate change will impact their life are undecided 
or not confident that the current climatic crisis can be reverted. Less agreement is shown by 
stakeholders of Friuli-Venezia Giulia, Šibensko-Kninska County and Puglia pilot areas. 

TABLE 124. 

 21. THE CURRENT CLIMATE CRISIS CAN BE REVERTED 

Macro 
area 

Pilot 
area 

    
Strongly 
disagree 

Disagree Undecided Agree 
Strongly 

agree 
Total 

N o r t h e r n
 

A d r i a t i c
 

VE Strongly disagree 0,9% - - 0,5% 0,7% 2,0% 
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8. 
CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

LIFESTYLE 

Disagree 0,2% 0,2% 0,9% 1,4% 0,5% 3,2% 

Undecided 1,6% 3,8% 6,5% 4,5% 1,1% 17,6% 

Agree 1,6% 7,9% 15,1% 8,6% 2,5% 35,6% 

Strongly Agree 5,6% 9,7% 15,8% 6,3% 4,3% 41,7% 

Total 9,9% 21,6% 38,3% 21,2% 9,0% 100,0% 

FVG 

8. 
CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

LIFESTYLE 

Strongly disagree - - 0,9% 0,9% - 1,9% 

Disagree 1,9% - 2,8% 4,7% - 9,4% 

Undecided 2,8% 7,5% 4,7% 4,7% 1,9% 21,7% 

Agree 0,9% 11,3% 17,9% 3,8% 0,9% 34,9% 

Strongly Agree 9,4% 5,7% 11,3% 1,9% 3,8% 32,1% 

Total 15,1% 24,5% 37,7% 16,0% 6,6% 100,0% 

PG 

8. 
CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

LIFESTYLE 

Disagree - - 4,2% - - 4,2% 

Undecided - - 8,3% 4,2% - 12,5% 

Agree - - 25,0% 16,7% - 41,7% 

Strongly Agree 4,2% 12,5% 8,3% 12,5% 4,2% 41,7% 

Total 4,2% 12,5% 45,8% 33,3% 4,2% 100,0% 

C
e

n
tr

a
l 

A
d

ri
a

ti
c
 

MA 

8. 
CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

LIFESTYLE 

Strongly disagree 1,1% - 1,1% - 1,1% 3,4% 

Disagree - 1,1% 2,2% - - 3,4% 

Undecided 1,1% 4,5% 9,0% 4,5% - 19,1% 

Agree 1,1% 6,7% 11,2% 11,2% 5,6% 36,0% 

Strongly Agree 6,7% 6,7% 13,5% 10,1% 1,1% 38,2% 

Total 10,1% 19,1% 37,1% 25,8% 7,9% 100,0% 

SK 

8. 
CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

LIFESTYLE 

Strongly disagree 5,4% - - - - 5,4% 

Disagree 2,7% 2,7% 2,7% 5,4% - 13,5% 

Undecided - 2,7% 16,2% - 5,4% 24,3% 

Agree 2,7% 2,7% 16,2% 5,4% 2,7% 29,7% 

Strongly Agree - 5,4% 10,8% 8,1% 2,7% 27,0% 

Total 10,8% 13,5% 45,9% 18,9% 10,8% 100,0% 
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8. 
CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 

Strongly disagree - - - - 1,0% 1,0% 

Disagree - 1,0% 1,0% - - 1,9% 

Undecided 1,0% 10,6% 9,6% 2,9% 1,0% 25,0% 

Agree 1,9% 8,7% 16,3% 10,6% - 37,5% 
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YOUR 
LIFESTYLE 

Strongly Agree 6,7% 5,8% 12,5% 5,8% 3,8% 34,6% 

Total 9,6% 26,0% 39,4% 19,2% 5,8% 100,0% 

NRD 

8. 
CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

LIFESTYLE 

Strongly disagree -  -  7,7% - - 7,7% 

Undecided  -  - - 23,1% 7,7% 30,8% 

Agree  -  - 15,4% - 7,7% 23,1% 

Strongly Agree  -  - 15,4% 15,4% 7,7% 38,5% 

Total  -  - 38,5% 38,5% 23,1% 100,0% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Stakeholders in all pilot areas that believe that climate change will impact their life believe that 
climate change can be reduced.  A higher level of indecision is shown by stakeholders of the 
Northern Adriatic, specifically from Friuli-Venezia Giulia and Primorsko-Goranska County pilot 
areas. 

TABLE 125. 

 
23. THE IMPACTS OF CLIMATE CHANGE CAN BE 

REDUCED 

Macro 
area 

Pilot 
area 

    
Strongly 
disagree 

Disagree Undecided Agree 
Strongly 

agree 
Total 

N o r t h e r n
 

A d r i a t i c
 

VE Strongly disagree 0,9% 0,5% 0,2% 0,2% 0,2% 2,0% 
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8. 
CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

LIFESTYLE 

Disagree 0,2% - 0,7% 1,4% 0,9% 3,2% 

Undecided - 1,6% 3,4% 4,7% 7,9% 17,6% 

Agree - 1,6% 4,3% 15,1% 14,6% 35,6% 

Strongly Agree 0,7% 3,2% 7,7% 10,6% 19,6% 41,7% 

Total 1,8% 6,8% 16,2% 32,0% 43,2% 100,0% 

FVG 

8. 
CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

LIFESTYLE 

Strongly disagree - - - 1,9% - 1,9% 

Disagree - 1,9% 4,7% 1,9% 0,9% 9,4% 

Undecided - 1,9% 6,6% 6,6% 6,6% 21,7% 

Agree 0,9% 0,9% 9,4% 11,3% 12,3% 34,9% 

Strongly Agree - - 2,8% 12,3% 17,0% 32,1% 

Total 0,9% 4,7% 23,6% 34,0% 36,8% 100,0% 

PG 

8. 
CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

LIFESTYLE 

Disagree  -  - - 4,2% - 4,2% 

Undecided  -  - 8,3% 4,2% - 12,5% 

Agree  -  - 20,8% 16,7% 4,2% 41,7% 

Strongly Agree  -  - 12,5% 8,3% 20,8% 41,7% 

Total  - -  41,7% 33,3% 25,0% 100,0% 

C
e

n
tr

a
l 

A
d

ri
a

ti
c
 

MA 

8. 
CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

LIFESTYLE 

Strongly disagree - 1,1% 1,1% - 1,1% 3,4% 

Disagree - - - 1,1% 2,2% 3,4% 

Undecided 1,1% 1,1% 5,6% 6,7% 4,5% 19,1% 

Agree - - 6,7% 14,6% 14,6% 36,0% 

Strongly Agree - 1,1% 4,5% 4,5% 28,1% 38,2% 

Total 1,1% 3,4% 18,0% 27,0% 50,6% 100,0% 

SK 

8. 
CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

LIFESTYLE 

Strongly disagree - 2,7% - - 2,7% 5,4% 

Disagree 2,7% - - 2,7% 8,1% 13,5% 

Undecided - - 5,4% 10,8% 8,1% 24,3% 

Agree - 2,7% 8,1% 13,5% 5,4% 29,7% 

Strongly Agree - - 5,4% - 21,6% 27,0% 

Total 2,7% 5,4% 18,9% 27,0% 45,9% 100,0% 
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a
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8. 
CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 

Strongly disagree  - - - - 1,0% 1,0% 

Disagree  - 1,0% 1,0% - - 1,9% 

Undecided  - 1,9% 5,8% 6,7% 10,6% 25,0% 

Agree  - 1,0% 7,7% 9,6% 19,2% 37,5% 
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YOUR 
LIFESTYLE 

Strongly Agree  - 2,9% 3,8% 3,8% 24,0% 34,6% 

Total  - 6,7% 18,3% 20,2% 54,8% 100,0% 

NRD 

8. 
CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

LIFESTYLE 

Strongly disagree  -  - - 7,7% - 7,7% 

Undecided  -  - 7,7% - 23,1% 30,8% 

Agree  -  - - 15,4% 7,7% 23,1% 

Strongly Agree  -  - - - 38,5% 38,5% 

Total  - -  7,7% 23,1% 69,2% 100,0% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

In all pilot areas stakeholders that believe that climate change will impact their life also believe 
that their lifestyle contributes to the climatic crisis. Emblematic are the results of Neretva River 
Delta pilot area, where the same percentage of stakeholders strongly believing that climate 
change will impact their lifestyle (15,4%), strongly agrees and strongly disagrees with the 
statement that their lifestyle contributes to climate change.  

TABLE 126. 

 24. MY LIFESTYLE CONTRIBUTES TO CLIMATE CHANGE 

Macro 
area 

Pilot 
area 

  Strongly 
disagree 

Disagree Undecided Agree 
Strongly 

agree 
Total 

N o r t h e r n
 

A d r i a t i c
 

VE Strongly disagree 0,9% 0,7% - - 0,5% 2,0% 
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8. 
CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

LIFESTYLE 

Disagree 0,2% 1,1% 0,7% 0,9% 0,2% 3,2% 

Undecided 0,2% 1,4% 5,4% 7,2% 3,4% 17,6% 

Agree 0,5% 3,4% 10,6% 14,9% 6,3% 35,6% 

Strongly Agree 1,1% 4,5% 10,6% 11,5% 14,0% 41,7% 

Total 2,9% 11,0% 27,3% 34,5% 24,3% 100,0% 

FVG 

8. 
CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

LIFESTYLE 

Strongly disagree 0,9% - - - 0,9% 1,9% 

Disagree - 2,8% 3,8% 1,9% 0,9% 9,4% 

Undecided 0,9% 3,8% 5,7% 7,5% 3,8% 21,7% 

Agree 1,9% 0,9% 11,3% 15,1% 5,7% 34,9% 

Strongly Agree - 0,9% 14,2% 7,5% 9,4% 32,1% 

Total 3,8% 8,5% 34,9% 32,1% 20,8% 100,0% 

PG 

8. 
CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

LIFESTYLE 

Disagree - - 4,2% - - 4,2% 

Undecided 4,2% 4,2% - 4,2% - 12,5% 

Agree - 12,5% 4,2% 12,5% 12,5% 41,7% 

Strongly Agree - - 8,3% 12,5% 20,8% 41,7% 

Total 4,2% 16,7% 16,7% 29,2% 33,3% 100,0% 

C
e

n
tr

a
l 

A
d

ri
a

ti
c
 

MA 

8. 
CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

LIFESTYLE 

Strongly disagree - 1,1% 2,2% - - 3,4% 

Disagree - 1,1% 1,1% - 1,1% 3,4% 

Undecided - 4,5% 7,9% 4,5% 2,2% 19,1% 

Agree 1,1% 3,4% 9,0% 9,0% 13,5% 36,0% 

Strongly Agree - 5,6% 10,1% 5,6% 16,9% 38,2% 

Total 1,1% 15,7% 30,3% 19,1% 33,7% 100,0% 

SK 

8. 
CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

LIFESTYLE 

Strongly disagree 5,4% - - - - 5,4% 

Disagree 5,4% - 5,4% 2,7% - 13,5% 

Undecided - - 13,5% 10,8% - 24,3% 

Agree 2,7% 13,5% 13,5% - - 29,7% 

Strongly Agree - - 8,1% 16,2% 2,7% 27,0% 

Total 13,5% 13,5% 40,5% 29,7% 2,7% 100,0% 

S
o

u
th

e
rn

 
A

d
ri

a
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c
 

PU 

8. 
CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 

Strongly disagree - - - - 1,0% 1,0% 

Disagree - - 1,9% - - 1,9% 

Undecided 1,9% 4,8% 5,8% 6,7% 5,8% 25,0% 

Agree 1,0% 1,9% 15,4% 14,4% 4,8% 37,5% 
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YOUR 
LIFESTYLE 

Strongly Agree - 1,9% 10,6% 9,6% 12,5% 34,6% 

Total 2,9% 8,7% 33,7% 30,8% 24,0% 100,0% 

NRD 

8. 
CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

LIFESTYLE 

Strongly disagree - - 7,7% - - 7,7% 

Undecided - 15,4% 7,7% 7,7% - 30,8% 

Agree - 7,7% 7,7% 7,7% - 23,1% 

Strongly Agree 15,4% - 7,7% - 15,4% 38,5% 

Total 15,4% 23,1% 30,8% 15,4% 15,4% 100,0% 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Stakeholders in all pilot areas that believe that climate change will impact their life, also believe 
that the possibility to counteract climate change strongly depends on the contribute of citizens. 
More uncertainty is shown by stakeholders from Primorsko-Goranska County and Šibensko-
Kninska County pilot areas. 

TABLE 127. 

 

26. THE EFFECTIVENESS OF MITIGATION (TO REDUCE 
POLLUTION LEVELS IN THE ATMOSPHERE) AND 

ADAPTATION (TO IMPLEMENT STRATEGIES TO LIMIT 
THE EFFECTS) STRATEGIES ALSO DEPEND ON 

CITIZENS’ ENGAGEMENT 

Macro 
area 

Pilo
t 

area 
    

Strongly 
disagree 

Disagree Undecided Agree 
Strongly 

agree 
Total 
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Northern 
Adriatic 

VE 

8. 
CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

LIFESTYL
E 

Strongly 
disagree 

0,5% - 1,4% - 0,2% 2,0% 

Disagree - 0,2% 0,2% 0,7% 2,0% 3,2% 

Undecided - 0,5% 1,6% 4,1% 11,5% 17,6% 

Agree - - 0,7% 6,5% 28,4% 35,6% 

Strongly Agree - 0,5% 2,5% 6,3% 32,4% 41,7% 

Total 0,5% 1,1% 6,3% 17,6% 74,5% 100,0% 

FVG 

8. 
CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

LIFESTYL
E 

Strongly 
disagree 

0,9% - - - 0,9% 1,9% 

Disagree - 1,9% - 3,8% 3,8% 9,4% 

Undecided - - 1,9% 4,7% 15,1% 21,7% 

Agree - - - 6,6% 28,3% 34,9% 

Strongly Agree - - - 1,9% 30,2% 32,1% 

Total 0,9% 1,9% 1,9% 17,0% 78,3% 100,0% 

PG 

8. 
CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

LIFESTYL
E 

Disagree  -  - 4,2% - - 4,2% 

Undecided  -  - 4,2% 4,2% 4,2% 12,5% 

Agree  -  - - 8,3% 33,3% 41,7% 

Strongly Agree  -  - 4,2% 16,7% 20,8% 41,7% 

Total  -  - 12,5% 29,2% 58,3% 100,0% 

Central 
Adriatic 

MA 

8. 
CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

LIFESTYL
E 

Strongly 
disagree 

 -  - - - 3,4% 3,4% 

Disagree  -  - - - 3,4% 3,4% 

Undecided  -  - 4,5% 6,7% 7,9% 19,1% 

Agree  -  - - 7,9% 28,1% 36,0% 

Strongly Agree  -  - - 4,5% 33,7% 38,2% 

Total  - -  4,5% 19,1% 76,4% 100,0% 

SK 

8. 
CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

LIFESTYL
E 

Strongly 
disagree 

2,7% - - - 2,7% 5,4% 

Disagree 2,7% - 5,4% 2,7% 2,7% 13,5% 

Undecided - - 8,1% 10,8% 5,4% 24,3% 

Agree - 2,7% 8,1% 10,8% 8,1% 29,7% 

Strongly Agree - - 2,7% 5,4% 18,9% 27,0% 

Total 5,4% 2,7% 24,3% 29,7% 37,8% 100,0% 

PU 
8. 

CLIMATE 
Strongly 
disagree 

 - -  - - 1,0% 1,0% 
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Souther
n 

Adriatic 

CHANGE 
WILL 

IMPACT 
YOUR 

LIFESTYL
E 

Disagree  -  - - 1,9% - 1,9% 

Undecided  -  - 2,9% 5,8% 16,3% 25,0% 

Agree  -  - 1,0% 4,8% 31,7% 37,5% 

Strongly Agree  -  - 1,0% 4,8% 28,8% 34,6% 

Total  -  - 4,8% 17,3% 77,9% 100,0% 

NR
D 

8. 
CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

LIFESTYL
E 

Strongly 
disagree 

 -  -  - - 7,7% 7,7% 

Undecided  -  -  - 15,4% 15,4% 30,8% 

Agree  -  -  - - 23,1% 23,1% 

Strongly Agree  -  -  - - 38,5% 38,5% 

Total  -  - -  15,4% 84,6% 100,0% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

In all pilot areas stakeholders that believe that climate change will impact their life believe that 
they will have to adapt the way they live, especially recycling and reducing the use of non-
renewable energy. A minority of stakeholders from Veneto, Friuli-Venezia Giulia, and Neretva 
River Delta pilot areas believe that they do not have to change habits to mitigate climate change 
even if they believe that climate change will impact their life.   
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TABLE 128. 

 
27. WHAT HABITS DO YOU CONSIDER USEFUL TO MITIGATE (TO REDUCE 

POLLUTION LEVELS IN THE ATMOSPHERE) CLIMATE CHANGE? 
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N
o
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h

e
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 A
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a
ti

c
 

VE 

8. 
CLIMA

TE 
CHAN

GE 
WILL 

IMPAC
T 

YOUR 
LIFEST

YLE 

Strongly 
disagree 

0,5
% 

0,5
% 

0,5
% 

0,7
% 

0,7
% 

0,9
% 

0,7
% 

0,9
% 

- - - - 1,8% 

Disagree - 
1,4
% 

2,5
% 

3,2
% 

2,7
% 

2,3
% 

2,0
% 

2,3
% 

0,2
% 

- - - 3,2% 

Undecided 
0,2
% 

7,9
% 

12,0
% 

13,8
% 

14,4
% 

10,8
% 

10,2
% 

10,4
% 

0,2
% 

- - - 
17,6
% 

Agree 
0,2
% 

18,7
% 

24,8
% 

29,6
% 

29,6
% 

28,4
% 

23,3
% 

24,8
% 

0,9
% 

- 
0,2
% 

0,5
% 

35,7
% 

Strongly 
Agree 

0,2
% 

23,0
% 

30,2
% 

34,8
% 

35,4
% 

32,3
% 

29,3
% 

32,3
% 

1,8
% 

0,2
% 

0,5
% 

0,9
% 

41,8
% 

Total 
1,1
% 

51,5
% 

70,0
% 

81,9
% 

82,8
% 

74,7
% 

65,5
% 

70,7
% 

3,2
% 

0,2
% 

0,7
% 

1,4
% 

100,0
% 

FVG 

8. 
CLIMA

TE 
CHAN

GE 
WILL 

IMPAC
T 

YOUR 
LIFEST

YLE 

Strongly 
disagree 

0,9
% 

0,9
% 

0,9
% 

0,9
% 

0,9
% 

0,9
% 

0,9
% 

0,9
% 

- -  - -  1,9% 

Disagree - 
4,7
% 

5,7
% 

8,5
% 

6,6
% 

3,8
% 

3,8
% 

6,6
% 

0,9
% 

 - -  - 9,4% 

Undecided - 
7,5
% 

12,3
% 

17,0
% 

16,0
% 

14,2
% 

9,4
% 

17,0
% 

0,9
% 

 - 
0,9
% 

 - 
21,7
% 

Agree 
2,8
% 

17,9
% 

22,6
% 

29,2
% 

30,2
% 

20,8
% 

19,8
% 

22,6
% 

-  - 
0,9
% 

 - 
34,9
% 

Strongly 
Agree 

- 
23,6
% 

28,3
% 

29,2
% 

30,2
% 

28,3
% 

27,4
% 

23,6
% 

5,7
% 

 - -  - 
32,1
% 

Total 
3,8
% 

54,7
% 

69,8
% 

84,9
% 

84,0
% 

67,9
% 

61,3
% 

70,8
% 

7,5
% 

 - 
1,9
% 

 - 
100,0

% 

PG 

8. 
CLIMA

TE 
CHAN

GE 
WILL 

IMPAC
T 

YOUR 
LIFEST

YLE 

Disagree -  
4,2
% 

- 
4,2
% 

4,2
% 

4,2
% 

4,2
% 

4,2
% 

 -  - -  - 4,2% 

Undecided  - 
4,2
% 

12,5
% 

12,5
% 

12,5
% 

12,5
% 

12,5
% 

12,5
% 

 -  - -  - 
12,5
% 

Agree  - 
12,5
% 

25,0
% 

25,0
% 

20,8
% 

20,8
% 

25,0
% 

25,0
% 

 -  - 
4,2
% 

 - 
41,7
% 

Strongly 
Agree 

 - 
12,5
% 

29,2
% 

29,2
% 

29,2
% 

33,3
% 

25,0
% 

33,3
% 

 -  - -  - 
41,7
% 
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Total  - 
33,3
% 

66,7
% 

70,8
% 

66,7
% 

70,8
% 

66,7
% 

75,0
% 

 -  - 
4,2
% 

 - 
100,0

% 

C
e

n
tr

a
l 

A
d

ri
a

ti
c

 

MA 

8. 
CLIMA

TE 
CHAN

GE 
WILL 

IMPAC
T 

YOUR 
LIFEST

YLE 

Strongly 
disagree 

 - 
2,2
% 

2,2
% 

3,4
% 

3,4
% 

3,4
% 

3,4
% 

3,4
% 

 -  - -  - 3,4% 

Disagree  - 
1,1
% 

3,4
% 

2,2
% 

3,4
% 

1,1
% 

2,2
% 

2,2
% 

 -  - -  - 3,4% 

Undecided  - 
13,5
% 

12,4
% 

15,7
% 

14,6
% 

14,6
% 

12,4
% 

16,9
% 

 -  - -  - 
19,1
% 

Agree  - 
21,3
% 

14,6
% 

27,0
% 

30,3
% 

15,7
% 

20,2
% 

24,7
% 

 -  - 
1,1
% 

 - 
36,0
% 

Strongly 
Agree 

 - 
23,6
% 

27,0
% 

37,1
% 

34,8
% 

22,5
% 

31,5
% 

28,1
% 

 -  - 
1,1
% 

 - 
38,2
% 

Total  - 
61,8
% 

59,6
% 

85,4
% 

86,5
% 

57,3
% 

69,7
% 

75,3
% 

 -  - 
2,2
% 

 - 
100,0

% 

SK 

8. 
CLIMA

TE 
CHAN

GE 
WILL 

IMPAC
T 

YOUR 
LIFEST

YLE 

Strongly 
disagree 

2,7
% 

- - 
2,7
% 

2,7
% 

2,7
% 

- - -  - -  - 5,4% 

Disagree 
2,7
% 

8,1
% 

8,1
% 

10,8
% 

5,4
% 

10,8
% 

2,7
% 

5,4
% 

-  - 
2,7
% 

 - 
13,5
% 

Undecided - 
13,5
% 

18,9
% 

16,2
% 

18,9
% 

24,3
% 

16,2
% 

24,3
% 

-  - -  - 
24,3
% 

Agree - 
13,5
% 

18,9
% 

21,6
% 

13,5
% 

29,7
% 

18,9
% 

24,3
% 

-  - -  - 
29,7
% 

Strongly 
Agree 

- 
13,5
% 

21,6
% 

24,3
% 

24,3
% 

27,0
% 

21,6
% 

27,0
% 

2,7
% 

 - -  - 
27,0
% 

Total 
5,4
% 

48,6
% 

67,6
% 

75,7
% 

64,9
% 

94,6
% 

59,5
% 

81,1
% 

2,7
% 

 - 
2,7
% 

 - 
100,0

% 

S
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u
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e
rn

 A
d

ri
a
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c
 

PU 

8. 
CLIMA

TE 
CHAN

GE 
WILL 

IMPAC
T 

YOUR 
LIFEST

YLE 

Disagree -  - 
1,0
% 

1,9
% 

1,9
% 

1,0
% 

1,0
% 

- - - - - 1,9% 

Undecided  - 
14,6
% 

17,5
% 

22,3
% 

23,3
% 

15,5
% 

16,5
% 

17,5
% 

1,0
% 

1,0
% 

1,9
% 

1,0
% 

25,2
% 

Agree  - 
21,4
% 

22,3
% 

31,1
% 

33,0
% 

21,4
% 

22,3
% 

26,2
% 

- - 
1,9
% 

- 
37,9
% 

Strongly 
Agree 

 - 
23,3
% 

27,2
% 

30,1
% 

29,1
% 

28,2
% 

27,2
% 

25,2
% 

1,0
% 

- 
1,0
% 

- 
35,0
% 

Total  - 
59,2
% 

68,0
% 

85,4
% 

87,4
% 

66,0
% 

67,0
% 

68,9
% 

1,9
% 

1,0
% 

4,9
% 

1,0
% 

100,0
% 

NR
D 

8. 
CLIMA

TE 
CHAN

GE 
WILL 

IMPAC
T 

YOUR 
LIFEST

YLE 

Strongly 
disagree 

- 
8,3
% 

8,3
% 

8,3
% 

8,3
% 

8,3
% 

8,3
% 

8,3
% 

-   - -   - 8,3% 

Undecided - 
8,3
% 

16,7
% 

25,0
% 

16,7
% 

25,0
% 

16,7
% 

25,0
% 

 -  -  -  - 
33,3
% 

Agree - 
8,3
% 

16,7
% 

25,0
% 

25,0
% 

16,7
% 

16,7
% 

25,0
% 

 -  -  -  - 
25,0
% 

Strongly 
Agree 

8,3
% 

25,0
% 

25,0
% 

25,0
% 

25,0
% 

25,0
% 

16,7
% 

25,0
% 

 -  -  - - 
33,3
% 
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Total 
8,3
% 

50,0
% 

66,7
% 

83,3
% 

75,0
% 

75,0
% 

58,3
% 

83,3
% 

 - -   -  - 
100,0

% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

In all pilot areas, stakeholders that believe that climate change will impact their life also believe 
that what they can do at the individual level is mainly to lower energy consumptions and increase 
their knowledge about climate change. A small percentage of respondents of Veneto, Friuli-
Venezia Giulia, Šibensko-Kninska County and Neretva River Delta declare to not be willing to 
change their habits.  

TABLE 129. 

 
28. WHAT CAN YOU DO, AT THE INDIVIDUAL LEVEL, TO 

PREPARE FOR CLIMATE RELATED HAZARDS?  
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8. 
CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

LIFESTYLE 

Strongly disagree 1,4% - 0,2% 0,2% - 0,2% 2,1% 

Disagree 0,2% 0,7% 2,3% 0,9% 0,5% - 3,0% 

Undecided 0,2% 4,8% 13,1% 8,0% 1,1% 0,9% 17,2% 

Agree 0,2% 7,6% 31,3% 17,5% 3,4% 1,4% 35,9% 

Strongly Agree 0,5% 6,2% 37,2% 24,8% 7,8% 3,2% 41,8% 

Total 2,5% 19,3% 84,1% 51,5% 12,9% 5,7% 100,0% 

FVG 

8. 
CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

LIFESTYLE 

Strongly disagree 1,0% - 1,0% 1,0% - - 1,9% 

Disagree 1,0% 1,9% 7,6% 1,0% - 1,0% 9,5% 

Undecided 3,8% 2,9% 18,1% 8,6% - - 21,9% 

Agree 1,0% 6,7% 27,6% 21,9% 3,8% 1,9% 34,3% 

Strongly Agree 1,0% 4,8% 26,7% 21,0% 9,5% 3,8% 32,4% 

Total 7,6% 16,2% 81,0% 53,3% 13,3% 6,7% 100,0% 

PG 

8. 
CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

LIFESTYLE 

Disagree - - 4,2% 4,2% - - 4,2% 

Undecided  - - 12,5% 12,5% - - 12,5% 

Agree  - 4,2% 29,2% 20,8% 8,3% 8,3% 41,7% 

Strongly Agree  - 12,5% 29,2% 33,3% 4,2% - 41,7% 

Total  - 16,7% 75,0% 70,8% 12,5% 8,3% 100,0% 

C
e

n
tr
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l 

A
d

ri
a

ti
c

 

MA 

8. 
CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

LIFESTYLE 

Strongly disagree - 2,3% 1,1% - - - 2,3% 

Disagree - - 2,3% 2,3% - - 3,4% 

Undecided 2,3% 3,4% 15,9% 10,2% 2,3% - 19,3% 

Agree - 3,4% 28,4% 23,9% 4,5% 2,3% 36,4% 

Strongly Agree - 11,4% 30,7% 27,3% 6,8% - 38,6% 

Total 2,3% 20,5% 78,4% 63,6% 13,6% 2,3% 100,0% 
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SK 

8. 
CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

LIFESTYLE 

Strongly disagree 2,7% - 2,7% 2,7% - - 5,4% 

Disagree 2,7% - 8,1% 8,1% - - 13,5% 

Undecided 2,7% 2,7% 18,9% 18,9% - - 24,3% 

Agree - 8,1% 18,9% 27,0% 5,4% - 29,7% 

Strongly Agree - - 27,0% 27,0% - 2,7% 27,0% 

Total 8,1% 10,8% 75,7% 83,8% 5,4% 2,7% 100,0% 
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8. 
CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

LIFESTYLE 

Disagree  - - 2,0% 1,0% - - 2,0% 

Undecided  - 2,0% 22,8% 14,9% 2,0% 2,0% 25,7% 

Agree  - 3,0% 36,6% 23,8% 1,0% 2,0% 38,6% 

Strongly Agree  - 1,0% 30,7% 27,7% 2,0% 2,0% 33,7% 

Total  - 5,9% 92,1% 67,3% 5,0% 5,9% 100,0% 

NRD 

8. 
CLIMATE 
CHANGE 

WILL 
IMPACT 
YOUR 

LIFESTYLE 

Strongly disagree - - 7,7% - - - 7,7% 

Undecided - 15,4% 7,7% 23,1% 15,4% - 30,8% 

Agree - - 23,1% 15,4% - - 23,1% 

Strongly Agree 15,4% - 15,4% 7,7% - 7,7% 38,5% 

Total 15,4% 15,4% 53,8% 46,2% 15,4% 7,7% 100,0% 

 

 

 

 

 

 

 

In all pilot areas, stakeholders already started to adapt to climate change, even if they do not 
think that climate change will impact their life. The percentage of stakeholders declaring that did 
act to adapt to climate change is higher as the belief that climate change will impact people’s 
life increases. Emblematic is the case of Puglia pilot area, where all respondents declared they 
already started to act to face climate change. 

TABLE 130. 

 
29. CAN YOU LIST 

CONCRETE STEPS THAT 
YOU AND YOUR FAMILY 
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HAVE TAKEN TO FACE 
CLIMATE CHANGE? 

Macro 
area 

Pilot 
area 

    Yes No Total 

Northern 
Adriatic 

VE 

8. CLIMATE 
CHANGE WILL 
IMPACT YOUR 

LIFESTYLE 

Strongly 
disagree 

1,1% 0,9% 2,0% 

Disagree 2,3% 0,9% 3,2% 

Undecided 15,8% 1,8% 17,6% 

Agree 33,9% 1,8% 35,7% 

Strongly Agree 39,5% 2,0% 41,5% 

Total 92,6% 7,4% 100,0% 

FVG 

8. CLIMATE 
CHANGE WILL 
IMPACT YOUR 

LIFESTYLE 

Strongly 
disagree 

1,9% - 1,9% 

Disagree 9,5% - 9,5% 

Undecided 19,0% 2,9% 21,9% 

Agree 30,5% 3,8% 34,3% 

Strongly Agree 30,5% 1,9% 32,4% 

Total 91,4% 8,6% 100,0% 

  

8. CLIMATE 
CHANGE WILL 
IMPACT YOUR 

LIFESTYLE 

Undecided 5,3% - 5,3% 

Agree 36,8% 10,5% 47,4% 

Strongly Agree 42,1% 5,3% 47,4% 

Total 84,2% 15,8% 100,0% 

Central 
Adriatic 

MA 

8. CLIMATE 
CHANGE WILL 
IMPACT YOUR 

LIFESTYLE 

Strongly 
disagree 

3,4% - 3,4% 

Disagree 3,4% - 3,4% 

Undecided 17,2% 1,1% 18,4% 

Agree 35,6% - 35,6% 

Strongly Agree 33,3% 5,7% 39,1% 

Total 93,1% 6,9% 100,0% 

SK 

8. CLIMATE 
CHANGE WILL 
IMPACT YOUR 

LIFESTYLE 

Strongly 
disagree 

3,6% - 3,6% 

Disagree 7,1% 7,1% 14,3% 

Undecided 14,3% 3,6% 17,9% 

Agree 21,4% 10,7% 32,1% 

Strongly Agree 32,1% - 32,1% 

Total 78,6% 21,4% 100,0% 

PU Disagree 2,1%  - 2,1% 
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Southern 
Adriatic 

8. CLIMATE 
CHANGE WILL 
IMPACT YOUR 

LIFESTYLE 

Undecided 23,7%  - 23,7% 

Agree 38,1%  - 38,1% 

Strongly Agree 36,1%  - 36,1% 

Total 100,0%  - 100,0% 

NRD 

8. CLIMATE 
CHANGE WILL 
IMPACT YOUR 

LIFESTYLE 

Strongly 
disagree 

7,7% - 7,7% 

Undecided 23,1% 7,7% 30,8% 

Agree 23,1% - 23,1% 

Strongly Agree 30,8% 7,7% 38,5% 

Total 84,6% 15,4% 100,0% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Do people recognize the weight of anthropogenic activities in defining climate 
change? 

In all pilot areas, stakeholders that are highly worried about the current climate change strongly 
believe that human activities have a role in determining the effects. In Primorsko-Goranska 
County, Marche, Puglia, and Neretva River Delta pilot areas none of the stakeholders doubts 
about the role of human activities in contributing to climate change. 

TABLE 131. 

 
2. THE SPEED OF CURRENT CLIMATE CHANGE IS A 

DIRECT CONSEQUENCE OF HUMAN ACTIVITIES 
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Macro 
area 

Pilot 
area 

    
Strongly 
disagree 

Disagree Undecided Agree 
Strongly 

agree 
Total 

Northern 
Adriatic 

VE 

1. I AM 
WORRIED 

ABOUT 
THE 

CURRENT 
CLIMATE 

CRISIS 

Strongly disagree 0,7% 0,2% - - - 0,9% 

Disagree 0,7% 0,7% 0,7% - - 2,0% 

Undecided 0,2% 1,8% 0,7% 0,7% 1,1% 4,5% 

Agree - 0,2% 2,5% 11,5% 9,0% 23,2% 

Strongly Agree - - 1,6% 17,3% 50,5% 69,4% 

Total 1,6% 2,9% 5,4% 29,5% 60,6% 100,0% 

FVG 

1. I AM 
WORRIED 

ABOUT 
THE 

CURRENT 
CLIMATE 

CRISIS 

Strongly disagree 1,9% - - - - 1,9% 

Disagree 0,9% 0,9% 1,9% - 1,9% 5,7% 

Undecided - 0,9% 0,9% 2,8% 0,9% 5,7% 

Agree - 1,9% 1,9% 14,2% 10,4% 28,3% 

Strongly Agree - - 6,6% 15,1% 36,8% 58,5% 

Total 2,8% 3,8% 11,3% 32,1% 50,0% 100,0% 

PG 

1. I AM 
WORRIED 

ABOUT 
THE 

CURRENT 
CLIMATE 

CRISIS 

Strongly disagree  - 5,0% - - - 5,0% 

Disagree  - - - - 5,0% 5,0% 

Undecided  - - 5,0% - 5,0% 10,0% 

Agree  - - 10,0% 15,0% 5,0% 30,0% 

Strongly Agree  - - 5,0% 15,0% 30,0% 50,0% 

Total  - 5,0% 20,0% 30,0% 45,0% 100,0% 

Central 
Adriatic 

MA 

1. I AM 
WORRIED 

ABOUT 
THE 

CURRENT 
CLIMATE 

CRISIS 

Undecided  - 2,3% 3,4% 4,5% 3,4% 13,6% 

Agree  - - 2,3% 17,0% 15,9% 35,2% 

Strongly Agree  - - 3,4% 10,2% 37,5% 51,1% 

Total  - 2,3% 9,1% 31,8% 56,8% 100,0% 

SK 

1. I AM 
WORRIED 

ABOUT 
THE 

CURRENT 
CLIMATE 

CRISIS 

Strongly disagree 3,8% 3,8% 3,8% - - 11,5% 

Undecided - - 7,7% 3,8% 7,7% 19,2% 

Agree - - - 15,4% 11,5% 26,9% 

Strongly Agree 3,8% - 3,8% 19,2% 15,4% 42,3% 

Total 7,7% 3,8% 15,4% 38,5% 34,6% 100,0% 

Southern 
Adriatic 

PU 
1. I AM 

WORRIED 
ABOUT 

Strongly disagree  - - - - 1,0% 1,0% 

Disagree  - 1,0% 1,0% - 1,0% 2,9% 
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THE 
CURRENT 
CLIMATE 

CRISIS 

Undecided  - - 1,9% 6,7% 3,8% 12,5% 

Agree  - - 2,9% 8,7% 8,7% 20,2% 

Strongly Agree  - - 1,0% 15,4% 47,1% 63,5% 

Total  - 1,0% 6,7% 30,8% 61,5% 100,0% 

NRD 

1. I AM 
WORRIED 

ABOUT 
THE 

CURRENT 
CLIMATE 

CRISIS 

Disagree  -  - - - 7,7% 7,7% 

Undecided  -  - - 7,7% - 7,7% 

Agree  -  - 15,4% 7,7% 7,7% 30,8% 

Strongly Agree  -  - 15,4% 15,4% 23,1% 53,8% 

Total  - -  30,8% 30,8% 38,5% 100,0% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

In all pilot areas stakeholders that are highly worried about the current climate crisis have doubts 
about the possibility to revert it, while stakeholders having a lower concern about the 
seriousness of the climate crisis, believe it can be reverted. In all pilot areas except for Neretva 
River Delta pilot area, a small percentage of respondents strongly disagree that the climate 
change can be reverted.  

TABLE 132. 

 21. THE CURRENT CLIMATE CRISIS CAN BE REVERTED 

Macro 
area 

Pilot 
area 

    
Strongly 
disagree 

Disagree Undecided Agree 
Strongly 

agree 
Total 

Northern 
Adriatic 

VE 
1. I AM 

WORRIED 
Strongly 
disagree 

0,2% - - - 0,7% 0,9% 
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ABOUT 
THE 

CURRENT 
CLIMATE 

CRISIS 

Disagree - 0,2% 0,2% 1,1% 0,5% 2,0% 

Undecided 0,7% 0,7% 1,6% 1,1% 0,5% 4,5% 

Agree 1,1% 3,8% 11,5% 5,4% 1,4% 23,2% 

Strongly Agree 7,9% 16,9% 25,0% 13,5% 6,1% 69,4% 

Total 9,9% 21,6% 38,3% 21,2% 9,0% 100,0% 

FVG 

1. I AM 
WORRIED 

ABOUT 
THE 

CURRENT 
CLIMATE 

CRISIS 

Strongly 
disagree 

- - - 0,9% 0,9% 1,9% 

Disagree 1,9% - 0,9% 2,8% - 5,7% 

Undecided - 2,8% 0,9% 1,9% - 5,7% 

Agree 1,9% 8,5% 11,3% 6,6% - 28,3% 

Strongly Agree 11,3% 13,2% 24,5% 3,8% 5,7% 58,5% 

Total 15,1% 24,5% 37,7% 16,0% 6,6% 100,0% 

PG 

1. I AM 
WORRIED 

ABOUT 
THE 

CURRENT 
CLIMATE 

CRISIS 

Strongly 
disagree 

- - - 5,0% - 5,0% 

Disagree - - - 5,0% - 5,0% 

Undecided - - 10,0% - - 10,0% 

Agree - - 15,0% 10,0% 5,0% 30,0% 

Strongly Agree 5,0% 15,0% 15,0% 15,0% - 50,0% 

Total 5,0% 15,0% 40,0% 35,0% 5,0% 100,0% 

Central 
Adriatic 

MA 

1. I AM 
WORRIED 

ABOUT 
THE 

CURRENT 
CLIMATE 

CRISIS 

Undecided 4,5% - 4,5% 4,5% - 13,6% 

Agree - 6,8% 17,0% 8,0% 3,4% 35,2% 

Strongly Agree 5,7% 12,5% 14,8% 13,6% 4,5% 51,1% 

Total 10,2% 19,3% 36,4% 26,1% 8,0% 100,0% 

SK 

1. I AM 
WORRIED 

ABOUT 
THE 

CURRENT 
CLIMATE 

CRISIS 

Strongly 
disagree 

11,5% - - - - 11,5% 

Undecided - 3,8% 7,7% 3,8% 3,8% 19,2% 

Agree - - 23,1% 3,8% - 26,9% 

Strongly Agree - 11,5% 23,1% 7,7% - 42,3% 

Total 11,5% 15,4% 53,8% 15,4% 3,8% 100,0% 

Southern 
Adriatic 

PU 

1. I AM 
WORRIED 

ABOUT 
THE 

CURRENT 

Strongly 
disagree 

- - - - 1,0% 1,0% 

Disagree - 1,0% 1,9% - - 2,9% 

Undecided 1,0% 2,9% 3,8% 3,8% 1,0% 12,5% 

Agree 1,0% 5,8% 7,7% 4,8% 1,0% 20,2% 
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CLIMATE 
CRISIS 

Strongly Agree 7,7% 16,3% 26,0% 10,6% 2,9% 63,5% 

Total 9,6% 26,0% 39,4% 19,2% 5,8% 100,0% 

NRD 

1. I AM 
WORRIED 

ABOUT 
THE 

CURRENT 
CLIMATE 

CRISIS 

Disagree  -  - - 7,7% - 7,7% 

Undecided  -  - 7,7% - - 7,7% 

Agree  -  - 7,7% 15,4% 7,7% 30,8% 

Strongly Agree  -  - 23,1% 15,4% 15,4% 53,8% 

Total  - - 38,5% 38,5% 23,1% 100,0% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

In all pilot areas, stakeholders that are highly worried about the current climate change also 
believe that its effects can be reduced. In all pilot areas, with the exception of Primorsko-
Goranska County and Neretva River Delta pilot areas, there is a small percentage of 
respondents that disagrees with the possibility of reducing the effects of climate change.  

TABLE 133. 

 
23. THE IMPACTS OF CLIMATE CHANGE CAN BE 

REDUCED 

Macro 
area 

Pilot 
area 

    
Strongly 
disagree 

Disagree Undecided Agree 
Strongly 

agree 
Total 

Northern 
Adriatic 

VE 

1. I AM 
WORRIED 

ABOUT 
THE 

Strongly disagree 0,7% - - - 0,2% 0,9% 

Disagree 0,2% 0,5% 0,7% 0,7% - 2,0% 

Undecided 0,2% 0,5% 1,1% 1,4% 1,4% 4,5% 
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CURRENT 
CLIMATE 

CRISIS 

Agree - 0,9% 3,4% 10,6% 8,3% 23,2% 

Strongly Agree 0,7% 5,0% 11,0% 19,4% 33,3% 69,4% 

Total 1,8% 6,8% 16,2% 32,0% 43,2% 100,0% 

FVG 

1. I AM 
WORRIED 

ABOUT 
THE 

CURRENT 
CLIMATE 

CRISIS 

Strongly disagree - - - 0,9% 0,9% 1,9% 

Disagree - 0,9% 1,9% 1,9% 0,9% 5,7% 

Undecided - - 4,7% 0,9% - 5,7% 

Agree 0,9% 1,9% 6,6% 9,4% 9,4% 28,3% 

Strongly Agree - 1,9% 10,4% 20,8% 25,5% 58,5% 

Total 0,9% 4,7% 23,6% 34,0% 36,8% 100,0% 

PG 

1. I AM 
WORRIED 

ABOUT 
THE 

CURRENT 
CLIMATE 

CRISIS 

Strongly disagree  -  - - 5,0% - 5,0% 

Disagree  -  - - - 5,0% 5,0% 

Undecided  -  - - 10,0% - 10,0% 

Agree  -  - 20,0% 10,0% - 30,0% 

Strongly Agree  -  - 25,0% 5,0% 20,0% 50,0% 

Total  - -  45,0% 30,0% 25,0% 100,0% 

Central 
Adriatic 

MA 

1. I AM 
WORRIED 

ABOUT 
THE 

CURRENT 
CLIMATE 

CRISIS 

Undecided - 1,1% 4,5% 3,4% 4,5% 13,6% 

Agree - 1,1% 4,5% 14,8% 14,8% 35,2% 

Strongly Agree 1,1% 1,1% 8,0% 9,1% 31,8% 51,1% 

Total 1,1% 3,4% 17,0% 27,3% 51,1% 100,0% 

SK 

1. I AM 
WORRIED 

ABOUT 
THE 

CURRENT 
CLIMATE 

CRISIS 

Strongly disagree 3,8% 3,8% - - 3,8% 11,5% 

Undecided - - - 7,7% 11,5% 19,2% 

Agree - - 11,5% 3,8% 11,5% 26,9% 

Strongly Agree - 3,8% 3,8% 11,5% 23,1% 42,3% 

Total 3,8% 7,7% 15,4% 23,1% 50,0% 100,0% 

Southern 
Adriatic 

PU 

1. I AM 
WORRIED 

ABOUT 
THE 

CURRENT 
CLIMATE 

CRISIS 

Strongly disagree  - - - - 1,0% 1,0% 

Disagree  - 1,0% 1,0% 1,0% - 2,9% 

Undecided  - 2,9% 1,9% 2,9% 4,8% 12,5% 

Agree  - 1,0% 2,9% 3,8% 12,5% 20,2% 

Strongly Agree  - 1,9% 12,5% 12,5% 36,5% 63,5% 

Total  - 6,7% 18,3% 20,2% 54,8% 100,0% 

NRD Disagree  - -  7,7% - - 7,7% 
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1. I AM 
WORRIED 

ABOUT 
THE 

CURRENT 
CLIMATE 

CRISIS 

Undecided  -  - - 7,7% - 7,7% 

Agree  -  - - 7,7% 23,1% 30,8% 

Strongly Agree  -  - - 7,7% 46,2% 53,8% 

Total  -  - 7,7% 23,1% 69,2% 100,0% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7. Do people have access to information about climate change? 

Stakeholders of all pilot areas search information on climate change even when they do not 
think its effects will impact their life. They trust academic and official internet sources more that 
non-official websites. Experts are considered a trustworthy source of information only in Veneto 
and Friuli-Venezia Giulia pilot areas. It is interesting to highlight that in all pilot areas respondents 
that do not agree that climate change will impact their lifestyle are the ones that search 
information in more different sources, among which less reliable ones. 

TABLE 134. 

 11. WHERE DO YOU SEARCH FOR THIS INFORMATION? 
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8. 
CLIMA

TE 
CHAN

GE 
WILL 

IMPAC
T 

YOUR 
LIFEST

YLE 

Strongly 
disagree 

0,7
% 

0,5
% 

0,7
% 

1,6
% 

1,4
% 

0,2
% 

0,5
% 

0,2
% 

0,7
% 

- - - -  2,0% 

Disagree 
1,4
% 

- 
0,7
% 

2,5
% 

1,6
% 

0,2
% 

0,9
% 

0,7
% 

0,7
% 

0,5
% 

0,2
% 

-  - 3,2% 

Undecided 
6,3
% 

2,9
% 

5,2
% 

15,
1% 

6,8
% 

5,4
% 

2,3
% 

3,6
% 

5,0
% 

2,7
% 

0,9
% 

-  - 
17,6
% 

Agree 
14,
2% 

6,8
% 

10,
8% 

29,
1% 

15,
3% 

9,7
% 

7,0
% 

10,
6% 

8,3
% 

6,3
% 

3,8
% 

0,2
% 

 - 
35,6
% 

Strongly 
Agree 

12,
2% 

6,8
% 

11,
5% 

34,
9% 

18,
0% 

14,
9% 

11,
5% 

14,
4% 

16,
7% 

9,2
% 

4,1
% 

-  - 
41,7
% 

Total 
34,
7% 

16,
9% 

28,
8% 

83,
1% 

43,
0% 

30,
4% 

22,
1% 

29,
5% 

31,
3% 

18,
7% 

9,0
% 

0,2
% 

 - 
100,
0% 

FV
G 

8. 
CLIMA

TE 
CHAN

GE 
WILL 

IMPAC
T 

YOUR 
LIFEST

YLE 

Strongly 
disagree 

0,9
% 

- - 
0,9
% 

0,9
% 

0,9
% 

- - - - -  - - 1,9% 

Disagree 
3,8
% 

0,9
% 

2,8
% 

7,5
% 

0,9
% 

0,9
% 

- - 
1,9
% 

0,9
% 

1,9
% 

 - - 9,4% 

Undecided 
14,
2% 

1,9
% 

5,7
% 

16,
0% 

4,7
% 

3,8
% 

2,8
% 

3,8
% 

5,7
% 

4,7
% 

3,8
% 

 - - 
21,7
% 

Agree 
10,
4% 

6,6
% 

9,4
% 

29,
2% 

12,
3% 

7,5
% 

10,
4% 

6,6
% 

10,
4% 

6,6
% 

2,8
% 

 - 
1,9
% 

34,9
% 

Strongly 
Agree 

14,
2% 

5,7
% 

8,5
% 

29,
2% 

12,
3% 

17,
0% 

10,
4% 

7,5
% 

11,
3% 

6,6
% 

4,7
% 

 - 
0,9
% 

32,1
% 

Total 
43,
4% 

15,
1% 

26,
4% 

83,
0% 

31,
1% 

30,
2% 

23,
6% 

17,
9% 

29,
2% 

18,
9% 

13,
2% 

 - 
2,8
% 

100,
0% 

PG 

8. 
CLIMA

TE 
CHAN

GE 
WILL 

IMPAC
T 

YOUR 
LIFEST

YLE 

Disagree 
4,2
% 

- - 
4,2
% 

4,2
% 

- - - - - -  - - 4,2% 

Undecided 
12,
5% 

12,
5% 

12,
5% 

12,
5% 

12,
5% 

12,
5% 

12,
5% 

4,2
% 

12,
5% 

12,
5% 

12,
5% 

 -  - 
12,5
% 

Agree 
12,
5% 

4,2
% 

4,2
% 

33,
3% 

12,
5% 

16,
7% 

8,3
% 

8,3
% 

- 
16,
7% 

-  -  - 
41,7
% 

Strongly 
Agree 

16,
7% 

4,2
% 

12,
5% 

33,
3% 

20,
8% 

25,
0% 

20,
8% 

8,3
% 

12,
5% 

4,2
% 

4,2
% 

 -  - 
41,7
% 

Total 
45,
8% 

20,
8% 

29,
2% 

83,
3% 

50,
0% 

54,
2% 

41,
7% 

20,
8% 

25,
0% 

33,
3% 

16,
7% 

-   - 
100,
0% 

C e n
t

ra l A d ri a
t

ic
 M

A 
8. 

CLIMA
Strongly 
disagree 

2,2
% 

- - 
3,4
% 

- 
1,1
% 

- - - 
1,1
% 

-  -  - 3,4% 
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TE 
CHAN

GE 
WILL 

IMPAC
T 

YOUR 
LIFEST

YLE 

Disagree - - - 
2,2
% 

2,2
% 

1,1
% 

2,2
% 

- - - -  -  - 3,4% 

Undecided 
10,
1% 

- 
4,5
% 

16,
9% 

3,4
% 

4,5
% 

3,4
% 

6,7
% 

4,5
% 

4,5
% 

-  -  - 
19,1
% 

Agree 
21,
3% 

4,5
% 

14,
6% 

27,
0% 

9,0
% 

9,0
% 

7,9
% 

2,2
% 

13,
5% 

7,9
% 

5,6
% 

 -  - 
36,0
% 

Strongly 
Agree 

11,
2% 

5,6
% 

9,0
% 

31,
5% 

19,
1% 

14,
6% 

12,
4% 

10,
1% 

13,
5% 

12,
4% 

6,7
% 

 -  - 
38,2
% 

Total 
44,
9% 

10,
1% 

28,
1% 

80,
9% 

33,
7% 

30,
3% 

25,
8% 

19,
1% 

31,
5% 

25,
8% 

12,
4% 

 -  - 
100,
0% 

SK 

8. 
CLIMA

TE 
CHAN

GE 
WILL 

IMPAC
T 

YOUR 
LIFEST

YLE 

Strongly 
disagree 

- - - 
5,9
% 

2,9
% 

2,9
% 

- - 
2,9
% 

- 
2,9
% 

 -  - 5,9% 

Disagree 
2,9
% 

2,9
% 

5,9
% 

8,8
% 

5,9
% 

2,9
% 

2,9
% 

2,9
% 

2,9
% 

- -  -  - 
11,8
% 

Undecided 
2,9
% 

- - 
5,9
% 

23,
5% 

14,
7% 

5,9
% 

2,9
% 

8,8
% 

- 
2,9
% 

 -  - 
23,5
% 

Agree 
8,8
% 

2,9
% 

2,9
% 

8,8
% 

23,
5% 

11,
8% 

8,8
% 

5,9
% 

8,8
% 

5,9
% 

2,9
% 

 -  - 
29,4
% 

Strongly 
Agree 

8,8
% 

5,9
% 

8,8
% 

17,
6% 

26,
5% 

17,
6% 

8,8
% 

- 
5,9
% 

11,
8% 

5,9
% 

 -  - 
29,4
% 

Total 
23,
5% 

11,
8% 

17,
6% 

47,
1% 

82,
4% 

50,
0% 

26,
5% 

11,
8% 

29,
4% 

17,
6% 

14,
7% 

 -  - 
100,
0% 

S
o

u
th

e
rn

 A
d

ri
a
ti

c
 

PU 

8. 
CLIMA

TE 
CHAN

GE 
WILL 

IMPAC
T 

YOUR 
LIFEST

YLE 

Strongly 
disagree 

- - - 
1,0
% 

- - - - - - -  - - 1,0% 

Disagree 
1,9
% 

1,0
% 

1,0
% 

- - - - - - 
1,0
% 

1,0
% 

 - - 1,9% 

Undecided 
13,
5% 

4,8
% 

4,8
% 

22,
1% 

8,7
% 

8,7
% 

3,8
% 

5,8
% 

6,7
% 

4,8
% 

1,9
% 

 - - 
25,0
% 

Agree 
17,
3% 

7,7
% 

9,6
% 

30,
8% 

11,
5% 

15,
4% 

7,7
% 

5,8
% 

9,6
% 

9,6
% 

3,8
% 

 - - 
37,5
% 

Strongly 
Agree 

17,
3% 

7,7
% 

13,
5% 

29,
8% 

12,
5% 

14,
4% 

10,
6% 

10,
6% 

9,6
% 

8,7
% 

6,7
% 

 - 
1,0
% 

34,6
% 

Total 
50,
0% 

21,
2% 

28,
8% 

83,
7% 

32,
7% 

38,
5% 

22,
1% 

22,
1% 

26,
0% 

24,
0% 

13,
5% 

-  
1,0
% 

100,
0% 

NR
D 

8. 
CLIMA

TE 
CHAN

GE 
WILL 

IMPAC
T 

YOUR 
LIFEST

YLE 

Strongly 
disagree 

7,7
% 

- - - - 
7,7
% 

- - - - -  -  - 7,7% 

Undecided 
7,7
% 

- - 
30,
8% 

23,
1% 

7,7
% 

15,
4% 

7,7
% 

15,
4% 

15,
4% 

7,7
% 

 -  - 
30,8
% 

Agree 
7,7
% 

7,7
% 

7,7
% 

23,
1% 

- 
7,7
% 

- - - 
15,
4% 

-  -  - 
23,1
% 

Strongly 
Agree 

23,
1% 

7,7
% 

23,
1% 

30,
8% 

23,
1% 

23,
1% 

23,
1% 

7,7
% 

23,
1% 

23,
1% 

30,
8% 

 -  - 
38,5
% 

Total 
46,
2% 

15,
4% 

30,
8% 

84,
6% 

46,
2% 

46,
2% 

38,
5% 

15,
4% 

38,
5% 

53,
8% 

38,
5% 

 - -  
100,
0% 
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Stakeholders of all pilot areas that believe that climate change will impact their life, attend 
informative events more than people that do not believe that they will have to adjust their life to 
the effects of climate change. The only difference is highlighted in Primorsko-Goranska County 
pilot area where also people believing that they will have to change their lifestyle do not attend 
informative events and in Neretva River Delta pilot area where the percentage of people 
attending informative events and people not attending informative events is the same. 

TABLE 135. 

 
12. DID YOU ATTEND ANY 

EDUCATIONAL OR INFORMATIVE 
EVENT ABOUT CLIMATE CHANGE?  

Macro area 
Pilot 
area 

    No Yes Total 

Northern 
Adriatic 

VE 
8. CLIMATE 

CHANGE WILL 

Strongly disagree - 1,0% 1,0% 

Disagree 1,5% 1,5% 3,0% 
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IMPACT YOUR 
LIFESTYLE 

Undecided 6,0% 12,9% 18,9% 

Agree 6,5% 22,9% 29,4% 

Strongly Agree 9,5% 38,3% 47,8% 

Total 23,4% 76,6% 100,0% 

FVG 

8. CLIMATE 
CHANGE WILL 
IMPACT YOUR 

LIFESTYLE 

Strongly disagree - 1,8% 1,8% 

Disagree - 3,6% 3,6% 

Undecided 10,9% 5,5% 16,4% 

Agree 10,9% 25,5% 36,4% 

Strongly Agree 7,3% 34,5% 41,8% 

Total 29,1% 70,9% 100,0% 

PG  

8. CLIMATE 
CHANGE WILL 
IMPACT YOUR 

LIFESTYLE 

Undecided 10,0% - 10,0% 

Agree 20,0% 30,0% 50,0% 

Strongly Agree 30,0% 10,0% 40,0% 

Total 60,0% 40,0% 100,0% 

Central 
Adriatic 

MA 

8. CLIMATE 
CHANGE WILL 
IMPACT YOUR 

LIFESTYLE 

Strongly disagree 2,0% 2,0% 3,9% 

Disagree - 2,0% 2,0% 

Undecided 3,9% 9,8% 13,7% 

Agree 13,7% 27,5% 41,2% 

Strongly Agree 3,9% 35,3% 39,2% 

Total 23,5% 76,5% 100,0% 

 SK 

8. CLIMATE 
CHANGE WILL 
IMPACT YOUR 

LIFESTYLE 

Disagree - 6,7% 6,7% 

Undecided 26,7% - 26,7% 

Agree 13,3% 20,0% 33,3% 

Strongly Agree 6,7% 26,7% 33,3% 

Total 46,7% 53,3% 100,0% 

Southern 
Adriatic 

 PU 

8. CLIMATE 
CHANGE WILL 
IMPACT YOUR 

LIFESTYLE 

Undecided 6,1% 18,4% 24,5% 

Agree 10,2% 32,7% 42,9% 

Strongly Agree 4,1% 28,6% 32,7% 

Total 20,4% 79,6% 100,0% 

 NRD 

8. CLIMATE 
CHANGE WILL 
IMPACT YOUR 

LIFESTYLE 

Undecided 16,7% 16,7% 33,3% 

Strongly Agree 33,3% 33,3% 66,7% 

Total 50,0% 50,0% 100,0% 
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Stakeholders of all pilot areas attended events organized by associations (not environmental) 
more than events organized by public authorities or do not pay attention to the organizer of the 
event, independently from the believe that climate change will or will not impact their life. 

TABLE 136. 

 14. WHO ORGANIZED THEM? 

M
a

c
ro

 a
re

a
 

P
il
o

t 
a
re

a
 

  

M
u

n
ic

ip
a
li

ty
 

R
e

g
io

n
 

C
iv

il
 P

ro
te

c
ti

o
n

 

U
n

iv
e

rs
it

y
 

O
th

e
r 

a
s
s
o

c
ia

ti
o

n
s

 

E
n

v
ir

o
n

m
e
n

ta
l 

a
s
s
o

c
ia

ti
o

n
 

S
c
h

o
o

l 

I 
d

o
n

't
 

re
m

e
m

b
e
r 

T
o

ta
l 

N
o

rt
h

e
rn

 
A

d
ri

a
ti

c
 

VE 

8. CLIMATE 
CHANGE 

WILL IMPACT 
YOUR 

LIFESTYLE 

Strongly 
disagree 

- 0,3% 
0,3
% 

- - - - - 0,6% 

Disagree - 0,6% - - - 0,6% - 2,5% 3,4% 

Undecided 1,9% 1,6% 
0,6
% 

2,5% 1,9% 1,6% - 
10,0
% 

18,1% 
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Agree 4,4% 4,1% 
1,6
% 

3,1% 4,7% 4,4% - 
20,0
% 

34,7% 

Strongly Agree 3,8% 3,4% 
1,3
% 

5,3% 
10,0
% 

4,7% 1,3% 
19,7
% 

43,1% 

Total 
10,0
% 

10,0
% 

3,8
% 

10,9
% 

16,6
% 

11,3
% 

1,3% 
52,2
% 

100,0
% 

FV
G 

8. CLIMATE 
CHANGE 

WILL IMPACT 
YOUR 

LIFESTYLE 

Strongly 
disagree 

- - - - - 1,3% - - 1,3% 

Disagree 1,3% 1,3% 
1,3
% 

- - - - 1,3% 5,2% 

Undecided 1,3% 2,6% - 1,3% 3,9% - 1,3% 
10,4
% 

19,5% 

Agree 5,2% 6,5% 
2,6
% 

5,2% 1,3% 3,9% - 
20,8
% 

36,4% 

Strongly Agree 6,5% 5,2% 
2,6
% 

3,9% 9,1% 2,6% 2,6% 
14,3
% 

37,7% 

Total 
14,3
% 

15,6
% 

6,5
% 

10,4
% 

14,3
% 

7,8% 3,9% 
46,8
% 

100,0
% 

PG 

8. CLIMATE 
CHANGE 

WILL IMPACT 
YOUR 

LIFESTYLE 

Undecided - - - - - - - 
17,6
% 

17,6% 

Agree 5,9% - - - - - - 
35,3
% 

41,2% 

Strongly Agree 
11,8
% 

- - - - - - 
35,3
% 

41,2% 

Total 
17,6
% 

- - - - - - 
88,2
% 

100,0
% 

C
e

n
tr

a
l 

A
d

ri
a

ti
c

 

MA 

4. 
SPECIFICALL

Y, THE 
TERRITORY 
WHERE YOU 

LIVE IS 
AFFECTED BY 

CLIMATE 
CHANGE 

Strongly 
disagree 

1,4% - - 1,4% - - - 2,7% 4,1% 

Disagree 1,4% - - - 1,4% - - - 1,4% 

Undecided 1,4% 1,4% - 1,4% 2,7% - 1,4% 9,5% 14,9% 

Agree 
10,8
% 

6,8% 
4,1
% 

4,1% 1,4% 2,7% 1,4% 
16,2
% 

36,5% 

Strongly Agree 9,5% 8,1% 
2,7
% 

1,4% 9,5% 1,4% - 
16,2
% 

43,2% 

Total 
24,3
% 

16,2
% 

6,8
% 

8,1% 
14,9
% 

4,1% 2,7% 
44,6
% 

100,0
% 

SK 

8. CLIMATE 
CHANGE 

WILL IMPACT 
YOUR 

LIFESTYLE 

Strongly 
disagree 

- - - - - - - 6,7% 6,7% 

Disagree - 6,7% - - - - - - 6,7% 

Undecided - - - - - - - 
26,7
% 

26,7% 

Agree 6,7% - - 6,7% - - 6,7% 6,7% 20,0% 

Strongly Agree 6,7% - - 6,7% 
13,3
% 

6,7% 6,7% 
13,3
% 

40,0% 

Total 
13,3
% 

6,7%  13,3
% 

13,3
% 

6,7% 
13,3
% 

53,3
% 

100,0
% 

S
o

u
t

h
e

rn
 

A
d

ri
a

ti
c
 

PU 
8. CLIMATE 

CHANGE 
WILL IMPACT 

Disagree - - - - - - - 2,4% 2,4% 

Undecided 6,1% 3,7% - 1,2% 6,1% 1,2% - 
11,0
% 

24,4% 
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YOUR 
LIFESTYLE 

Agree 1,2% 6,1% 
4,9
% 

- 7,3% 7,3% - 
23,2
% 

41,5% 

Strongly Agree 1,2% - 
2,4
% 

3,7% 8,5% 2,4% - 
15,9
% 

31,7% 

Total 8,5% 9,8% 
7,3
% 

4,9% 
22,0
% 

11,0
% 

- 
52,4
% 

100,0
% 

NR
D 

8. CLIMATE 
CHANGE 

WILL IMPACT 
YOUR 

LIFESTYLE 

Strongly 
disagree 

- - - - - - - 9,1% 9,1% 

Undecided - - - 9,1% - - - 
27,3
% 

36,4% 

Agree - - - - - - - 
18,2
% 

18,2% 

Strongly Agree - - - 
18,2
% 

- - - 
18,2
% 

36,4% 

Total - - - 
27,3
% 

- - - 
72,7
% 

100,0
% 

   

 

 

 

 

 

 

8. Do people feel that the authorities fail to address the challenges posed by climate 
change? 

Stakeholders of all pilot areas believe that the response should be mostly at regional and state 
level more than at higher levels of governance, independently from their believes on the 
authorities’ ability to respond to climate change.  

TABLE 137. 

 17. WHICH INSTITUTIONS SHOULD BE INVOLVED? 
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M
a

c
ro

 a
re

a
 

P
il
o

t 
a
re

a
 

    

M
u

n
ic
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a
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A
s

s
o
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n
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n
e
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b
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n

g
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u
n
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a
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R
e
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S
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o
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a
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o
n

s
 

G
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v
e
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m
e
n
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a
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e
n

c
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s
 

E
n

v
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o
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m
e
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a
g

e
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c
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C
o
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o
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o
n
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U
n

iv
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n
o

n
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o
v
e
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m
e
n
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l 
O

rg
a
n

iz
a
ti

o
n

s
 (

N
G

O
s
) 

E
x
p

e
rt

s
/T

e
c
h

n
ic

ia
n

s
 

T
ra

d
e

 a
s

s
o

c
ia

ti
o

n
s

 

S
c
h

o
o

ls
 

B
a

n
k

s
 

T
o

ta
l 

N
o

rt
h

e
rn

 A
d

ri
a
ti

c
 

VE 

16. 
PUBLIC 
INSTITU
TIONS 
CAN 

EFFECTI
VELY 

RESPON
D TO 
THE 

CHALLE
NGES 

POSED 
BY 

CLIMAT
E 

CHANG
E 

Strongly 
agree 

3,4
% 

2,5
% 

4,3
% 

4,5
% 

3,2
% 

0,2
% 

2,7
% 

3,4
% 

3,2
% 

2,0
% 

2,9
% 

0,5
% 

0,2
% 

0,2
% 

6,6
% 

Agree 
8,2
% 

6,6
% 

11,
3% 

13,
4% 

10,
9% 

0,2
% 

10,
9% 

9,5
% 

10,
4% 

5,9
% 

8,2
% 

0,2
% 

0,5
% 

0,2
% 

15,0
% 

Undecid
ed 

15,
9% 

12,
5% 

19,
3% 

23,
1% 

19,
5% 

1,1
% 

18,
1% 

20,
0% 

19,
3% 

12,
2% 

17,
2% 

1,1
% 

0,9
% 

0,9
% 

25,4
% 

Agree 
14,
1% 

10,
2% 

19,
0% 

22,
4% 

18,
4% 

1,1
% 

17,
5% 

16,
6% 

16,
6% 

10,
9% 

15,
6% 

0,7
% 

0,7
% 

0,7
% 

25,2
% 

Strongly 
disagree 

16,
8% 

11,
3% 

22,
2% 

25,
4% 

21,
5% 

0,5
% 

19,
3% 

17,
9% 

17,
5% 

11,
6% 

17,
7% 

0,7
% 

0,7
% 

0,7
% 

27,9
% 

Total 
58,
3% 

43,
1% 

76,
2% 

88,
9% 

73,
5% 

3,2
% 

68,
5% 

67,
3% 

66,
9% 

42,
6% 

61,
7% 

3,2
% 

2,9
% 

2,7
% 

100,
0% 

FV
G 

16. 
PUBLIC 
INSTITU
TIONS 
CAN 

EFFECTI
VELY 

RESPON
D TO 
THE 

CHALLE
NGES 

POSED 
BY 

Strongly 
agree 

3,8
% 

1,9
% 

4,7
% 

4,7
% 

3,8
% 

- 
0,9
% 

1,9
% 

1,9
% 

0,9
% 

1,9
% 

- - - 
4,7
% 

Agree 
5,7
% 

3,8
% 

7,5
% 

10,
4% 

7,5
% 

0,9
% 

9,4
% 

3,8
% 

7,5
% 

3,8
% 

7,5
% 

0,9
% 

0,9
% 

0,9
% 

12,3
% 

Undecid
ed 

21,
7% 

14,
2% 

21,
7% 

24,
5% 

18,
9% 

1,9
% 

17,
0% 

16,
0% 

18,
9% 

9,4
% 

17,
0% 

2,8
% 

1,9
% 

1,9
% 

25,5
% 
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CLIMAT
E 

CHANG
E 

Agree 
27,
4% 

21,
7% 

33,
0% 

36,
8% 

30,
2% 

1,9
% 

31,
1% 

26,
4% 

28,
3% 

21,
7% 

34,
0% 

1,9
% 

1,9
% 

1,9
% 

39,6
% 

Strongly 
disagree 

15,
1% 

10,
4% 

16,
0% 

16,
0% 

14,
2% 

0,9
% 

15,
1% 

13,
2% 

12,
3% 

10,
4% 

13,
2% 

0,9
% 

0,9
% 

0,9
% 

17,9
% 

Total 
73,
6% 

51,
9% 

83,
0% 

92,
5% 

74,
5% 

5,7
% 

73,
6% 

61,
3% 

68,
9% 

46,
2% 

73,
6% 

6,6
% 

5,7
% 

5,7
% 

100,
0% 

P
G 

16. 
PUBLIC 
INSTITU
TIONS 
CAN 

EFFECTI
VELY 

RESPON
D TO 
THE 

CHALLE
NGES 

POSED 
BY 

CLIMAT
E 

CHANG
E 

Strongly 
agree 

5,0
% 

- 
5,0
% 

- - - - - - - - - - - 
10,0
% 

Agree 
5,0
% 

5,0
% 

5,0
% 

10,
0% 

10,
0% 

5,0
% 

10,
0% 

5,0
% 

5,0
% 

5,0
% 

5,0
% 

5,0
% 

5,0
% 

5,0
% 

20,0
% 

Undecid
ed 

5,0
% 

- - 
5,0
% 

- - 
10,
0% 

- - - 
5,0
% 

- 
5,0
% 

- 
20,0
% 

Agree 
15,
0% 

10,
0% 

5,0
% 

10,
0% 

10,
0% 

15,
0% 

15,
0% 

5,0
% 

15,
0% 

5,0
% 

10,
0% 

5,0
% 

5,0
% 

5,0
% 

50,0
% 

Total 
30,
0% 

15,
0% 

15,
0% 

25,
0% 

20,
0% 

20,
0% 

35,
0% 

10,
0% 

20,
0% 

10,
0% 

20,
0% 

10,
0% 

15,
0% 

10,
0% 

100,
0% 

C
e

n
tr

a
l 

A
d

ri
a

ti
c

 M
A 

16. 
PUBLIC 
INSTITU
TIONS 
CAN 

EFFECTI
VELY 

RESPON
D TO 
THE 

CHALLE
NGES 

POSED 
BY 

CLIMAT
E 

CHANG
E 

Strongly 
agree 

4,5
% 

2,2
% 

4,5
% 

4,5
% 

2,2
% 

2,2
% 

2,2
% 

2,2
% 

5,6
% 

3,4
% 

3,4
% 

- - - 
5,6
% 

Agree 
9,0
% 

5,6
% 

9,0
% 

9,0
% 

4,5
% 

3,4
% 

6,7
% 

3,4
% 

5,6
% 

3,4
% 

7,9
% 

1,1
% 

1,1
% 

1,1
% 

12,4
% 

Undecid
ed 

20,
2% 

21,
3% 

23,
6% 

25,
8% 

19,
1% 

11,
2% 

22,
5% 

19,
1% 

18,
0% 

9,0
% 

19,
1% 

6,7
% 

6,7
% 

6,7
% 

28,1
% 

Agree 
28,
1% 

16,
9% 

27,
0% 

24,
7% 

19,
1% 

14,
6% 

20,
2% 

14,
6% 

19,
1% 

11,
2% 

19,
1% 

4,5
% 

4,5
% 

4,5
% 

30,3
% 

Strongly 
disagree 

18,
0% 

13,
5% 

18,
0% 

22,
5% 

13,
5% 

10,
1% 

13,
5% 

12,
4% 

12,
4% 

7,9
% 

11,
2% 

6,7
% 

6,7
% 

6,7
% 

23,6
% 

Total 
79,
8% 

59,
6% 

82,
0% 

86,
5% 

58,
4% 

41,
6% 

65,
2% 

51,
7% 

60,
7% 

34,
8% 

60,
7% 

19,
1% 

19,
1% 

19,
1% 

100,
0% 

S
K 

16. 
PUBLIC 
INSTITU
TIONS 
CAN 

EFFECTI

Strongly 
agree 

9,7
% 

6,5
% 

9,7
% 

6,5
% 

6,5
% 

3,2
% 

6,5
% 

3,2
% 

3,2
% 

3,2
% 

3,2
% 

3,2
% 

3,2
% 

3,2
% 

12,9
% 

Agree 
16,
1% 

12,
9% 

16,
1% 

22,
6% 

12,
9% 

12,
9% 

16,
1% 

9,7
% 

19,
4% 

12,
9% 

22,
6% 

9,7
% 

12,
9% 

9,7
% 

32,3
% 
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VELY 
RESPON

D TO 
THE 

CHALLE
NGES 

POSED 
BY 

CLIMAT
E 

CHANG
E 

Undecid
ed 

16,
1% 

12,
9% 

19,
4% 

19,
4% 

16,
1% 

16,
1% 

16,
1% 

12,
9% 

19,
4% 

9,7
% 

12,
9% 

9,7
% 

9,7
% 

9,7
% 

29,0
% 

Agree 
9,7
% 

6,5
% 

12,
9% 

16,
1% 

9,7
% 

9,7
% 

6,5
% 

6,5
% 

12,
9% 

6,5
% 

6,5
% 

6,5
% 

6,5
% 

6,5
% 

19,4
% 

Strongly 
disagree 

- - 
3,2
% 

6,5
% 

- - - - 
3,2
% 

- - - 
3,2
% 

- 
6,5
% 

Total 
51,
6% 

38,
7% 

61,
3% 

71,
0% 

45,
2% 

41,
9% 

45,
2% 

32,
3% 

58,
1% 

32,
3% 

45,
2% 

29,
0% 

35,
5% 

29,
0% 

100,
0% 

S
o

u
th

e
rn

 A
d

ri
a
ti

c
 

P
U 

16. 
PUBLIC 
INSTITU
TIONS 
CAN 

EFFECTI
VELY 

RESPON
D TO 
THE 

CHALLE
NGES 

POSED 
BY 

CLIMAT
E 

CHANG
E 

Strongly 
agree 

1,9
% 

1,0
% 

1,9
% 

1,9
% 

1,9
% 

- 
2,9
% 

1,9
% 

1,9
% 

1,0
% 

2,9
% 

- -   - 
2,9
% 

Agree 
9,6
% 

2,9
% 

7,7
% 

8,7
% 

7,7
% 

- 
5,8
% 

6,7
% 

8,7
% 

1,9
% 

9,6
% 

-  -  - 
12,5
% 

Undecid
ed 

19,
2% 

15,
4% 

20,
2% 

23,
1% 

14,
4% 

1,9
% 

18,
3% 

12,
5% 

11,
5% 

10,
6% 

15,
4% 

-  -  - 
25,0
% 

Agree 
19,
2% 

14,
4% 

19,
2% 

18,
3% 

13,
5% 

1,9
% 

17,
3% 

15,
4% 

13,
5% 

9,6
% 

10,
6% 

1,0
% 

 -  - 
24,0
% 

Strongly 
disagree 

28,
8% 

18,
3% 

30,
8% 

31,
7% 

22,
1% 

1,9
% 

24,
0% 

23,
1% 

20,
2% 

14,
4% 

22,
1% 

-  -  - 
35,6
% 

Total 
78,
8% 

51,
9% 

79,
8% 

83,
7% 

59,
6% 

5,8
% 

68,
3% 

59,
6% 

55,
8% 

37,
5% 

60,
6% 

1,0
% 

 -  - 
100,
0% 

N
R
D 

16. 
PUBLIC 
INSTITU
TIONS 
CAN 

EFFECTI
VELY 

RESPON
D TO 
THE 

CHALLE
NGES 

POSED 
BY 

CLIMAT
E 

CHANG
E 

Agree 
7,7
% 

- 
7,7
% 

- - - - - - - - -   -  - 
15,4
% 

Undecid
ed 

7,7
% 

7,7
% 

7,7
% 

23,
1% 

7,7
% 

7,7
% 

15,
4% 

7,7
% 

7,7
% 

7,7
% 

7,7
% 

 -  -  - 
30,8
% 

Agree - - - 
23,
1% 

- - - - - - -  -  -  - 
23,1
% 

Strongly 
disagree 

7,7
% 

7,7
% 

7,7
% 

15,
4% 

15,
4% 

7,7
% 

- - - - 
7,7
% 

 -  -  - 
30,8
% 

Total 
23,
1% 

15,
4% 

23,
1% 

61,
5% 

23,
1% 

15,
4% 

15,
4% 

7,7
% 

7,7
% 

7,7
% 

15,
4% 

 -  - -  
100,
0% 
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Stakeholders of all pilot areas believe that the most efficient mitigation strategies should be 
implemented at higher levels of governance, independently from their believes on the 
authorities’ ability to respond to climate change. Stakeholders of the pilot areas of Central and 
Southern Adriatic show a higher trust in the competence of municipalities compared to the other 
pilot areas. 

TABLE 138. 

 

18. TO BE EFFECTIVE, MITIGATION STRATEGIES (E.G. TO 
REDUCE POLLUTION LEVELS IN THE ATMOSPHERE) 

SHOULD BE CARRIED OUT AT THE FOLLOWING SCALE 

(MAKE A RANKING)1 

Macro 
area 

Pilo
t 

are
a 

    
Municipalit

y 
Region

al 
Nation

al 
Europea

n 
Internation

al 
Total 

 
1 The analysis only considers the level of governance most voted by each pilot area. 
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Norther
n 

Adriatic 

VE 

16. PUBLIC 
INSTITUTION

S CAN 
EFFECTIVEL
Y RESPOND 

TO THE 
CHALLENGE
S POSED BY 

CLIMATE 
CHANGE 

Strongly 
agree 

2,2% 1,6% 2,2% 1,3% 3,1% 5,6% 

Agree 5,3% 3,8% 3,4% 6,9% 11,6% 15,9% 

Undecided 9,1% 5,3% 5,3% 6,6% 17,2% 24,1% 

Agree 8,4% 4,7% 4,1% 5,6% 15,9% 25,6% 

Strongly 
disagree 

11,3% 8,1% 8,8% 9,7% 21,3% 28,8% 

Total 36,3% 23,4% 23,8% 30,0% 69,1% 
100,0

% 

FV
G 

16. PUBLIC 
INSTITUTION

S CAN 
EFFECTIVEL
Y RESPOND 

TO THE 
CHALLENGE
S POSED BY 

CLIMATE 
CHANGE 

Strongly 
agree 

2,4% 2,4% 4,9% 3,7% 3,7% 6,1% 

Agree 4,9% - 1,2% 1,2% 7,3% 13,4% 

Undecided 7,3% 2,4% 4,9% 6,1% 15,9% 23,2% 

Agree 11,0% 1,2% 7,3% 8,5% 26,8% 37,8% 

Strongly 
disagree 

8,5% 2,4% 6,1% 8,5% 14,6% 19,5% 

Total 34,1% 8,5% 24,4% 28,0% 68,3% 
100,0

% 

PG 

16. PUBLIC 
INSTITUTION

S CAN 
EFFECTIVEL
Y RESPOND 

TO THE 
CHALLENGE
S POSED BY 

CLIMATE 
CHANGE 

Strongly 
agree 

14,3% 14,3% 21,4% 21,4% 21,4% 21,4% 

Agree 7,1% - 7,1% 7,1% 14,3% 21,4% 

Undecided 14,3% 7,1% 14,3% 7,1% 7,1% 21,4% 

Agree - 7,1% 28,6% 35,7% 28,6% 35,7% 

Total 35,7% 28,6% 71,4% 71,4% 71,4% 
100,0

% 

Central 
Adriatic 

MA 

16. PUBLIC 
INSTITUTION

S CAN 
EFFECTIVEL
Y RESPOND 

TO THE 
CHALLENGE
S POSED BY 

CLIMATE 
CHANGE 

Strongly 
agree 

3,6% 3,6% 3,6% 3,6% 5,4% 5,4% 

Agree 5,4% 3,6% 5,4% 3,6% 7,1% 8,9% 

Undecided 8,9% 3,6% 8,9% 12,5% 25,0% 35,7% 

Agree 17,9% 7,1% 7,1% 16,1% 17,9% 32,1% 

Strongly 
disagree 

8,9% 1,8% 5,4% 5,4% 8,9% 17,9% 

Total 44,6% 19,6% 30,4% 41,1% 64,3% 
100,0

% 

SK 

16. PUBLIC 
INSTITUTION

S CAN 
EFFECTIVEL
Y RESPOND 

Strongly 
agree 

8,7% 4,3% 17,4% 13,0% 13,0% 21,7% 

Agree 13,0% 4,3% 8,7% 17,4% 26,1% 30,4% 

Undecided 13,0% 13,0% 17,4% 21,7% 21,7% 21,7% 
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TO THE 
CHALLENGE
S POSED BY 

CLIMATE 
CHANGE 

Agree 13,0% 13,0% 13,0% 13,0% 8,7% 13,0% 

Strongly 
disagree 

8,7% 4,3% 8,7% 8,7% 8,7% 13,0% 

Total 56,5% 39,1% 65,2% 73,9% 78,3% 
100,0

% 

Souther
n 

Adriatic 

PU 

16. PUBLIC 
INSTITUTION

S CAN 
EFFECTIVEL
Y RESPOND 

TO THE 
CHALLENGE
S POSED BY 

CLIMATE 
CHANGE 

Strongly 
agree 

- - - - 1,4% 1,4% 

Agree 5,5% 4,1% 5,5% 6,8% 6,8% 9,6% 

Undecided 15,1% 9,6% 9,6% 11,0% 21,9% 30,1% 

Agree 13,7% 2,7% 8,2% 9,6% 11,0% 24,7% 

Strongly 
disagree 

13,7% 9,6% 15,1% 16,4% 23,3% 34,2% 

Total 47,9% 26,0% 38,4% 43,8% 64,4% 
100,0

% 

NR
D 

16. PUBLIC 
INSTITUTION

S CAN 
EFFECTIVEL
Y RESPOND 

TO THE 
CHALLENGE
S POSED BY 

CLIMATE 
CHANGE 

Agree 20,0% 20,0% 20,0% 20,0% 20,0% 20,0% 

Undecided - - - - 20,0% 20,0% 

Agree - - 20,0% 20,0% 20,0% 20,0% 

Strongly 
disagree 

40,0% 20,0% 20,0% 20,0% 20,0% 40,0% 

Total 60,0% 40,0% 60,0% 60,0% 80,0% 
100,0

% 

9. Do people believe that mitigation and adaptation strategies should be developed 
through participatory processes to be effective? 

In all pilot areas, independently from whom is believed responsible for paying for mitigation and 
adaptation, stakeholders consider important to engage citizens to implement effective mitigation 
and adaptation strategies, with the exception of Primorsko-Goranska County and Šibensko-
Kninska County pilot areas. 

TABLE 139. 

 

26. THE EFFECTIVENESS OF MITIGATION (TO REDUCE 
POLLUTION LEVELS IN THE ATMOSPHERE) AND 

ADAPTATION (TO IMPLEMENT STRATEGIES TO LIMIT 
THE EFFECTS) STRATEGIES ALSO DEPEND ON 

CITIZENS’ ENGAGEMENT 

Macr
o 

area 

Pilo
t 

area 
    

Strongly 
disagre

e 

Disagre
e 

Undecide
d 

Agre
e 

Strongl
y agree 

Total 

N
o

r
th

e
r

n
 

A
d

ri
a
ti

c
 

VE 
25. THE COST 

OF 
Strongly 
disagree 

0,2% - 0,5% 2,3% 13,1% 16,0% 
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MITIGATION 
OF, AND 

ADAPTATION 
TO CLIMATE 

CHANGE 
SHOULD BE 

EXCLUSIVELY 
PAID BY THE 
GOVERNMEN

T 

Disagree - 0,7% 1,1% 3,2% 15,8% 20,7% 

Undecided - 0,2% 2,9% 7,2% 27,7% 38,1% 

Agree - - 1,1% 4,7% 11,9% 17,8% 

Strongly Agree 0,2% 0,2% 0,7% 0,2% 6,1% 7,4% 

Total 0,5% 1,1% 6,3% 
17,6
% 

74,5% 
100,0

% 

FVG 

25. THE COST 
OF 

MITIGATION 
OF, AND 

ADAPTATION 
TO CLIMATE 

CHANGE 
SHOULD BE 

EXCLUSIVELY 
PAID BY THE 
GOVERNMEN

T 

Strongly 
disagree 

0,9% - 0,9% - 13,2% 15,1% 

Disagree - 0,9% - 4,7% 15,1% 20,8% 

Undecided - - - 7,5% 30,2% 37,7% 

Agree - - 0,9% 3,8% 10,4% 15,1% 

Strongly Agree - 0,9% - 0,9% 9,4% 11,3% 

Total 0,9% 1,9% 1,9% 
17,0
% 

78,3% 
100,0

% 

PG 

25. THE COST 
OF 

MITIGATION 
OF, AND 

ADAPTATION 
TO CLIMATE 

CHANGE 
SHOULD BE 

EXCLUSIVELY 
PAID BY THE 
GOVERNMEN

T 

Disagree -  -  - - 16,7% 16,7% 

Undecided  -  - 4,2% 
16,7
% 

25,0% 45,8% 

Agree  -  - - 
12,5
% 

12,5% 25,0% 

Strongly Agree  -  - 8,3% - 4,2% 12,5% 

Total  -  - 12,5% 
29,2
% 

58,3% 
100,0

% 
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C
e

n
tr

a
l 

A
d

ri
a

ti
c

 

MA 

25. THE COST 
OF 

MITIGATION  
OF, AND 

ADAPTATION 
TO CLIMATE 

CHANGE 
SHOULD BE 

EXCLUSIVELY 
PAID BY THE 
GOVERNMEN

T 

Strongly 
disagree 

 -  - - 4,5% 11,2% 15,7% 

Disagree  -  - 1,1% 6,7% 13,5% 21,3% 

Undecided  -  - - 3,4% 27,0% 30,3% 

Agree  -  - 2,2% 2,2% 15,7% 20,2% 

Strongly Agree  -  - 1,1% 2,2% 9,0% 12,4% 

Total  -  - 4,5% 
19,1
% 

76,4% 
100,0

% 

SK 

25. THE COST 
OF 

MITIGATION 
OF, AND 

ADAPTATION 
TO CLIMATE 

CHANGE 
SHOULD BE 

EXCLUSIVELY 
PAID BY THE 
GOVERNMEN

T 

Strongly 
disagree 

2,7% - - - 2,7% 5,4% 

Disagree - - 2,7% 
10,8
% 

10,8% 24,3% 

Undecided 2,7% 2,7% 8,1% 
13,5
% 

8,1% 35,1% 

Agree - - 2,7% 5,4% 5,4% 13,5% 

Strongly Agree - - 10,8% - 10,8% 21,6% 

Total 5,4% 2,7% 24,3% 
29,7
% 

37,8% 
100,0

% 

S
o

u
th

e
rn

 A
d

ri
a
ti

c
 

PU 

25. THE COST 
OF 

MITIGATION 
OF, AND 

ADAPTATION  
TO CLIMATE 

CHANGE 
SHOULD BE 

EXCLUSIVELY 
PAID BY THE 
GOVERNMEN

T 

Strongly 
disagree 

 -  - - - 7,7% 7,7% 

Disagree  -  - - 4,8% 14,4% 19,2% 

Undecided  -  - 1,9% 6,7% 20,2% 28,8% 

Agree  -  - 1,0% 3,8% 27,9% 32,7% 

Strongly Agree  -  - 1,9% 1,9% 7,7% 11,5% 

Total  -  - 4,8% 
17,3
% 

77,9% 
100,0

% 

NR
D 

25. THE COST 
OF 

Strongly 
disagree 

 -  - -  7,7% 7,7% 15,4% 
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MITIGATION  
OF, AND 

ADAPTATION 
TO CLIMATE 

CHANGE 
SHOULD BE 

EXCLUSIVELY 
PAID BY THE 
GOVERNMEN

T 

Disagree  -  -  - - 7,7% 7,7% 

Undecided  -  -  - 7,7% 38,5% 46,2% 

Agree  -  -  - - 7,7% 7,7% 

Strongly Agree  -  -  - - 23,1% 23,1% 

Total  - -   - 
15,4
% 

84,6% 
100,0

% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10. Do people believe that climate risks are becoming more important than other risks in 
their territory? 

 
In all pilot areas, stakeholders are concerned about climate related risks at the same level than 
risks deriving from non-climate hazards. In Veneto, Šibensko-Kninska County, and Puglia pilot 
areas stakeholders seem to be concerned about climate risks than stakeholders from the other 
pilot areas. 

TABLE 140. 

 
20. CLIMATE RISKS ARE BECOMING MORE 

IMPORTANT THAN OTHERS IN YOUR TERRITORY 

Macro 
area 

Pilo
t 

area 
    

Strongl
y 

disagre
e 

Disagre
e 

Undecide
d 

Agre
e 

Strongl
y agree 

Total 

Northern 
Adriatic 

VE 

19. WHAT 
ARE THE 

MAIN 
HAZARDS 

Climate 0,5% 1,9% 7,9% 
14,6
% 

11,0% 35,8% 

Not climate 1,2% 4,1% 13,6% 
15,8
% 

9,8% 44,4% 
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(NOT ONLY 
CLIMATE 

RELATED) 
IN YOUR 

TERRITORY
? 

Not natural 0,7% 1,4% 5,5% 6,4% 5,7% 19,8% 

Total 2,4% 7,4% 27,0% 
36,8
% 

26,5% 
100,0

% 

FVG 

19. WHAT 
ARE THE 

MAIN 
HAZARDS 

(NOT ONLY 
CLIMATE 

RELATED) 
IN YOUR 

TERRITORY
? 

Strongly 
disagree 

- 5,0% 13,9% 
13,9
% 

5,0% 37,6% 

Disagree 5,0% 9,9% 20,8% 
12,9
% 

5,9% 54,5% 

Undecided - - 5,9% 1,0% 1,0% 7,9% 

Total 5,0% 14,9% 40,6% 
27,7
% 

11,9% 
100,0

% 

PG 

19. WHAT 
ARE THE 

MAIN 
HAZARDS 

(NOT ONLY 
CLIMATE 

RELATED) 
IN YOUR 

TERRITORY
? 

Strongly 
disagree 

5,3% 5,3% - 
10,5
% 

5,3% 26,3% 

Disagree - - 15,8% 
10,5
% 

5,3% 31,6% 

Undecided - 5,3% 21,1% 5,3% 10,5% 42,1% 

Total 5,3% 10,5% 36,8% 
26,3
% 

21,1% 
100,0

% 

Central 
Adriatic 

MA 

19. WHAT 
ARE THE 

MAIN 
HAZARDS 

(NOT ONLY 
CLIMATE 

RELATED) 
IN YOUR 

TERRITORY
? 

Strongly 
disagree 

1,1% - 11,4% 3,4% - 15,9% 

Disagree 1,1% 4,5% 25,0% 
13,6
% 

20,5% 64,8% 

Undecided - - 9,1% 4,5% 5,7% 19,3% 

Total 2,3% 4,5% 45,5% 
21,6
% 

26,1% 
100,0

% 

SK 

19. WHAT 
ARE THE 

MAIN 
HAZARDS 

(NOT ONLY 
CLIMATE 

RELATED) 
IN YOUR 

Strongly 
disagree 

- 6,7% 13,3% 
13,3
% 

- 33,3% 

Disagree - - 3,3% 
16,7
% 

3,3% 23,3% 

Undecided 6,7% 10,0% 3,3% 
23,3
% 

- 43,3% 
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TERRITORY
? 

Total 6,7% 16,7% 20,0% 
53,3
% 

3,3% 
100,0

% 

Souther
n 

Adriatic 

PU 

19. WHAT 
ARE THE 

MAIN 
HAZARDS 

(NOT ONLY 
CLIMATE 

RELATED) 
IN YOUR 

TERRITORY
? 

Strongly 
disagree 

1,1% - 13,8% 
11,7
% 

9,6% 36,2% 

Disagree - 1,1% 23,4% 
11,7
% 

3,2% 39,4% 

Undecided - 1,1% 6,4% 
10,6
% 

6,4% 24,5% 

Total 1,1% 2,1% 43,6% 
34,0
% 

19,1% 
100,0

% 

NR
D 

19. WHAT 
ARE THE 

MAIN 
HAZARDS 

(NOT ONLY 
CLIMATE 

RELATED) 
IN YOUR 

TERRITORY
? 

Strongly 
disagree 

- - 16,7%  -  - 16,7% 

Disagree 8,3% 16,7% 16,7%  -  - 41,7% 

Undecided - 16,7% 25,0%  -  - 41,7% 

Total 8,3% 33,3% 58,3%  - -  
100,0

% 

4.1.3 COMPARISON OF THE PERCEPTION OF PUBLIC AUTHORITIES AND 

OTHER STAKEHOLDERS ABOUT CLIMATE RELATED TOPICS 

When asked whether climate risks are becoming more important, Public Authorities seem to 
agree more than other stakeholders. Such condition is particularly evident in Friuli-Venezia Giulia, 
Primorsko-Goranska County, Marche and Puglia pilot area, where Public Authorities agreed that 
climatic risks are becoming more important, while other stakeholders declared to be undecided.  
Conversely, Šibensko-Kninska County and Neretva River Delta pilot areas show the opposite 
condition, where Public Authorities declared to be undecided, and the majority of other 
stakeholders declare agreed. 

TABLE 141. 

Comparison of Q1 (PA) and Q20 (OS): Climate risks are becoming more important than others in your 
territory 

Macro 
area 

Pilot 
area 

Strongly 
disagree 

Disagree Undecided Agree Strongly agree Total 

PA OS PA OS PA OS PA OS PA OS PA OS 

Northern 
Adriatic 

VE 0,0% 1,6% 0,0% 4,5% 0,0% 14,6% 0,5% 19,6% 2,6% 14,1% 3,1% 54,3% 
FVG 0,0% 0,6% 0,0% 1,8% 1,0% 5,5% 8,3% 3,5% 2,1% 1,5% 11,4% 13,0% 

PG 0,5% 0,1% 1,0% 0,5% 3,1% 1,1% 4,7% 0,7% 1,6% 0,5% 10,9% 2,9% 

MA 0,0% 0,2% 1,6% 0,5% 3,6% 5,0% 5,7% 2,3% 5,7% 2,8% 16,6% 10,9% 
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Central 
Adriatic 

ŠK 0,5% 0,4% 1,0% 0,7% 10,4% 1,1% 9,3% 2,2% 3,1% 0,1% 24,4% 4,5% 

Southern 
Adriatic 

PU 0,5% 0,2% 2,1% 0,4% 7,8% 5,8% 6,7% 4,2% 8,8% 2,2% 25,9% 12,7% 

NRD 0,0% 0,1% 1,6% 0,5% 3,6% 0,9% 1,0% 0,0% 1,6% 0,1% 7,8% 1,6% 

Total 1,6% 3,3% 7,3% 8,9% 29,5% 33,9% 36,3% 32,6% 25,4% 21,3% 100,0% 100,0% 

 

When asked about the role of human activities in influencing the speed and intensity of climate 
change, both Public Authorities and other stakeholders agreed that anthropogenic activities have 
a major impact on climate change. The level of agreement is higher for other stakeholders, 
compared to Public Authorities in Veneto, Friuli-Venezia Giulia, Primorsko-Goranska County, 
Marche and Neretva River Delta pilot areas, while the level is the same for Šibensko-Kninska 
County and Puglia pilot area. 

TABLE 142. 

Comparison of Q2 (PA) and Q2 (OS): The speed and intensity of current climate change is a direct 
consequence of human activities 

Macro 
area 

Pilot 
area 

Strongly 
disagree 

Disagree Undecided Agree Strongly agree Total 

PA OS PA OS PA OS PA OS PA OS PA OS 

Northern 
Adriatic 

VE 0,0% 0,9% 0,0% 1,6% 0,0% 2,9% 2,6% 16,0% 0,5% 32,9% 3,1% 54,3% 
FVG 0,0% 0,4% 0,0% 0,5% 1,6% 1,5% 6,2% 4,2% 3,6% 6,5% 11,4% 13,0% 

PG 0,5% 0,0% 0,0% 0,1% 2,6% 0,6% 4,7% 1,0% 3,1% 1,2% 10,9% 2,9% 

Central 
Adriatic 

MA 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 2,1% 1,1% 8,3% 3,4% 6,2% 6,1% 16,6% 10,9% 

ŠK 0,5% 0,4% 0,0% 0,2% 2,6% 0,7% 9,8% 1,3% 11,4% 1,8% 24,4% 4,5% 

Southern 
Adriatic 

PU 0,0% 0,0% 1,0% 0,1% 5,7% 0,9% 6,2% 3,9% 13,0% 7,8% 25,9% 12,7% 

NRD 0,5% 0,0% 0,5% 0,0% 2,6% 0,5% 3,1% 0,5% 1,0% 0,6% 7,8% 1,6% 

Total 1,6% 1,6% 1,6% 2,8% 17,1% 8,2% 40,9% 30,4% 38,9% 57,0% 100,0% 100,0% 

 

 

When asked whether their territory is affected by climate change, other stakeholders seem to 
agree more than Public Authorities. The same level of agreement is shown by Public Authorities 
and other stakeholders of Šibensko-Kninska County pilot area, while in Neretva River Delta there 
also is a high percentage of Public Authorities that declared to be undecided.  

TABLE 143. 

Comparison of Q3 (PA) and Q4 (OS): your territory is affected by climate change 

Macro 
area 

Pilot 
area 

Strongly 
disagree 

Disagree Undecided Agree Strongly agree Total 

PA OS PA OS PA OS PA OS PA OS PA OS 

Northern 
Adriatic 

VE 0,0% 0,5% 0,0% 1,0% 0,0% 2,2% 2,1% 14,1% 1,0% 36,6% 3,1% 54,3% 
FVG 0,0% 0,0% 0,5% 0,4% 3,1% 1,5% 6,2% 4,8% 1,6% 6,4% 11,4% 13,0% 

PG 0,0% 0,0% 0,5% 0,0% 2,6% 0,5% 5,7% 1,0% 2,1% 1,5% 10,9% 2,9% 

MA 0,0% 0,0% 0,5% 0,0% 2,6% 1,0% 8,3% 3,3% 5,2% 6,6% 16,6% 10,9% 
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Central 
Adriatic 

ŠK 0,0% 0,0% 0,5% 0,2% 4,1% 0,9% 11,4% 2,6% 8,3% 0,9% 24,4% 4,5% 

Southern 
Adriatic 

PU 0,5% 0,0% 2,1% 0,4% 6,2% 1,1% 10,9% 4,5% 6,2% 6,7% 25,9% 12,7% 

NRD 0,0% 0,0% 0,5% 0,0% 3,1% 0,2% 3,1% 0,6% 1,0% 0,7% 7,8% 1,6% 

Total 0,5% 0,5% 4,7% 2,0% 21,8% 7,3% 47,7% 30,8% 25,4% 59,4% 100,0% 100,0% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

When asked which sectors will be impacted the most by the effects of climate change, Public 
Authorities and other stakeholders show the main concern for the same sector in Marche (coastal 
management), Šibensko-Kninska County (biodiversity and ecosystem conservation, and Puglia 
(agriculture and breeding) pilot areas. In Veneto pilot area the same concern is shown for 
biodiversity and ecosystem conservation, but Public Authorities are likewise concerned for coastal 
management and tourism and recreation. In Friuli-Venezia Giulia and Neretva River Delta pilot 
areas Public Authorities are more concerned for agriculture and breeding and other stakeholders 
are more concerned for biodiversity and ecosystem conservation, whereas in Primorsko-
Goranska County Public Authorities are more concerned for biodiversity and ecosystem 
conservation and other stakeholders are more concerned for agriculture and breeding.   

TABLE 144. 

Comparison of Q4 (PA) and Q5 (OS): Which of the following sectors are impacted the most? 
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When asked whether climate change will impact peoples’ lifestyle, Public Authorities and other 
stakeholders show a high level of agreement. Differences between Public Authorities and other 
stakeholders are highlighted in Šibensko-Kninska County and Puglia pilot areas, where the level 
of agreement is higher for Public Authorities whereas in Neretva River Delta pilot area the level 
of agreement is higher for other stakeholders.   

TABLE 145. 

Comparison of Q5 (PA) and Q8 (OS): Climate change will impact peoples’ lifestyle 

Macro 
area 

Pilot 
area 

Strongly 
disagree 

Disagree Undecided Agree Strongly agree Total 

PA OS PA OS PA OS PA OS PA OS PA OS 
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Northern 
Adriatic 

VE 0,0% 1,1% 0,0% 1,7% 0,0% 9,5% 0,5% 19,3% 2,6% 22,6% 3,1% 54,3% 
FVG 0,0% 0,2% 0,0% 1,2% 0,5% 2,8% 6,2% 4,5% 4,7% 4,2% 11,4% 13,0% 

PG 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,5% 0,4% 6,2% 1,2% 4,1% 1,2% 10,9% 2,9% 

Central 
Adriatic 

MA 0,0% 0,4% 0,0% 0,4% 2,1% 2,1% 6,7% 3,9% 7,8% 4,2% 16,6% 10,9% 

ŠK 1,0% 0,2% 0,0% 0,6% 1,6% 1,1% 7,3% 1,3% 14,5% 1,2% 24,4% 4,5% 

Southern 
Adriatic 

PU 0,0% 0,1% 0,5% 0,2% 2,6% 3,2% 9,3% 4,8% 13,5% 4,4% 25,9% 12,7% 

NRD 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 2,1% 0,5% 3,1% 0,4% 2,6% 0,6% 7,8% 1,6% 

Total 1,0% 2,2% 0,5% 4,3% 9,3% 19,6% 39,4% 35,5% 49,7% 38,4% 100,0% 100,0% 

 

 

 

 

 

 

 

When asked what will be the main effects expected in their territory in the long-term, in all pilot 
areas Public Authorities and other stakeholders agree on the sector that will experience the main 
effects of climate change. In Primorsko-Goranska County the main concern is for sea level rise 
(but other stakeholders also show concern for changes in temperatures), while in Marche, 
Šibensko-Kninska County, Puglia and Neretva River Delta pilot areas the main concern is for 
changes in temperatures. Exceptions are: Public Authorities in Veneto are more concerned for 
increased flooding and landslides and coastal erosion, while other stakeholders are more 
concerned for changes in temperature; Public Authorities in Friuli-Venezia Giulia are more 
concerned for extreme weather, while other stakeholders are more concerned for changes in 
temperature. 

TABLE 146. 

Comparison of Q6 (PA) and Q6 (OS): In the long-term (over 5 years), what changes do you expect in your 
territory? 
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When asked whether public institutions can effectively respond to the challenges posed by climate 
change, Public Authorities seem to be more undecided about their effectiveness, while other 
stakeholders seem to trust more the effectiveness of public authorities. The same level of 
indecision is shown in Neretva River Delta pilot area. In Veneto pilot area both Public Authorities 
and other stakeholders strongly agree in the effectiveness of public institutions in responding to 
climate change; in Marche pilot area Public Authorities and other stakeholders agree in the 
effectiveness of public institutions, while in Friuli-Venezia Giulia pilot area the level of agreement 
is lower for Public Authorities.  

TABLE 147. 

Comparison of Q7 (PA) and Q15 (OS): Public institutions can effectively respond to the challenges posed by 
climate change 

Macro 
area 

Pilot 
area 

Strongly 
disagree 

Disagree Undecided Agree Strongly agree Total 

PA OS PA OS PA OS PA OS PA OS PA OS 

Northern 
Adriatic 

VE 0,0% 0,4% 0,5% 1,8% 0,0% 8,3% 0,5% 21,5% 2,1% 22,3% 3,1% 54,3% 
FVG 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 2,6% 2,4% 6,7% 6,6% 2,1% 3,7% 11,4% 13,0% 

PG 0,5% 0,0% 0,5% 0,1% 5,2% 0,7% 2,6% 1,7% 2,1% 0,4% 10,9% 2,9% 

MA 0,0% 0,2% 1,6% 0,5% 2,1% 1,6% 7,8% 4,5% 5,2% 4,0% 16,6% 10,9% 
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Central 
Adriatic 

ŠK 0,5% 0,0% 4,7% 0,5% 8,3% 1,2% 6,7% 2,0% 4,1% 0,9% 24,4% 4,5% 

Southern 
Adriatic 

PU 1,0% 0,0% 0,0% 0,4% 3,6% 1,6% 9,8% 6,1% 11,4% 4,7% 25,9% 12,7% 

NRD 0,0% 0,0% 2,1% 0,1% 3,6% 1,0% 2,1% 0,0% 0,0% 0,5% 7,8% 1,6% 

Total 2,1% 0,6% 9,3% 3,7% 25,4% 16,9% 36,3% 42,5% 26,9% 36,4% 100,0% 100,0% 

 

 

When asked whether citizens have a role in determining the effectiveness of adaptation 
strategies, Public Authorities and other stakeholders show the same level of strong agreement in 
Veneto, Primorsko-Goranska County, Marche and Puglia pilot areas. In Friuli-Venezia Giulia and 
Šibensko-Kninska County Public Authorities show less agreement compared to other 
stakeholders. In Neretva River Delta pilot area other stakeholders strongly agree, while Public 
Authorities are undecided about the effectiveness of involving citizens. 

TABLE 148. 

Comparison of Q8 (PA) and Q26 (OS): The effectiveness of climate change adaptation strategies depends on 
citizens’ engagement 

Macro 
area 

Pilot 
area 

Strongly 
disagree 

Disagree Undecided Agree Strongly agree Total 

PA OS PA OS PA OS PA OS PA OS PA OS 

Northern 
Adriatic 

VE 0,0% 0,2% 0,0% 0,6% 0,0% 0,6% 1,6% 9,5% 1,6% 40,5% 3,1% 54,3% 
FVG 0,0% 0,1% 0,0% 0,2% 2,6% 0,2% 4,7% 2,2% 4,1% 10,2% 11,4% 13,0% 

PG 0,0% 0,0% 1,0% 0,0% 2,1% 0,0% 3,6% 0,9% 4,1% 1,7% 10,9% 2,9% 

Central 
Adriatic 

MA 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,6% 0,0% 5,2% 2,1% 9,8% 8,3% 16,6% 10,9% 

ŠK 0,5% 0,2% 2,1% 0,1% 7,3% 0,1% 8,8% 1,3% 5,7% 1,7% 24,4% 4,5% 

Southern 
Adriatic 

PU 1,0% 0,0% 0,0% 0,0% 4,7% 0,0% 4,7% 2,2% 15,5% 9,9% 25,9% 12,7% 

NRD 0,0% 0,0% 1,0% 0,0% 4,1% 0,0% 2,6% 0,2% 0,0% 1,3% 7,8% 1,6% 

Total 1,6% 0,6% 4,1% 1,0% 22,3% 6,2% 31,1% 18,5% 40,9% 73,3% 100,0% 100,0% 

 

When asked whether citizens have a role in determining the effectiveness of mitigation strategies, 
Public Authorities and other stakeholders show the same level of strong agreement in Veneto, 
Friuli-Venezia Giulia, Marche and Puglia pilot areas. In Primorsko-Goranska County and 
Šibensko-Kninska County Public Authorities show less agreement compared to other 
stakeholders. In Neretva River Delta pilot area other stakeholders strongly agree, while Public 
Authorities are undecided about the effectiveness of involving citizens. 

TABLE 149. 

Comparison of Q14 (PA) and Q26 (OS): The effectiveness of climate change mitigation strategies depends on 
citizens’ engagement 

Macro 
area 

Pilot 
area 

Strongly 
disagree 

Disagree Undecided Agree Strongly agree Total 

PA OS PA OS PA OS PA OS PA OS PA OS 
VE 0,0% 0,2% 0,0% 0,6% 0,0% 0,6% 1,0% 9,5% 2,1% 40,5% 3,1% 54,3% 
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Northern 
Adriatic 

FVG 0,0% 0,1% 0,5% 0,2% 2,1% 0,2% 3,1% 2,2% 5,7% 10,2% 11,4% 13,0% 

PG 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,6% 0,0% 5,2% 0,9% 3,1% 1,7% 10,9% 2,9% 

Central 
Adriatic 

MA 0,0% 0,0% 0,5% 0,0% 1,0% 0,0% 6,7% 2,1% 8,3% 8,3% 16,6% 10,9% 

ŠK 1,0% 0,2% 2,6% 0,1% 4,1% 0,1% 8,8% 1,3% 7,8% 1,7% 24,4% 4,5% 

Southern 
Adriatic 

PU 0,5% 0,0% 2,1% 0,0% 3,6% 0,0% 7,8% 2,2% 11,9% 9,9% 25,9% 12,7% 

NRD 0,0% 0,0% 1,6% 0,0% 3,6% 0,0% 2,6% 0,2% 0,0% 1,3% 7,8% 1,6% 

Total 1,6% 0,6% 7,3% 1,0% 17,1% 6,2% 35,2% 18,5% 38,9% 73,3% 100,0% 100,0% 

 

When asked whether climate change can be reverted, Public Authorities and other stakeholders 
of all pilot areas show uncertainty. The only exception is shown in Neretva River Delta pilot area 
where Public Authorities and other stakeholders agree that climate change can be reverted.  

TABLE 150. 

Comparison of Q12 (PA) and Q21 (OS): climate change can be reverted 

Macro 
area 

Pilot 
area 

Strongly 
disagree 

Disagree Undecided Agree 
Strongly 

agree 
Total 

PA OS PA OS PA OS PA OS PA OS PA OS 

Northern 
Adriatic 

VE 0,0% 5,4% 0,5% 11,8% 2,6% 20,8% 0,0% 11,5% 0,0% 4,9% 3,1% 54,3% 
FVG 0,0% 2,0% 2,6% 3,2% 4,6% 4,9% 3,6% 2,1% 0,5% 0,9% 11,4% 13,0% 

PG 0,0% 0,1% 1,0% 0,4% 4,7% 1,3% 3,6% 1,0% 1,6% 0,1% 10,9% 2,9% 

Central 
Adriatic 

MA 2,1% 1,1% 3,6% 2,1% 6,7% 4,0% 3,1% 2,8% 1,0% 0,9% 16,6% 10,9% 

ŠK 1,6% 0,5% 1,6% 0,6% 9,8% 2,1% 9,8% 0,9% 1,6% 0,5% 24,4% 4,5% 

Southern 
Adriatic 

PU 0,5% 1,2% 2,1% 3,3% 13,5% 5,0% 7,3% 2,4% 2,6% 0,7% 25,9% 12,7% 

NRD 0,0% 0,0% 2,1% 0,0% 2,1% 0,6% 2,6% 0,6% 1,0% 0,4% 7,8% 1,6% 

Total 4,1% 10,3% 13,5% 21,3% 30,1% 38,8% 30,1% 21,3% 8,3% 8,3% 100,0% 100,0% 

When asked whether the climate change effects can be counteracted with technological development, 

Public Authorities and other stakeholders of Veneto and Primorsko-Goranska County pilot areas agree 
with the possibility of using technology, while in Marche pilot area both Public Authorities and Stakeholders 
show uncertainty. In Friuli-Venezia Giulia, Puglia and Neretva River Delta pilot area Public Authorities agree 

with using technology, while other stakeholders are undecided; in Šibensko-Kninska County Public 
Authorities are undecided about using technology, while other stakeholders agree with the possibility of 
using technology to counteract the effects of climate change.  

TABLE 151. 

Comparison of Q13 (PA) and Q22 (OS): The effects of climate change can be counteracted with technological 
development 

Macro 
area 

Pilot 
area 

Strongly 
disagree 

Disagree Undecided Agree Strongly agree Total 

PA OS PA OS PA OS PA OS PA OS PA OS 

Northern 
Adriatic 

VE 0,0% 3,3% 0,5% 6,9% 1,0% 15,7% 1,6% 19,7% 0,0% 8,8% 3,1% 54,3% 
FVG 0,0% 1,0% 1,0% 1,0% 4,1% 5,4% 5,2% 4,0% 1,0% 1,6% 11,4% 13,0% 

PG 0,0% 0,1% 0,0% 0,4% 3,6% 0,9% 5,7% 1,1% 1,6% 0,5% 10,9% 2,9% 

Central 
Adriatic 

MA 1,0% 0,7% 1,6% 1,3% 6,7% 4,2% 6,2% 3,1% 1,0% 1,6% 16,6% 10,9% 

ŠK 0,0% 0,5% 2,1% 0,7% 13,5% 1,1% 6,2% 2,0% 2,6% 0,2% 24,4% 4,5% 

PU 0,0% 0,4% 2,1% 1,6% 8,3% 5,4% 11,9% 3,1% 3,6% 2,3% 25,9% 12,7% 



 
 

 
 
 
 
 
 

  

184 
 

Southern 
Adriatic 

NRD 0,0% 0,0% 0,5% 0,1% 3,1% 0,9% 3,6% 0,1% 0,5% 0,5% 7,8% 1,6% 

Total 1,0% 6,0% 7,8% 12,0% 40,4% 33,4% 40,4% 33,0% 10,4% 15,5% 100,0% 100,0% 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.2 Results of the analysis of the Stakeholders’ preferred strategies 

The results of this analysis are presented by grouping the pilot areas in macro areas: Northern 
Adriatic, Central Adriatic and Southern Adriatic. Considering the difference in abundance of 
responses between the pilot areas, to ensure the comparability of the results in all analyses, the 
results are presented as percentages. 

 

The number of Stakeholders that expressed their preference is reported in table 152. 

 

TABLE 152. NUMBER OF PARTICIPANTS FOR EACH MACRO AREA 

Macro area Number of respondents  

Northern Adriatic 22 
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Central Adriatic 32 

Southern Adriatic 9 

Total 63 

In the following tables, colors highlighting the cells (when present) indicate:  

• green = most voted by each pilot area 

• red = not voted by any of the pilot areas 

• orange = voted by only one of the pilot areas and not considered important by the others 

 

 

 

 

 

 

 

1. Most voted climate impacts that will affect the territory 

The main consequences of climate change that the Adriatic basin is going to face are extreme 
rainfall, extreme temperatures, and coastal erosion. More specifically, the northern and the 
southern areas of the Adriatic are more concerned with extreme rainfall; the central area is more 
concerned with coastal erosion, extreme temperatures, extreme rainfall, extreme weather, and 
sea level rise. Adverse impacts on human health, increased water and air pollution, increased 
costs of living, changes to freshwater quality and access, and economic decline are considered 
important only by the central area, while fires and wildfires and intense winds are considered 
important only by the southern area of the Adriatic basin. Salinization and acidification of water is 
not considered a possible impact of climate change in the Adriatic basin.  

TABLE 153. 

 Northern Adriatic Central Adriatic Southern Adriatic Total 
Change or loss of biodiversity 5,7% 20,8% 5,7% 32,1% 
Coastal erosion 1,9% 54,7% 11,3% 67,9% 
Drought 1,9% 18,9% 5,7% 26,4% 

Fires / Wildfires 0,0% 0,0% 1,9% 1,9% 
Floods 1,9% 26,4% 1,9% 30,2% 
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Extreme rainfall 20,8% 41,5% 13,2% 75,5% 
Extreme temperatures 11,3% 50,9% 5,7% 67,9% 
Intense winds 0,0% 0,0% 9,4% 9,4% 

Extreme weather 0,0% 39,6% 0,0% 39,6% 
Adverse impact on human health 0,0% 22,6% 0,0% 22,6% 
Increased water and air pollution 0,0% 13,2% 0,0% 13,2% 
Increased costs of living 0,0% 13,2% 0,0% 13,2% 

Changes to freshwater 
quality/access 

0,0% 15,1% 0,0% 15,1% 

Economic decline 0,0% 13,2% 0,0% 13,2% 
Salinization and acidification of 
water 

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Sea level rise 5,7% 35,8% 0,0% 41,5% 
Total 22,6% 60,0% 17,0% 100,0% 

 

 

 

 

 

 

2. Most voted sectors in which implement adaptation measures  

The sectors to which adaptation actions should be addressed the most in the Adriatic basin are 
coastal management, water resource management, aquaculture and fisheries, and public health. 
In the Northern Adriatic the efforts should be focused on agriculture, forests and land use; in the 
Central Adriatic adaptation measures should be mainly focused on aquaculture and fisheries, in 
the Southern Adriatic the most efforts should be addressed to public health. Agriculture, forests 
and land use, and biodiversity and ecosystem conservation require adaptation actions only in the 
central area of the Adriatic, while waste management is taken into consideration only in the 
southern area of the Adriatic.  

TABLE 154. 

 Northern Adriatic Central Adriatic Southern Adriatic Total 
Agriculture / Forests / Land use 0,0% 27,3% 0,0% 27,3% 

Aquaculture / Fisheries 23,6% 0,0% 7,3% 30,9% 
Biodiversity / Ecosystem 
conservation 

0,0% 24,8% 0,0% 21,8% 

Coast management 12,7% 43,6% 3,6% 60,0% 
Energy 0,0% 3,6% 7,3% 10,9% 
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Industry 1,8% 0,0% 1,8% 3,6% 
Public health 3,6% 20,0% 7,3% 30,9% 
Tourism and leisure 5,5% 12,7% 9,1% 27,3% 

Transport and infrastructure 0,0% 7,3% 1,8% 9,1% 
Urban settlement 9,1% 0,0% 7,3% 16,4% 
Waste management 0,0% 0,0% 3,6% 3,6% 
Water resource management 0,0% 25,5% 5,5% 39,9% 

Total 27,3% 56,4% 16,4% 100% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. Preferred type of adaptation actions that should be implemented 

Non-structural actions are considered the most suitable adaptation actions that need to be 
implemented in the Adriatic basin. In the Northern Adriatic adequate adaptation actions are both 
technological (gray) and non-structural (soft); in the Central Adriatic suggested strategies are 
mainly non-structural (soft), while in the Southern Adriatic the best strategy is a combination of 
gray, green and soft actions.  

TABLE 155. 

 
Northern 
Adriatic Central Adriatic 

Southern 
Adriatic 

Total 

Infrastructure and technological or 
"gray" actions 

9,1% 4,5% 0,0% 13,6% 

Ecosystem-based or "green" actions 0,0% 6,8% 6,8% 13,6% 

Non-structural or "soft" actions 9,1% 40,9% 2,3% 52,3% 
Transversal actions (gray, green, 
soft) 

2,3% 9,1% 11,4% 22,7% 

Total 18,2% 61,4% 20,5% 100,0% 
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4. Most voted sectors in which implement mitigation measures  

The sectors to which mitigation actions should be addressed the most in the Adriatic basin are 
agriculture, forests and land use, coastal management, biodiversity and ecosystem conservation. 
In the Northern Adriatic the efforts should be focused on agriculture, forests and land use; in the 
Central Adriatic adaptation measures should be mainly focused on coastal management, in the 
Southern Adriatic the most efforts should be addressed to waste management, agriculture, forests 
and land use, and transport and infrastructure. Tourism and leisure require mitigation actions in 
the central area of the Adriatic, while urban settlement and waste management are taken into 
consideration only in the southern area of the Adriatic.  

TABLE 156. 

 Northern Adriatic Central Adriatic Southern Adriatic Total 
Agriculture / Forests / Land use 23,6% 27,3% 9,1% 60% 
Biodiversity / Ecosystem conservation 12,7% 21,8% 1,8% 36,4% 
Coast management 0,0% 43,6% 7,3% 50,9% 

Energy 1,8% 3,6% 3,6% 9,1% 
Industry 3,6% 0,0% 7,3% 10,9% 
Public health 5,5% 20,0% 7,3% 32,7% 
Tourism and leisure 0,0% 12,7% 0,0% 12,7% 
Transport and infrastructure 9,1% 7,3% 9,1% 25,5% 

Urban settlement 0,0% 0,0% 5,5% 5,5% 
Waste management 0,0% 0,0% 10,9% 10,9% 
Water resource management 0,0% 25,5% 3,6% 29,1% 
Total 27,3% 56,4% 16,4% 100,0% 

5. Preferred type of mitigation actions to be proposed 

Non-structural actions are considered the most suitable actions that need to be implemented in 
the Adriatic basin. In the Northern Adriatic adequate adaptation actions are technological (gray); 
in the Central Adriatic suggested strategies are mainly non-structural or “soft” actions, while in the 
Southern Adriatic the best strategy is a combination of gray, green and soft actions.  

TABLE 157. 

 Northern Adriatic Central Adriatic Southern Adriatic Total 
Infrastructure and technological or 
"gray" actions 

12,8% 5,1% 0,0% 17,9% 

Ecosystem-based or "green" actions 2,6% 0,0% 10,3% 12,8% 
Non-structural or "soft" actions 0,0% 33,3% 0,0% 33,3% 

Transversal actions (gray, green, soft) 2,6% 20,5% 12,8% 35,9% 
Total 17,9% 59,0% 23,1% 100,0% 
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Comparative Analysis  

6. Likelihood of choosing a specific adaptation strategy type for the sector that are 
more impacted by the consequences of climate change. 

The comparison between answers regarding the sectors in which adaptation measures should 
be focused the most on and the type of measure that should be applied, gives an insight of what 
type of adaptation strategy should be applied for each sector considered vulnerable by 
Stakeholders . In Northern and Central Adriatic, the stakeholders would prefer soft actions as 
better strategy to adapt to climate change for all the sectors considered more vulnerable. In 
Southern Adriatic, a combination of gray, green and soft actions are preferred for aquaculture and 
fisheries, energy, industry, public health and water resource management, while green measures 
are preferred for tourism and leisure and transport and infrastructure. For coastal management, 
urban settlement and waste management both transversal measures, and green measures are 
considered the best strategy for adaptation.  

 
TABLE 158. 
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Agriculture / 
Forests / Land 

use 
0,0% 7,7% 34,6% 3,8% 46,2% 

Biodiversity / 
Ecosystem 

conservation 
0,0% 3,8% 34,6% 7,7% 46,2% 

Coast 
management 

7,7% 7,7% 53,8% 11,5% 80,8% 

Energy 0,0% 0,0% 3,8% 0,0% 3,8% 

Public health 0,0% 0,0% 26,9% 3,8% 30,8% 

Tourism and 
leisure 

3,8% 0,0% 15,4% 3,8% 23,1% 

Transport and 
infrastructure 

0,0% 3,8% 7,7% 3,8% 15,4% 

Water resource 
management 

0,0% 0,0% 42,3% 3,8% 46,2% 

Total 7,7% 11,5% 65,4% 15,4% 100,0% 

Southern 
Adriatic 
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Aquaculture / 
Fisheries - 11,1% 11,1% 22,2% 44,4% 

Coast 
management - 11,1% 0,0% 11,1% 22,2% 

Energy - 0,0% 11,1% 33,3% 44,4% 

Industry - 0,0% 0,0% 11,1% 11,1% 

Public health - 0,0% 0,0% 44,4% 44,4% 

Tourism and 
leisure - 33,3% 11,1% 11,1% 55,6% 

Transport and 
infrastructure - 11,1% 0,0% 0,0% 11,1% 

Urban settlement - 22,2% 0,0% 22,2% 44,4% 



 
 

 
 
 
 
 
 

  

191 
 

Waste 
management - 11,1% 0,0% 11,1% 22,2% 

Water resource 
management - 0,0% 11,1% 22,2% 33,3% 

Total - 33,3% 11,1% 55,6% 100,0% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. Likelihood of choosing a specific mitigation strategy type for the sector that are 
more impacted by the consequences of climate change. 

The comparison between answers regarding the sectors in which mitigation measures should be 
focused the most and the type of measure that should be applied, gives an insight of what type 
of mitigation strategy should be applied for each sector that Stakeholders consider vulnerable to 
climate change. In Northern Adriatic gray measures are considered the most suitable to reduce 
emissions, with the exception of biodiversity and conservation that also require green strategies, 
and transport and infrastructure that requires transversal measures. In Central Adriatic soft 
measures are considered the most suitable for mitigation for coastal management, public health, 
tourism and leisure, transport and infrastructure and water resource management. Agriculture, 
forests and land use and biodiversity and ecosystem conservation require transversal measures. 
In Southern Adriatic green measures are considered the most suitable for agriculture, forests and 
land use, coastal management, public health. Transversal measures are preferred for biodiversity 
and ecosystem conservation, energy, industry, transport and infrastructure, urban settlement, and 
water resource management. Waste management appear to need both green and transversal 
actions, equally. 

 
TABLE 159. 

 Type of mitigation actions to be proposed Total 
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Infrastructure 
and 

technological 
or "gray" 
actions 

Ecosystem-
based or 
"green" 
actions 

Non-
structural 
or "soft" 
actions 

Transversal 
actions 
(gray, 

green, soft) 

Northern 
Adriatic 

S
E
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R
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H
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H
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Agriculture / Forests / 
Land use 

50,0% 25,0% - 25,0% 100,0% 

Biodiversity / 
Ecosystem 

conservation 
25,0% 25,0% - 0,0% 50,0% 

Public health 25,0% 0,0% - 0,0% 25,0% 

Transport and 
infrastructure 

25,0% 0,0% - 25,0% 50,0% 

Total 50,0% 25,0% - 25,0% 100,0% 

Central 
Adriatic 
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Agriculture / Forests / 
Land use 

0,0% - 18,2% 22,7% 40,9% 

Biodiversity / 
Ecosystem 

conservation 
0,0% - 18,2% 27,3% 45,5% 

Coast management 4,5% - 50,0% 22,7% 77,3% 

Public health 0,0% - 27,3% 4,5% 31,8% 

Tourism and leisure 4,5% - 18,2% 0,0% 22,7% 

Transport and 
infrastructure 

0,0% - 13,6% 0,0% 13,6% 

Water resource 
management 

0,0% - 22,7% 18,2% 40,9% 

Total 4,5% - 59,1% 36,4% 100,0% 

Southern 
Adriatic 
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Agriculture / Forests / 
Land use - 33,3% - 22,2% 55,6% 

Biodiversity / 
Ecosystem 

conservation 
- 0,0% - 11,1% 11,1% 

Coast management - 44,4% - 0,0% 44,4% 

Energy - 0,0% - 22,2% 22,2% 

Industry - 0,0% - 44,4% 44,4% 

Public health - 33,3% - 11,1% 44,4% 
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Transport and 
infrastructure - 22,2% - 33,3% 55,6% 

Urban settlement - 0,0% - 33,3% 33,3% 

Waste management - 33,3% - 33,3% 66,7% 

Water resource 
management - 0,0% - 22,2% 22,2% 

Total - 44,4% - 55,6% 100,0% 
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5 CONCLUSIONS 

In general, Public Administrations and stakeholders are aware of the current climatic crisis and of 
the role of human activities in determining the effects.  

Both Public Administrations and stakeholders agree that the main effects of climate change will 
be changes in temperature, weather, and rainfall patterns and consider agriculture, biodiversity 
coastal management, human health and water resource management the sectors that will suffer 
the worst impacts.  

Stakeholders consider it difficult to find reliable information about climate change and generally 
do not frequently attend informative events related to climate change, even though local Public 
Authorities declared to have organized events.  

Public administrations do not think that the community should be involved in defining and 
implementing adaptation strategies, while recognizing to citizens a role in defining and 
implementing mitigation measures. On the contrary stakeholders would like to have a role in such 
decisions for both mitigation and adaptation.  

Stakeholders trust the competence of Public Authorities to respond to the challenges imposed by 
climate change and think that decisions should be taken at all levels of governance, while Public 
Authorities have more doubts about their effective abilities to act in order to counteract the effects 
of climate change.  

The analysis of the questionnaires addressed to Public Authorities highlights that people working 
for longer in the territory seem to be more aware of future impacts that climate change will cause 
in their jurisdictions, both to the territory and to the population. However, there is not a clear idea 
of what will be the main impact and on what local mitigation and adaptation strategies should be 
prioritized. 

Public Authorities that believe that climate change can be reverted believe that technology can 
be an effective tool for such scope.  

Public administrations prepare strategies to mitigate and adapt to climate change, but such 
strategies are seldomly implemented. When implemented, they are focused on sectors related to 
the management of the local territory at first and on the natural sphere in a second time.  

Public Authorities mainly recognize to have a role in the definition of strategies to mitigate and 
adapt to climate change. They recognize that they should collaborate with all levels of governance 
in the definition of such strategies and recognize the role of citizens in the implementation of 
effective strategies, but they do not directly involve them. 

Public authorities involve citizens in the definition of adaptation strategies more than mitigation 
strategies and actually implemented soft and transversal strategies, but such choice is not 
necessarily made to allow citizens’ participation.  
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The analysis of the questionnaires addressed to stakeholders highlights that people living closer 
to the coast are more concerned about the effects of climate change, even though the effects of 
climate change do not concern people more than the effects of other natural hazards.  

Stakeholders believe that climate change will impact their lifestyle and will negatively reduce their 
opportunity to benefit from the use of natural resources. 

Stakeholders doubt that the current climate change can be reverted, but they think that its effects 
can be reduced.  

Stakeholders think that human activities have a role in determining the effects of climate change 
and therefore they will have to adjust their lifestyle and jobs. High effects will be paid by vulnerable 
groups, especially elderly people. 

Stakeholders try to search information about climate change, but they feel like they cannot have 
easy access to reliable ones.  

A negative evidence that arose from the analysis is that stakeholders trust higher levels of 
governance more than local levels for what concern mitigation and adaptation to climate change. 

The consultation with Stakeholders shows that they consider (i) extreme rainfall, (ii) extreme 
temperatures, and (iii) coastal erosion the main climate impacts in the Adriatic basin.  

Adaptation measures in the Adriatic should be mostly addressed to (i) coastal management, (ii) 
water resource management, and (iii) aquaculture and fishery, and public health.  

The analysis highlighted differences in the three macro areas. Gray and soft measures are the 
most voted in the Northern Adriatic, soft in the Central Adriatic and transversal in the Southern 
Adriatic. Zooming at the specific sectors that require interventions, transversal measures are the 
most voted measures in the north, soft measures in the center and transversal measures are the 
most preferred in the south.  

Mitigation measures in the Adriatic should be mostly addressed to (i) agriculture, forest and land 
use, (ii) coastal management, and (iii) biodiversity and ecosystem conservation.  

As for adaptation, the analysis highlighted differences in the three macro areas. Gray measures 
are the most voted in the Northern Adriatic, soft in the Central Adriatic and transversal and green 
in the Southern Adriatic. Focusing on the specific sectors that require interventions, transversal 
measures are the most voted measures in Northern Adriatic; soft and transversal measures are 
the preferred strategies in Central Adriatic, and green and transversal measures are the most 
voted in the Southern Adriatic.  

In conclusion, WP4.2 of the RESPONSe project shows the importance of involving stakeholders 
in the definition of the best strategies to adapt to climate change. The results of the analyses 
highlighted that working in a certain territory does not always translate in knowing it better, or 
better understanding the needs of the local community, as shown in the comparison of the 
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perception of Public Authorities and other stakeholders about climate related topic. Therefore, it 
is important to build a dialogue with local people. 

As a matter of fact, Public Authorities and other stakeholders show differences in understanding 
the climate change crisis, thus the RESPONSe project, through a bottom-up approach, hopefully 
contributed to enhance the communication among these different groups, thus improving the 
perception of climate change and the acceptance of mitigation and adaptation measures that will 
have to be introduced in the territory to counteract climate change and its effects. 
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7 ANNEXES 

7.1 Annex 1 - Questionnaire addressed to the Public Authorities 

Here is presented the English version of the questionnaire to Public Authorities. To facilitate the 
administration, the questionnaire was also translated in Croatian and Italian. In the Italian 
questionnaire, two more questions were added (question 12 and question 19) in order to collect 
information to use for the Stakeholders most preferred adaptation and mitigation strategies. 
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7.2 Annex 2 - Questionnaire addressed to other stakeholders 

Here is presented the English version of the questionnaire to Public Authorities. To facilitate the 
administration, the questionnaire was also translated in Italian and Croatian. 
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7.3 Annex 3 - Form for reporting votes 

Climate impacts that need to be addressed in your territory 

Pilot area Interviewee 1 Interviewee 2 Interviewee N TOTAL % 

Change or loss of biodiversity 

Coastal erosion 

Drought 

Fires / Wildfires 

Floods 

Extreme rainfall 

Extreme temperatures 

Intense winds 

Salinization and acidification of water 

Other 

   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

If possible, specify what other impacts:      
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Sectors in your territory that most urgently need to develop adaptation actions (where to put the most efforts) 

Pilot area Interviewee 1 Interviewee 2 Interviewee N TOTAL % 

Agriculture / Forests / Land use 

Aquaculture / Fisheries 

Biodiversity / Ecosystem conservation 

Coast management 

Energy 

Industry 

Public health 

Tourism and leisure 

Transport and infrastructure 

Urban settlement 

Waste management 

Water resource management 

Other 

   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

If possible, specify what other sectors:      

 

Type of adaptation action to be proposed in your territory 

Pilot area Interviewee 1 Interviewee 2 Interviewee N TOTAL % 

Infrastructure and technological or 
"gray" actions 

Ecosystem-based or "green" actions 

Non-structural or "soft" actions 

Transversal actions (gray, green, soft) 

   

  

  

  

  

  

Any action suggested in particular?      
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Sectors in your territory that most urgently need to develop mitigation actions (where to put the most efforts) 

Pilot area Interviewee 1 Interviewee 2 Interviewee N TOTAL % 

Agriculture / Forests / Land use 

Aquaculture / Fisheries 

Biodiversity / Ecosystem conservation 

Coast management 

Energy 

Industry 

Public health 

Tourism and leisure 

Transport and infrastructure 

Urban settlement 

Waste management 

Water resource management 

Other 

   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

If possible, specify what other sectors:      

 

Type of mitigation action to be proposed in your territory 

Pilot area Interviewee 1 Interviewee 2 Interviewee TOTAL % 

Infrastructure and technological or "gray" 
actions 

Ecosystem-based or "green" actions 

Non-structural or "soft" actions 

Transversal actions (gray, green, soft) 

   

  

  

  

  

  

Any action suggested in particular?      
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